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Safety Precautions

Read Safety Precautions Before Installation

Incorrect installation due to ignoring instructions can cause serious damage or injury.
The seriousness of potential damage or injuries is classified as either a WARNING or CAUTION.

This symbol indicates that ignoring instructions may cause death or serious

WARNING 'Mury.

This symbol indicates that ignoring instructions may cause moderate injury
to your person, or damage to your unit or other property.

CAUTION

@ This symbol indicates that you must never perform the action indicated.

A\ WARNING

@ Do not modify the length of the power supply cord or use an extension cord to power the unit.
Do not share the electrical outlet with other appliances. Improper or insufficient power supply
can cause fire or electrical shock.

@ When connecting refrigerant piping, do not let substances or gases other than the specified
refrigerant enter the unit. The presence of other gases or substances will lower the unit's capacity,
and can cause abnormally high pressure in the refrigeration cycle. This can cause explosion and injury.

@ Do not allow children to play with the air conditioner. Children must be supervised around the
unit at all times.

1. Installation must be performed by an authorized dealer or specialist. Defective installation can
cause water leakage, electrical shock, or fire.

2. Installation must be performed according to the installation instructions. Improper installation can

cause water leakage, electrical shock, or fire. (In North America,installation must be performed in

accordance with the requirement of NEC and CEC by authorized personnel only.)

Contact an authorized service technician for repair or maintenance of this unit.

4. Only use the included accessories, parts, and specified parts for installation. Using non-standard
parts can cause water leakage, electrical shock, fire, and can cause the unit to fail.

5. Install the unit in a firm location that can support the unit's weight. If the chosen location cannot
support the unit’s weight, or the installation is not done properly, the unit may drop and cause
serious injury and damage.

6. Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those
recommended by the manufacturer.

7. The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition sources
(for example: open flames,an operating gas appliance or an operating electric heater)

8. Do not pierce or burn.

9. Appliance shall be stored in a well -ventilated area where the room size corresponds to the
room area as specifiec for operation.

10. Be aware that refrigerants may not contain an odour.

NOTE: Clause 7 to 10 are required for the units adopt R32/R290 Refrigerant.
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A\ WARNING

11. For all electrical work, follow all local and national wiring standards, regulations, and the
Installation Manual. You must use an independent circuit and single outlet to supply power. Do
not connect other appliances to the same outlet. Insufficient electrical capacity or defects in
electrical work can cause electrical shock or fire.

12. For all electrical work, use the specified cables. Connect cables tightly, and clamp them securely to
prevent external forces from damaging the terminal. Improper electrical connections can overheat
and cause fire, and may also cause shock.

13. All wiring must be properly arranged to ensure that the control board cover can close properly. If
the control board cover is not closed properly, it can lead to corrosion and cause the connection
points on the terminal to heat up, catch fire, or cause electrical shock.

14. In certain functional environments, such as kitchens, server rooms, etc., the use of specially designed
air-conditioning units is highly recommended.

15. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

16. This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
Physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.

© caution

@ For units that have an auxiliary electric heater, do not install the unit within 1 meter (3 feet) of
any combustible materials.

@ Do not install the unit in a location that may be exposed to combustible gas leaks. If combustible
gas accumulates around the unit, it may cause fire.

@ Do not operate your air conditioner in a wet room such as a bathroom or laundry room. Too
much exposure to water can cause electrical components to short circuit.

1. The product must be properly grounded at the time of installation, or electrical shock may occur.

2. Install drainage piping according to the instructions in this manual. Improper drainage may cause
water damage to your home and property.

3. The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.

4. Any person who is involve with working on or breaking into a refrigerant circuit should hold a
current valid certificate from an industry-accredited assessment authority, which authorizes
their competence to handle refrigerants safely in accordance with an industry recognized
assessment specification.

Note about Fluorinated Gasses

1. This air-conditioning unit contains fluorinated gasses. For specific information on the type of gas
and the amount, please refer to the relevant label on the unit itself. Compliance with national gas
regulations shall be observed.
2. Installation, service, maintenance and repair of this unit must be performed by a certified technician.
3. Product uninstallation and recycling must be performed by a certified technician.
4. If the system has a leak-detection system installed, it must be checked for leaks at least every 12 months.
When the unit is checked for leaks, proper record-keeping of all checks is strongly recommended.
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Accessories

The air conditioning system comes with the following accessories. Use all of the installation
parts and accessories to install the air conditioner. Improper installation may result in water
leakage, electrical shock and fire, or cause the equipment to fail.

Name Shape Quantity

Mounting plate BiS=iy

Mounting plate fixing

Clip anchor % 5

screw ST3.9 X 25 >
0O o

Remote controller =l 1
SS

Fixing screw for remote
controller holder ST2.9 x 10
Optional
Parts

Remote controller holder

Dry battery AAA.LRO3

Seal 1

(for cooling & heating
models only)

Drain joint

< Page 6 »



Name

Owner’'s manual

Shape

Quantity

Installation manual

Remote controller
illustration

©6.35(1/4in)

. . Liquid side

Connecting pipe ©9.52(3/8in)

assembly Parts you must purchase.
©9.52(3/8in) Consult the dealer about

Gas side ©12.7(1/2in) the pipe size.

®16(5/8in)
®19(3/4in)

A\ WARNING

Appliance shall be stored in a well -ventilated area where the room size corresponds to the
room area as specifiec for operation.

For R32 frigerant models:

Appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger than 4m?2
Appliance shall not be installed in an unvertilated space, if that space is smaller than 4m?.

For R290 refrigerant models, the minimum room size needed:
<=9000Btu/h units: 13m’

>9000Btu/h and <=12000Btu/h units: 17m’
>12000Btu/h and <=18000Btu/h units: 26m?
>18000Btu/h and <=24000Btu/h units: 35m?
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Installation Summary - Indoor Unit 2

0 15cm (5.9in)

1

— — .
12cm 12cm i ‘ /
(4.75in) AN 77 (4.75in) : =~ LA

— \ EL(‘.: @E
2.3m (90.55in) g \

Select Installation Location Determine Wall Hole Position
(Page 11) (Page 12)

Attach Mounting Plate Drill Wall Hole

(Page 12) (Page 12)
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Prepare Drain Hose

Connect Piping Connect Wiring
(Page 14)

(Page 25) (Page 17)

O

Wrap Piping and Cable
(not applicable for some locations in the US)

(Page 18)

Mount Indoor Unit
(Page 18)
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Unit Parts
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NOTE: The installation must be performed in accordance with the requirement of local and
national standards. The installation may be slightly different in different areas.

Air-break switch

®
6
®
——
o[8 S @)
(1) (2)
Fig. 3.1
- Functional Filter (On Front of Remote Controller
@ well Mounting Plate © Main Filter - Some Units) © Remot wroller Hold
. . m ntroller r
@ Front Panel | ® Drainage Pipe (Seomoe%;?ts) oller Holde
Q) Power Cable (Some Units) @ Signal Cable @D Outdoor Unit Power Cable

(@ Louver RefriggeRgliFIping (Some Units)

NOTE ON ILLUSTRATIONS

lllustrations in this manual are for explanatory purposes. The actual shape of your indoor
unit may be slightly different. The actual shape shall prevail.
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Indoor Unit Installation

Installation Instructions — Indoor
Unit

PRIOR TO INSTALLATION

Before installing the indoor unit, refer to the
label on the product box to make sure that the
model number of the indoor unit matches the
model number of the outdoor unit.

Step 1: Select installation location

Before installing the indoor unit, you must
choose an appropriate location. The following
are standards that will help you choose an
appropriate location for the unit.

Proper installation locations meet the
following standards:

B Good air circulation

£l Convenient drainage

& Noise from the unit will not disturb other
people

© Firm and solid—the location will not vibrate

il Strong enough to support the weight of the
unit

& A location at least one meter from all other
electrical devices (e.g., TV, radio, computer)

DO NOT install unit in the following
locations:

@ Near any source of heat, steam, or
combustible gas

@ Near flammable items such as curtains or
clothing

@ Near any obstacle that might block air
circulation

@ Near the doorway
@ In a location subject to direct sunlight

NOTE ABOUT WALL HOLE:
If there is no fixed refrigerant piping:

While choosing a location, be aware that you
should leave ample room for a wall hole (see
Drill wall hole for connective piping step)
for the signal cable and refrigerant piping

that connect the indoor and outdoor units.
The default position for all piping is the right
side of the indoor unit (while facing the unit).
However, the unit can accommodate piping to
both the left and right.

<Page 11»
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Refer to the following diagram to ensure proper distance from walls and ceiling:
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15cm (5.9in) or more

I

—
12cm (4.75in)

—
12cm (4.75in)

or more NN

7 ) or more

2.3m (90.55in) or more

Fig. 3.1-b

Step 2: Attach mounting plate to wall

The mounting plate is the device on which you
will mount the indoor unit.

1

2.

. Remove the screw that attaches the mounting
plate to the back of the indoor unit.

Place the mounting plate against the wall

in a location that meets the standards in
the Select Installation Location step. (See
Mounting Plate Dimensions for detailed
information on mounting plate sizes.)

Drill holes for mounting screws in places that:

* have studs and can support the weight of
the unit

e correspond to screw holes in the mounting
plate

4. Secure the mounting plate to the wall with

the screws provided.
. Make sure that mounting plate is flat against
the wall.

NOTE FOR CONCRETE OR BRICK WALLS:

If the wall is made of brick, concrete, or similar
material, drill 5Smm-diameter (0.2in-diameter)
holes in the wall and insert the sleeve anchors
provided. Then secure the mounting plate to
the wall by tightening the screws directly into
the clip anchors.

Step 3: Drill wall hole for connective piping

You must drill a hole in the wall for refrigerant
piping, the drainage pipe, and the signal cable
that will connect the indoor and outdoor units.

1. Determine the location of the wall hole based
on the position of the mounting plate. Refer
to Mounting Plate Dimensions on the
next page to help you determine the optimal
position. The wall hole should have a 65mm
(2.5in) diameter at least, and at a slightly
lower angle to facilitate drainage.

2. Using a 65mm (2.5in) or 90mm(3.54in)
(depending on models )core drill, drill a
hole in the wall. Make sure that the hole
is drilled at a slight downward angle, so
that the outdoor end of the hole is lower
than the indoor end by about 5mm to 7mm
(0.2-0.27in). This will ensure proper water
drainage. (See Fig. 3.2)

3. Place the protective wall cuff in the hole. This
protects the edges of the hole and will help
seal it when you finish the installation process.

© caurion

When drilling the wall hole, make sure to
avoid wires, plumbing, and other sensitive
components.

< Page 12 »



Wall

Indoor Outdoor
% 398mm(15.67in)
/ 1465 760) 233.1mm(9.17ir) .
= | =
S £in
SAEE Ha<
=& 2
ol i |__Indoor unit
E IS oy\tline
N Elez Eg
E N © EL% o @
E O o~ :gl- Jle o)l —]va/ht ’
\ Left rear wall — : ! ight rear wall
™ N hole 65mm (2.5in),/” (i i ik 115 @SS TT S e—ole 65mm (2.5in)
n 2

WY

715mm(28in) 55
)
Model A 2o
2c
Fig. 3.2 5%
398mm(15.98in)
228.5mm(8.99in) jUmmB&n) |
a2 : £s
MOUNTING PLATE DIMENSIONS NIES] ias
- - - =" |__Indoor unit
Different models have different mounting plates. £ outline
In order to ensure that you have ample room to BlES 2
. o . . 5 o —— Right rear wall
mount the indoor unit, the diagrams to the right et rearwan == T Tt hole 6mm (G.5in
show different types of mounting plates along - T 805SmmG1.7in)
with the following dimensions: Model B
e Width of mounting plate
e Height of mounting plate asomm(17 280
mm .Zsin
e Width of indoor unit relative to plate = _30himn() BB € 2
* Height of indoor unit relative to plate e q -
Zlec| | In oor unit
e Recommended position of wall hole (both ElEg g
to the left and right of mounting plate) Lettrear wall L] E AN
hole 65mm (2.5in) /" & ] ho%e 65mm (2.5in)

e Relative distances between screw holes 958 3mm(37.7in)

Model C
Correct orientation of Mounting Plate

506mm(19.92in) N

= 316.7mm(12.4i G

_,O\% mm(12.4in) . 291mm(11.45i E &

S ; s

§  csmm(1.77n) Al om0 =

Y [E @ Ein

ST qE2

V x x Left rear wall N J \Ri%ht rear wall
hole 65mm (2.5in) mmiTu.on i BITI.68 hole 65mm (2.5in)
T037.6mm(d0.8om)

Model D

NOTE: When the gas side connective pipe is
@ 16mm(5/8in) or more, the wall hole should
be 90mm(3.54in).

< Page 13 »



=
~*
o
2o
mq
s c
oS
==

Step 4: Prepare refrigerant piping

The refrigerant piping is inside an insulating
sleeve attached to the back of the unit. You must
prepare the piping before passing it through the
hole in the wall. Refer to the Refrigerant Piping
Connection section of this manual for detailed
instructions on pipe flaring and flare torque
requirements, technique, etc.

1. Based on the position of the wall hole relative
to the mounting plate, choose the side from
which the piping will exit the unit.

2. If the wall hole is behind the unit, keep the
knock-out panel in place. If the wall hole is to
the side of the indoor unit, remove the plastic
knock-out panel from that side of the unit.
(See Fig. 3.3 ). This will create a slot through
which your piping can exit the unit. Use

needle nose pliers if the plastic panel is too

difficult to remove by hand.

Knock-out Panel

Fig. 3.3

. Use scissors to cut down the length of the
insulating sleeve to reveal about 15cm (6in)
of the refrigerant piping. This serves two
PUrpOses:

e To facilitate the Refrigerant Piping
Connection process

e To facilitate Gas Leak Checks and enable
you to check for dents

. If existing connective piping is already
embedded in the wall, proceed directly to
the Connect Drain Hose step. If there is no
embedded piping, connect the indoor unit's
refrigerant piping to the connective piping
that will join the indoor and outdoor units.
Refer to the Refrigerant Piping Connection
section of this manual for detailed instructions.

. Based on the position of the wall hole
relative to the mounting plate, determine the
necessary angle of your piping.

. Grip the refrigerant piping at the base of the
bend.

. Slowly, with even pressure, bend the piping
towards the hole. Do not dent or damage the
piping during the process.

NOTE ON PIPING ANGLE

Refrigerant piping can exit the indoor unit from
four different angles:

e |eft-hand side
o |eft rear
 Right-hand side
e Right rear

Refer to Fig. 3.4 for details.

© caution

Fig. 3.4

Be extremely careful not to dent or damage the piping while bending them away from the
unit. Any dents in the piping will affect the unit's performance.
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Step 5:Connect drain hose PLUG THE UNUSED DRAIN HOLE

By default, the drain hose is attached to the left- To prevent unwanted leaks you must plug
hand side of unit (when you're facing the back the unused drain hole with the rubber plug
of the unit). However, it can also be attached to provided.

the right-hand side.

1. To ensure proper drainage, attach the drain
hose on the same side that your refrigerant
piping exits the unit.

2. Attach drain hose extension (purchased

NN

separately) to the end of drain hose. ki r ddlt in drain
3. Wrap the connection point firmly with Teflon hose ure proper
tape to ensure a good seal and to prevent age.

leaks.

4. For the portion of the drain hose that will
remain indoors, wrap it with foam pipe
insulation to prevent condensation.

5. Remove the air filter and pour a small amount
of water into the drain pan to make sure that
water flows from the unit smoothly.

NN\

5
0
o
b
o
=
o
=

uun Joopuj

Fig. 3.5

NOTE ON DRAIN HOSE
PLACEMENT

Make sure to arrange the drain hose
according to Fig. 3.5.

@ DO NOT kink the drain hose.
@ DO NOT create a water trap.

@ DO NOT put the end of drain hose in
water or a container that will collect
water.

Fig. 3.

(=)}

SSRGS

BN NN

@
w
o
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0 BEFORE PERFORMING ELECTRICAL WORK, READ THESE REGULATIONS

1. All wiring must comply with local and national electrical codes, and must be installed by a
licensed electrician.

2. All electrical connections must be made according to the Electrical Connection Diagram
located on the panels of the indoor and outdoor units.

3. If there is a serious safety issue with the power supply, stop work immediately. Explain your
reasoning to the client, and refuse to install the unit until the safety issue is properly resolved.

4. Power voltage should be within 90-110% of rated voltage. Insufficient power supply can
cause malfunction, electrical shock, or fire.

32
=3
o
25
m-‘
o C
oS
SE=

5. If connecting power to fixed wiring, install a surge protector and main power switch with a
capacity of 1.5 times the maximum current of the unit.

6. If connecting power to fixed wiring, a switch or circuit breaker that disconnects all poles and
has a contact separation of at least 1/8in (3mm) must be incorporated in the fixed wiring. The
qualified technician must use an approved circuit breaker or switch.

7. Only connect the unit to an individual branch circuit outlet. Do not connect another appliance
to that outlet.

8. Make sure to properly ground the air conditioner.

9. Every wire must be firmly connected. Loose wiring can cause the terminal to overheat,
resulting in product malfunction and possible fire.

10. Do not let wires touch or rest against refrigerant tubing, the compressor, or any moving parts
within the unit.

11. If the unit has an auxiliary electric heater, it must be installed at least 1 meter (40in) away
from any combustible materials.

A\ WARNING

BEFORE PERFORMING ANY ELECTRICAL OR WIRING WORK, TURN OFF THE MAIN POWER
TO THE SYSTEM.

< Page 16 »



Step 6: Connect signal cable are printed on the circuit board, such as:
The signal cable enables communication between Indoor unit: TSA250VAC
the indoor and outdoor units. You must first Outdoor unit(applicalbe to units adpot

choose the right cable size before preparing it for R32 or R290 refrigerant only):
connection. T20A/250VAC(<=18000Btu/h units)

T30A/250VAC(>18000Btu/h units)

Cable Types - The fuse is made of .
* Indoor Power Cable (if applicable): NOTE: The tuse is made of ceramic.
HOSVV-F or HOSV2V2-F 1. Prepare the cable for connection:
* Outdoor Power Cable: HO7RN-F a. Using wire strippers, strip the rubber jacket
 Signal Cable: HO7RN-F from both ends of signal cable to reveal 55
Minimum Cross-Sectional Area of about 40mm (1.57in) of the wires inside. §§'
Power and Signal Cables b. Strip the insulation from the ends of the g;&
wires. 35

North America

c. Using wire crimper, crimp u-type lugs on
Appliance Amps (A) the ends of the wires.

10 18 PAY ATTENTION TO LIVE WIRE

13 16 While crimping wires, make sure you clearly

18 14 distinguish the Live (“L") Wire from other wires.
25 12 2. Open front panel of the indoor unit.

30 10 3. Using a screwdriver, open the wire box cover

on the right side of the unit. This will reveal

Other Regions the terminal block.

Rated Current of  |Nominal Cross-Sectional Iy
Appliance (A) Area (mm?)
>3 and <6 0.75 ﬂ Terminal block
~6 and <10 1 E . IR Wire cover
>10 and < 16 15 .
> 16 and <20 2.5 —r— U |
>20 and < 32 = © ol Cable clamp
>32 and <40 6
Fig. 3.9
CHOOSE THE RIGHT CABLE SIZE
The size of the power supply cable, signal O:'lf‘:‘f::l‘c?e':)'ff;:r:‘ngo'g:f::s
cable, fuse, and switch needed is determined Wire cover.
by the maximum current of the unit. The
maximum current is indicated on the nameplate
located on the side panel of the unit. Refer to A WARNING
this nin;}eplate to choose the right cable, fuse, ALL WIRING MUST PERFORMED STRICTLY
or switch. IN ACCORDANCE WITH THE WIRING
TAKE NOTE OF FUSE SPECIFICATIONS DIAGRAM LOCATED ON THE INSIDE OF THE

The air conditioner’s circuit board (PCB) is I e S

designed with a fuse to provide overcurrent 4. Unscrew the cable clamp below the terminal
protection. The specifications of the fuse block and place it to the side.
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5. Facing the back of the unit, remove the plastic
panel on the bottom left-hand side.

6. Feed the signal wire through this slot, from
the back of the unit to the front.

7. Facing the front of the unit, match the wire
colors with the labels on the terminal block,
connect the u-lug and and firmly screw each
wire to its corresponding terminal.

© caution

DO NOT MIX UP LIVE AND NULL WIRES

This is dangerous, and can cause the air
conditioning unit to malfunction.

8. After checking to make sure every connection
is secure, use the cable clamp to fasten the
signal cable to the unit. Screw the cable clamp
down tightly.

9. Replace the wire cover on the front of the
unit, and the plastic panel on the back.

A\ NOTE ABOUT WIRING

THE WIRING CONNECTION PROCESS MAY
DIFFER SLIGHTLY BETWEEN UNITS.

Step 7: Wrap piping and cables

Before passing the piping, drain hose, and the
signal cable through the wall hole, you must
bundle them together to save space, protect
them, and insulate them.

1. Bundle the drain hose, refrigerant pipes, and
signal cable according to Fig. 3.10.

Indoor Unit

Space behind unit

\ Refrigerant piping

Insulation tape

Drain hose

Signal wire

Fig. 3.10

DRAIN HOSE MUST BE ON BOTTOM

Make sure that the drain hose is at the bottom
of the bundle. Putting the drain hose at the
top of the bundle can cause the drain pan

to overflow, which can lead to fire or water
damage.

< Page 18 »

DO NOT INTERTWINE SIGNAL CABLE WITH
OTHER WIRES

While bundling these items together, do not
intertwine or cross the signal cable with any
other wiring.

2. Using adhesive vinyl tape, attach the drain
hose to the underside of the refrigerant pipes.

3. Using insulation tape, wrap the signal wire,
refrigerant pipes, and drain hose tightly
together. Double-check that all items are
bundled in accordance with Fig. 3.10.

DO NOT WRAP ENDS OF PIPING

When wrapping the bundle, keep the ends

of the piping unwrapped. You need to access
them to test for leaks at the end of the
installation process (refer to Electrical Checks
and Leak Checks section of this manual).

Step 8: Mount indoor unit

If you installed new connective piping to the
outdoor unit,do the following:

1. If you have already passed the refrigerant
piping through the hole in the wall, proceed
to Step 4.

2. Otherwise, double-check that the ends of the
refrigerant pipes are sealed to prevent dirt or
foreign materials from entering the pipes.

3. Slowly pass the wrapped bundle of refrigerant
pipes, drain hose, and signal wire through the
hole in the wall.

4. Hook the top of the indoor unit on the upper
hook of the mounting plate.

5. Check that unit is hooked firmly on mounting
by applying slight pressure to the left and
right-hand sides of the unit. The unit should
not jiggle or shift.

6. Using even pressure, push down on the
bottom half of the unit. Keep pushing down
until the unit snaps onto the hooks along the
bottom of the mounting plate.

7. Again, check that the unit is firmly mounted
by applying slight pressure to the left and the
right-hand sides of the unit.



If refrigerant piping is already embedded in
the wall, do the following:

1. Hook the top of the indoor unit on the upper
hook of the mounting plate.

2. Use a bracket or wedge to prop up the unit,
giving you enough room to connect the
refrigerant piping, signal cable, and drain
hose. Refer to Fig. 3.11 for an example.

Wedge

-

z

Fig. 3.11

UNIT IS ADJUSTABLE

. Remove the bracket or wedge that is propping

. Using even pressure, push down on the

. Connect drain hose and refrigerant piping

(refer to Refrigerant Piping Connection
section of this manual for instructions).

. Keep pipe connection point exposed to

perform the leak test (refer to Electrical
Checks and Leak Checks section of this
manual).

. After the leak test, wrap the connection point

with insulation tape.
up the unit.

bottom half of the unit. Keep pushing down
until the unit snaps onto the hooks along the
bottom of the mounting plate.
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Keep in mind that the hooks on the mounting plate are smaller than the holes on the back of the
unit. If you find that you don’t have ample room to connect embedded pipes to the indoor unit, the
unit can be adjusted left or right by about 30-50mm (1.25-1.95in), depending on the model. (See

Fig. 3.12.)

30-50mm

(1.2-1.95in)
—

30-50mm
(1.2-1.95in)

N

Move to left or right

Fig. 3.12
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Outdoor Unit Installation

Installation Instructions — Outdoor
Unit
Step 1: Select installation location

Before installing the outdoor unit, you must
choose an appropriate location. The following
are standards that will help you choose an
appropriate location for the unit.

Proper installation locations meet the
following standards:

&l Meets all spatial requirements shown in
Installation Space Requirements (Fig. 4.1)

® Good air circulation and ventilation

& Firm and solid—the location can support the
unit and will not vibrate

& Noise from the unit will not disturb others

i Protected from prolonged periods of direct
sunlight or rain

]

@
60cm (24in) above

LN N N N N N L L

NN }600\{

NS i
! S|

ll.!!n\\xs}‘:s

’LQQ%::\\“O(\&
Fig. 4.1
DO NOT install unit in the following locations:

@ Near an obstacle that will block air inlets
and outlets

@ Near a public street, crowded areas, or
where noise from the unit will disturb others

@ Near animals or plants that will be harmed
by hot air discharge

@ Near any source of combustible gas

@ In a location that is exposed to large
amounts of dust

@ In a location exposed to a excessive amounts
of salty air
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SPECIAL CONSIDERATIONS FOR EXTREME
WEATHER

If the unit is exposed to heavy wind:

Install unit so that air outlet fan is at a 90°
angle to the direction of the wind. If needed,
build a barrier in front of the unit to protect it
from extremely heavy winds.

See Fig. 4.2 and Fig. 4.3 below.

’ Strong wind

—

Strong wind

Fig. 4.2

Wind Baffle

ind

Fig. 4.3

If the unit is frequently exposed to heavy
rain or snow:

Build a shelter above the unit to protect
it from the rain or snow. Be careful not to
obstruct air flow around the unit.

If the unit is frequently exposed to salty air
(seaside):

Use outdoor unit that is specially designed to
resist corrosion.

Step 2: Install drain joint

Heat pump units require a drain joint. Before
bolting the outdoor unit in place, you must install
the drain joint at the bottom of the unit. Note
that there are two different types of drain joints
depending on the type of outdoor unit.

If the drain joint comes with a rubber seal
(see Fig. 4.4 - A ), do the following:

1. Fit the rubber seal on the end of the drain joint
that will connect to the outdoor unit.

2. Insert the drain joint into the hole in the base
pan of the unit.

3. Rotate the drain joint 90° until it clicks in place
facing the front of the unit.

4. Connect a drain hose extension (not included)
to the drain joint to redirect water from the
unit during heating mode.

If the drain joint doesn't come with a rubber
seal (see Fig. 4.4 - B), do the following:

1. Insert the drain joint into the hole in the base
pan of the unit. The drain joint will click in
place.

2. Connect a drain hose extension (not included)
to the drain joint to redirect water from the
unit during heating mode.

\ ]
Ay 7
\ /

Base pan hole of
outdoor unit

S — Seal
1 — Seal
- <=
—— Drain joint ‘
(A) (B)
Fig. 4.4

@ I~ coLp cLmATES

In cold climates, make sure that the drain hose
is as vertical as possible to ensure swift water
drainage. If water drains too slowly, it can
freeze in the hose and flood the unit.
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Step 3: Anchor outdoor unit

The outdoor unit can be anchored
to the ground or to a wall-mounted
bracket.

UNIT MOUNTING DIMENSIONS

Airinlet

The following is a list of different - 3 =
outdoor unit sizes and the distance [ Airinlet =7

between their mounting feet. o BT ] _‘F] ® j
Prepare the installation base of the —— T —1 = ' ;
unit according to the dimensions Vi outiet * W >
below. Fig. 4.5

Outdoor Unit Dimensions (mm)
W xHxD

Mounting Dimensions

Distance A (mm)

Distance B (mm)

Eg 681x434x285 (26.8"x17"x11.2") 460 (18.10") 292 (11.49")
%5 700x550%270 (27.5"x21.6"x10.62") 450 (17.7") 260 (10.24")
5 § 780x540x250 (30.7"x21.25"x9.85") 549 (21.6") 276 (10.85")
845x700x320 (33.25"x27.5"x12.6") 560 (22") 335(13.2")
810x558x310 (31.9"x22"x12.2") 549 (21.6") 325(12.8")
700x550%275 (27.5"x21.6"x10.82") 450 (17.7") 260 (10.24")
770x555x300 (30.3"x21.85"x11.81") 487 (19.2") 298 (11.73")
800x554x333 (31.5"x21.8"x13.1") 514 (20.24") 340 (13.39")
845x702x363 (33.25"x27.63"x14.29") 540 (21.26") 350 (13.8")
900x860x315 (35.4"x33.85"x12.4") 590 (23.2") 333(13.1")
945x810x395 (37.2"x31.9”x15.55") 640 (25.2") 405 (15.95")
946x810x420 (37.21"x31.9"x16.53") 673 (26.5") 403 (15.87")
946x810x410 (37.21"x31.9"x16.14") 673 (26.5") 403 (15.87")
If you will install the unit on the ground or 6. Remove the nuts from expansion bolts, and
on a concrete mounting platform, do the place outdoor unit on bolts.
following: 7. Put washer on each expansion bolt, then
1. Mark the positions for four expansion bolts replace the nuts.
based on dimensions in the Unit Mounting 8. Using a wrench, tighten each nut until snug.

Dimensions chart.

Pre-drill holes for expansion bolts.

Clean concrete dust away from holes.

Place a nut on the end of each expansion bolt.

A\ WARNING

WHEN DRILLING INTO CONCRETE, EYE
PROTECTION IS RECOMMENDED AT ALL
TIMES.

vk W

Hammer expansion bolts into the pre-drilled
holes.
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If you will install the unit on a wall-mounted
bracket , do the following:

@ caution

BEFORE PERFORMING
A\ ELECTRICAL WORK,
READ THESE REGULATIONS

Before installing a wall-mounted unit, make
sure that the wall is made of solid brick,
concrete, or of similarly strong material. The
wall must be able to support at least four
times the weight of the unit.

1. Mark the position of bracket holes based on
dimensions in the Unit Mounting Dimensions
chart.

2. Pre-drill the holes for the expansion bolts.
3. Clean dust and debris away from holes.

4. Place a washer and nut on the end of each
expansion bolt.

5. Thread expansion bolts through holes in
mounting brackets, put mounting brackets
in position, and hammer expansion bolts into
the wall.

6. Check that the mounting brackets are level.

7. Carefully lift unit and place its mounting feet
on brackets.

8. Bolt the unit firmly to the brackets.

TO REDUCE VIBRATIONS OF WALL-
MOUNTED UNIT

If allowed, you can install the wall-mounted
unit with rubber gaskets to reduce vibrations
and noise.

Step 4: Connect signal and power cables

The outside unit’s terminal block is protected by
an electrical wiring cover on the side of the unit.
A comprehensive wiring diagram is printed on
the inside of the wiring cover.

1. All wiring must comply with local and
national electrical codes, and must be
installed by a licensed electrician.

2. All electrical connections must be made
according to the Electrical Connection
Diagram located on the side panels of the
indoor and outdoor units.

3. If there is a serious safety issue with the
power supply, stop work immediately. Explain
your reasoning to the client, and refuse
to install the unit until the safety issue is
properly resolved.

4. Power voltage should be within 90-110% of
rated voltage. Insufficient power supply can
cause electrical shock or fire.

5. If connecting power to fixed wiring, install a
surge protector and main power switch with
a capacity of 1.5 times the maximum current
of the unit.

6. If connecting power to fixed wiring, a switch
or circuit breaker that disconnects all poles
and has a contact separation of at least 1/8in
(3mm) must be incorporated in the fixed
wiring. The qualified technician must use an
approved circuit breaker or switch.

7. Only connect the unit to an individual branch
circuit outlet. Do not connect another
appliance to that outlet.

8. Make sure to properly ground the air
conditioner.

9. Every wire must be firmly connected. Loose
wiring can cause the terminal to overheat,
resulting in product malfunction and possible
fire.

10.Do not let wires touch or rest against
refrigerant tubing, the compressor, or any
moving parts within the unit.

11.If the unit has an auxiliary electric heater, it
must be installed at least 1 meter (40in) away
from any combustible materials.
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A\ WARNING

PAY ATTENTION TO LIVE WIRE

BEFORE PERFORMING ANY ELECTRICAL
OR WIRING WORK, TURN OFF THE MAIN
POWER TO THE SYSTEM.

1. Prepare the cable for connection:

USE THE RIGHT CABLE

While crimping wires, make sure you clearly
distinguish the Live (“L") Wire from other wires.

A\ WARNING

e Qutdoor Power Cable: HO7RN-F or R2V
e Signal Cable: HO7RN-F or R2V

Minimum Cross-Sectional Area of
Power and Signal Cables

North America

10 18
13 16
18 14
25 12
30 10

Other Regions

Rated Current of Nominal Cross-
Appliance (A) Sectional Area (mm?2)

>3and<6 0.75
>6and <10 1
>10and <16 1.5
> 16 and <20 2.5
> 20 and < 32 4
> 32 and <40

a. Using wire strippers, strip the rubber
jacket from both ends of cable to reveal
about 40mm (1.57in) of the wires inside.

b. Strip the insulation from the ends of the
wires.

c. Using a wire crimper, crimp u-lugs on the
ends of the wires.

ALL WIRING MUST PERFORMED STRICTLY
IN ACCORDANCE WITH THE WIRING
DIRGRAM LOCATED INSIDE THE OUTDOOR
UNIT'S WIRE COVER.

2. Unscrew the electrical wiring cover and

remove it.

3. Unscrew the cable clamp below the terminal

block and place it to the side.

4. Match the wire colors/labels with the labels on

the terminal block, and firmly screw the u-lug
of each wire to its corresponding terminal.

5. After checking to make sure every connection

is secure, loop the wires around to prevent
rain water from flowing into the terminal.

6. Using the cable clamp, fasten the cable to the

unit. Screw the cable clamp down tightly.

7. Insulate unused wires with PVC electrical tape.

Arrange them so that they do not touch any
electrical or metal parts.

8. Replace the wire cover on the side of the unit,

and screw it in place.

Cover o

Outdoor Unit Wiring Diagram
is located on the inside of the
wire cover on the outdoor unit.

Fig. 4.6
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Refrigerant Piping Connection 6

Note on Pipe Length

The length of refrigerant piping will affect the performance and energy efficiency of the unit. Nominal
efficiency is tested on units with a pipe length of 5 meters (16.5ft). A minimum pipe run of 3 metres is

required to minimise vibration & excessive noise.
For special tropical area, the maximum length of refrigerant pipe should not exceed 10 meters(32.8ft)

and no refrigerant can be added(For R290 refrigerant models).
Refer to the table below for specifications on the maximum length and drop height of piping.
Maximum Length and Drop Height of Refrigerant Piping per Unit Model
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Capacity (BTU/h) Max. Length (m) Max. Drop Height (m)
< 15,000 25 (82ft) 10 (33ft)
R410A Inverter Split Air > 15,000 and < 24,000 30 (98.5ft) 20 (66ft)
Conditioner > 24,000 and < 36,000 50 (164ft) 25 (82ft)
> 36,000 and < 60,000 65 (213ft) 30 (98.5ft)

2. Using a pipe cutter, cut the pipe a little longer
than the measured distance.

Refrigerant Piping 3. Make sure that the pipe is cut at a perfect 90°
angle. Refer to Fig. 5.1 for bad cut examples.

Connection Instructions —

Step 1: Cut pipes
When preparing refrigerant pipes, take extra care v X X X
to cut and flare them properly. This will ensure 90°,
efficient operation and minimize the need for

future maintenance. For R32/R290 refrigerant

models, the pipe connection points must be
placed outside of room.

1. Measure the distance between the indoor and
outdoor units.

Oblique Rough Warped
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DO NOT DEFORM PIPE
WHILE CUTTING Flare nut

Be extra careful not to damage, dent, or
deform the pipe while cutting. This will
drastically reduce the heating efficiency

of the unit.
Copper pipe

Step 2: Remove burrs

Burrs can affect the air-tight seal of refrigerant

piping connection. They must be completely Fig. 5.3

removed. o

1. Hold the pipe at a downward angle to prevent 4. Remove PVC tape from ends of pipe when
burrs from falling into the pipe. ready to perform flaring work.

2. Using a reamer or deburring tool, remove all 5. Clamp flare form on the end of the pipe.
burrs from the cut section of the pipe. The end of the pipe must extend beyond the

edge of the flare form in accordance with the
dimensions shown in the table below.

Reamer

Point down

Q)
(o]
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Fig. 5.2
Step 3: Flare pipe ends Fig. 5.4
Proper flaring is essential to achieve an airtight PIPING EXTENSION BEYOND FLARE FORM

seal. Outer Diameter of

1. After removing burrs from cut pipe, seal Pipe (mm)
the ends with PVC tape to prevent foreign 2 6.35 (3 0.25") 0.7 (0.0275" | 1.3 (0.05"

materials from entering the pipe.
, . : : .52 (@ 0.375" " 1.6 (0.063"
2. Sheath the pipe with insulating material. Bo @I || 10084 6(0.0637)
@12.7 (2 0.5") 1.0(0.04") 1.8(0.07")

3. Place flare nuts on both ends of pipe. Make - - -
sure they are facing in the right direction, 2101 0 2000 || 22 (00EeT)
because you can’t put them on or change @19(20.75") 2.0(0.078") | 2.4(0.094")
their direction after flaring. See Fig. 5.3

Flare form

A
Pipe
Fig. 5.5
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6. Place flaring tool onto the form. Instructions for Connecting Piping to

7. Turn the handle of the flaring tool clockwise Indoor Unit
until the pipe is fully flared.

8. Remove the flaring tool and flare form, then
inspect the end of the pipe for cracks and
even flaring.

Step 4: Connect pipes

B SN, e e
When connecting refrigerant pipes, be careful /
not to use excessive torque or to deform the /

piping in any way. You should first connect the Indoor unit tubing Flarenut  Pipe
indoor unit, then the outdoor unit. Fig. 5.7

1. Align the center of the two pipes that you will
connect. See Fig. 5.7.

MINIMUM BEND RADIUS 2. Tighten the flare nut as tightly as possible by

When bending connective refrigerant piping,
the minimum bending radius is 10cm. See
Fig.5.6

3.

hand.

Using a spanner, grip the nut on the unit
tubing.

4. While firmly gripping the nut on the unit
tubing, use a torque wrench to tighten the
flare nut according to the torque values in the
Torque Requirements table below. Loosen
the flaring nut slightly, then tighten again.

®
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TORQUE REQUIREMENTS

Tightening Torque (Necm) Add. Tightening Torque (Necm

Outer Diameter of Pipe (mm)

@6.35 (@ 0.25")

1,500 (11lbeft)

1,600 (11.8Ibeft)

@9.52 (2 0.375")

2,500 (18.4Ibeft)

2,600 (19.18lbeft)

@12.7 (3 0.5") 3,500 (25.8Ibeft) 3,600 (26.55Ibeft)
@16 (3 0.63") 4,500 (33.191beft) 4,700 (34.67Ibeft)
@19 (@0.75") 6,500 (47.94Ibeft) 6,700 (49.42|beft)

@) po NOT USE EXCESSIVE TORQUE

Excessive force can break the nut or damage the refrigerant piping. You must not exceed torque

requirements shown in the table above.
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Instructions for Connecting Piping USE SPANNER TO GRIP MAIN
to Outdoor Unit BODY OF VALVE

1. Unscrew the cover from the packed valve on Torque from tightening the flare nut can snap
the side of the outdoor unit. (See Fig. 5.9) off other parts of valve.

%
DO
"/"!'ll

' v,
(Ih S Valve cover

Fig. 5.9

2. Remove protective caps from ends of valves.

3. Align flared pipe end with each valve, and
tighten the flare nut as tightly as possible by
hand.

4. Using a spanner, grip the body of the valve.
Do not grip the nut that seals the service
valve. (See Fig. 5.10)

Fig. 5.10

5. While firmly gripping the body of the valve,
use a torque wrench to tighten the flare nut
according to the correct torque values.

6. Loosen the flaring nut slightly, then tighten
again.

7. Repeat Steps 3 to 6 for the remaining pipe.

0
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Air Evacuation

Preparations and Precautions

Air and foreign matter in the refrigerant circuit
can cause abnormal rises in pressure, which

can damage the air conditioner, reduce its
efficiency, and cause injury. Use a vacuum pump
and manifold gauge to evacuate the refrigerant
circuit, removing any non-condensable gas and
moisture from the system.

Evacuation should be performed upon initial
installation and when unit is relocated.

BEFORE PERFORMING EVACUATION

Bl Check to make sure that both high-
pressure and low-pressure pipes between
the indoor and outdoor units are
connected properly in accordance with the
Refrigerant Piping Connection section of
this manual.

Bl Check to make sure all wiring is connected
properly.

Evacuation Instructions

Before using the manifold gauge and vacuum
pump, read their operation manuals to familiarize
yourself with how to use them properly.

Manifold Gauge
Compound gauge | Pressure gauge

-76cmHg -

Low pressure valve/

Pressure hose /—|
Charge hose

Low pressure valve

Fig. 6.1

Connect the charge hose of the manifold

gauge to service port on the outdoor unit’s

low pressure valve.

. Connect another charge hose from the

manifold gauge to the vacuum pump.

- Open the Low Pressure side of the manifold

gauge. Keep the High Pressure side closed.

system.

Turn on the vacuum pump to evacuate the

Run the vacuum for at least 15 minutes, or

until the Compound Meter reads -76cmHG

(-1 Pa).
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6. Close the Low Pressure side of the manifold Flare nut

gauge, and turn off the vacuum pump.

7. Wait for 5 minutes, then check that there
has been no change in system pressure.

8. If there is a change in system pressure, refer
to Gas Leak Check section for information valve body
on how to check for leaks. If there is no valve stem Fig. 6.2
change in system pressure, unscrew the cap
from the packed valve (high pressure valve).

9. Insert hexagonal wrench into the packed valve
(high pressure valve) and open the valve by
turning the wrench in a 1/4 counterclockwise
turn. Listen for gas to exit the system, then
close the valve after 5 seconds.

10. Watch the Pressure Gauge for one minute o OPEN VALVE STEMS GENTLY
to make sure that there is no change in :
pressure. The Pressure Gauge should read When opening valve stems, turn the hexagonal
slightly higher than atmospheric pressure. wrench until it hits against the stopper. Do not

11. Remove the charge hose from the service port. try to force the valve to open further.

12. Using hexagonal wrench, fully open both the
high pressure and low pressure valves.

13. Tighten valve caps on all three valves (service
port, high pressure, low pressure) by hand.
You may tighten it further using a torque
wrench if needed.

Note on Adding Refrigerant
Some systems require additional charging depending on pipe lengths. The standard pipe length varies
according to local regulations. For example, in North America, the standard pipe length is 7.5m (25).
In other areas, the standard pipe length is 5m (16°). The refrigerant should be charged from the
service port on the outdoor unit’s low pressure valve. The additional refrigerant to be charged can be
calculated using the following formula:

ADDITIONAL REFRIGERANT PER PIPE LENGTH

Connective Pipe Air Purging

Additional Refrigerant

Length (m) Method
< Standard pipe length | Vacuum Pump N/A

> Liquid Side: @ 6.35 (2 0.25") Liquid Side: @ 9.52 (@ 0.375")

= R32: R32:

S (Pipe length — standard length) x 12g/m | (Pipe length — standard length) x 24g/m

= (Pipe length — standard length) x 0.130Z/ft | (Pipe length — standard length) x 0.260Z/ft

Y > Standard pipe |Vacuum Pump R290: R290:

2 length (Pipe length — standard length) x 10g/m | (Pipe length - standard length) x 18g/m
(Pipe length — standard length) x 0.100Z/ft (Pipe length — standard length) x 0.190Z/ft

R410A: R410A:
(Pipe length — standard length) x 15g/m | (Pipe length — standard length) x 30g/m
(Pipe length — standard length) x 0.160Z/ft (Pipe length — standard length) x 0.320Z/ft

For R290 refrigerant unit, the total amount of refrigerant to be charged is no more than:
3879(<=9000Btu/h), 447g(>9000Btu/h and <=12000Btu/h), 547g(>12000Btu/h and <=18000Btu/h),
632g(>18000Btu/h and <=24000Btu/h).

o CAUTION DO NOT mix refrigerant types.
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Electrical and Gas Leak Checks

Electrical Safety Checks

After installation, confirm that all electrical wiring
is installed in accordance with local and national
regulations, and according to the Installation
Manual.

BEFORE TEST RUN

Check Grounding Work

Measure grounding resistance by visual detection
and with grounding resistance tester. Grounding
resistance must be less than 0.1Q.

Note: This may not be required for some
locations in the US.

DURING TEST RUN
Check for Electrical Leakage

During the Test Run, use an electroprobe and
multimeter to perform a comprehensive electrical
leakage test.

If electrical leakage is detected, turn off the unit
immediately and call a licensed electrician to find
and resolve the cause of the leakage.

Note: This may not be required for some
locations in the US.

A WARNING - RISK OF
ELECTRIC SHOCK

ALL WIRING MUST COMPLY WITH LOCAL
AND NATIONAL ELECTRICAL CODES,
AND MUST BE INSTALLED BY A LICENSED
ELECTRICIAN.

Gas Leak Checks

There are two different methods to check for gas
leaks.

Soap and Water Method

Using a soft brush, apply soapy water or liquid
detergent to all pipe connection points on the
indoor unit and outdoor unit. The presence of
bubbles indicates a leak.

Leak Detector Method

If using leak detector, refer to the device's

operation manual for proper usage instructions.
AFTER PERFORMING GAS LEAK CHECKS

After confirming that the all pipe connection
points DO NOT leak, replace the valve cover on
the outside unit.
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Test Run

Before Test Run

Only perform test run after you have completed

the following steps:

e Electrical Safety Checks — Confirm that

the unit’s electrical system is safe and
operating properly
Gas Leak Checks— Check all flare nut

connections and confirm that the system is
not leaking

Confirm that gas and liquid (high and low
pressure) valves are fully open

Test Run Instructions

You should perform the Test Run for at least 30
minutes.

1.
2.

Connect power to the unit.

Press the ON/OFF button on the remote
controller to turn it on.

. Press the MODE button to scroll through the

following functions, one at a time:
COOL - Select lowest possible temperature
HEAT — Select highest possible temperature

. Let each function run for 5 minutes, and

perform the following checks:

< Page 32 »

List of Checks to Perform PASS/FAIL

No electrical leakage

Unit is properly grounded

All electrical terminals
properly covered

Indoor and outdoor units
are solidly installed

All pipe connection
points do not leak

Outdoor
(2):

Indoor

(2):

Water drains properly
from drain hose

All piping is properly
insulated

Unit performs COOL
function properly

Unit performs HEAT
function properly

Indoor unit louvers
rotate properly

Indoor unit responds to
remote controller




DOUBLE-CHECK PIPE CONNECTIONS

During operation, the pressure of the
refrigerant circuit will increase. This may
reveal leaks that were not present during your
initial leak check. Take time during the Test
Run to double-check that all refrigerant pipe
connection points do not have leaks. Refer to
Gas Leak Check section for instructions.

5. After the Test Run is successfully completed,
and you confirm that all checks points in List
of Checks to Perform have PASSED, do the
following:

a. Using remote control, return unit to
normal operating temperature.

b. Using insulation tape, wrap the indoor Fig. 8.1
refrigerant pipe connections that you
left uncovered during the indoor unit
installation process.

IF AMBIENT TEMPERATURE IS BELOW 17°C
(63°F)

You can't use the remote controller to turn

on the COOL function when the ambient
temperature is below 17°C. In this instance,
you can use the MANUAL CONTROL button
to test the COOL function.

1. Lift the front panel of the indoor unit, and
raise it until it clicks in place.

2. The MANUAL CONTROL button is located
on the right-hand side of the unit. Press it 2
times to select the COOL function. See
Fig.8.1

3. Perform Test Run as normal.

oy
w
-
)
c
=]

< Page 33 »



European Disposal Guidelines 1 O

This appliance contains refrigerant and other potentially hazardous materials. When disposing of
this appliance, the law requires special collection and treatment. Do not dispose of this product as
household waste or unsorted municipal waste.

When disposing of this appliance, you have the following options:
e Dispose of the appliance at designated municipal electronic waste collection facility.
e \When buying a new appliance, the retailer will take back the old appliance free of charge.
e The manufacturer will take back the old appliance free of charge.

Sell the appliance to certified scrap metal dealers.

Special notice

Disposing of this appliance in the forest or other natural surroundings endangers your health and is
bad for the environment. Hazardous substances may leak into the ground water and enter the food

chain.

L
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Information Servicing 1 1

(Required for the units adopt R32/R290 Refrigerant only)

1. Checks to the area
Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are necessary

to ensure that the risk of ignition is minimised. For repair to the refrigerating system, the following
precautions shall be complied with prior to conducting work on the system.

2. Work procedure
Works shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a

flammable gas or vapour being present while the work is being performed.

3. General work area
All mintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the nature of work

being carried out. work in confined sapces shall be avoided. The area around the work space shall
be sectioned off. Ensure that the conditions within the area have been made safe by control of

flammable material.

4. Checking for presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work,

to ensure the technician is aware of potentially flammable atmospheres. Ensure that the leak
detection equipment being used is suitable for use with flammable refrigerants, i.e. no sparking,
adequately sealed or intrinsically safe.

5. Presence of fire extinguisher
If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated parts, appropriate
fire extinguishing equipment shall be available to hand. Have a dry power or CO2 fire extinguisher

adjacent to the charging area.

6. No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing any pipe
work that contains or has contained flammable refrigerant shall use any sources of ignition in such a
manner that it may lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources, including cigarette
smoking, should be kept sufficiently far away from the site of installation, repairing, removing and
disposal, during which flammable refrigerant can possibly be released to the surrounding space. Prior
to work taking place, the area around the equipment is to be surveyed to make sure that there are

no flammable hazards or ignition risks. ""NO SMOKING"" signs shall be displayed.

7. Ventilated area
Ensure that the area is in the open or that it it adequately ventilated before breaking into the system

or conducting any hot work. A degree of ventilation shall continue during the period that the work is
carried out. The ventilation should safely disperse any released refrigerant and preferably expel it
externally into the atmosphere.

8. Checks to the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and to the correct
specification. At all times the manufacturer’s maintenance and service guidelines shall be followed.

If in doubt consult the manufacturer’s technical department for assistance. The following checks shall
be applied to installations using flammable refrigerants:

_______________________________________________________________________________________________________________________________________|
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® the charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant containing
parts are installed;

e the ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstructed;

® if an indirect refrigerating circuit is being used, the secondary circuits shall be checked
for the presence of refrigerant; marking to the equipment continues to be visible and
legible.

® marking and signs that are illegible shall be corrected;

® refrigeration pipe or components are installed in a position where they are unlikely to be
exposed to any substance which may corrode refrigerant containing components, unless

e the components are constructed of materials which are inherently resistant to being

® corroded or are suitably protected against being so corroded.

9. Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and

component inspection procedures. If a fault exists that could compromise safety, then no

electrical supply shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt with. If the fault

cannot be corrected immediately but it is necessary to continue operation, and adequate

temporary solution shall be used. This shall be reported to the owner of the equipment so all

parties are advised.

Initial safety checks shall include:

e that capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to avoid possibility of
sparking

e that there no live electrical components and wiring are exposed while charging, recovering
or purging the system;

e that there is continuity of earth bonding.

10. Repairs to sealed components

10.1 During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the
equipment being worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If it is absolutely
necessary to have an electrical supply to equipment during servicing, then a permanently
operating form of leak detection shall be located at the most critical point to warn of a
potentially hazardous situation.

10.2 Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical
components, the casing is not altered in such a way that the level of protection is affected.
This shall include damage to cables, excessive number of connections, terminals not made
to original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands, etc.

® Ensure that apparatus is mounted securely.

® Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve
the purpose of preventing the ingress of flammable atmospheres. Replacement parts shall
be in accordance with the manufacturer’s specifications.

NOTE: The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak detection

equipment. Instrinsically safe components do not have to be isolated prior to working on them.

I EEE——————————————————————————————————
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11. Repair to intrinsically safe components

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring
that this will not exceed the permissible voltage and current permitted for the equipment in
use. Intrinscially safe components are the only types that can be worked on while live in the
presence of a flammable atmosphere. The test apparatus shall be at the correct rating.
Replace components only with parts specified by the manufacturer. Other parts may result
in the ignition of refrigerant in the atmosphere from a leak.

12. Cabling
Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration, sharp

edges or any other adverse environmental effects. The check shall also take into account the
effects of aging or continual vibration from sources such as compressors or fans.

13. Detection of flammable refrigerants
Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks. A halide torch(or any other detector using a naked flame)

shall not be used.

14. Leak detection methods

The following leak detection methods are deemed acceptable for systems containing flammable
refrigerants. Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but the
sensitivity may not be adequate, or may need re-calibration.(Detection equipment shall be
calibrated in a refrigerant-free area.) Ensure that the detector is not a potential source of ignition
and is suitable for the refrigerant. Leak detection equipment shall be set at a percentage of the
LFL of the refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant employed and the appropriate
percentage of gas (25% maximum) is confirmed. Leak detection fluids are suitable for use with
most refrigerants but the use of detergents containing chlorine shall be avoided as the chlorine
may react with the refrigerant and corrode the copper pipe-work.

If a leak is suspected ,all naked flames shall be removed or extinguished. If a leakage of refrigernat
is found which requires brazing, all of the refrigerant shall be recovered from the system, or
isolated(by means of shut off valves) in a part of the system remote from the leak . Oxygen free
nitrogen(OFN) shall then be purged through the system both before and during the brazing process.

15. Removal and evacuation

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs of for any other purpose

conventional procedures shall be used, However, it is important that best practice is followed

since flammability is a consideration. The following procedure shall be adhered to:

e remove refrigerant;

® purge the circuit with inert gas;

® cvacuate,

® purge again with inert gas;

® open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The system shall be
flushed with OFN to render the unit safe. This process may need to be repeated several times.

Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and continuing to

fill until the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down

to a vacuum. This process shall be repeated until no refrigerant is within the system.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________|
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When the final OFN charge is used, the system shall be vented down to atmospheric pressure
to enable work to take place. This operation is absolutely vital if brazing operations on the
pipe-work are to take place.

Ensure that the outlet for the vacuum pump is not closed to any ignition sources and there

is ventilation available.

16. Charging procedures

In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be followed:
e Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when using charging
equipment. Hoses or lines shall be as short as possible to minimize the amount of
refrigerant contained in them.

Cylinders shall be kept upright.

Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system with refrigerant.
Label the system when charging is complete(if not already).

Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system.

Prior to recharging the system it shall be pressure tested with OFN. The system shall be

leak tested on completion of charging but prior to commissioning. A follow up leak test
shall be carried out prior to leaving the site.

17. Decommissioning

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar
with the equipment and all its detail. It is recommended good practice that all refrigerants
are recovered safely. Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall
be taken.

In case analysis is required prior to re-use of reclaimed refrigerant. It is essential that

electrical power is available before the task is commenced.

a) Become familiar with the equipment and its operation.

b) Isolate system electrically

) Before attempting the procedure ensure that:

e mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant cylinders;

@ all personal protetive equipment is available and being used correctly;

e the recovery process is supervised at all times by a competent person;

® recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.

d) Pump down refrigerant system, if possible.

e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from
various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer’s instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80% volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.

i) When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that
the cylinders and the equipment are removed from site promptly and all isolation valves
on the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless it has

been cleaned and checked.
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18. Labelling

Equipment shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied of
refrigerant. The label shall be dated and signed. Ensure that there are labels on the
equipment stating the equipment contains flammable refrigerant.

19. Recovery

e \When removing refrigerant from a system, either for service or decommissioning, it is
recommended good practice that all refrigerants are removed safely.

e When tranferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate refrigerant
recovery cylinders are employed. Ensure that the correct numbers of cylinders for holding
the total system charge are available. All cylinders to be used are designated for the
recovered refrigerant and labelled for that refrigerant(i.e special cylinders for the
recovery of refrigerant). Cylinders shall be complete with pressure relief valve and
associated shut-off valves in good working order.

® Empty recovery cylinders are evacuated and, if possible, cooled before recovery occurs.

e The recovery equipment shall be in good working order with a set of instructions
concerning the equipment that is at hand and shall be suitable for the recovery of
flammable refrigerants. In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available

® and in good working order.

e Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in good condition. Before
using the recovery machine, check that it is in satisfactory working order, has been
properly maintained and that any associated electrical components are sealed to prevent
ignition in the event of a refrigerant release. Consult manufacturer if in doubt.

e The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier in the correct
recovery cylinder, and the relevant Waste Transfer Note arranged. Do not mix refrigerants
in recovery units and especially not in cylinders.

e If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that they have been
evacuated to an acceptable level to make certain that flammable refrigerant does not
remain within the lubricant. The evacuation process shall be carried out prior to retruning
the compressor to the suppliers. Only electric heating to the compressor body shall be
employed to accelerate this process. When oil is drained from a system, it shall be carried
out safely.

20. Transportation, marking and storage for units

1. Transport of equipment containing flammable refrigerants
Compliance with the transport regulations
2. Marking of equipment using signs
Compliance with local regulations
3. Disposal of equipment using flammable refrigerants
Compliance with national regulations
4. Storage of equipment/appliances
The storage of equipment should be in accordance with the manufacturer’s instructions.
5. Storage of packed (unsold) equipment
Storage package protection should be constructed such that mechanical damage to the
equipment inside the package will not cause a leak of the refrigerant charge.
The maximum number of pieces of equipment permitted to be stored together will be
determined by local regulations.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________|
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CLIMATISATION ET CHAUFFAGE

Installation Manual

HKD High Wall
R32 - Version 6
Manuel Francais

= *

IMPORTANT NOTE:

Read this manual carefully before installing or operating your new air conditioning unit. Make sure to
save this manual for future reference.
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SOMMAIRE

O Consignes de SECUrité .......cciimncervciisnnennnen 4

1 PIi€CEeS aCCESSOIreS e, 6

2 Détails de ’'installation -unité intérieure-- 8

3 Parties composantes de 'unité ... 10
®
L
[ ]
® ® 2 o @ °« * . y .y oz
L 4 Installation de I'unité
. intérieure.... 11
®

- 1. Choisir 'emplacement d'installation ..................... 11

2. Installer la plaque de fixation au mur ..................12
3. Percer le trou dans le mur pour la tuyauterie .12

‘ 4. Préparer le tuyau de refroidissement ............c....... 14
5. Connecter le tuyau d’évacuation............cccevvvennnn 15

6. Connecter le cable de connexion ..., 17
E: S — a7 Protéger la tuyauterie et les cables ................... 18
D 8. Connecter le cable d’alimentation intérieur......... 18
g 9. Monter 'unité intérieure .......c.oooveevveeveeeeeeeieee 18
° e « ® e ® o .
]
[ ]

5Installation de 'unité
extérieure . 20

1. Chaisirfemplacement dinstallation..................... 20
2. Installer le joint d’évacuation... 21
3. Fixerfunité extérieure ................. s 22

4. Connecter les cables de connexion
et d’alimentation ............cccccoeevvveviiiieiien, 23




6 Branchement du tuyau de réfrigérant ... 25
A. Remarque surlalongueur dUUYaU.............vveereerrresnnsssnsssssnssssssesans 25
B. Instructions pour le branchement — tuyau de réfrigérant.. 25
1. COUPET 18 tUYAU oo sssssssssssssssees 25
2. EDAVUTET 18 COUPE ..vovveeeeevveccveessecssssenssssssssses s 26
3. EVASEr €S EXIEMMES .....ooccccvveeervrveessvssesssssesssisssns oo 26
4. Brancher les tuyaux 27
]
o
e o o ¢
. o ° . . .
]
® o . ® [ ]
i;j\m@% 7 Evacuation de I'air......... 29
1. Instructions pour I'évacuation.............. 29
iS850 2. Remarque sur 'ajout de réfrigérant ................ 30




Consignes de sécurité

Bien lire Les Consignes de Sécurité avant toute installation

Pour prévenir les accidents touchant 'utilisateur ou des tiers et les dommages matériels, les consignes
suivantes doivent impérativement étre respectées.

Un fonctionnement erroné imputable au non-respect de la notice pourra entrainer des incidents ou des
déteriorations.La gravité est classé en fonction des indications suivantes:

A Ce symbole indique qu’en cas de non respect des instructions ily aun
risque de blessure grave.
AVERTISSEMENT

risque de blessure plus ou moins grave pour l'utilisateur et les tiers ou un
PRUDENCE risque d’endommager votre matériel ou d’autres biens.

0 Ce symbole indique qu’en cas de non respect des instructions il existe un

® Ce symbole indique une action interdite. Vous ne devez pas réaliser les actions
indiquées

A AVERTISSEMENT

@ Ne pas modifier la longueur du cordon d'alimentation ou utiliser une rallonge pour
alimenter I'appareil.
Ne pas partager la prise électrique avec d'autres appareils. Une alimentation électrique
inadaptée ou insuffisante peut provoquer un incendie ou une décharge électrique.

@ Lors de la connexion de tuyauterie de réfrigérant, ne pas laisser de substances ou de gaz autres que le réfrigérant spécifié
dans I'appareil. La présence d'autres gaz ou des substances réduira la capacité de ['unité, et peut provoquer une pression
anormalement élevée dans le cycle de réfrigération. Cela peut provoquer une explosion et des blessures.

@ Ne laissez pas les enfants jouer avec le climatiseur. A proximité de I'appareil, les enfants
doivent étre surveillés en permanence.

1. L'installation doit étre effectuée par un concessionnaire ou un spécialiste agréé. Une
installation défectueuse peut entrainer une fuite d'eau, une décharge électrique ou un
incendie.

2. L'installation doit étre effectuée selon les instructions d'installation. Une mauvaise installation
peut entrainer une fuite d'eau, une décharge électrique ou un incendie. (En Amérique du
Nord, l'installation doit étre effectuée conformément aux normes NEC et CCE uniquement
par du personnel agréé.)

3. Contacter un technicien agréé pour la réparation ou l'entretien de cet appareil.

4. Utiliser uniquement les accessoires inclus et les piéces spécifiées pour l'installation.
L'utilisation de piece non standard peut entrainer des fuites d'eau, des décharges
électriques, des incendies et peut causer une panne.

5. Installer I'appareil dans un endroit solide qui peut supporter le poids de celui-ci. Si
I'emplacement choisi ne peut pas supporter le poids de l'unité ou si l'installation ne se fait
pas correctement, I'appareil risque de tomber et de causer des blessures graves et des
dommages.
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A AVERTISSEMENT

6. Pour tous les travaux d’électricité, se conformer aux normes locales et nationales de
cablage, aux reglements et au manuel d'installation. Vous devez utiliser un circuit
indépendant et une sortie unique pour l'alimenter. Ne pas connecter d'autres appareils
sur la méme prise. Une source de courant de puissance insuffisante ou une installation
électrique inappropriée peut provoquer une décharge électrique ou un incendie.

7. Pour tous les travaux électriques, utiliser les cables préconisés. Les brancher étroitement et
les serrer solidement pour empécher toute action extérieure d'endommager I'extrémité. Les
connexions électriques incorrectes peuvent entrainer une surchauffe et un incendie et
peuvent également provoquer une décharge électrique.

8. Tout le cablage doit étre posé convenablement pour assurer la fermeture correcte du
capot du panneau de commande. Si le capot du panneau de commande n’est pas fermé
correctement, cela peut entrainer de la corrosion, une surchauffe des connexions du
terminal, déclencher un feu ou provoquer une décharge électrique.

9. Dans des environnements fonctionnels particuliers, tels que les cuisines, les salles de
serveurs informatiques, etc., l'utilisation des climatiseurs spécialement congus a cet effet est
fortement recommandée.

o PRECAUTION

@ Pour les unités qui integrent un chauffage électrique auxiliaire, ne pas l'installer a moins
d’'un meétre de toute matiére combustible.

Q Ne pas installer I'appareil dans un endroit qui pourrait étre exposé a des fuites de gaz
inflammable. Si le gaz inflammable s’accumule autour de I'unité, il pourrait provoquer un
incendie.

@ Ne pas faire fonctionner le climatiseur dans une piece humide telle qu’une salle de
bains ou une buanderie. Une exposition trop importante a de I'eau peut provoquer un
court-circuit.

Le produit doit &tre correctement relié & la terre au moment de l'installation sous peine de provoquer une électrocution.

Installer la tuyauterie d’évacuation selon les instructions de ce manuel. Une mauvaise évacuation peut provoquer un dégat
des eaux & votre maison et & vos biens.

Remarque sur les gaz fluorés

1. Ce climatiseur contient des gaz fluorés. Pour toute information spécifique sur le type et la
guantité de gaz, référerez-vous a I'étiquette correspondante de I'appareil lui-méme.

2. L’installation, I'entretien, la maintenance et la réparation de cet appareil doivent étre
effectuées par un technicien agréeé.

3. Ladésinstallation du produit et son recyclage doivent étre effectués par un technicien agréé.

Si 'appareil possede un systéeme de détection de fuites intégré, il doit subir un contréle de
fuites au moins une fois par an.

5. Lorsque l'appareil est contr6lé pour les fuites, une bonne tenue du registre des vérifications
qui ont été effectuées est fortement recommandé.
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Piéces accessoires

Le systeme de climatisation est livré avec les accessoires indiqués ci-dessous. Utilisez toutes ces
piéces pour installer le climatiseur. Une mauvaise installation peut entrainer des fuites d'eau, une
décharge électrique, un incendie ou provoquer une panne.

Nom Forme Quantité

o o Y ot

Plaque de fixation 1
Cheville 5
Vis pour plaque de 5
fixation ST3.9 X 25

Télécommande 1

Vis pour support de
télécommande ST2.9 x 10

Pieces en option

Support de télécommande

Pile AAA (LRO3)

Joint
1

(uniquement pour les
refroidissement /
Raccord d’évacuation chauffage)

modeéles réversibles
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Nom

Manuel d'utilisateur

Forme

Sirwell

( Installation Manual
RO Hioh Waa
q

2 -V

Eren it

Quantité

Manuel d'installation

Montage des
tuyaux de
raccordement

<D6,35 mm
Coté liquide

<D952 mm

<D952 mm
Coté gaz cD127 mm

<16 mm

Pieces que vous devez vous
procurer vous-méme car non
founi.

Pour la taille des tuyaux,
consultez votre revendeur.
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Résumé de l'installation — Unité Interieure 2

G 15cm

12 gm, 2gm ]
; . — 3,/
! ! S v
2,30 m \
Choisir 'emplacement Déterminer ’emplacement
d’installation du trou dans le mur
(Page 11) (Page 12)

5 i

Installer la plaque de fixation Percer le trou dans le
(Page 12) mur (Page 12)
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Raccorder les tuyaux Connecter les cables Préparer le tuyau
(Page 25) (Page 17) d’évacuation
(Page 14)

Protéger la tuyauterie et

le cable
(Page 18)
'Q'
ETAPE 8

/\\
—

Effectuer le montage de I'unité intérieure
(Page 18)
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Parties composantes de l'unité 3

Plaque de fixation murale

Cable d’alimentation

Panneau frontal (certaines unités)

Déflecteur

— Tuyau d’évacuation
Filtre a air
(certaines
unités)

Cable de connexion

Tuyau de réfrigération

Télécommande (certaines unités)
%)
&

Support de télécommande

LS N N O L O O O O L

Unité extérieure
Cable d’alimentation
(Certaines unités)

Fig.2.1

REMARQUES SUR LES ILLUSTRATIONS

Les illustrations de ce manuel sont a but explicatif. La forme réelle de votre unité intérieure peut
étre 1égérement différente. C’est la forme réelle qui prévaudra.
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Installation de unité intérieure

Instructions d’installation — Unité
intérieure

AVANT L’ INSTALLATION

@ Avant d'installer I'unité intérieure,
reportez-vous a l'étiquette sur I'emballage
du produit pour vous assurer que le numéro
@ modéle de I'unité intérieure correspond
au numéro de modeéle de l'unité extérieure.

Etape 1 : Choix de 'emplacement
d’installation

Avant d'installer l'unité intérieure, vous
devez choisir un emplacement approprié.
Voici les normes qui vous aideront a choisir
un emplacement approprié pour l'appareil.

Les emplacements d’installations
appropriées doivent étre conformes
aux normes suivantes :

& Bonne circulation de l'air

B Evacuation correcte de la condensation

& Le bruit de I'unité ne devra pas déranger
les autres personnes

& Ferme et solide - I'emplacement ne devra
pas vibrer

& Sufisamment solide pour supporter le
poids de I'appareil

A un emplacement a au moins un metre de
tous les autres appareils électriques (par
exemple, TV, radio, ordinateur)

NE PAS installer ['unité dans les
endroits suivants :

@ Prés d’une source de chaleur, de
@ vapeur ou de gaz combustible

@ Pres d'éléments inflammables tels que
des rideaux ou des vétements

@ Pres d'un obstacle qui pourrait bloquer
la circulation de l'air

D pres de la porte

@ Dans un endroit soumis aux rayons du
soleil

REMARQUE A PROPOS DU TROU DANS LE MUR:

S’il n'y a pas de tuyauterie de réfrigérant fixe:
Pour le choix d'un emplacement, sachez que
vous devez laisser suffisamment de place pour
un trou dans le mur (voir I'étape Percer le trou
dans le mur pour raccorder la tuyauterie) pour
le céble de signal et de la tuyauterie de
réfrigérant qui relient les unités intérieures et
extérieures. La position par défaut pour tous les
tuyaux est le coté droit de l'unité intérieure (tout
en faisant face a l'unité). Cependant, I'unité peut
accueillir la tuyauterie a la fois a gauche et a
droite.
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Reportez-vous au schéma suivant pour assurer la bonne distance des murs et plafond:

15cm (T plus

—
12 cm ou plus

—
12 cm ou plus

2,3 m ou plus

Fig. 3.1
Etape 2: Fixez la plaque de montage au mur

La plaque de montage est le dispositif sur lequel
vous allez monter I'unité intérieure.

1. Retirez la vis qui fixe la plaque de montage a
l'arriére de l'unité intérieure.

2. Placez la plaque de montage contre le
mur dans un endroit qui répond aux
normes « Etape 1 : Choix de
’emplacement d’installation ». (Pour
des informations détaillées voir sur le
schéma de montage les dimensions
des plaques.)

3. Percer des trous pour les vis de montage
dans des endroits qui:

+ possédent des goujons et sont capables
de supporter le poids de I'appareil

+ correspondent & des trous de vis dans la
plaque de montage

4. Fixer la plague de montage au mur avec les
vis fournies.

5. S’assurez que la plaque de montage est

plaquée contre le mur.
REMARQUE A PROPOS DES MURS EN BETON
OU EN BRIQUE

Si le mur est en briques, en béton, ou
dans un matériau similaire, percer des
trous de 5 mm de diamétre dans le mur
et insérer les chevilles fournies. Fixer
ensuite la plague de montage au mur
en serrant les vis directement dans les
cheuvilles.
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Etape 3 : Percer le trou dans le mur pour
raccorder la tuyauterie

Vous devez percer un trou dans le mur pour les tuyaux de
réfrigérant, dévacuation, etle cable signalde qui permetira
de relier les unités intérieures et extérieures.

1. Déterminer I'emplacement du trou de la
paroi sur la base de la position de la plaque
de montage. Reportez-vous aux dimensions
de la plaque de montage de la page
suivante pour vous aider & déterminer la
position optimale. Le trou dans le mur doit
avoir un diamétre de 65 mm au moins et a
un angle légerement inférieur pour faciliter le
drainage.

2. En utilisant une meche de 65 mm, percer
un trou dans le mur. S’assurer que le trou est
percé avec un léger angle penché vers le
bas pour que la partie externe du trou soit
soit inférieure a la partie interne d'environ 5
mm a 7 mm. Cela permettra d'assurer une
évacuation adaptée. (Voir Fig. 4.2)

3. Placer la coiffe de protection de la paroi dans le
trou. Cela protége les bords du trou et aidera a
sceller lorsque vous avez terminé le processus
d'installation.

0 ATTENTION

Lors du forage du trou dans le mur,
s’'assurer d'éviter les fils, la plomberie, et
autres composants sensibles.



Mur
Intérieur Extérieur

\ A
A

€

e

™~

n

Fig. 3.2

Dimensions de la plaque de montage

- ur arriere droit 65mm
Mur Arriére gauche

Trou 65mm

&

MODELE A

805mm
| 427,9mm

=t

Schéma de l'unité|

intérieure c
£
~
o
~ ]
Trou a l'arriére H Trou a l'arriére
gauche 65mm 3 droit 65mm

MODELE B

Les différents modeéles n’ont pas les mémes
plagues de montage. Afin de vous assurer
gue vous avez suffisamment d'espace pour
monter |'unité intérieure, les schémas a
droite vous montrent les différents types de
plagues de montage ainsi que les dimensions
suivantes :

« Largeur de la plaque de montage
« Hauteur de la plague de montage

+ Largeur de l'unité intérieure par
rapport & la plaque

+ Hauteur de l'unité intérieure par rapport a la
plaque

+ Position recommandée du trou dans le mur

(a la fois & gauche et a droite de la plaque
de montage)

+ Distances entre les trous de vis

Positionnement correct de la plaque
de montage

964mm

481.6mm(

| 2622mm 262mm

29.2mm

Schéma de l'unité
intérieure /- - — —— {1 —_

48mm

Trou a l'arriere ‘il! 113 ou l'arriere
74 A K 2 K i
gauche 65mm 'ﬂ’ 6 T_ el L 1 . Jd oit 6pmm
MODELE C
i 1106mm L

‘ 1 598.4mm

Schéma de
'unité intérieure

£
E
53
=

Trou a l'arriére gauche 65mm 53.7mm 186%m grrgﬁl gslma’;nere

227.8mm 319.5mm
MODELE D

Fig. 4.3
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Etape 4: Préparer la tuyauterie de réfrigérant

La tuyauterie de réfrigérant est a l'intérieur
d'un manchon isolant fixé a l'arriére de
I'appareil. Vous devez préparer la tuyauterie
avant de la passer a travers le trou dans le
mur. Reportez-vous a la section Branchement
du tuyau de réfrigérant de ce manuel pour
obtenir des instructions détaillées sur le tuyau
dilaté et les exigences des couples, la
technique...

1. Sur la base de la position du trou par
rapport a la plaque de montage au mur, choisir
le c6té de la tuyauterie qui permet de quitter
l'unité.

2. Si le trou de la paroi est derriere I'appareil,
maintenir le panneau d’estampage en place.
Si le trou du mur se trouve a c6té de l'unité
intérieure, enlever le panneau d’estampage en
plastique de ce coté de l'unité. (Voir Fig. 3.3).
Cela va créer une fente a travers votre
tuyauterie qui vous permettra de retirer 'unité.
Utilisez une pince a bec si le panneau en
plastique est trop difficile a enlever a la main.

3. Ut|||sez(§ief ciseaux pour couper la |

ongueur de la gaine isolante sur environ
15cm de la tuyauterie de réfrigérant. Cela
servira a:

* Pour faciliter le processus de connexion du
tuyau de réfrigérant

* Pour faciliter le contréle des fuites de gaz
et vous permettre de vérifier les bosses.

4. Si la tuyauterie conjonctif existant est
intégré dans le mur, procéder directement a
I'étape de connexion du tuyau de drainage.
Si il n'y a pas tuyauteries encastrées,
brancher les canalisations de 'unité de fluide
frigorigene a l'intérieur de la tuyauterie qui se
joindra & l'unité intérieure et l'unité
extérieure. Reportez-vous a la section
Connexion du tuyaux de réfrigérant du
manuel pour des instructions détaillées.
5.Basé sur la position du trou par rapport a
la plaque de montage mural, déterminer
I'angle nécessaire a votre tuyauterie.
6.Pendre le tuyau de réfrigérant a la base du
pli.

7.,plier la tuyauterie plier vers le trou
doucement avec pression. Ne pas érafler ou
endommager la tuyauterie pendant le
processus.

REMARQUE sur I’'angle de |a tuyauterie

La uyauterie de réfrigérant peut s’évacuer
de l'unité intérieure sous quatre angles
différents:

o COté gauche

e Arriere gauche

o COté droit

o Arriere droit

Pour plus de détails, se reporter ala Fig.3.4

o ATTENTION

Etre extrémement prudent de ne pas cabosser ou endommager la tuyauterie lors de sa mise en place avec l'unité. Tous
les dommages dans la tuyauterie affecteront les performances de l'unité.
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Etape 5: Connectez le tuyau
d’évacuation

Par défaut, le tuyau de vidange est fixé sur
le coté gauche de l'unité (lorsque vous étes
face a l'arriere de l'unité). Cependant, il peut
aussi étre fixé sur le coté droit.

1. Pourassurer une bonne évacuiation, fixer le
tuyau de vidange du méme c6té que la
tuyauterie de réfrigération.

2. Fixez la rallonge du tuyau
d’évacuation (vendu séparément)
a I'extrémité de ce dernier.

3. Enroulez fermement le branchement avec
du ruban isolant pour assurer une bonne
étanchéité et pour éviter les fuites.

4. Pour éviter la condensation,
envelopper avec la mousse
isolante des tuyaux la partie du
tuyau d’évacuation qui reste a
lintérieur.

5. Enlever le filtre a air et verser
une petite quantité d’eau dans
le bac de vidange et s’assurer

que I'eau s’écoule en douceur
de I'unité

REMARQUE SUR LA POSITION
DU TUYAU D’EVACUATION

S’assurer de positionner le tuyau d’évacuation
conformément a la Fig. 3.5.

Q NE PAS plier le tuyau d’évacuation.

) NE PAS créer de points de rétention
d'eau.

@ NE PAS mettre I'extrémité du tuyau

d’évacuation dans I'eau ou dans un
récipient qui pourrait en accumuler.

BRANCHER LE TROU D’EVACUATION

INUTILISE

Pour éviter les fuites indésirables, vous
devez brancher le trou de vidange inutilisé
avec le bouchon en caoutchouc fourni.

NN

NN

Fig. 3.5

INCORRECT

Des pliures dans le tuyau
d’évacuation va faire que

CORRECT

S’assurer quiil 'y a pas de
plis ou.de renflement dans le
tuyau de vidange pour
garantir une bonne évacu

ANNN/ANNNNNNN

l'eau s’évacuera mal

)

IINCORRECE
Entortiller le tuyau de
vidange va poserdes
problémes
d’écoulement

NSO /ARNNNANNN

INCORRECT

Fig 3.7

Ne pas placer I'extrémité
du tuyau d’évacuation
dans I'eau ou dans des

récipients qui recueillent

I'eau. Cela empécherait
une bonne évacuation.

AN

Fig 3.8
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@) AVANT DEFFECTUER DES

TRAVAUX D’ELECTRICITE, LIRE
CES CONSIGNES

1. Tout le céblage doit étre conforme

aux normes électriques locales et
nationales, et doit étre installé par
un électricien agréé.

2. Toutes les connexions électriques

©

10.

11.

doivent étre effectuées selon le
schéma de connexion électrique situé
sur les panneaux des unités
intérieures et extérieures.

3. En cas de grave probleme de

sécurité avec l'alimentation électrique,
arréter le travail immédiatement. En
expliquer la raison au client et refuser
d’installer l'unité jusqu'a ce que le
probléeme de sécurité soit totalement
réglé.

La tension d'alimentation doit étre
comprise entre 90 et 100% de la tension
nominale. Une alimentation insuffisante
peut provoquer un dysfonctionnement,
une décharge électrique ou un incendie.

En cas de raccordement de I'alimentation

a un cablage fixe, installer un limiteur de
surtension et un interrupteur principal
d’alimentation d'une capacité de 1,5 fois
le courant maximum de ['unité.
En cas de raccordement de
l'alimentation & un cablage fixe, un
coupe-circuit ou un disjoncteur qui
déconnecte tous les pbles et a une
séparation de contact d'au moins 3 mm
doit étre intégrée dans le cablage fixe.
Le technicien doit utiliser un disjoncteur
agrée.
Brancher I'appareil uniquement a une prise
individuelle du circuit de dérivation. Ne pas

connecter un autre appareil a cette prise.
S’assurer de la mise a la
terre du climatiseur.

Chagque fil doit &tre fermement connecté. Un
cablage desserré peut causer une surchauffe
de la borne et entrainer un dysfonctionnement
du produit voir déclencher un incendie.

Ne pas laisser les fils toucher ou reposer
sur la tuyauterie du réfrigérant, le
compresseur, ou toute piece mobile de
['unité.
Si l'unité a un chauffage électrique
auxiliaire, il doit étre installé a au moins
un métre de matériaux combustibles,
Autres zones
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Etape 6: Brancher le cable de connexion

Le cable de connexion permet la liaison entre les unités
intérieures et extérieures. Tout d’abord, choisir la
bonne taille de cable avant de le préparer pour la
connexion.

Types de céble

+ Cable d’alimentation extérieur : HO7RN-F ou R2V
+ Cable de connexion : HO7RN-F ou R2V

Diameétre minimum des cables d’alimentation
et de connexion

Zone Amérique du Nord

Intensité du courant de| Norme « American
I’appareil en amp (A) | Wire Gauge » (AWG)

10 18

13 16

18 14

25 12

30 10

I'appareil (A) cable (mm?2)

>3 et <6 0.75

>6 et<10 1
>10 et <16 15
>16 et<20 25

>20et<32 4

>32 et <40 6

CHOISIR LA BONNE SECTION DE CABLE

La section du cable d'alimentation, du cable de
connexion, le fusible et le disjoncteur nécessaires
sont déterminés par le courant de service
maximum de l'unité. Ce dernier est indiqué sur la
plaque située sur le panneau latéral de l'unité.
Reportez-vous a cette plaque signalétique pour
chaisir le bon cable, le fusible ou le disjoncteur.

AAVERTISSEMENT

AVANT TOUTE INTERVENTION ELECTRIQUE OU
CABLAGE, COUPER L'ALIMENTATION PRINCIPALE DU
SYSTEME.




A AVERTISSEMENT

La carte mere du climatiseur est prévue avec un fusible  TouUT LE CABLAGE DOIT ETRE FAIT EN

qui.protége F:ontre Ifas surtensions. Les spécifications du TOTALE CONFORMITE AVEC LE SCHEMA DE
fusible sont imprimées sur la carte. Ex. : T3.15A /

250VAC, T5A / 250VAC, efc... CAB,LAGE QUI SE TROUVE DANS L'UNITE
1. Préparer le cable & connecter: INTERIEURE.
4. Dévisser le collier de serrage sous le bornier

a. Utiliser une pince a dénuder et dénuder la gaine aux .
et le placer sur le coté.

deux extrémités du cable de connexion pour laisser
apparaitre environ 15cm de fils intérieurs. 5. Alarriere de l'unité, retirer le panneau en

b. Dénuder les extrémités des fils. plastique en bas a gauche.

c. Utiliser une pince et sertir les cosses (pour
fils souple) en U sur les extrémités des fils. Sur du
cable rigide, s'il y a un seul fil faire un oeillet.

PRENDRE GARDE AUX FILS SOUS TENSION

Lors du sertissage des fils, s’assurer de distinguer
clairement le fil de phase (L) des autres fils.

2. Ouvrir le panneau avant de l'unité intérieure en
dévissant selon le schéma Fig.4.7. Cela donne plus de
place pour connecter les cables.

3. Ouvrir le couvercle de la boite pour connecter le céble.

Bloc terminal

"

; !: Couvercle des cables

L g ~__‘_‘_\_\_H_
i~

Vis

Serre-cables

Le schéma de cablage se touve
sous le capot cache-cable de
I'unité intérieure
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6. Passer le cable de connexion a travers cette
fente, de l'arriere de l'unité vers l'avant.

7. Face al'avant de l'appareil, faire
correspondre les couleurs des fils avec les
étiquettes sur le bornier et brancher les
cosses en U. Visser fermement chaque fil a la
borne correspondante.

Q ATTENTION
PAS MELANGER DES FILS

ALIMENTES ET NON-ALIMENTES

C’est dangereux et pourrait entrainer des
dysfonctionnements du climatiseur.

8. Aprés avoir vérifié que chaque connexion est
sécurisée, utiliser le serre-cable pour fixer le
cable de connexion a I'unité. Bien visser le
serre-céble.

9. Replacer le couvercle métallique a 'avant de
I'appareil et le panneau de plastique a l'arriére.

A REMARQUE SUR LE CABLAGE

NE PAS ENTRELACER LE CABLE DE
CONNEXION AVEC LES AUTRES

Lors de I'enveloppement de ces éléments
ensemble, ne pas entrelacer ou croiser le
cable de connexion avec un autre cablage.

2. Avec du ruban adhésif vinyle, fixer le tuyau
d’évacuation sur la face inférieure des tuyaux
de réfrigérant.

3. Avec du ruban isolant, enrouler étroitement
ensemble le cable de connexion, les tuyaux
de réfrigérant et le tuyau d’évacuation.
Vérifier doublement que tous les éléments
sont groupés conformément a la Fig. 3,12.

NE PAS ENVELOPPER LES EXTREMITESDE
LA TUYAUTERIE

LE PROCESSUS DE CONNEXION DES
CABLES EST SUSCEPTIBLE DE VARIER
LEGEREMENT D’UNE UNITE A L’AUTRE.

ETAPE 7: Protéger la tuyauterie et les cables

Avant de passer la tuyauterie, le tuyau
d’évacuation et le cable de connexion a travers
le trou dans le mur, les grouper ensemble pour
économiser de l'espace, les protéger et les
isoler.

1. Regroupez les tuyaux de vidange et de
réfrigérant et le cable de connexion
conformément a la Fig. 3.12.

Unité intérieure

Espace a l'arriere de

l'unité
o O Tuyauterie de
'7 réfrigération

Ruban isolant

Cable de Tuyau Fig. 3.12
connexion d’évacuation

S’assurez que le tuyau d'évacuation se trouve au bas du faisceau. Le
mettre en haut du faisceau pourrait faire déborder le bac de vidange et

ainsi provoquer un incendie ou un dégat des eaux.
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Au moment d'envelopper 'ensemble, garder
libre les extrémités de la tuyauterie. Il faut
pouvoir y accéder pour tester les fuites a la fin
de la procédure d'installation (voir le
paragraphe Contréle des fuites de courant et
de gaz de ce manuel).

ETAPE 8: Monter I'unité intérieure

Si vous avez installé une nouvelle tuyauterie
de liaison a l'unité extérieure, procéder
comme suit ;1. Sivous avez déja passé la
tuyauterie de réfrigérant a travers le trou dans le
mur, passer a I'Etape 4.

2. Sinon, vérifier que les extrémités des tuyaux de
réfrigérant sont fermées hermétiquement pour
empécher des impureté ou des corps étrangers
de pénétrer dans les tuyaux.

3. Passer lentement I'ensemble enveloppé composé
des tuyaux de réfrigérant, du tuyau d'évacuation et
du cable de connexion a travers le trou dans le mur.

4. Accrocher la partie supérieure de 'unité
intérieure sur le crochet supérieur de la plaque
de montage.

5. Vérifier que l'unité est fermement accrochée sur la
plaque en appliquant une légére pression vers la
gauche et la droite de l'unité. L'unité ne doit pas
étre mobile et se balancer ou bouger.

6. En faisant pression si nécessaire, pousser vers le
bas sur la moitié inférieure de I'appareil. Continuer
de pousser jusqu'a ce que l'appareil se mette sur
les crochets au bas de la plaque de montage.

7. Vérifier encore que l'appareil est solidement monté
en appliquant une Iégére pression sur les cotés
droits et gauches de l'unité.



Installation de 'unité extérieure

Instructions d’installation — Unité
extérieure

30 cm Panneau arriére

60¢m au-dessus

Etape 1: Choisir I'emplacement d’installation
Avant d'installer l'unité extérieure, choisir un
emplacement approprié. Les indications w0 em
suivantes sont des critéres pour vous aider a A gauche
choisir un emplacement approprié.

Un emplacement approprié doit suivre
les normes suivantes:

60 cm

A droite

M Répondre a tous les critéres de b 20 em ce _
distance décrits ci-contre (Fig. 4.1) Fig.4.1
NE PAS installer 'unité dans les

M Avoir une bonne circulation d’air . )
emplacements sulvants :

et une bonne ventilation
@ Prés d’'un obstacle qui bloque les entrées

M Stable et solide, I’emplacement et sorties d’air

doit pouvoir supporter [’unité et o , ] ) . ]
ne pas vibrer @ Prés d’'une rue, d’endroits bondés et ot le bruit

risquera de déranger
M Le bruit ne devra pas déranger le

T @ Prés d’animaux ou de plantes auxquels I'air
voisinage

chaud expulsé nuira
© Abrité des longues expositions

S A . @ Prés d'une source de gaz inflammable
au soleil direct ou a la pluie

@ Dans un endroit trop poussiéreux
@ Dans un endroit trop exposé a I'air marin
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Si le raccord d’évacuation est livré avec un
REMARQUE PARTICULIERE POUR LES joint en caoutchouc (voir la figure 4.4 - A),

CI_'IMATS EX_TREMES — Procéder comme suit:
Si ’appareil est expose a des vents
violents:

1. Monter le joint en caoutchouc sur l'extrémité de

o . I'articulation de vidange qui se connecte a l'unité
Installer I'unité de telle sorte que le ventilateur extérieure

fasse un angle de 90° par rapport a la
direction du vent. Si nécessaire, construire
une barriére en avant de I'appareil pour la
protéger contre les vents extrémement 3. Tourner le raccord d'évacuation & 90 °
violents. jusqu'a ce qu'il se mette en place (jusqu’au
clic), face a l'avant de l'unité.

2. Insérer le raccord d’évacuation dans le trou
situé a la base du plateau de l'unité.

Voir Fig. 4.2 et Fig. 4.3 ci-dessous.
4. Raccorder une rallonge (non incluse) au raccord

" d'évacuation pour évacuer l'eau de 'unité en
mode chauffage.
ﬁ:’_} Si le raccord d’évacuation n’est pas livré avec
Vent fort un joint en caoutchouc (voir lafigure 4.4 -. B),

’ procéder comme suit :

Went fort 1. Insérer le raccord d’évacuation dans le trou

Fig. 4.2 situé a la base du plateau de l'unité. Le
raccord d’évacuation va cliquer en se mettant
en place.

—— 2. Raccorder une rallonge (non incluse) au
raccord d’évacuation pour évacuer l'eau de
l'unité en mode de chauffage.

\ /

7

~L— vent fort

Fig. 4.3

Trou a la base du
plateau de l'unité

Fig. 4.3 extérieure

Si 'unité est souvent exposée aux a de fortes
chutes de pluie ou de neige:

- Joint
Construire un abri au-dessus de I'appareil pour le ! &?@m '@m

protéger des intempéries tout en veillant a ne pas (@5\
empécher le passage de l'air.
Si l'unité est tres exposeé a I'air marin (bord e
de mer): A (A) | (B)
Fig. 4.4

Raccord d'évacuation

Utiliser I'unité extérieure spécialement congue pour

résister a la corrosion. .
) _ o Par temps froid
Etape 2: Installer le raccord d'évacuation

Par temps froid, s’assurer que le tuyau
d’évacuation est aussi vertical que possible
pour garantir une évacuation rapide de
tappareil 'eau. Si l'eau s’évacue trop_ lentement, _eIIe
peut geler dans le tuyau et inonder l'unité.
A noter: il existe différents types de raccords
d'évacuation selon type le I'unité extérieure.
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Les pompes a chaleur nécessitent un raccord
d'évacuation. Avant de boulonner 'unité extérieure sur
son socle, installer le raccord d'évacuation au bas de



Etape 3: Fixer I'unité extérieure

L'unité extérieure peut étre fixée au sol ou a
un support fixé au mur.

DIMENSIONS POUR LE MONTAGE

Ci-dessous, une liste des différentes tailles
des unités extérieures et la distance entre

Entrée d’air

les pieds de montage. Préparer le support | Entrée

d'installation de I'appareil selon les o|daig>
dimensions indiquées dans le tableau.

Dimensions unité extérieure (mm)

E h'! _ [™] ]
&ortie d W

air <

Dimensions de montage

Largeur x Hauteur x Profondeur Distance A (mm) Distance B (mm)
685x430x260 460 276
700x540x240 458 250
780x540x250 549 276
760x590x285 530 290
845x700x320 560 335
810x558x310 549 325
709x550x270 450 260
770x555x300 487 298
800x554x333 514 340
845x700x340 540 350
900x860x315 590 333
945x810x395 640 405
946x810x420 673 403

Pour installer I’appareil sur le sol ou sur
une plate-forme de montage en béton,
procéder comme suit :

1. Marquer les emplacements des quatre
boulons d’expansion conformément aux
dimensions indiquées dans le tableau
Dimensions pour le montage.

2. Percer les trous pour les boulons.
3. Nettoyer les trous de la poussiére de béton.

4. Placez un écrou sur l'extrémité de chaque boulon
d'expansion.

5. Enfoncer les boulons d’expansion dans les
trous.

blo

Retirer les écrous des boulons d'expansion,
et placer l'unité extérieure sur les boulons.

. Mettre la rondelle sur chaque boulon

d'expansion, puis mettre les écrous.

Avec une clé, serrer chaque écrou jusqu'au
cage complet.

A Avertissement

IL

EST RECOMMANDE DE TOUJOURS

METTRE DES PROTECTIONS
OCCULAIRES EN PERCANT LE BETON.
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Pour installer I'appareil sur un support
mural, procéder comme suit :

o PRECAUTION

A VANT DE REALISER LES
TRAVAUX D’ELECTRICITE,
LIRE CES CONSIGNES

Avant d'installer une unité sur un mur, s’assurer
que le mur est en brique pleine, en béton ou
dans un matériau similaire aussi solide. Le mur
doit pouvoir supporter au moins quatre fois le
poids de l'appareil.

Marquer les positions des trous du support
conformément aux dimensions indiquées
dans le tableau Dimensions pour le
montage.

2. Percer les trous pour les boulons d'expansion.

3. Nettoyer les trous de la poussiére de béton.

4. Placer une rondelle et un écrou sur

6.

I'extrémité de chaque boulon d'expansion.

. Faire passer les boulons d'expansion a travers

les trous du support de montage, mettre le
support de montage en position, et avec un
marteau, enfoncer les boulons d'expansion
dans le mur.

Vérifier que les supports de montage sont de

méme niveau.

7.

8.

Soulever délicatement l'unité et placer ses
pieds de montage sur les supports.

Visser fermement I'appareil sur les supports.

POUR REDUIRE LES VIBRATIONS
DE L'APPAREIL SUR LE MUR

Si possible, installer I'unité murale avec
des joints en caoutchouc (silentbloc) pour
réduire le bruit et les vibrations.

Etape 4: Connecter les cables de connexion et

d’alimentation

Le bornier de I'unité extérieure, sur le
coté de l'appareil, est protégé par un
capot. Un schéma complet du cablage
est imprimé a l'intérieur du capot.
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1.

10.

11.

Tout le céblage doit étre conforme aux
normes électriques locales et nationales, et
doit étre installé par un électricien agréé.

Toutes les connexions électriques doivent étre
effectuées selon le schéma de connexion
électrique situé sur les panneaux latéraux des
unités intérieures et extérieures.

En cas de grave probleme de sécurité
avec l'alimentation électrique, arréter le travail
immédiatement. En expliquer la raison au
client et refuser d’installer l'unité jusqu'a ce
que le probléme de sécurité soit totalement
réglé.

La tension d'alimentation doit étre comprise entre
90 et 100% de la tension nominale. Une
alimentation insuffisante peut provoquer un
dysfonctionnement, une décharge électrique ou
un incendie.

En cas de raccordement de I'alimentation & un
cablage fixe, installer un limiteur de surtension
et un interrupteur principal d’alimentation d'une
capacité de 1, 5 fois le courant maximum de
l'unité

En cas de raccordement de I'alimentation & un
cablage fixe, un coupe-circuit ou un disjoncteur
qui déconnecte tous les poles et a une
séparation de contact d'au moins 3 mm doit
étre intégré dans le cablage fixe. Le technicien
doit utiliser un disjoncteur agréé.

Brancher |'appareil uniquement a une prise
individuelle du circuit de dérivation. Ne pas
connecter un autre appareil a cette prise.

S’assurer de la mise a la
terre du climatiseur.

Chaque fil doit étre fermement connecté. Un cablage
desserré peut causer une surchauffe de la borne et
entrainer un dysfonctionnement du produit voir
déclencher un incendie.

Ne pas laisser les fils toucher ou reposer sur
la tuyauterie du réfrigérant, du compresseur,
ou de toute piece mobile de l'unité.

Si l'unité a un chauffage électrique auxiliaire, il
doit étre installé a au moins un meétre des
matériaux combustibles,



A AVERTISSEMENT

ATTENTION AU FIL SOUS TENSION

AVANT TOUTE INTERVENTION ELECTRIQUE
OU CABLAGE, COUPER L'ALIMENTATION
PRINCIPALE DU SYSTEME.

1. Préparer le cable pour la connexion:

UTILISER LE CABLE CONFORME

Lors du sertissage des fils, s’assurer de
distinguer clairement le fil de phase (« L ») des
autres fils.

A AVERTISSEMENT

+ Cable d'alimentation intérieur (le cas échéant):
HO5VV-F ou HO5V2V2-F

« Cable d'alimentation extérieur: HO7RN-F
» Cable de connexion: HO7RN-F

Diameéetre minimum des cables
d’alimentation et de connexion

Zone Amérique du Nord

Intensité du courant de |Norme American Wire
I’appareil en amp (A) Gauge (AWG)

10 18
13 16
18 14
25 12
30 10

Autres zones

Courant nominal de Section nominal du

I’appareil (A) cable (mm?)
>3and <6 0.75
>6and <10 1
>10and <16 15
> 16 and <20 2.5
>20and <32 4
>32and <40 6

a. Utiliser une pince a dénuder et dénuder la
gaine aux deux extrémités du cable de
connexion pour laisser apparaitre environ
15cm de fils intérieurs.

b. Dénuder les extrémités des fils.

c. Utiliser une pince et sertir les cosses en
U sur les extrémités des fils.

TOUT LE CABLAGE DOIT ETRE FAIT EN
TOTALE CONFORMITE AVEC LE SCHEMA DE
CABLAGE QUI SE TROUVE DANS L'UNITE
INTERIEURE.

2. Dévisser le couvercle du cablage et I'enlever.
3. Dévisser le collier de serrage sous le bornier

et mettez-le de coté.

4. Faire correspondre les couleurs des fils avec

les étiquettes sur le bornier et brancher les
cosses en U. Visser fermement chaque fil & la
borne correspondante.

5. Aprés avoir vérifié que chaque connexion est

sécurisée, enrouler les fils autour pour
empécher I'eau de pluie de pénétrer dans le
bornier.

6. Avec le serre-cable, fixer le cable a l'unité.

Visser solidement le serre-cables vers le bas.

7. lIsoler les cables non utilisés avec du ruban

électriqgue PVC. Les disposer de sorte qu'ils
ne touchent pas les piéces électriques ou
métalliques.

8. Replacer le capot métallique sur le coté de

I'appareil et le visser. N A

Capot

N

Le schéma de cablage se trouve
sous le capot cache-cables de |'unité
intérieure.

0. 4.6

.
T
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Connexion des tuyaux de réfrigération

Remarque sur la longueur du tuyau

La longueur de tuyauterie de réfrigérant aura une incidence sur la performance et l'efficacité énergétique
de l'appareil. Le rendement nominal est testé sur des unités d'une longueur de tuyau de 5 métres.

Se référer au tableau ci-dessous pour les spécifications sur la longueur et la hauteur maximum de la tuyauterie.

Longueur maximale et hauteur de tuyauterie de réfrigération par type de modéle

Modéle ‘ Capacité (BTU/h Longueur Max. (m) Hauteur Max. (m)
< 15,000 25 10
R32 Monosplit >15,000 (> 4,39) et < 24,000 30 20
>24,000 (> 7)et < 36,000 50 25
> 36,000 (> 10,54) et < 60,000 65 30

Instructions pour la connexion —
Tuyaux de réfrigeration

Etape 1: Couper les tuyaux

Lors de la préparation des tuyaux de réfrigération,
prendre toutes les précautions pour les couper et les évaser
correctement. Ceci garantira un

fonctionnement efficace et réduira le besoin
d’entretien ultérieur.

1. Mesurer la distance entre les unités intérieures
et extérieures.
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2. Utiliser un coupe-tube et couper le tuyau un peu

plus long que la distance mesurée.

3. S’assurez que le tuyau est coupé a un angle
parfait de 90 °. Se reporter a la figure. 5.1 pour les
exemples de mauvaises coupes.

v X X X

I H
93{* ________ Oblique Rough Warped
Fig. 5.1



NE PAS DEFORMER LE
TUYAU LORS DE LA COUPE

Etre trés prudent pour ne pas endommager,
bosseler ou déformer le tuyau pendant la coupe.
Autrement cela réduira considérablement
I'efficacité du fonctionnement de ['unité.

Etape 2: Ebavurer

Les bavures peuvent affecter I'étanchéité de la
liaison de la tuyauterie de réfrigération. Elles
doivent étre complétement enlevées.

1. Maintenir le tuyau vers le bas pour éviter que
les bavures entrent dans le tuyau.

2. Utiliser un alésoir ou un ébavureur, retirer
toutes les bavures de la section du tuyau.

Tuyau

Alésoir

Tenir vers le bas

Fig. 5.2

Etape 3: Evaser les extrémités des tuyaux

Un évasement convenable est essentiel pour
parvenir a I'étanchéité.

1. Aprés avoir ébavuré le tuyau, sceller les
extrémités avec du ruban en PVC afin d’éviter
que des corps étrangers
pénetrent dans le tuyau.

2. Gainer le tuyau avec une matiére
isolante.

3. Placer les écrous évasés sur les deux
extrémités de tuyau. S’assurer qu'ils sont mis
dans le bon sens car il sera impossible de les
mettre ou d’en modifier le sens aprés
'évasement. Voir Fig. 5.3.

Ecrou évasé

Tuyau de cuivre

Fig. 5.3

4. Retirer le ruban de PVC des extrémités avant
d’évaser.

5. Fixer la matrice de l'outil a évaser
(dudgeonniere) a I'extrémité du tuyau.
L'extrémité du tuyau doit se prolonger au-dela du
bord de la matrice, conformément aux
dimensions indiquées dans le tableau ci-dessous.

Outil a évaser

Poignée
____— Mandrin

Coéne

Matrice (serre-
tube)

Fig. 5.4
EXTENSION DE TUYAU AU-DELA DE LA
MATRICE
A (mm)

Diameétre extérieur

@6,35 0,7 1,3
@9,52 1,0 1,6
@121 1,0 1.8
716 2.0 2.2

Matrice de I'outil & évaser

Tuyau
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6. Placer foutil a évaser. Instructions pour la connexion de la

7. Toumer la poignée de foutil dans le sens des aiguilles tuyauterie a I'unité intérieure
dune montre jusqu'a ce que le tuyau soit entierement
évasée. 1. Aligner le centre des deux tuyaux a

8. Retirer entiérement I'outil puis inspecter connecter. Voir Fig. 5.7.

I'extrémité du tube pour détecter «

d’éventuelles fissures et vérifier ? F.W‘, N /\Im

I'évasement. I /) \\,WL@%‘ )
/ [

Etape 4: Connecter les tuyaux

Lors de la connexion des tuyaux de Tuyauterie unité intérieure Ecrou évasé Tuyau
réfrigération, veiller absolument a ne pas utiliser Fig. 5.7

un couple excessif ou a ne pas déformer la

tuyauterie. D'abord connecter le tuyau basse 2. Serrer I'écrou évasé aussi étroitement
pression, puis le tuyau haute pression. que possible a la main.

RAYON MINIMUM DE COURBURE 3. fudg ,d.un,e.cle, serer I'écrou sur le tube de
unite interieure.
Lorsqu’elle est cintrée, la tuyauterie de

réfrigération doit avoir un rayon minimum de

10cm. Voir Fig 5.6.

4. Tout en tenant fermement I'écrou sur le tube
de l'unité intérieure, utiliser une clé
dynamomeétrique pour serrer I'écrou évasé
selon les valeurs de couple du tableau de
recommandation ci-dessous. Desserrer
Iégérement I'écrou évasé, puis le serrer a
nouveau.

Diametre extérieur du tube Couple de serrage (Neem) Couple de serrage additionnel
(mm) (Nem)
?6.35 1500 1600
@9.52 2500 2600
@12.7 3500 3600
@16 4500 4700

o NE PAS UTILISER UN COUPLE DE SERRAGE EXCESSIF

Une force excessive peut rompre I'écrou ou endommager la tuyauterie de réfrigération. Ne pas
dépasser les recommandations de couple indiquées dans le tableau ci-dessus.
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Utiliser une clé pour saisir le

corps principal de la vanne
La torsion au moment de serrer I'écrou

Instructions pour la connexion de la
tuyauterie a I'unité extérieure

1. Deévisser le capot de la soupape emballé évasé peut rompre d'autres parties de la
sur le coté de l'unité extérieure. (Voir Fig. vanne.
5.9)

couvercle de
vanne

Fig. 5.9

2. Retirez les bouchons protecteurs aux
raccordements de vanne.

3. Alignez le tuyau évasé avec chaque
vanne, et serrer I'écrou évasé aussi fort
que possible a la main.

4. Saisir une clé et saisissez le corps de la
vanne. .
.. ) e . . . Fig. 5.10
Ne saisissez pas I'écrou évasé qui
scelle le robinet de service. (Voir Fig.
5.10)

5. Saisissez fermement le corps de la
vanne et utilisez une clé
dynamométique pour serrer [|'écrou
évasé en function des valeurs de

serrage.
6. Déserrez I'écrou de torchage et resserrer
le ensuite.

7. Répéter les étapes 3 a 6 pour le raccord de
tuyauterie
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Evacuation de I’air

L

Préparations et Précautions

L’air et la matiére étrangere dans le circuit
réfrigérant peuvent causer des hausses
anormales de la pression qui peuvent
endommager le climatiseur, réduire son
efficacité et causer des blessures. Utiliser une
pompe a vide et le manomeétre pour évacuer
le circuit du réfrigérant, ce qui enlevera
n’importe quel gaz non condensable ainsi que
I’humidité. L’évacuation se fera sur
I'installation initiale une fois que I'appareil
aura été changé de place.

O Vérifier et s’assurer que les
pressions haute et basse des
tuyaux entre l'intérieur et
I'extérieur de l'unité sont
connectés correctement
comme indiqué sur ce manuel
a la section appopiée.

[ Vérifier et s’assurer que
toutes les installations
électriques sont corectement
faites.
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Instructions d’Evacuation

Avant d'utiliser la jauge du Manifold et la pompe a
vide, lisez leurs manuels d'utilisation afin de vous
familiariser avec la facon de les utiliser
correctement.

Indicateur de pession

Jauge de mesures

-76cmHg

Manomeétre

Vanne de

Vanne de basse pression )
haute pression

Pression tuyau
Pompe a

Tuyau flexible de charge
vide

. Vanne de base pression
Fig. 6.1

1. Connecter le tuyau de charge du
manometre a la jauge de la connexion
de service de la vanne basse pression
de l'unité extérieure.

2. Connecter un autre tuyau de charge
du manomeétre a la pompe a vide.



Ouvrer la jauge de basse pression.
Gardez le c6té haute pression fermé.
Ouvrer la pompe a vide pour évacuer le
systeme.

Laisser la pompe a vide pendant au moins
15 minutes ou jusqu'a ce que le compteur
indique -76cmHg (-10 5 Pa).

Fermer la jauge c6té basse pression et
éteindre la pompe a vide.

Attendez 5 minutes, puis vérifier qu'il n'y a
eu aucun changement dans la pression du
systeme.

S'’il y a un changement dans le systéme de
pression, se réferer a la section
Vérification des fuites de courant et de
gaz pour plus d'infomations. S’il n’y a pas
de changement dans le systeme de
pression, dévisser le bouchon de la vanne
pleine (vanne haute pression).

Insérer la clé hexagonale dans la vanne
pleine (vanne haute pression) et ouvrir la
vanne en tournant la clé en faisant un quart
de tour vers la gauche dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre. Ecouter
le gaz sortir du systeme puis fermez le
robinet 5 secondes apres.

10. Surveillez Le manométre pendant une

minute pour vous assurer qu'il n'y a pas de
changement de la pression. La jauge de la
pression doit étre Ilégerement supérieure a la
pression atmosphérique.

Bouc
hon

11. Retirez le tuyau de charge du port de
connexion.

12. Ouvrir entiéerement les vannes Haute et
Basse pression a l'aide de la clé hexagonale.
13. Serrer les coiffes des trois vannes (port de
connexion, haute pression, basse pression) a la
main. Vous pouvez serrer avec une clé
dynamomeétrique si nécessaire.

TIGES DE VANNES OUVERTES

Lors de l'ouverture des tiges de soupape, tourner la clé
hexagonale jusqu'a ce qu'elle atteigne le bouchon. Ne
pas forcer la vanne en essayant de I'ouvrir advantage.

REMARQUE SUR L’AJOUT DE GAZ REFRIGERANT

Certains systemes nécessitent charge supplémentaires en fonction de longueurs de tuyaux.
La norme de la longueur du tuyau varie selon les réglementations locales. Par exemple, en

Amérique du Nord, la longueur de tuyau standard est de 7, 5 m.

Dans les autres zones, la longueur de tuyau standard est de 5 m. Le gaz réfrigerant supplémentaire
a charger peut étre calculée selon la formule suivante:
REFRIGERANT SUPPLEMMENTAIRE PAR LONGUEUR DE TUYAU

Longueur du Méthode
tuyau de de purge Réfrigérant additionnel
raccordement de I’ai
~ < Longueur standard du tuyau Pompe avide N/A
Coté Liquide: @6.35 (8 0.25") Coté Liquide: @9.52 (g 0.375")
R32: R32
(Longueur Tuyau—Longueur Standard) x12g/m (Longueur Tuyau—Longueur Standard)) x24g/m
Inverter R410A: Inverter R410A:
> Longueur Pompe a\ﬁde (Longueur Tuyau—Longueur Standard) x15g/m (Longueur Tuyau—Longueur Standard)) x30g/m
(Longueur Tuyau —Longueur Standard) x0.160Z/ft (Longueur Tuyau—Longueur Standard)x 0.320Z/ft
Standard du Fixed-frequency R410A:
Tuyau (Longueur Tuyau—Longueur Standard) x20g/m Fixed-frequency R410A:
(Longueur Tuyau —Longueur Standard) x0.210Z/ft (Longueur Tuyau - Longueur Standard)x 40g/m
1

@ pRUDENCE

—NE-PAS mélanger les types de gaz réfrigérant.
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Vérifications des fuites électriques et de gaz

N /|
@)
=}
ooo

Vérifications de la sécurité électrique

Aprés linstallation, vérifez que tout le cablage
électrique est installé conformément aux
reglements locaux et nationaux et selon le
manuel d'installation.

AVANT LE TEST

Travaux de mise ala
terre

Mesure de la résistance de mise a la terre par
une détection visuelle et avec un testeur de
résistance de mise a la terre.

La résistance a la terre doit étre inférieure a
4.

REMARQUE: Ceci n’est peut-étre pas exigé

pour quelques parties des Etats-Unis.

PENDANT LE TEST
Vérification de fuite électrique

Pendant le test, utiliser un electroprobe et un
multimeétre pour réaliser un test de fuite
électrique complet.

Si une fuite électrique est détectée, éteindre
l'unité immédiatement et appeler un électricien
agréé pour résoudre la cause de la fuite.
REMARQUE: Ceci n’est peut-étre pas exigé

pour quelques parties des Etats-Unis
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ATTENTION-RISQUE
D’ELECTROCUTION

TOUT LE CABLAGE DOIT RESPECTER
DES CODES ELECTRIQUES LOCAUX ET
NATIONAUX ET DOIT ETRE INSTALLE
PAR UN ELECTRICIEN AGREE.

Vérifications des Fuites de Gaz

Il existe deux methodes pour vérifier les fuites
de gaz.

La méthode de I’eau savonneuse

Utiliser une brosse douce, appliquez le
detergent avec de l'eau ou un liquide
savonneux a tous les points de raccord de
connexion des tuyaux des uniés intérieures et
extérieures. La présence de bulles indique une fuite.

La méthode de détection des fuites

Si vous souhaitez utiliser la méthode du
détecteur de fuites, référez-vous au manuel
des opérations du dispositive pour des
instructions d’utilisation appropriées.

APRES LA VERIFICATION DES FUITES DE GAZ
Apes avoir vérifier qu’aucun des points de
raccord des tuyaux de connexion n’avaient de
fuite, remettre le couvercle de vanne dans l'unité
extérieure.




Essal de fonctionnement

Essal de Fonctionnement

Procéder au test aprés avoir suivi les étapes
suivantes:

« Vérification de la sécurité électrique —
Vérifier que le systeme électrique de l'unité est
slire et fonctionne correctement.

+ Verification les fuites de gaz — Vérifier toutes les
connexions des écrous évases et s’assurer que
le systéme ne comporte aucune fuite.

« Vérifier que le gaz et le liquide (a Haute
et Basse pression) des vannes soient
entierement ouvertes.

Instructions pour I'essai
Vous devez effectuer le test de
fonctionnement pendant au moins 30
minutes.

1. Allumer 'appareil.
2. Appuyer sur le bouton ON/OFF de la
télécommande pour allumer I'appareil.

3. Appuyer sur le bouton MODE afin de parcourir les
options suivantes, une par une:

+ COOL (REFROIDISSEMENT) — Sélectionner la
température la plus basse possible.

+ HEAT (CHALEUR) — Sélectionner la
température la plus haute possible.

4. Laisser fonctionner chacune des
fonctions 5 minutes et procéder aux

Vérifications suivantes.

Liste des vérifications a effectuer

Pas de perte de courant
électrique

BONMAUVAIS

TTLESysteme est mis a la terre

corectement

Tous les terminaux électriques

Tous les terminaux électriques sont
correctement protégés

€S unites nterieares e
extérieures sont solidement
installées

Aucun point des connexions des
tuyaux ne fuit.

L'eau s'écoule correctement du tuyau
d'évacuation(de ponction)

Intérieur

(2)

Extérieur

Toute la tuyauterie est
correctement isolée

Unité en mode
COOL(REFROIDISSEMEN
T) fonctionne correctement

Unité en mode HEAT
(CHALEUR) fonctionne
correctement

Les déflecteurs intérieures
fonctionnent correctement

L’unité intérieure répond au controlleur
a distance
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REVERIFICATION DES CONNEXIONS DES
TUYAUX

Pendant 'opération, la pression du

circuit réfrigérant augmentera. Ceci

peut révéler des fuites qui n’étaient

pas presents lors du contr6le de votre
premiére installation.

Prenez le temps pendant e test.

N’hésitez pas a vérifier deux fois les points de
raccord de conduit pour savoir s'il y des fuites.
Réferez-vous aux instructions de la section de
“Vérification des fuites de gaz”.

5. Une fois que le test a été accompli
entierement avec succés et que vous
avez verifié que tous les points de la liste
de vérification étaient bons, vous pouvez
continuer:

a. Utiliser la télécommande pour
remettre 'unité a la température
normale de fonctionnement.

Bouton de controle
manuel

b. Utiliser la bande isolatrice pour
enveloppez les raccords de
connexion des tuyaux réfrigérants
intérieurs que vous avez laissés
découverts pendant le processus
d'installation de l'unité intérieure.

S| LA TEMPERATURE AMBIANTE SE SITUE
EN DESSOUS DE 17°C

Vous ne pouvez pas utiiser la télécommande pour allumer
lafonction COOL (REFROIDISSEMENT) lorsque la
température ambiante descend en dessous de 17°C.
Dans ce cas, vous pouvez utiliser le bouton
de CONTROLE MANUEL pour tester la
fonction COOL (REFROIDISSEMENT)

1. Le bouton de CONTROLE MANUEL se
situe sur le coté droit du panneau de
lunité.Fig.8.1.

2. Appuyer sur le bouton de CONTROLE
MANUEL une fois pour activer le mode
AUTO OBLIGATOIRE.

3. Appuyer sur le bouton de CONTROLE
MANUEL a nouveau pour activer le mode
REFROIDISSEMENT OBLIGATOIRE.

4. Réaliser le test de fonctionnement normalement.
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Informations recyclage 10

ELIMINATION: Respecter impérativement les consignes des Directives Générales de la
Commission Européenne.

Cet appareil contient du gaz réfrigérant et d'autres matiéres potentiellement dangereuses. Ces
déchets doivent étre collectés a part pour faire I'objet d’un traitement particulier. Il est interdit de
se débarasser de cet appareil avec les ordures ménageres.
Pour I'élimination, plusieurs possibilités s’offrent a vous:
e La municipalité a mis en place des systémes de collecte ou les déchets
d’appareils électroniques peuvent étre éliminés sans frais pour
I'utilisateur.
e ATlachat d'un appareil neuf, le commergant reprendra I'ancien appareil
gratuitement.
e Le fabricant reprendra I'ancien appareil gratuitement.
e Lesferrailleurs certifiés peuvent également reprendre votre appareil.

Notification particuliére

Le dépot sauvage des déchets dans les foréts et paysages met en danger la nature et vote santé
si des substances dangereuses se retrouvent dans les nappes phréatiques, puis dans la chaine
alimentaire.
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A WARNING PAY ATTENTION TO LIVE WIRE

While crimping wires, make sure you clearly
BEFORE PERFORMING ANY ELECTRICAL distinguish the Live (“L") Wire from other wires.
OR WIRING WORK, TURN OFF THE MAIN

POWER TO THE SYSTEM.
A\ waARNING

1. Prepare the cable for connection:
ALL WIRING MUST PERFORMED STRICTLY

USE THE RIGHT CABLE IN ACCORDANCE WITH THE WIRING
+ Indoor Power Cable (if applicable): HO5VV-F DIRGRAM LOCATED INSIDE THE OUTDOOR
or HO5V2V2-F UNIT S WIRE COVER.
* Outdoor Power Cable: HO7RN-F 2. Unscrew the electrical wiring cover and
+ Signal Cable: HO7RN-F remove it.
Minimum Cross-Sectional Area of 3. Unscrew the cable clamp below the terminal
Power and Signal Cables block and place it to the side.

4. Match the wire colors/labels with the labels on

North America
: the terminal block, and firmly screw the u-lug

Appliance Amps (A) AWG of each wire to its corresponding terminal.
5. After checking to make sure every connection
10 18 is secure, loop the wires around to prevent
13 16 rain water from flowing into the terminal.
18 14 6. Using the cable clamp, fasten the cable to the
25 12 unit. Screw the cable clamp down tightly.
30 10 7. Insulate unused wires with PVC electrical tape.
Arrange them so that they do not touch any
Other Regions electrical or metal parts.
8. Replace the wire cover on the side of the unit,
Rated Current of Nominal Cross- and screw it in place.
Appliance (A) Sectional Area (mm?2) o
>3and <6 0.75

>6and <10 1

>10and <16 1.5

>16and <25 25 Cover o

>25and <32 4

>32and <40 6

a. Using wire strippers, strip the rubber ||
jacket from both ends of cable to reveal D

about 15cm (6in) of the wires inside.

b. Strip the insulation from the ends of the
wires.

¢. Using a wire crimper, crimp u-lugs on the

ends of the wires. Outdoor Unit Wiring Diagram
is located on the inside of the
wire cover on the outdoor unit.

Fig. 4.6

< Page24 »
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MONTAGESCHUTZMASSNAHMEN

e Lesen Sie bitte diese Bedienungsanleitung sorgféltig durch, bevor Sie das
Klimagerat bedienen, damit eine ordnungsgemalie Montage gewahrleistet ist.

e Wenn das Stromzufuhrkabel beschadigt ist, sollte der Austausch nur von
autorisiertem Fachpersonal durchgefuhrt werden.

e Die Montage muss in Ubereinstimmung mit den nationalen Leitungsnetzstandards
von autorisiertem Fachpersonal durchgefihrt werden.

e Kontaktieren Sie einen autorisierten Servicetechniker fir Reparaturen, Wartungen
und die Montage des Klimagerates.

e Dieses Gerét ist nicht fur die Bedienung durch Personen bestimmt (einschlief3lich
Kindern), die geminderte physische, sensorische oder mentale Fahigkeiten, oder
einen Mangel an Erfahrungen und Kenntnissen haben, aul3er, sie haben von einer
Person, die fir ihre Sicherheit verantwortlich ist, Anweisungen fur den Gebrauch
des Gerats erhalten oder werden von dieser beaufsichtigt.

¢ Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem
Gerat spielen.

e Alle Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung dienen nur zu
Anschauungszwecken. Die konkrete Form sollte maf3geblich sein.

e Das Produktdesign und die -spezifikationen kénnen ohne vorherige Ankiindigung
zur Produktverbesserung verandert werden. Fragen Sie Ihren Handler oder den
Hersteller nach den Einzelheiten.

SICHERHEITSSCHUTZMASSNAHMEN

e Lesen Sie diese Sicherheitsschutzmal3hahmen sorgféltig durch, bevor Sie das
Gerat montieren.

e Achten Sie darauf, dass Sie alle unten beschriebenen Schutzmaflinahmen
befolgen. Sie sind alle wichtig fur die Gewahrleistung der Sicherheit.

WARNUNG Dieses Symbol zeigt an, dass Lebensgefahr oder die Gefahr
schwerer Verletzungen besteht.

WARNUNG Dieses Symbol zeigt an, dass die Gefahr schwerer Verletzungen
oder die Beschadigung des Gerétes besteht.

WARNUNG

1) Installieren Sie das Gerat genau nach dieser Bedienungsanleitung. Wenn die
Montage fehlerhaft ist, kann dies zum Wasseraustritt, zu einem elektrischen Schlag
oder einem Brand fiihren.

2) Verwenden Sie das beigefligte Zubehor und die spezifizierten Teile fur die
Montage. Andernfalls kann es die Bauteile zu Fall bringen, oder es kann zu einem
Wasseraustritt, einem elektrischen Schlag oder einem Brand kommen.

3) Installieren Sie das Geréat an einer harten und festen Stelle, die in der Lage ist,
dem Gewicht der Bauteile standzuhalten. Wenn die Festigkeit nicht ausreichend ist,
oder die Montage wurde nicht ordnungsgemalf? durchgefiihrt, kbnnen die Bauteile
herabfallen und eine Verletzung verursachen.

4) Beachten Sie bei allen Elektroarbeiten die ortlichen nationalen
Anschlussvorschriften, die Verordnungen und diese Bedienungsanleitung. Ein
unabhangiger Stromkreis und eine Einzelsteckdose mussen verwendet werden.
Wenn die elektrische Schaltkreiskapazitat nicht ausreichend ist oder wahrend der
Elektroarbeiten defekt vorgefunden wird, kann dies einen elektrischen Schlag
verursachen.




5) Verwenden Sie nur das spezielle Kabel, schlieRen Sie es fest an und klemmen
Sie das Kabel so an, dass keine duf3ere Kraft auf die Anschlussklemme einwirkt.
Wenn die Verbindung oder die Befestigung nicht ordnungsgeman montiert sind,
kann es zu einer Uberhitzung oder zu einem Brand an der Verbindungsstelle
kommen.

6) Kabelarbeiten mussen richtig angeordnet sein, so dass das die
Schalttafelabdeckung geeignet befestigt ist. Wenn die Schalttafelabdeckung nicht
richtig befestigt ist, kommt es zu einer Uberhitzung an den Verbindungspunkten der
Anschlussklemme, zu einem Brand oder zu einem elektrischen Schlag.

7) Wenn Sie das Anschlussrohr durchfihren, achten Sie darauf, dass keine
Luftbestandteile oder andere als das spezielle Kiuihimittel in den Kihlkreislauf
gelangen. Andererseits kann dies zu einer geringeren Kapazitat, zu einem abnorm
hohen Druck in dem Kuhlkreislauf, zu einer Explosion und zu Verletzungen fiihren.

8) Verandern Sie nicht die Lange des Stromzufuhrkabels und verwenden Sie kein
Verlangerungskabel. Teilen Sie nicht die Steckdose mit anderen elektrischen
Geraten. Andererseits kann dies zu einem Brand oder einem elektrischen Schlag
fuhren.

WARNUNG

1) Diese Ausstattung muss ordnungsgemalr geerdet und mit einem
Fehlerstromschutzschalter ausgestattet sein. Es kann zu einem elektrischen Schlag
fuhren, wenn die Erdung nicht ordnungsgemal ist.

2) Montieren Sie das Geréat nicht an einer Stelle, an der es zum Austritt von
brennbaren Gasen kommen kann. Falls Gas austritt, das sich in der Nahe des
Gerates sammelt, kann dies zu einem Brand fuhren.

3) Fuhren Sie das Ablaufen des Kondenswassers durch, wie dies in der
Bedienungsanleitung beschrieben wird. Wenn die Kondenswasserentleerung nicht
ordnungsgemal durchgefihrt wird, kann es zu einem Wasseraustritt in den Raum
kommen und die Mdbel zerstoren.

WAHLEN SIE DIE BESTE STELLE AUS

INNENGERAT

e Es sollte sich keine Warmequelle oder kein Strom in der Nahe des Gerates
befinden.

e Es durfen keine Hindernisse die Luftzirkulation blockieren.

e Eine Stelle, an der die Luftzirkulation im Raum optimal ist. Ein Platz, an dem das
Ablaufen des Kondenswassers problemlos durchgefihrt werden kann.

e Ein Platz, an dem der Larmschutz bertcksichtigt wird.

¢ Installieren Sie das Klimagerat nicht in der Nahe eines Tlreinganges.

e Achten Sie auf die Abstande zur Wand, zur Decke, zu Z&unen und anderen
Hindernissen, die durch Pfeile gekennzeichnet sind.

e Es darf kein direktes Sonnenlicht auf die Klimaeinheit scheinen. Sofern die
Sonneneinstrahlung nicht vermeidbar ist, ziehen Sie die Anschaffung eines
Sonnenschutzes in Erwagung.




15 cm oder mehr
12 cm oder mehr
2-3 cm oder mehr
60 cm oder mehr
30 cm oder mehr
200 cm oder mehr

15¢m or more

2.3m or more
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Aul3engeréat

e \Wenn eine Markise Uber der Klimaeinheit eingebaut ist, die die Klimaeinheit vor
dem direkten Sonnenlicht oder vor Regen schitzen soll, achten Sie darauf, dass

die Warmestrahlung des Kondensators nicht behindert wird.

e Es sollten sich keine Tiere oder Pflanzen in der Nahe des Gerates befinden, die
von der austretenden Hei3luft verletzt werden konnten.
e Halten Sie die Abstande von Wanden, Decken, Zaunen oder anderen
Hindernissen ein, die durch einen Pfeil angezeigt werden.
e Stellen Sie keine Hindernisse auf, die einen Kurzschluss der aufgeladenen Luft

bewirken kdnnten.

Einbau des Aul3engerates

Verankern Sie das AulRengerat mit einer Schraube und einer Mutter im ¢10 oder ¢8
fest und waagerecht an einem Beton- oder starren Fundament.

HINWEIS: Das Aul3engeréat, das Sie bestellt haben, sollte eines der folgenden sein.
Installieren Sie das AuRengeréat in Ubereinstimmung zu den MalRen wie sie in der

untenstehenden Tabelle aufgeflthrt sind:

AuBengerat Malle mm Montagemalle
(BxHXT) A (mm) B (mm)
700 x 540 x 240 458 250
685 x 430 x 260 460 276
780 x 540 x 250 549 276
760 x 590 x 285 530 290
845 x 700 x 320 560 335
775 x 545 x 310 600 320
670 x 540 x 265 481 276
ZUBEHOR
Nummer Zubehorbezeichnung Stuckzahl
1 Installationsplatte 1
2 Ankerclip 5-8 (modellabhéangig)
3 Selbstbohrende Schraube A ST3. 9x25 5-8 (modellabhangig)
4 Dichtung ( Nur fur Kiihl- & Heizmodelle) 1
5 Ablaufanschlusssttick (Nur fur Kihl- & 1
Heizmodelle)
6 Flissigkeitsseite | $6.35 Teile, die Sie
Verbindungsrohr- $9.52 zusatzlich bestellen
Assembler Gasseite ®9.52 | mussen. Die
d12.7 RohrgréRRe variiert
D16 zwischen den
einzelnen Geraten.
Fragen Sie einen
Techniker wegen der
richtigen Grof3e.
7 Fernbedienung 1
8 Selbstbohrende Schraube B Optionale 2
ST2.9x10 Teile
9 Fernbedienungshalterung 1
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Luftansaugung
Luftansaugung
Luftstrom
HINWEIS:

Auler den oben aufgefihrten Teilen, missen Sie die anderen Teile, die Sie wahrend
der Montage benotigen, nachbestellen.



1 ANBRINGUNG DER INSTALLATIONSPLATTE
HINWEIS:

Die Montagewand ist stark und solide genug, um vor Vibrationen zu schitzen.

Montieren Sie die Installationsplatte an

1. Montieren Sie die Installationsplatte horizontal mit Abstanden um die
Installationsplatte herum auf der Wand.

2. Wenn es sich um eine Steinwand, eine Betonwand oder &hnliches handelt, bohren
Sie funf oder acht 5-mm-Durchmesser-Bohrlocher in die Wand. Setzen Sie den
Ankerclip zur richtigen Anbringung der Schrauben ein.

3. Montieren Sie die Installationsplatte mit finf oder acht Typ-A-Schrauben an die
Wand.

HINWEIS:
Montieren Sie die Installationsplatte und bohren Sie die Bohrldcher so in die Wand,
dass sie passend zur Wandstruktur und zu den Montagepunkten auf der

Installationsplatte sind. Die Installationsplatte, wie sie mit der Maschine angeboten
wird, unterscheidet sich von Gerét zu Gerat.

(Die Male sind in ,mm*“ aufgeflhrt, soweit nicht anders angegeben)

Die richtige Ausrichtung der Installationsplatte

£ 150mm or more to ceiling

Indoor unit outline . C | Installation plate 1D,
120mm or [ i “ 120mm or
more to wall more to wall
& | , A1 | = "o
Left rear side rjuvv 5 =SS | Right rear side
refrigerant = refrigerant
pipe hole 465 A pipe hole ¢ 65
Model A(A: 710, B: 250, C:100, D: 110)
Model B (A: 710, B:250, C:60, D: 140)
£ 150mm or more to ceiling
Indoor unit outline | 190 Installation plate | 85
120mm or [ i 1 120mm or
more to wall | more to wall
= 1 1 | 5 e
) (] AR A LA ‘ .
Left rear side g [oLs 8 DN R\F!‘It rear side
refrigerant - refrigerant
pipe hole & 65 pipe hole ¢ 65
— 790 I
Model C
£ 150mm or more to cei\iggs
Indoor unit outline ‘jﬁ__| Installation plate I
N Y — I
120mm or [ l 120mm or
more to wall ©| more to wall
o | , d |5 e
, '3 B A § SRR , ‘
Left rear side & o [ollo o AN D Right rear side
refrigerant bz_ £ refrigerant
pipe hole ¢ 65 930 \ pipe hole ¢ 65
Model D
150mm or more to ceiling 150 mm oder mehr zur Decke
Installation plate Installationsplatte
Indoor unit outline Innengerat Abbildung
120mm or more to wall 120 mm oder mehr zur Wand




Left rear side refrigerant pipe hole ®65 Linke Rickseite des
Kuhlwasserrohrloches ©65

120mm or more to wall 120 mm oder mehr zur Wand

Right rear side refrigerant pipe hole ®65 Rechte Ruckseite des
Kuhlwasserrohrloches ©65

Model A (A: 710, B: 250, C:100, D: 110) Model A (A: 710, B: 250, C:100, D: 110)

Model B (A: 710, B:250, C:60, D: 140) Modell B (A: 710, B:250, C:60, D: 140)
Model C Modell C
Model D Modell D

2 BOHRUNG IN DIE WAND

1. Legen Sie die Lochpositionen entsprechend der linken und rechten Seite der
Installationsplatte fest. Die Lochmitte erhalten Sie, wenn Sie den Abstand so
messen, wie dies im Diagramm oben gezeigt wird.

2. Bohren Sie das Rohrleitungsplattenloch mit einer ¢ 65 mm Kernlochbohrung.

3. Bohren Sie das Rohrleitungsloch entweder auf die rechte oder die linke Seite. Die
Bohrung sollte etwas abgeschragt zur Aul3enseite sein.

4. Fuhren Sie MalBhahmen durch, um die Rohrleitung zu schitzen, wahrend Sie
Metallgitter, Metallplatten oder ahnliches bohren.

<
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5-7mm’

DAY § AN £

Wand
AulRenbereich
Innenraum

3 KABELANSCHLUSS AN DAS INNENGERAT

Elektroarbeiten

Elektro-Sicherheitsvorschriften fur die Erstmontage

1. Wenn es ein ernstes Sicherheitsproblem wegen der Spannungsversorgung gibt,
sollten die Techniker die Installation der Klimaanlage ablehnen und dies dem Kunden
erklaren bis das Problem gel6st wurde.

2. Die Netzspannung muss im Bereich von 90% ~ 110% der angegebenen
Spannung liegen.

3. Ein Kriechstrom-Schutz und ein Hauptschalter mit einer 1,5fachen Kapazitat der
maximalen Stromaufnahme sollte im Stromkreis installiert sein.

4. Achten Sie darauf, dass die Klimaanlage ordnungsgemalf’ geerdet ist.

5. Entsprechend des beigefligten Elektrischen Anschlussschemas, dass sich auf
dem Paneel des Innen- und Aul3engerates befindet, schlieRen Sie das Kabel an.

6. Ein gesonderter Stromkreis und eine Steckdose, die nur fir diese Klimaanlage
verwendet wird, mussen vorhanden sein. Beachten Sie die folgende Tabelle fir die
vorgeschlagenen Kabelgrofen:




Minimum-Nennquerschnittsflaiche des Stromleiters:

Bemessungsstrom der Geréte (A) Nennquerschnittsflache (mm?)
>3 and <6 0,75

>6 and <10 1

>10 and £16 15

>16 and 25 2,5

HINWEIS:

Die Kabelgréf3e und der Strom der Sicherung oder des Schalters sind festgelegt an
dem maximalen Strom, der auf dem Typenschild, das sich an der Seite des Paneels
des Klimagerates befindet, aufgefuhrt ist. Beachten Sie bitte das Typenschild, bevor
Sie ein Kabel, eine Sicherung und einen Schalter auswéahlen.

ANSCHLUSS DES KABELS AN DAS INNENGERAT
HINWEIS:

Bevor Sie die Elektroarbeiten durchfiihren, schalten Sie das
Hauptstromversorgungssystem aus.

1. Beim Modell A entfernen Sie zuerst die vordere Abdeckung am Gehause, indem
Sie die Schraube I6sen. Danach entfernen Sie die vordere Abdeckung vom Rahmen
wie dies unten gezeigt wird. Beim Modell B, 6ffnen Sie nur das Paneel. Danach
entfernen Sie den Elektroverteiler, indem Sie die Schraube |6sen.

3. Der Innengerat-Stromkabeltyp sollte HO5VV-F oder HO5V2V2-F sein. Der
AuRengerat-Stromkabeltyp und das Verbindungskabel sollten HO7RN-F sein. Achten
Sie auf die Farben der Kabel des Aul3engerétes. Die Polklemmennummern sind die
gleichen wie die des Innengeréates.

5. Umwickeln Sie die Kabel, die nicht mit den Polklemmen verbunden sind, mit
Klebestreifen, damit sie keine elektrischen Komponenten berlhren. Sichern Sie das
Kabel, das zum Kontrollpaneel fuhrt, mit der Kabelklemme.

HINWEIS: Wenn es als MONO-Einheit verwendet wird, muss die Querschnittsflache
die an L(1), 1, 2(N) verbunden ist, fir den maximalen Regelstrom ausgelegt sein.
Dies ist fur die Standby-Kontrolle notwendig. Der maximale Regelstrom ist
entsprechend der Summe des Bemessungsstroms des Innen- und Auf3engerates.
Wenn es als MULTI-Einheit verwendet wird, muss L(1) nicht an die Klemmleisten
angeschlossen werden.




Model A

Model B
Terminal block of indoor unit
Hold here by hand
and loosenthe screw. PaREl RN 2R

L) 1 20 (Q)S o
RRAR[R

— —
To outdoor unit

Press here to disengage
the hook from the unit,
pull it downwards to
remove the cover

§

Remove the front panel
of onthe frame

Electrical conrol
box cover

A

U

X ’
Front cover of frame/;ﬁ
L Front cover on chassis
Modell A

Halten Sie es an dieser Stelle fest und I6sen Sie die Schraube.

Driicken Sie an dieser Stelle, damit Sie den Haken hinten von der Einheit hochdriicken kénnen.
Dricken Sie ihn herunter und entfernen Sie die Abdeckung

Entfernen Sie das vordere Paneel vom Rahmen

Vordere Rahmenabdeckung

Vordere Gehauseabdeckung

Modell B
Paneel
Elektroverteilerabdeckung

Klemmleisten des Innengerates
Zum AulRengerat

4 MONTAGE DES ROHRLEITUNGSANSCHLUSSES UND DES
KONDENSWASSER-ABLAUFSYSTEMS

Kondenswasser-Ablaufsystem

1. Den Kondenswasserschlauch nach unten abbiegen und mit Gefalle verlegen.
Montieren Sie den Schlauchanschluss zum Entleeren nicht wie illustriert in dem
falschen Beispiel.

2. Wenn Sie die Schlauchanschlussverlangerung anschliel3en, kleben Sie das
Verbindungsstick der Verlangerung des Kondenswasserschlauches mit einem
Abschirmrohr ab. Lassen Sie den Kondenswasserschlauch nicht lose liegen.

RN NNNNNNNY

L

Do not put the end of
drain hose into water.

Do not block water flow by a rise.

\w’ — — p—
Right Wrong
Rechts

10



Blockieren Sie das Wasser nicht durch Anstieg.
Tauchen Sie das Ende des Kondenswasserschlauches nicht in Wasser.
Falsch

Montage des Anschlussrohres

1. Fur die linke und rechte Rohrleitung, entfernen Sie die Rohrabdeckung von dem

Seitenpaneel.

2. Fur die ruckseitige rechte und riuckseitige linke Rohrleitung, montieren Sie die

Rohrleitung wie abgebildet.

3. Bindeln Sie das Rohr, das Anschlusskabel und den Kondenswasserschlauch mit

einem Sicherheitsklebeband, so wie es in dem Beispiel auf der rechten Seite gezeigt

wird.

e Der Grund hierfir ist, dass das Kondenswasser von der Riickseite des
Innengerates sich in dem Kanalkasten sammelt und aus dem Raum geleitet wird.
Legen Sie nichts anderes in den Kasten.

WARNUNG

Verbinden Sie das Innengerét zuerst und danach das Aul3engerat.

Gestatten Sie nicht das Ableiten des Wassers von der Innengeraterickseite.

Achten Sie darauf, dass Sie den Ablaufschlauch nicht lose liegen lassen.

Die Warmeisolierung sollte an der Verlangerung des Ablaufschlauch des

Innengerates vorhanden sein.

e Achten Sie darauf, dass der Ablaufschlauch an der untersten Seite des Bindels
platziert ist. Wenn Sie ihn an der oberen Seite platzieren, kann die Bodenwanne
innen im Gerat Uberlaufen.

e Uberkreuzen und verdrillen Sie niemals die Stromkabel.

Montage des Innengerates

1. Ziehen Sie die Rohrleitung durch das Loch in der Wand.

2. Haken Sie das Innengerat in den oberen Abschnitt

der Installationsplatte (Setzen Sie das Innengerat mit der oberen Kante auf die
Installationsplatte). Achten Sie darauf, dass die Haken richtig auf der
Installationsplatte eingehakt sind, wenn Sie sie nach links und rechts bewegen.

3. Das Ableiten durch das Rohrleitungssystem kann vereinfacht werden, wenn Sie
das Innengerat mit einem Dammmaterial zwischen dem Innengerét und der Wand
auffillen. Nehmen Sie das Dammmaterial nach dem Ableiten durch das
Rohrleitungssystem wieder heraus.

4. Driucken Sie die linke und rechte Gerateseite nach unten gegen die
Installationsplatte bis die Haken mit ihren Nuten einrasten.

11
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Tight piging

Ponding box

Pipe room

|, Connective
pipe

Wrapping belt

Drain hose

Move and tape the drain hose with piping in a
position as mentioned in Fig. Below..

Bewegen und kleben Sie den
Kondenswasserschlauchanschluss an das
Rohrleitungssystem in die Position wie es die
Abbildung unten zeigt.

Cover for the left piping

Abdeckung flr das linke Rohrleitungssystem

Cover for the right piping

Abdeckung fir das rechte Rohrleitungssystem

Cover for piping

Abdeckung fur das Rohrleitungssystem

Left back piping

Linkes riickseitiges Rohrleitungssystem

Left piping Linkes Rohrleitungssystem

Rear-right piping Ruckseitiges rechtes Rohrleitungssystem
Right piping Rechtes Rohrleitungssystem

Ponding box Kanalkasten

Indoor unit INNENGERAT

Connective cable Anschlusskabel

Pipe room Rohrraum

Connective pipe

Anschlussrohr

Wrapping belt

Umhillungsband

Cushioning material

Dammmaterial

Drain hose Ablaufschlauch
Upper Hook Oberer Haken
Lower Hook Unterer Haken

12
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AUSSENBEREICH-MONTAGE SCHUTZMASSNAHMEN

e Montieren Sie das Aul3engerat auf einen festen Boden, damit sich der
Gerauschpegel und die Vibrationen nicht erhéhen.

e Legen Sie die Luftauslassrichtung fest, wo die austretende Luft nicht blockiert
wird.

¢ Falls die Montagestelle starkem Wind ausgesetzt ist, z. B. an der See, achten Sie
darauf, dass der Lufter richtig arbeitet, indem die die Einheit langs entlang der
Wand legen. Oder Sie eine Staub- oder eine Schirmplatte.

e Besonders in windigen Gebieten, sollten Sie die Einheit so installieren, dass sie
vor Windeinflissen geschutzt ist. Wenn Sie das Gerat aufhdngen mussen, sollte
die Montageklammer mit den technischen Anforderungen im
Montageklammerschema tbereinstimmen. Die Montagewand sollte aus solidem
Stein, Beton sein oder dieselbe Intensitat wie die Konstruktion haben, oder es
sollten Mal3nahmen zur Verstarkung oder zur Dampfung unternommen werden.

e Die Verbindung zwischen den Klammern und der Wand und den Klammern der
Klimaanlage sollten fest, stabil und zuverlassig sein.

e Achten Sie darauf, dass sich keine Hindernisse dort befinden, die die

Luftzirkulation behindern.

Incorrect Correct
s : w Barrier V T
Strong AmmmmE Strong EEEEE
wind wind
=> A -= —=>> Ji=== H
- - —
- - - "y
Unkorrekt Korrekt
Starker Wind Absperrung
Starker Wind

2 MONTAGE DES ABLAUFSCHLAUCHES

HINWEIS: Der Ablaufschlauch unterscheidet sich etwas von dem anderen
Aul3engerat.

Fur den Ablaufschlauch mit der Dichtung (Abb. A), befestigen Sie die Dichtung an
den Ablaufschlauch. Danach fligen Sie dem Ablaufschlauch in das
Bodenwannenloch des AulRengerates, drehen es um 90°, damit es sicher montiert
wird.

Damit Sie den Ablaufschlauch, wie in Abb. B gezeigt, anschlieRen kénnen, montieren
Sie den Ablaufschlauch in das Bodenwannenloch bis er fest fixiert ist und einrastet.
Verbinden Sie den Ablaufschlauch mit einer Verlangerung fur den Ablaufschlauch,
falls Wasser aus dem Aul3engerat wahrend des Heizmodus austritt.

13
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Base pan hole
of outdoor unit

& @
€& =,
Dichtung :I a

Ablaufschlauch
Auslasswanne des AuBengerates

Seal Drainjoint

3 KUHLMITTELROHRLEITUNGSVERBINDUNG

Gratentfernung

1. Entfernen Sie mit einer Gratahle alle Grate am Rohr.

2. Schieben Sie Uberwurfmuttern auf die Rohre, damit Sie eine vollstandige
Entgratung erzielen und entgraten Sie die Rohre.

3. Schieben Sie ein Kupferrohr fest in ein Bérdel-Gerat mit den Mal3en, wie sie in der
Tabelle unten aufgefihrt sind.

AuBendurchmesser (mm) | A(mm)

Max. Min.
6,35 1,3 0,7
9,52 1,6 1,0
12,7 1,8 1,0
16 2,2 2,0

Anziehen der Verschraubungen

Richten Sie die Rohre, die angeschraubt werden sollen, aus.

Drehen Sie die Uberwurfmuttern mit den Fingern gentigend fest. Danach drehen Sie
mit einem Drehmomentschlissel wie abgebildet.

UberméRige Kraftanwendung bei der Benutzung des Drehmomentschliissels kann
die Uberwurfmuttern beschadigen.

X

‘ Dbllque Roughness Elurr

N :| ’
lj}lgé“ Jj m m H%
&)
r
I-and le
Bar
N
- )

Clamp handiZ

Cop |::|3rI pipe

<:: e
D) SR ) e B /
Indoor urft MUHng-'lare ni'n Pipings D
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Obligue Schrag

Roughness Rauigkeit

Burr Grat

Handle Griff

Bar Gitterstange

Bar Gitterstange
Copper pipe Kupferrohr

Clamp handle Klemmgriff

Indoor unit tubing Innengeréat-Rohrleitungen
Flare nut Uberwurfmutter
Pipings Rohrleitungssystem
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4 VERBINDEN DES KABELS AN DIE AUSSENEINHEIT

1. Entfernen Sie die elektrische Schalttafelabdeckung von der Au3eneinheit, indem Sie die Schraube
I6sen.

2. Verbinden Sie die Verbindungskabel an die Klemmen entsprechend der jeweiligen richtigen
Nummern auf den Klemmleisten der Innen- und der Auf3eneinheit.

3. Sichern Sie das Kabel, das zum Kontrollpaneel fuhrt, mit der Kabelklemme.

4. Damit Sie einen Wassereintritt verhindern, bilden Sie eine Schlaufe mit dem Verbindungskabel wie
dies im Montagediagramm der Innen- und der Aul3eneinheit abgebildet ist.

5. Kleben Sie ein PVC-Klebeband um die ungenutzten Leitungen (Stromleiter). Auf diese Art und
Weise berihren sie keine elektrischen Teile oder Metallteile.

Terminal block of indoor unit

L) 1 M ;@2}:5 |

@f@ﬁfx
e ——

To outdoor unit

Klemmleisten des Aul3engerates
Abdeckung
Schraube

Zur Inneneinheit
Spannungsversorgung

5. LUFTSTROM UND FUNKTIONSTEST

1. Luftstrom

¢ Die Inneneinheit und das Rohrleitungssystem zwischen der Innen- und der
AuReneinheit missen bezliglich des Wasserdrucks gepruft werden. Darlber
hinaus missen nicht-kondensierbare Stoffe und Feuchtigkeit aus dem System
entfernt werden.

e Uberpriifen Sie, dass jedes Rohr (beide fliissigkeits- und gasseitigen Rohre)
zwischen der Innen- und der AulR3eneinheit ordnungsgemal’ angeschlossen sind
und alle Leitungen fur den Testlauf vollstandig sind.

e Die Rohrlange und die Kuhlmittelmenge:

Verbindungsrohrlédnge | Luftstrommethode | Zuséatzliches Kihimittel muss nachbestellt werden

Weniger wie 5 m Verwenden Sie
eine
Vakuumpumpe
Mehr als 5 m Verwenden Sie FlUssigkeitsseite: Flissigkeitsseite:
eine ©6.35mm R32: ©9.52mm:
Vakuumpumpe (Rohrlange-5) x 12g/m R32: (Rohrlange-5) x
R410A: (Rohrlange-5) x 24g/m
20g/m R410A: (Rohrlange-5) x
40g/m

Bei dem R410A Kuhlmittelmodell achten Sie bitte darauf, dass das Kuhlmittel, dass
Sie fur Ihre Klimaanlage verwenden auf jeden Fall in flissiger Form ist.

Wenn Sie die Einheit an einen anderen Platz stellen, verwenden Sie eine
Vakuumpumpe, damit Sie die Entleerung vornehmen kénnen.
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WARNUNG

e Offnen Sie den Ventilschaft bis er gegen den Stopper stoRt. Offnen Sie ihn nicht

weiter.

e Ziehen Sie die Ventilschaftkappe mit einem Schraubenschlissel oder &hnlichem an
e Ziehen Sie den Ventilschaft bis zum Drehmoment. Beachten Sie die Anzugsdrehmoment-

Tabelle.
Refrigerant
Outdoor lunndiEDr
unit A Gasside ¢

F’ackei valve Flare iut

Walve stem
Refrigerant KuhImittel
Qutdoor unit AuRengerat
Indoor unit INNENGERAT
Gas side Gasseite
Liquid side Flussigkeitsseite
Packed valve Fillventil
Flare nut Uberwurfmutter
Flare nut Uberwurfmutter
Stopper Stopper
Cap Kappe
Valve body Ventilgehause
Valve stem Ventilschaft

2. Verwendung der Vakuumpumpe

1. Ziehen Sie die Uberwurfmuttern A, B, C, D, vollstandig an. Verbinden Sie die
Verteilerventil mit dem Zufuhrschlauch zum Flllstutzen des Flllventiles des Gasrohres.

2. Verbinden Sie Schlauchanschluss mit der Vakuumpumpe.

3. Offnen Sie vollstandig den Ablasshahn von der Verteilerventil.

4. Lassen Sie die Vakuumpumpe das Gerat entleeren. Nach dem Beginn der Evakuierung
I6sen Sie geringfligig die Uberwurfmutter des unteren Ventils des Gasrohres und stellen Sie
sicher, dass die Luft entwichen ist. (Das Arbeitsgerausch der Vakuumpumpe wechselt und
der Messapparat zeigt 0 anstatt Minus an)

5. Wenn die Evakuierung beendet ist, schliel3en Sie vollig den Ablasshahn der
Verteilerventil und stoppen Sie die Vakuumpumpe.

Uberprifen Sie, ob das Messgerat -76 cm Hg (-1x105 PA) anzeigt.

6. Drehen Sie die Kappe des Ventils B um 45° entgegen dem Uhrzeigersinn fir 6—7
Sekunden nachdem das Gas ausgetreten ist. Achten Sie darauf, dass die Druckanzeige
etwas hoher ist als der Umgebungsdruck.

7. Entfernen Sie den Zufuhrschlauch vom Fillventiles.

8. Offnen Sie vollig die Klappen der Ventile B und A.

9. Ziehen Sie den Deckel des Niederdruckventils ab.
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Manifold valve
Compound meter Hressure gauge

-TécmHg  _

Handle Lo ~~ “Handle Hi

Charge hose ___

g\ Charge hose

NV

‘ \ Vacuum pump
A_%_U" =

'\
Packed valve

Manifold valve Verteilerventil
Compound meter Mischungsmesser
Pressure gauge Druckmessgerat
-76cmHg -76 cm Hg

Handle Lo Ablasshahn
Handle Hi Einfullhahn
Charge hose Fullschlauch
Charge hose Fullschlauch
Vacuum pump Vakuumpumpe
Packed valve Fullventil

3. Sicherheits- und Dichtheitspriftest

1. Seifenwassermethode:

Geben Sie mit einem feinen Pinsel Seifenwasser oder ein flissiges Reinigungsmittel auf den
Innengerateanschluss und den AuRengerateanschluss, damit Sie die Dichtigkeit der
Verbindungsstellen der Rohrleitungen prifen konnen. Wenn Blasen entstehen, zeigt dies an,
dass ein Leck vorhanden ist.

2. Dichtheitsprufgerat
Verwenden Sie ein Dichtheitsprifgerat, damit Sie auf mogliche Lecks Uberprifen kénnen.

WARNUNG

A: Ablassventil B: Einlassventil
C und D sind die Enden des Innengerateanschlusses.

Indoor unit D »
check point \V%‘;
Cover _| _

-

Outdoor uni

check poi
Indoor unit check point Innengerétetestpunkte
Cover Abdeckung
Outdoor unit check point AulRengeratetestpunkte
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4. Lauftest
Sicherheitsiiberprifung

Uberprufen Sie, ob alle Rohre und Leitungen ordnungsgemaf angeschlossen sind.
Uberprufen Sie, ob die Gas- und Flussigkeitsserviceventile vollstandig geéffnet sind.

1. Schlie3en Sie das Geréat an das Stromnetz an, driicken Sie den ON/OFF-Taste an der
Fernbedienung, um das Geréat einzuschalten.

2. Verwenden Sie die MODE-Taste, damit Sie COOL, HEAT, AUTO und FAN auswéhlen
kénnen und Uberprifen Sie, ob alles ordnungsgeman funktioniert.

3. Wenn die Umgebungstemperatur zu niedrig ist (niedriger wie 17°C), kann die Einheit nicht
per Fernbedienung bedient werden, um den Kihimodus zu starten. Manuelle Bedienungen
kénnen vorgenommen werden. Manuelle Bedienungen sind nur méglich, wenn die
Fernbedienung auRer Betrieb ist oder eine Wartung nétig ist. Offnen Sie die Frontabdeckung
und heben Sie diese bis zu einem bestimmten Winkel an. Heben Sie diese nur solange hoch
bis ein Klicken ertont. Dricken Sie die manuelle Betriebstaste, damit Sie AUTO oder COOL
auswéhlen koénnen. Die Einheit wird im AUTO- oder COOL-Modus arbeiten (siehe bitte
Betriebsanleitung fir Einzelheiten).

4. Der Testbetrieb sollte mindestens 30 Minuten dauern.

Manual control
button s AUTONCOOL

Manuelle Bedientaste
AUTO/COOL
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O Precauzioni di sicurezza

Leggere le istruzioni sulla sicurezza prima dell’installazione
La non corretta installazione dovuta alla mancata osservanza delle istruzioni puo causare gravi danni
o lesioni. La gravita del danno o delle lesioni & classificata come PERICOLO o ATTENZIONE.

O
D

Questo simbolo indica che la mancata osservazione delle istruzioni puo
causare ferite o gravi lesioni.

Questo simbolo indica che la mancata osservazione delle istruzioni puo
causare lesioni, oppure danni all’apparecchio o a cose.

Questo simbolo indica il divieto di compiere I'azione indicata.

Non alterare di alimentazione né utilizzare prolunghe per alimentare l'unita.

@ Non collegare altri apparecchi alla stessa linea utilizzata dal condizionatore. Collegamenti

elettrici scadenti e isolamento o voltaggio insufficiente possono causare incendi o scosse

elettriche.

Durante il collegamento delle tubazioni del refrigerante, non lasciare che altre sostanze o gas

@ diversi dal fluido refrigerante specificato penetrino nell’unita. La presenza di gas o sostanze

diverse puo diminuire la prestazione dell’unita e causare un anomalo aumento di pressione nel

circuito frigorifero. Cio puo provocare esplosioni e lesioni.

@ Non permettere ai bambini di giocare con il condizionatore. | bambini devono trovarsi sempre

sotto la supervisione di un adulto nelle prossimita dell’unita.

* Linstallazione deve essere eseguita da un tecnico abilitato certificato secondo le normative vigenti
nel luogo di installazione. La non corretta installazione puo causare perdite d’acqua, scosse
elettriche o incendio.

* Llinstallazione deve essere eseguita seguendo le istruzioni per l'installazione. La non corretta
installazione puo causare perdite d’acqua, scosse elettriche o incendio.

* Contattare un tecnico autorizzato per la riparazione e la manutenzione di questa unita.

* Utilizzare solo gli accessori e le parti incluse e specificate per l'installazione. L'utilizzo di parti non
originali puo causare scosse elettriche o incendio oltre che causare danni o il malfunzionamento
dell’unita.

* Installare l'unita su una superficie solida, che possa sostenere il suo peso. Se la superficie scelta
non puo sostenere il peso dell’unita o I'installazione non viene eseguita correttamente, I'unita puo
cadere e causare gravi lesioni e danni.

* Non utilizzare dispositivi o mezzi non ammessi dal produttore per accelerare i processi di
sbrinamento o per rimuovere il ghiaccio dagli scambiatori di calore.

* |l prodotto deve essere conservato in ambienti chiusi privi di potenziali fonti di innesco (Es. flamme
libere, riscaldatori elettrici o a gas, etc.).

* Non perforare e bruciare le unita.

* L'unita deve essere conservata in ambienti ben ventilati il cui volume corrisponde a quello previsto
per il funzionamento.

* |l fluido refrigerante contenuto nel prodotto € inodore.



O Precauzioni di sicurezza

Pericolo

* Tutti gli interventi sui componenti elettrici devono essere svolti in conformita alle normative ed agli
standard di cablaggio vigenti nel territorio di installazione, oltre che a quanto riportato nel
presente manuale. E indispensabile utilizzare un circuito di alimentazione indipendente dedicato al
prodotto. Non collegare altri apparecchi alla stessa linea di alimentazione. Collegamenti elettrici
scorretti o voltaggio insufficiente possono causare scosse elettriche o incendi.

* Tutti gli interventi sui componenti elettrici devono essere eseguiti con cavi di tipo raccomandato.
Collegare e fissare i cavi saldamente per evitare che forze esterne possano danneggiare i terminali a
vite. Collegamenti elettrici scadenti possono causare il surriscaldamento dell’unita. Cio puo
provocare scosse elettriche o incendi.

* Tutti i cavi devono essere disposti accuratamente per assicurare che il quadro elettrico possa
chiudersi correttamente. Se il coperchio del quadro elettrico non é chiuso correttamente, possono
verificarsi fenomeni di corrosione e si puo determinare il surriscaldamento delle morsettiere, che
possono prendere fuoco o causare scosse elettriche.

* In particolari ambienti di funzionamento, come cucine, sale server, luoghi dove sono conservate
opere d’arte, etc. si consiglia di utilizzare unita di condizionamento specificamente progettate per
operare in simili contesti.

* Se i conduttori o i cavi elettrici sono danneggiati, devono essere sostituiti da personale qualificato
con componenti approvate dal costruttore. Il mancato rispetto di questa prescrizione puo causare
danni al prodotto determinare rischio di incendio.

* Questo prodotto puo essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche sensoriali o mentali solo se sono supervisionate o se sono state istruite riguardo
I'uso del prodotto e le norme di sicurezza connesse all’'impiego del prodotto stesso. | bambini non
dovrebbero giocare con questo prodotto. La pulizia e la manutenzione del prodotto non dovrebbe
essere eseguita da bambini o persone inabili senza adeguata supervisione.

o Pericolo

In caso di modelli dotati di riscaldatori elettrici, non installare le unita se non a distanza

@ superiore ad un metro da qualunque materiale infiammabile.

Non installare il prodotto in un ambiente dove possono essere presenti gas combustibili o

@ inflammabili. Se gas combustibili o inflammabili si accumulano in prossimita del prodotto, si
possono generare incendi o esplosioni.

@ Non utilizzare il prodotto in ambienti dove & presente elevata umidita e dove é possibile il
contatto con acqua, come ad esempio nei bagni o nelle lavanderie. accumulo di umidita e
acqua nel prodotto puo causare danni e determinare rischio di scosse elettriche.

* |l prodotto deve essere collegato a terra: in caso contrario si possono determinare scosse elettriche.
* Realizzare correttamente le condotte di scarico del liquido di condensa: il mancato rispetto di
questa prescrizione puo causare perdite e danni alle cose.



O Precauzioni di sicurezza

Nota sui refrigeranti fluorurati

* Questo prodotto é classificato come unita non ermeticamente sigillata contenente refrigeranti
fluorurati ad effetto serra, da cui dipende il suo funzionamento.

* Per il tipo di refrigerante contenuto e la relativa quantita, fare riferimento all’etichetta del
prodotto.

* La manutenzione, I'assistenza e la riparazione del prodotto possono essere svolte esclusivamente
da personale qualificato secondo le normative di legge vigenti.

* Lo smaltimento e la demolizione del prodotto possono essere svolte esclusivamente da personale
qualificato secondo le normative di legge vigenti.

* In nessun caso l'utente deve cercare di intervenire sul circuito frigorifero o di disassemblare il
prodotto.

* In relazione alla quantita di refrigerante presente nel prodotto, puo essere necessaria una verifica
annuale dell’impianto, volta ad accertare I'assenza di perdite e la compilazione di un apposito
registro dove sono annotate le verifiche e le attivita svolte.



1 Accessori

Il prodotto e fornito con i seguenti accessori a corredo. Utilizzare le parti fornite e gli accessori per
I'installazione. La non corretta installazione puo causare scosse elettriche, incendio, oppure
danneggiare il dispositivo.

Descrizione Immagine Quantita
Piastra di installazione 1
Tassello 5
Vite ST3.9 x 25mm 5
Telecomando 1
Vite ST2.9 x 10mm (Opzionale) 2
Porta telecomando (Opzionale) 1
Batterie AAA LRO3 2
Guarnizione 1
Raccordo scarico 1




1 Accessori

Descrizione Immagine Quantita

Airwell

Manuale utente ‘ 1

Manuale di installazione 1

Manuale telecomando i 1

Pericolo

L'unita deve essere conservata in ambienti ben ventilati il cui volume corrisponde a quello previsto
per il funzionamento.

Le unita che impiegano fluido refrigerante R32 devono essere conservate ed installate poste in
esercizio in ambienti con superficie superiore a 4m?2.

In caso di ambienti provo di ventilazione, o di superficie inferiore a quella indicata, non procedere
all’installazione del prodotto.




2 Schema installazione - Unita interna -

o 15cm

12cm
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2.3m

Definizione della posizione sulla
parete

Selezione del luogo di
installazione
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Y
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Applicazione della piastra di Realizzazione del foro
installazione sulla parete



2 Schema installazione - Unita interna -
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Collegamento delle Collegamenti elettrici Tubazione
tubazioni scarico
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Coibentazione tubazioni

Aggancio unita
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3 Componenti delle unita

Piastra di installazione

Pannello frontale

Deflettore aria R 2N

Filtri purificatori — Scarico condensa

(Opzionali)

)

Cavo di connessione

Supporto \
TelecomandoTlelecomando
| (Opzionale)

Tubazioni refrigerante

—

LILL L L L0 L UL § VU UL X ||

1
_ == "
g :
A 1
A X . .
Eﬁd'ﬁ‘ | Alimentazione
W) — .
S —— | H tmmmmm - H elettrica
. = ——
| ||
=1 &
=DE| *
== D

NOTA SULLE ILLUSTRAZIONI
I disegni e le illustrazioni riportate nel presente manuale hanno carattere illustrativo. La forma, le

dimensioni o l'aspetto delle unita commercializzate possono differire da quanto riportato in questo
volume.
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4 Installazione unita interna

Installazione unita interna

Prima di installare l'unita interna, fare
riferimento all’etichetta sulla scatola del
prodotto. Assicurarsi che il numero dell’unita
interna corrisponda a quello dell’unita esterna.

Selezionare la posizione di installazione

Prima dell’installazione dell’'unita interna, e

necessario scegliere una posizione appropriata.

Le condizioni elencate di seguito sono da

considerare per scegliere la posizione pil

appropriata per l'unita.

La posizione adatta all’installazione dell’unita

interna deve rispettare queste condizioni:

* Garantire buona circolazione dell’aria

* Consentire drenaggio appropriato

* Il rumore prodotto dall’unita non deve
disturbare altre persone

* Deve offrire una superficie stabile e solida,
non deve vibrare

* Deve essere abbastanza
sopportare il peso dell’unita

* Avere una distanza minima di un metro da
altri dispositivi elettrici (es. TV, radio,
computer)

robusta da

12
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Non installare I'unita in queste condizioni:

* Nei pressi di una fonte di calore, vapore o
gas combustibile

* Nei pressi di oggetti combustibili, come
tende o tessuti

* Nei pressi di ostacoli che possono bloccare la
circolazione dell’aria

* Nei pressi di una porta

* Esposta alla luce solare

NOTA sul foro nella parete

Durante la scelta della posizione, assicurarsi
che ci sia spazio sufficiente da destinare al foro
nel muro (vedere il paragrafo Effettuare il foro
nel muro per i tubi di collegamento) per il cavo
di collegamento e le tubazioni del refrigerante
che collegano le unita interna ed esterna.

La posizione predefinita per tutti i tubi e alla
destra dell’unita interna (considerando di
essere fronte all’unita)

| tubi possono comunque essere posizionati sia
a destra che a sinistra dell’unita.



4 Installazione unita interna

Mantenere le seguenti distanze di rispetto dal prodotto ad eventuali ostacoli

I Oltre 150 mm

Oltre 120 mm+—— (

) F——Oltre 120 mm

\

/

Oltre 2,3 m 1'

Montaggio della piastra di

installazione

La piastra di installazione é il dispositivo a cui

fissare I'unita interna.

Estrarre la piastra di montaggio,

imballata assieme all’unita interna.

Posizionare la piastra di montaggio contro la

parete, in una posizione che rispetti quanto

indicato nel passaggio “Selezionare |la

posizione di installazione” (consultare

Dimensioni della piastra di montaggio per

informazioni dettagliate sulle dimensioni della

piastra di montaggio).

Eseguire i fori per le viti della piastra di

montaggio in posizioni che:

* Siano solide tanto da supportare il peso
dell’unita,

* Corrispondano ai fori per le viti presenti
sulla piastra di montaggio.

Fissare la piastra di montaggio alla parete con

le apposite viti.

Assicurarsi che la piastra di montaggio aderisca

alla parete.

In caso di pareti in mattoni o in cemento,

utilizzare i tasselli di fissaggio forniti a corredo

con le apposite viti per ancorare la piastra alla

parete.

che e
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Foro nella parete per passaggio
tubazioni

E necessario effettuare un foro nella parete per
alloggiare le tubazioni del refrigerante, il tubo
di scarico e il cavo di collegamento tra l'unita
interna e quella esterna.

Scegliere la posizione in cui eseguire il foro
basandosi sulla posizione della piastra di
montaggio. Fare riferimento alla sezione
Dimensioni della piastra di montaggio nella
prossima pagina per determinare la posizione
ottimale. Il foro nella parete deve trovarsi ad
almeno 65cm di distanza da uno dei lati
dell’unita e ad inclinazione leggermente
inferiore, per facilitare il drenaggio.

Usare un trapano con punta da 65mm per
eseguire un foro sulla parete. Assicurarsi che il
foro sia eseguito con un’angolazione
leggermente discendente, cosi che la parte
finale del foro dal lato dell’unita esterna si trovi
piu in basso rispetto alla parte finale dal lato
dell’unita interna di circa 5-7mm. Cio assicura
un adeguato drenaggio dell’acqua.

Posizionare il rivestimento protettivo
all’interno del foro. Il rivestimento protegge i
bordi del foro e favorisce il sigillatura al
termine del processo di installazione.



4 Installazione unita interna

398mm(15.67in)
l233.1 mm(9.17in)

Parete

146.5mm(5.76in,

)

39mm
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K hole 65mm (2.5in) " [57 iema: 115 6mm{a.55im] 1T75mmieem hole 65mm (2:5in)
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installazione ~[ed! i 8z
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seguenti dimensioni annotate:
Model B

* Larghezza della piastra di montaggio
* Altezza della piastra di montaggio
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* Distanze relative tra i fori sulla parete Model C
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4 Installazione unita interna

Preparazione tubazioni refrigerante

Le tubazioni del refrigerante si trovano
allinterno di una guaina isolante fissata al
retro dell’unita. E necessario preparare il tubo
prima di inserirlo nel foro della parete. Fare
riferimento  alla sezione Collegamento
tubazioni del refrigerante per istruzioni
dettagliate su come svasare il tubo sulle altre
informazioni per l'installazione.

A seconda della posizione del foro sulla parete
relativo alla piastra di installazione, scegliere il
lato dell’'unita da cui far fuoriuscire il tubo.

Se il foro sulla parete di trova dietro l'unita,
mantenere il pretranciato per il passaggio
tubazioni in posizione. Se il foro sulla parete &
su un lato dell’'unita interna, rimuovere
pretranciato per il passaggio tubazioni in
plastica da quel lato (vedere fig.) Cido rendera
disponibile una fessura da cui far fuoriuscire le
tubazioni. Utilizzare delle pinze o in caso non
sia possibile  rimuovere = manualmente
pretranciato in plastica.

Pre-tranciato

Utilizzare delle forbici per tagliare la guaina
isolante per il lungo, in modo da esporre circa
15cm di tubazioni del refrigerante. Questa
operazione ha due scopi:

* Facilitare il Processo di collegamento delle
tubazioni

*Facilitare i controlli di perdite di refrigerante e
permettere il rilevamento di eventuali danni
Se sono presenti tubazioni predisposte nella
parete, passare direttamente alla fase
Collegamento delle tubazioni. Se non é gia
presente una tubazione all’interno della
parete, collegare le tubazioni del refrigerante
dell’unita interna alle tubazioni che la
collegano all’unita esterna. Fare riferimento
alla sezione Collegamento delle tubazioni di
questo manuale per istruzioni dettagliate.
Facendo riferimento alla posizione del foro
sulla parete relativo alla piastra di
installazione, determinare I'angolazione del
tubo. Afferrare il tubo del refrigerante alla base
della curvatura. Piegare il tubo verso la fessura
lentamente, con una pressione leggera. Non
intaccare né danneggiare il tubo durante il
processo.

La tubazione del refrigerante puo fuoriuscire
dall’unita interna da quattro punti diversi:
Lato frontale sinistro

Lato posteriore sinistro

Lato frontale destro

Lato posteriore destro

Vedi figura sotto per informazioni

Prestare attenzione a non schiacciare o danneggiare le tubazioni durante la preparazione.
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4 Installazione unita interne

Collegare il tubo di scarico

Alla consegna del prodotto, il tubo di scarico &
collegato al lato sinistro dell’unita (vista
posteriore).

Per garantire un drenaggio adeguato,
collegare il tubo di scarico alla presa su uno dei
due lati della vaschetta.

Se necessario, prolungare la tubazione di
scarico con un tubo di scarico di tipo adatto (Da
reperire localmente).

Avvolgere strettamente il punto di giunzione
con del nastro isolante in teflon per assicurare
una buona chiusura e prevenire perdite.
Ricoprire la porzione di tubo di scarico
posizionata all’interno con dell'isolante per
prevenire la formazione di condensa.
Rimuovere il filtro dell’aria e versare una
piccola quantita di acqua nella vaschetta di
scarico per assicurarsi che fluisca dall’unita
senza intoppi.

* Non piegare eccessivamente il tubo di
scarico.

* Non causare perdite di liquido della
condensa

* Non porre la parte terminale della tubazione
a contatto con l'acqua (Potrebbe risalire la

tubazione per capillarita)

16
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4 Installazione unita interne

Nota sui collegamenti elettrici

* Tutti i cablaggi elettrici devono essere realizzati in conformita alle normative vigenti nel luogo di
installazione e devono essere realizzati da personale qualificato.

* Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti seguendo lo Schema dei collegamenti elettrici
posizionato sui pannelli delle unita interna ed esterna.

* In caso di anomalie di funzionamento o sospetti di malfunzionamento potenzialmente pericoloso,
interrompere immediatamente le operazioni. Spiegare le motivazioni al cliente e rifiutare di
installare I'unita fino alla completa risoluzione del problema di sicurezza.

* La tensione di alimentazione deve essere tra il 90% e il 100% della tensione nominale. Una
tensione insufficiente puo causare malfunzionamento, scosse elettriche o incendio.

* Se l'alimentazione & connessa a un cablaggio fisso, installare un interruttore automatico con
protezione magnetotermica e differenziale di capacita pari alla massima potenza elettrica assorbita
dal prodotto.

* Collegare l'unita unicamente a una derivazione di circuito singola. Non collegare altri dispositivi
alla derivazione.

* Assicurarsi che il condizionatore abbia una corretta messa a terra.

* Tutti i cavi devono essere collegati saldamente. Cavi allentati possono causare il surriscaldamento
del terminale. Cio pud provocare malfunzionamenti e incendi.

* | cavi non devono toccare o entrare in contatto con le tubazioni del refrigerante, con il compressore
né con alcuna parte mobile all’interno dell’unita.

* Se l'unita e dotata di un riscaldatore elettrico, il prodotto deve essere installato ad almeno 1 metro
da qualsiasi materiale combustibile.

Prima di eseguire qualunque operazione sul prodotto, rimuovere I'alimentazione elettrica.
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4 Installazione unita interne

Cablaggio elettrico

Il cavo di collegamento mette in comunicazione
le unitd interna ed esterna. E necessario
scegliere un cavo di dimensione corretta prima
di prepararlo per il collegamento.

Utilizzare cavi di tipologia HO5VV-F (FRO-FROR)
con la seguente sezione minima.

Corrente (A) | Sezione conduttori (mm?)

<16 1,5
16<X<25 2,5
25<X<32 4,0
>32 6.0

Fare riferimento alle specifiche tecniche di

prodotto per selezionare in maniera

appropriata la dimensione dei cavi da

impiegare per il collegamento delle unita e la
tipologia degli interruttori di protezione da
applicare alle linee di alimentazione.

Schema di cablaggio

(Unita Esterna/Interna) Mono-Split

Morsettiera Unita Interna

w 12N | s | (B

()
H

(i

' Morsettiera Unita Esterna
1L) [2(N)| S L N

.@? ) | ) | ¢

(]

N
)

Alimentazione Elettrica
In caso di unita interna connessa a una unita

esterna Multi-Split fare riferimento al manuale
di installazione fornito a corredo dell’unita
esterna.
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Le unita contengono fusibili di protezione per

le sovracorrenti e varistori contro le
sovratensioni.
Utilizzare capicorda a forchetta per il

collegamento dei conduttori alle morsettiere.
Schema di cablaggio elettrico

Lo schema dei collegamenti é riportato su
adesivi posti sulle unita interna ed esterna.

Morsettiera Unita Interna

Coperchio Quadro Elettrico

[T viti

™~ .
Passacavi

Lo schema elettrico e
riportato su di un adesivo
sull’unita

NOTE COLLEGAMENTI ELETTRICI

* Non realizzare collegamenti differenti da
quelli indicati nello schema a lato

* Rispettare la polarita dei collegamenti tra
unita interna ed esterna

LUerrato collegamento dei conduttori di
connessione puo provocare malfunzionamento
dei prodotti, visualizzazione di codici guasto
(E1) o altri danni, anche gravi.



4 Installazione unita interne

Bendaggio dei cavi e tubi

Prima di inserire le tubazioni, il tubo di scarico
e il cavo di collegamento attraverso il foro nella
parete, € necessario avvolgerli assieme per
risparmiare spazio, proteggerli e isolarli.
Avvolgere il tubo di scarico, le tubazioni del
refrigerante e il cavo di segnale come illustrato
nella Figura

Spazio retro unita

} Tubazioni refrigerante

Nastro isolante

Cavo collegamento Tubo scarico

Posizionare il tubo di scarico nella parte
inferiore.

Assicurarsi che il tubo di scarico sia posizionato
nella parte inferiore. Posizionare il tubo di
scarico nella parte superiore puo causare lo
fuoriuscite di liquido dalla vaschetta di scarico
e causare incendi o perdite d’acqua.

Non far scorrere il cavo di collegamento in
prossimita di altri cavi di potenza.

Fissare il tubo di scarico alla parte inferiore dei
tubi del refrigerante con del nastro isolante.
Avvolgere assieme strettamente il cavo di
segnale, i tubi del refrigerante e il tubo di
scarico con del nastro isolante. Controllare
nuovamente che tutti i componenti siano
avvolti come indicato in Figura.

Effettuare il bendaggio delle tubazioni solo
dopo che sono state eseguite le operazioni di
verifica sulla tenuta dei raccordi.
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Posizionare le tubazioni del refrigerante, il tubo
di scarico e il cavo di collegamento
opportunamente avvolti nel reto dell’unita.

Agganciare la parte superiore dell’unita interna

alla parte superiore della piastra di
installazione.

Controllare che [l'unita sia saldamente
agganciata alla piastra di installazione
applicando una leggera pressione sul lato

destro e sinistro dell’unita. L'unita non deve
oscillare né scivolare.

Premere con una pressione uniforme facendo
leva sulla meta inferiore dell’'unita. Continuare
a premere finché l'unita si fissa ai ganci della
parte inferiore della piastra di montaggio.
Controllare nuovamente che l'unita sia fissata
saldamente applicando una leggera pressione
al lato destro e sinistro dell’unita.



5 Installazione unita esterna
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Selezione della di

installazione

Prima dell’installazione dell’'unita esterna, é
necessario scegliere una posizione appropriata.
Le condizioni elencate di seguito sono utili per
scegliere la posizione appropriata per l'unita.
La posizione di installazione dell’'unita esterna
deve soddisfare queste condizioni.

posizione

* Rispettare tutti gli spazi di rispetto mostrati
nella figura a lato

* Garantire buona circolazione dell’aria e
ventilazione

* Essere stabile e solida in modo da sostenere
I'unita senza vibrazioni

* Il rumore prodotto dall’unita non deve
disturbare altre persone

* Protetta dall’esposizione prolungata alla luce
diretta del sole o alla pioggia
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Non installare il prodotto in queste condizioni.

* In condizioni che possono bloccare la
circolazione dell’aria

* Dove il rumore puo disturbare altre persone

* Dove animali o piante possono risentire del
flusso di aria calda

* In prossimita di gas combustibile

* In una posizione esposta a una grande
quantita di polvere

* In una posizione esposta ad aria salmastra



5 Installazione unita esterna

AVVERTENZE SPECIALI PER
CONDIZIONI CLIMATICHE ESTREME

La direzione del vento non deve opporsi al
flusso d’aria espulso dall’unita.

Installare 'unita in modo che l'espulsione aria
sia perpendicolare rispetto alla direzione del
vento. Se questo non é possibile, provvedere a
realizzare delle barriere di protezione per
evitare che il fenomeno si manifesti.

Flussi aria unita

Barriera

Direzione
vento

Installare l'unita in posizione riparata da
pioggia o neve: questo migliora le prestazioni,
specialmente durante [l'utilizzo in modalita
riscaldamento. Non ostacolare i flussi d’aria
dell’unita.

In caso di installazione dell’unita in localita
costiere, dove é presente la problematica di
accumulo di salsedine e corrosione, adottare le
idonee contromisure per evitare danni.
Durante il funzionamento in modalita
raffreddamento & normale che l'unita produca
piccole quantita di liquido di condensa.

21

verticale per evitare

I prodotti reversibili che oltre al
raffreddamento operano anche in modalita
riscaldamento, necessitano di una condotta di
scarico condensa per il drenaggio del liquido
prodotto a seguito dell’esecuzione dei cicli di
sbrinamento.

Dotare l'unita di meccanismi di scarico del
liquido di condensa, che puo essere prodotto
anche in quantita elevata (>8l/h).

Il prodotto viene fornito con un raccordo di
scarico da collegare ad un foro sulla base del
prodotto. Il raccordo & dotato di un
portagomma all’estremita, in modo da poter
essere connesso a tubazioni di scarico (Non
fornite a corredo).

Questo raccordo potrebbe non essere
sufficiente a garantire il corretto smaltimento
della completa quantita di liquido prodotta
dall’unita.

Ao/
\__ [0 —— Portagomma

La tubazione di scarico connessa al raccordo
deve compiere un percorso in direzione
ristagni d’acqua che
potrebbero congelare in caso di temperature
esterne rigide.



5 Installazione dell’unita esterna

Schemi dimensionali

Di seguito le dimensioni della intera gamma di
unita esterne disponibili.

Laspetto dei disegni

indicativo e non si
prodotti disponibili.

a lato & puramente =
riferisce agli specifici ——— j
W
Dimensioni unita A B
(W-H-D mm) (mm) (mm)
681-434-285 460 292
700-500-270 450 260
780-540-250 549 276
845-700-320 560 335
810-558-310 549 325
700-550-275 450 260
770-550-300 487 298
800-554-333 514 340
845-702-363 540 350
900-860-315 590 333
945-810-395 640 405
946-810-420 673 403
946-810-410 673 403

Anche se l'unita & posizionata a terra, e

opportuno prevedere dei sistemi di fissaggio al

suolo per prevenire
ribaltamento.

la sua caduta o

22

Se la zona di installazione & soggetta a
nevicate, sollevare l'unita dal piano di
appoggio in misura pari al valore della
precipitazione nevosa media annua, per evitare
che l'accumulo di neve possa ostacolare i
percorsi dell’ aria attorno all’unita.



5 Installazione unita esterna

In caso di installazione dell’unita esterna su

staffe di

sospensione, considerare quanto

segue:

Assicurarsi che la parete di ancoraggio sia
realizzata in cemento o in materiali
altrettanto robusti. La parete deve poter
sostenere un peso pari ad almeno quattro
volte quello dell’unita.

Utilizzare sistemi di fissaggio idonei a
sostenere il peso dell’unita moltiplicato per
quattro volte.

Se consentito, utilizzare sistemi di
isolamento meccanico (giunti antivibranti)
anche tra le staffe e la parete.

Controllare che le staffe di montaggio siano
livellate in senso orizzontale.

Mantenere i piedi dell’unita separati dalle
staffe mediante giunti antivibranti in gomma
di altezza adeguata.

Fissare saldamente [l'unita alle staffe di
fissaggio, in modo da evitare il rischio di
caduta e rovesciamento del prodotto.

Il peso dell’unita ¢, in alcuni casi, superiore a
30 Kg. Si raccomanda di manipolare l'unita
in sicurezza con lausilio di un numero
adeguato di operatori, per evitare rischio di
caduta e danni conseguenti.

L'unita contiene parti taglienti. Utilizzare
idonei dispostivi di protezione durante la
manipolazione, per evitare ferite e danni.

23
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La morsettiera per i collegamenti elettrici e

posizionata sotto il coperchio del quadro
elettrico dell’unita esterna, accessibile
asportando la vite di fissaggio.

§ 3
\

n“.‘-‘

Gli schemi elettrici del prodotto sono riportati
su di un adesivo posto sul coperchio del quadro
elettrico.

Per il cablaggio elettrico del prodotto si faccia
riferimento alla sezione 4 (Collegamenti
Elettrici) del presente manuale.

Ancorare tutti i cavi mediate I'apposito passa
cavi.

Al termine delle operazioni di cablaggio
chiudere correttamente il coperchio del quadro
elettrico per evitare l'ingresso di acqua o altri
contaminanti nel prodotto.



6 Collegamento tubazioni refrigerante
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NOTA: Lunghezza delle tubazioni del circuito frigorifero

La lunghezza delle tubazioni del circuito frigorifero influenza le prestazioni e il consumo energetico
dell’apparecchio.

I dati di prestazione del prodotto indicati nelle specifiche tecniche, fanno riferimento a condizioni di
prova in cui la lunghezza ed il dislivello delle tubazioni sono predefinite. Le reali prestazioni e consumi
energetici del prodotto possono differire da quanto indicato in relazione alle differenti condizioni di
installazione.

Fare riferimento alla seguente tabella per verificare la lunghezza massima equivalente ed il dislivello
massimo ammessi in relazione ai vari modelli.

Capacita Unita (Sigla Prodotto)

Lunghezza Massima
equivalente Tubazioni (m)

Dislivello massimo
ammesso (m)

07-09-12 (KBtu/h) 20-27-35 (kW/10)

25

10

18-24 (KBtu/h) 53-70 (kW/10)

30

20

Le unita sono precaricate per uno sviluppo della rete di tubazioni pari a 5 m. In caso lunghezza delle
tubazioni risulti superiori a questo dato, &€ necessario integrare la quantita di refrigerante contenuta
nel prodotto come indicato in seguito.

Tubazioni prodotto

Incremento di refrigerante

Lato Liquido 6.35 mm 1/4 inch

12g/m

Lato liquido 9,52 mm 3/8 inch

24g/m

La manipolazione del refrigerante puo essere eseguita solo da personale qualificato e certificato in
base alle normative vigenti nel territorio di installazione del prodotto. Utilizzare refrigerante di
tipologia analoga a quella contenuta nel prodotto. Non mescolare refrigeranti differenti.
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6 Collegamento tubazioni refrigerante

Le tubazioni utilizzate per il collegamento delle
due parti del prodotto devono essere di
tipologia e dimensioni idonee.

Taglio delle tubazioni

Il taglio delle tubazioni deve essere realizzato
su di un tratto diritto con una rotella tagliatubo
di tipologia idonea.

X X X

v/

Il taglio deve risultare regolare.
Non deformare, curvare o ammaccare la zona
di taglio.

Rimozione delle bave

Mantenere l'estremita aperta della tubazione
rivolta verso il basse durante le lavorazioni.
residui di

Rimuovere le bave e i taglio

dall’interno della tubazione.

Mantenere
verso il basso |

25

Flangiatura delle tubazioni

Dalla corretta flangiatura delle tubazioni
dipende la tenuta del circuito frigorifero e
I'affidabilita del prodotto.

Utilizzare una macchina flangia tubo a frizione
con barra di dimensioni idonee alle tubazioni
da lavorare.

come prescritto dal

le tubazioni
produttore dell’'utensile, facendo particolare
attenzione alla sporgenza dell’estremita della
tubazione (A) dalla barra.

Lavorare

Barra
flangiatubi

Q%
Tubazione

La flangia realizzata deve risultare regolare,
liscia e di dimensione tronco-conica.

Prima di eseguire la flangiatura, posizionare il
dado sulla tubazione nel senso corretto.

Dado

Tubazione



6 Collegamento tubazioni refrigerante

Collegamento delle tubazioni Serrare il raccordo utilizzando due chiavi a
(Unita Interna) forchetta contrapposte, fino alla coppia di

Durante il posizionamento delle tubazioni non torsione indicata in tabella.

schiacciare o deformare la tubazione.
Raggio di curvatura

Non realizzare sulle tubazioni curve con raggio
inferiore a 100 mm

Dimensione Coppia serraggio
tubazione (N/cm)
6.35 mm 1/4 inch 1500
. . . 9,52 mm 3/8 inch 2500
Collegamento dei raccordi a flangia /
12,7 mm 1/2 inch 3500
AIinnea.re i raccodi che devono ess_ere. 15,88 mm 3/8 inch 4500
connessi, mantenendo le tue tubazioni
allineate.

Durante il serraggio dei raccordi, accertarsi di
non torcere le tubazioni.

Se necessario, applicare lubrificante sulla parte
del raccordo esterna al passaggio del

Serrare a mano il dado sul raccordo maschio.

refrigerante, prima di procedere al serraggio.

Raccordo maschio ! Tubazione
(Tubazione unita interna) flangiata

NOTA: NON SERRARE ECCESSIVAMENTE IL RACCORDO

Non applicare coppia eccessiva al raccordo. Il raccordo potrebbe deformarsi o si potrebbe
danneggiare la tubazione, causando perdite di refrigerante e possibili danni a cose e persone.
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6 Collegamento tubazioni refrigerante

Collegamento delle tubazioni
(Unita Esterna)

Accedere alle valvole del refrigerante poste
sull’unita
protezione.

esterna, sotto il coperchio di

Coperchio
di protezione

Rimuovere i dadi a protezione dei rubinetti e
collegare le tubazioni del refrigerante dopo
aver eseguito flangiatura delle estremita con le
modalita di lavoro descritte in precedenza.
Allineare i raccordi per il serraggio e procedere
alla congiunzione come descritto nel caso delle
unita interne.
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Durante le operazioni di serraggio, utilizzare
due chiavi a forchetta contrapposte.

La prima deve far ruotare il dado, la seconda
deve tenere in posizione il corpo del rubinetto.

Il mancato rispetto di questa prescrizione puo
determinare perdite di refrigerante e danni alle
valvole.

Serrare i raccordi con coppia di torsione
analoga a quanto descritto in precedenza.



7/ Evacuazione

Precauzioni

LUevacuazione serve a rimuovere aria ed
umidita dal circuito frigorifero prima di porre in
circolazione il refrigerante.

La presenza di aria, umidita o altri
contaminanti puo causare malfunzionamenti e
danneggiare il prodotto.

Prima dell’evacuazione la tenuta dei raccordi e
delle connessioni deve essere verificata con le
opportune metodologie

Prima della messa in servizio & necessario
evacuare le tubazioni e [lunita interna
utilizzando apposita strumentazione.

Prima di eseguire le attivita, assicurarsi che le
tubazioni siano correttamente connesse e che
tutti i cablaggi elettrici siano opportunamente
realizzati.

Verificare l'idoneita della strumentazione e il
corretto funzionamento della stessa.
Assicurarsi di aver compreso le tecniche di
utilizzo degli strumenti.

®
e
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Schema delle connessioni

Gruppo
manometrico

Manoimetro

Lato Bassa
pressione d
Valvola Valvola
Lato Bassa / Lato ».Qlta
pressione pressione
Tubazione & Tubazione
Pompa
/ Evacuazione

Eseguire l'evacuazione fino a raggiungere un
livello di pressione assoluta pari o inferiore a
-76cmHG (-105kPa) e proseguire nella manovra
per almeno 15 minuti.

Se la manovra viene eseguita durante la
stagione invernale o con temperature inferiori
a+20° C, riscaldare le tubazioni.



7/ Evacuazione
Immissione del refrigerante

Dopo che l'evacuazione del circuito e stata
completata, isolare le tubazioni del gruppo
manometrico. Successivamente aprire le
valvole del refrigerante per immettere il fluido
nel circuito Utilizzare una chiave a brugola di
dimensione adeguata; iniziare questo processo
dalla valvola lato liquido (La piu piccola delle
due). Dopo aver completato l'apertura della
valvola lato liquido, procedere con quella lato
gas.

Aprile le valvole con cautela immettendo il
refrigerante in circolo poco alla volta.

Recuperare il refrigerante contenuto nelle
tubazioni con la procedura di pump-down.

Aprire completamente gli steli dei rubinetti e
chiudere i tappi, serrando con una chiave.
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8 Controllo perdite

Controlli e verifiche

Al termine dell’installazione, assicurarsi che
tutti i cavi siano stati installati in conformita
alle disposizioni di legge vigenti nel territorio di
installazione.

Prima di awvviare il prodotto, Controllare la
messa a terra

Misurare la resistenza di terra a vista e tramite
un misuratore di resistenza di terra.

Se questa prescrizione non viene rispettata vi &
il rischio che si possano sviluppare scosse
elettriche ed incendi.

30

IL CABLAGGIO ELETRICO DEL PRODOTTO DEVE
ESSERE REALIZZATO IN CONFORMITA’ ALLE
NORMATIVE IN VIGORE NEL LUOGO DI
INSTALLAZIONE E DEVE ESSERE REALIZZATO DA
PERSONALE QUALIFICATO ED AUTORIZZATO.

Controllo perdite di refrigerante

Eseguire una verifica sull’assenza di perdite di
refrigerante dai raccordi con il prodotto
operativo in modalita riscaldamento.

Accertare I'assenza di perdite con la verifica dei
raccordi mediate acqua saponata o con
I'impiego di un cercafughe elettronico adatto al
tipo di refrigerante in uso nell’apparecchiatura.



9 Test di funzionamento

Prima di eseguire il test di

funzionamento

Eseguire il test di funzionamento solo dopo
aver completato i seguenti passaggi:

* Controlli elettrici di sicurezza: assicurarsi che
il sistema elettrico dell’unita sia stato
correttamente installato, che sia sicuro e che
funzioni correttamente.

* Assicurarsi che le valvole Lato Gas e Liquido
siano completamente aperte.
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Pulsante AUTOCOOL

Primo avviamento

Il primo avviamento del prodotto deve essere
realizzato in modalita raffreddamento,
indipendentemente dalle condizioni ambientali
al momento dell’installazione.

Utilizzare la funzione Forced Cooling per
attivare il prodotto in modalita raffreddamento
anche in presenza di basse temperature
ambientali.

Per attivare la funzione premere per due volte
il pulsante AUTOCOOL sul pannello frontale
dellunita. Sul display del prodotto
compariranno i caratteri FC.

Il test opera mettendo in funzione l'unita in
modalita raffreddamento con il ventilatore
interno alla velocita massima ed il compressore
a ciclo di lavoro forzato.

Il test si interrompe automaticamente dopo 20
minuti dall’avvio, riportando il prodotto ad una
condizione di lavoro predefinita.



10 Smaltimento del prodotto

¢ Questo prodotto contiene refrigeranti HFC ad effetto serra da cui dipende il suo funzionamento, ed
altre sostanze pericolose.

¢ Quando questa unita deve essere smaltita al termine della sua vita operativa, le norme impongono
speciali meccanismi di trattamento e di smaltimento dell’apparecchiatura.

e E vietato smaltire questo prodotto insieme ai tradizionali rifiuti domestici urbani.
e Smaltire il prodotto secondo le disposizioni di legge, in centri di conferimento dei rifiuti derivanti
da apparecchiature elettriche ed elettroniche autorizzati secondo le normative vigenti nel territorio

di installazione.

¢ Lo smaltimento non corretto del prodotto puo inquinare acqua, aria, suolo, danneggiare la salute,
ed avere impatto nocivo nei confronti della catena alimentare.
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11 Informazioni sull’assistenza

Questo prodotto contiene fluido refrigerante classificato come infiammabile. Prima svolgere
qualunque riparazione su di un prodotto che contiene refrigeranti infiammabili, assicurarsi che siano
verificate tutte le misure di sicurezza finalizzate a ridurre il rischio di incendio. Per le riparazioni che
coinvolgono il circuito frigorifero le precauzioni elencate in seguito devono essere verificate prima di
eseguire qualunque altra operazione.

Procedure operative

Tutte le operazioni devono svolgersi in maniera tale da ridurre al minimo il rischio correlato alla
presenza di vapori inflammabili nell'area in cui vengono eseguite le riparazioni.

Tutto il personale addetto alla manutenzione e alle altre operazioni, presente nei locali in cui si
svolgono le attivita, deve essere istruito riguardo alla natura delle operazioni da svolgere.

Spazi in cui si svolgono le attivita

Evitare di svolgere operazioni di riparazione in ambienti chiusi. Gli spazi in cui si svolgono le
operazioni dovrebbero essere delimitati. Assicurarsi che nell'area in cui si svolgono le riparazioni non
siano presenti dei materiali infiammalbili.

Verifica della presenza di refrigerante

Lambiente in cui si svolgono le riparazioni deve essere verificato con appropriati strumenti di
rilevazione per assicurarsi che prima e durante le lavorazioni, gli operatori siano informati della
eventuale presenza di atmosfere inflammabili.

Assicurarsi che il sistema di rilevazione delle perdite di refrigerante utilizzato sia compatibile con le
tipologie di refrigeranti infiammabili utilizzati e che risulti intrinsecamente sicuro.

Presenza di dispositivi antincendio

Per lo svolgimento di qualunque attivita correlata con i refrigeranti infiammabili sui prodotti,
assicurarsi che sia disponibile e che sia facilmente accessibile un mezzo di estinzione di un eventuale
incendio. Utilizzare preferibilmente un estintore a polvere ABC o ad anidride carbonica.

Assicurarsi dell’assenza di fiamme libere o altri inneschi

Dove vengono eseguite delle operazioni che coinvolgono il refrigerante o che espongono parti del
circuito frigorifero normalmente sigillate, non devono essere presenti fiamme o altri inneschi che
possano provocare incendi o esplosioni. Tutte le possibili fonti di innesco, incluso il fumo di sigaretta,
devono essere mantenute a distanza sufficiente dal luogo di installazione, riparazione, assistenza o
smaltimento dei prodotti, per tutto il tempo in cui & possibile che refrigeranti infiammabili vengano
dispersi nell’ambiente. Prima di eseguire le lavorazioni il luogo dove vengono svolte deve essere
verificato per assicurarsi che non ci siano rischi di innesco dei materiali infiammabili. Un segnale
VIETATO FUMARE deve essere esposto.

Ventilazione degli ambienti

Assicurarsi che il luogo in cui vengono eseguite le riparazioni o viene disassemblato il circuito
frigorifero sia all'aperto o comunque adeguatamente ventilato. Deve essere mantenuta per tutto il
tempo in cui le riparazioni si svolgono un’adeguata ventilazione dei locali in cui si svolgono le attivita.
Il sistema di ventilazione deve disperdere in maniera sicura le esalazioni ed espellerle preferibilmente
all'aperto.
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11 Informazioni sull’assistenza

Verifica dei componenti elettrici

In caso di sostituzione dei componenti elettrici o elettronici utilizzare esclusivamente parti originali e
con le corrette specifiche proposte dal produttore. Seguire sempre le indicazioni del produttore per la
riparazione e la manutenzione del prodotto. In caso di dubbi consultare il produttore o un centro
assistenza tecnica autorizzato per le informazioni del caso.

In caso di installazione di prodotti con refrigeranti infiammabili

* Assicurarsi che la quantita di refrigerante contenuta nel circuito frigorifero sia tale da non
determinare il superamento della concentrazione massima ammissibile nell'ambiente.

*  Assicurarsi che le aperture e i dispositivi di ventilazione siano correttamente funzionanti e non
risultino ostruiti.

* Assicurarsi che le etichette e le targhette di indicazione siano correttamente applicate e che
siano leggibili.

*  Assicurarsi che le tubazioni del refrigerante non siano installate in modo da non poter essere
aggredite dalla corrosione. Questo, anche se i materiali componenti le tubazioni non sono
propriamente soggetti a corrosione diretta.

Controlli iniziali sulle componenti elettriche

La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici ed elettronici dovrebbe includere un

controllo iniziale sulla sicurezza dei dispositivi installati. Se esiste un difetto che pué compromettere

la sicurezza del prodotto non deve essere applicata tensione ai circuiti dell‘unita . Se la problematica

non pud essere risolta immediatamente, il prodotto deve rimanere isolato dall'alimentazione

elettrica per il tempo necessario alla realizzazione della riparazione definitiva. Il cliente deve essere

informato della situazione e non deve utilizzare il prodotto.

I controlli iniziali sulle componenti elettriche prevedono che:

* | condensatori non siano carichi: i condensatori non devono essere scaricati per corto circuito per
evitare scintille ed incendi.

* Non devono essere presenti componenti elettrici soggetti a tensione e cablaggi elettrici non isolati
durante le operazioni di carico, recupero ed evacuazione del sistema.

* |l collegamento a terra dell‘unita deve sempre essere garantito.

Riparazione delle componenti del circuito frigorifero

In caso di riparazione delle componenti del circuito frigorifero rimuovere I'alimentazione elettrica
generale. Se non é possibile rimuovere I'alimentazione elettrica durante le attivita di riparazione
installare dei meccanismi di rilevazione permanenti delle perdite di refrigerante in modo da
informare gli operatori dell'eventuale pericolo rappresentato dalla fuoriuscita di fluido e conseguente
atmosfera esplosiva.

Nessuna attivita di riparazione svolta sul prodotto, deve alterare le di isolamento elettrico o i cablaggi
delle apparecchiature.

Non applicare al prodotto materiali sigillanti o altre forme di chiusura che possono impedire
I'eventuale dispersione di refrigeranti infiammabili.
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11 Informazioni sull’assistenza

Tutte le parti e le componenti da utilizzare durante le riparazioni devono essere originali o autorizzate
dal costruttore.

ATTENZIONE

L'utilizzo di alcuni sigillanti a base siliconica puo impedire la corretta operativita di alcuni rilevatori di
perdite di refrigerante.

Riparazione dei componenti a sicurezza implicita

Non applicare, in maniera permanente, nessun carico induttivo o capacitivo, tale da eccedere le
specifiche predefinite in termini di tensione e corrente, ai circuiti del prodotto. | componenti a
sicurezza implicita non possono essere sostituiti con parti generiche o differenti dalle prescrizioni.
Sostituire queste componenti esclusivamente con parti originali fornite dal costruttore degli
apparecchi. Eseguire le prove e le verifiche sul prodotto nelle condizioni di prova specificate.

L'utilizzo di parti o componenti non originali puo determinare il rischio di incendio ed esplosione.

Cablaggi elettrici

Verificare che tutti i cablaggi elettrici non siano soggetti a usura, corrosione, temperature eccessive,
vibrazioni, contatto con superfici taglienti o qualunque altro tipo di attrito che possa causare danni.
Questa verifica dovrebbe anche tenere in considerazione gli effetti che le vibrazioni indotte dal
compressore e dal ventilatore potrebbero avere in futuro.

Utilizzo di rilevatori a fiamma

In nessun caso € ammesso l'utilizzo di dispositivi ricerca perdite di refrigerante basati su fiamme

libere.

Metodi di rilevazione delle perdite

Utilizzare i metodi di rilevazione descritti in seguito per l'identificazione delle eventuali perdite di

refrigerante.

* Cercafughe elettronici specificamente progettati per la tipologia di refrigerante utilizzata nel
prodotto. Questi dispositivi devono essere soggetti a periodica attivita di taratura con metodologie
e strumentazioni finalizzate alla certificazione degli stessi.

* Fluidi traccianti. L'utilizzo di fluidi traccianti & ammesso se questi risultano compatibili con il
refrigerante in uso nella apparecchiatura. Non utilizzare fluidi traccianti in concentrazione
superiore a quella massima ammessa. Se nell'impianto sono contenuti fluidi traccianti, non
utilizzare detergenti a base di cloro poiché questi potrebbero reagire con il refrigerante e innescare
processi di corrosione del rame componente parti dell'impianto.

Saldatura

Qualunque operazione di saldatura eseguita sulle componenti delle unita o sull’impianto, deve
essere eseguita soltanto dopo che il refrigerante & stato rimosso dal prodotto e dall'impianto.
Utilizzare azoto anidro per la realizzazione delle saldature in ambiente inerte.

Evacuazione, Carico del refrigerante, Rimozione del refrigerante

Il personale che esegue operazioni sul circuito frigorifero deve essere opportunamente formato e
certificato secondo le normative di legge vigenti nel territorio di installazione.
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11 Informazioni sull’assistenza

Il personale deve essere informato delle accortezze e delle cautele da adottare in caso di operazioni
da svolgersi su circuiti frigoriferi che contengono refrigeranti infiammalbili.

Le verifiche sulla tenuta del circuito frigorifero devono essere eseguite utilizzando azoto anidro
immesso nel sistema sino al raggiungimento delle pressioni di prova previste per I'apparecchiatura.
Non utilizzare ossigeno, aria compressa o altri gas per eseguire la verifica di tenuta del sistema.

Le operazioni di lavaggio e pulizia delle tubazioni devono essere eseguite utilizzando azoto e altri
fluidi di lavaggio compatibili con i fluidi refrigeranti in uso nel sistema. Per il carico e l'incremento di
refrigerante utilizzare fluido refrigerante idoneo contenuto in recipienti di tipo idoneo. Impiegare
una bilancia certificata e opportunamente tarata per la quantificazione del refrigerante.

Utilizzare soltanto il refrigerante specificato per il prodotto. Non utilizzare fluidi refrigeranti di
tipologia diversa da quella prescritta per I'apparecchiatura. Assicurarsi che non avvengano fenomeni
di commistione di differenti fluidi refrigeranti.

Non inserire nel circuito frigorifero quantita di refrigerante superiore a quella specificata per
I'impianto.

In caso di smontaggio dell'impianto il fluido refrigerante deve essere contenuto é recuperato. Il fluido
refrigerante non dovrebbe essere disperso nell'atmosfera. Se e possibile, prima della rimozione delle
unita, confinare il refrigerante nell'unita esterna mediante la manovra di pump down; in caso questa
manovra non possa essere eseguita, utilizzare una unita di recupero per confinare il fluido
refrigerante in un contenitore ed avviarlo allo smaltimento. Impiegare una bilancia certificata e
opportunamente tarata per la quantificazione del refrigerante.

Durante le operazioni, gli operatori devono indossare dispositivi di protezione individuale adatti ai
rischi potenzialmente manifestabili. Non inserire nei contenitori refrigerante in quantita superiore al
massimo consentito. Non superare la pressione massima ammessa per i contenitori, nemmeno per
brevi periodi di tempo.

Rimuovere dal circuito del recuperatore I'olio eventualmente contenuto nel separatore e avviarlo allo
smaltimento o al riciclaggio secondo le modalita previste dalle normative vigenti nel luogo di
installazione.

Etichettatura

Non rimuovere le etichette con le indicazioni di sicurezza dal prodotto. In caso di rimozione del
prodotto, dopo aver confinato il refrigerante nell'unita esterna, apporre sulla stessa etichetta di
indicazione della tipologia e quantita di refrigerante contenuto.
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Mepbl NpegoCTOPOXKHOCTU

MpoutuTe 3TOT pa3gen, NPexae Yem NPUCTYNaTb K yCTaHOBKE.

HenpaBunbHbIi MOHTaX C HapyLLUEHMEM AaHHbIX MHCTPYKLUMIA MOXET NPUBECTU
K cepbe3HoMy yiLep6by uim TpaBmam.
TsxecTb BO3MOXKHOTO yiLiepba unu tpasm o6o3HaueHa Hagnucamu OMNACHO! nnn BHUMAHUE!

DTOT CUMBOJ YKa3blBa€T Ha TO, YTO HapyLlleHune I/IHCTPYKLWII‘/'I MOXET npmnBecTn
K CMePTEJSIbHOMY Ncxony unun TaXesnbiM TpaBMaM.

OINMACHO!
ITOT CUMBON YKa3blBaeT Ha TO, YTO HapyLleHune I/IHCprKuW?I MOXET NPpUBECTU K TPaBMamM
CpeAHeI‘/'I TAXECTU, NoBpeXAeHUo YCTpOIZCTBa N1 NHOro nmyulectea.
BHUMAHUE!
JTOT CUMBOJ1 O3HAYaeT 3anpeuieHune BbiNONMHATb YKa3daHHble AEI‘/'ICTBI/IH.
A\ OnACHO!

@ 3anpegaeTcn NU3MEHATb ANTNHY Kabens NUTaHNA U UCNoNb30BaTb yAannHUTenb onAa noagBeaeHuA
NNTaHUA K YCTpOVICTBy. 3anpe|uaeTcn BKJ/IOYATb B TY XK€ PO3ETKY ApYyrue anekTpnyeckmne np|/|6opb|.
Ucnonb3oBaHue INIEKTPONUTaHNA C HECOOTBETCTBYIOLLMMIN NapaMeTpamn nnin He[oCTaTOYHOWN
MOILIHOCTU MOXET NPMNBECTU K BOCMJTaMEHEHUIO UJTN NOPaXeEHUIO SNeKTPUYeCKUM TOKOM.

@ an npuncoegnHeHNN pr60I'IpOBO,ﬂa XfafaareHta_He gOI'IyCKaVITG'IpOHI/IKHOBeHI/Iﬂ B 610K BelecTs
WNn ra3os, OT/INYHbIX OT YKa3aHHOIo xnagareHra. Hanuune Apyrux rasos nan BeweCcTs npnuBeaeT
K CHUXKEHUIO Npon3BOoANTENIbHOCTU 6510Ka, a TaKKe MOXKET Bbl3BaTb Ype3MepHO BbICOKOE faBneHune
B XOnoansibHOM KOHTYpE. OT0 MOXeT npmBecTn K TpaBMam U B3pbiBY.

@ He nossonsiite getam urpaTb c KoHguumoHepom. CneguTe 3a A€TbMM, HAXOAALMMUCA PAAOM
C KOHANLMOHEPOM..

1. MOHTaX A0MKEH BbIMONTHATLCA NPeACTaBUTENAMU odULManbHOro AUCTpnbbioTopa nnn
CreumanncTaMmu, UMEIoLWMMI HaUeXaLllyio IMLEeH3MIo. HenpaBuiibHbI MOHTaX MOXET MPUBECTU
K TeUM BOZbl, MOPAXKEHUIO SNEKTPUUYECKUM TOKOM WS BOCMNIAMEHEHMIO.

2. MoHTax AOMKEH BbINONHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C MHCTPYKUMAMWU. HenpaBunbHbIN MOHTaX
MOXeT NPUBECTN K TeUN BOAbI, NOPAXKEHUIO INIEKTPUUECKMM TOKOM UM BOCMTAMEHEHMIO.
(B CeBepHOI AMepUuKe MOHTaX MOXKET MPOM3BOANTLCA NNLLb CEPTUPULIMPOBAHHBIM CNELMANINCTOM
npu ycnosum cobniogeHua TpebosaHuin NEC n CEC)

3. ﬂ]’lﬂ npoeseneHnA O6('J1y)KI/IBaHI/I$| nnn pemMmoHTa O6paTVITECb K CepTVId)I/ILWIpOBaHHOMy cneumnanncry.

[na moHTaxa I/ICFIOﬂb3yf/'ITe TONbKO Npwuiaraemoe A0NOJIHUTENIbHOE oGopynosaHme N NPUHagnNeXxHocTuy,
a TaKKe pekomMmeHAOoBaHHbIE AeTanun. anIMEHeHVIe HeCTaHAapTHbIX netanemn MoOXeT npuBeCTUN KTEUN
BOAbI, MOPaXXEeHWUIO SNEKTPNYECKMM TOKOM, BOCIMJTaMEHEHUIO U NMaAEHUIO 6noka.

5. YcrtaHaBnuBaiTe 610K Ha NPOYHOW OMope, CoCcobHOW BbiaepaTh ero Bec. Ecnm BbibpaHHOe mecTo
He obecneunBaeT Hag/exallei ornopbl, CMOCOGHON BblaepaTb BEC YCTPONCTBA, MM YCTAaHOBKa
BbINOJIHEHA HEMPAaBWSIbHO, YCTPONCTBO MOXKET YNacTb M NPUUNHUTD CEPbE3HbIN yLepb nnu Tpasmy.
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A\ onachHo!

6. 3J'IEKTpOI'IPOBO,D,Ky BbIMOJIHANTE B COOTBETCTBUM C PernmoHasibHbiIMA N TOCYyAapCTBEHHDbIMUN
npasuiamm n HOpMmamu yCTpOVICTBa SN1IEKTPOYCTAaHOBOK U JaHHOWN VIHCprKLl,VIEIZ MO MOHTaXYy.

Ona SNEeKTPONNTaHNA cneayeT NCnojib30BaTb OTAES bHbIN KOHTYpP C OfHOMN pO3ETKOVI. 3anpeu.laeTc;=|
noakstoyaTb K 3TON PO3eTKE Apyrme sanekTpuyeckne ﬂpl/l60pbl. HepoctaTtoyHaa MOLWHOCTb
3J'IEKTpOO60py,D,OBaHI/IFI nnm HenpasuibHOE BbIMNOJIHEHNE NTIEKTPOMPOBOAKN MOXET CTaTb I'IpVIqI/IHOVI
nopaeHnA INEKTPNYECKNM TOKOM U BOCMNJ1TaMEHEHUA.

7. Ona SNEKTPONPOBOAKM CieQyeT NCMNOJIb30BaTb peKoOMeH4OBaHHbIE Kabenu. HapexxHo npuncoegnHuTe
Kabenn n TWAaTEJIbHO 3aKpenunTte nx, yTOObI npenoTBpPaTTb NOBPEXAEHNE KNEMM BHELLHMN
Harpyskamu. HenpanmbHo BbIMNOJIHEHHbIE 3JIEKTPUYECKMNE COEAUHEHNA MOT'YT HarpeTbCA N NpUBECTA
K BOCIJITaMEHEHUIO, a TaKXe K MOPa*KeEHUI0 INEKTPUYECKNM TOKOM.

8. 3J'IEKTpOI'IPOBO,D,Ka BOJTXKHa 6bITb BbIMOSIHEHA aAKKYPaTHO, yTOObI MOXHO 6bIS10 Hagnexalimm o6pa30M
3aKpbITb KPbILWKY NaHEN ynpaBieHUA. Ecnn KPblLllKa NaHenn ynpaBneHnAa He 6y}.],ET 3aKpbiTa
Hagnexawmm o6pa30M, 3TO MOXET NPUBECTUN K KOPPO3nn 1 Bbi3BaTb Harpes KnemMmm KOHTaKTHOW
KONOAKW, BOCMJTaMEHEHNIO TN MOPaKEHUIO SNEKTPUYECKMM TOKOM.

9. B onpefesieHHbIX yCnoBUAX SKCrlyaTaunmn, Hanpumep Ha KyxXHAX, B CEPBEPHbIX MOMELEHNAX U T. .,
HACTOATEJSIbHO PpEKOMEHAYETCA NCMNOJIb30BaTb KOHANLMOHEPDI, CnelynasibHO nNpeaHasHavYeHHble OAnA
TaKNX NOMELLEHUN.

© sHYMAHVE!

@ OnAa 6J10KOB C BCMOMOraTesIbHbIM SNNIEKTPNYECKMM HarpeBaTenem: He yCTaHaBﬂI/IBaI;ITe 6510K
Ha pacCTOAHUN MeHee 1 MeTpPa OT NNeErkoBOCryiaMeHAKLWNXCA MaTePKaIOB.

@ He ycTaHaBnviBaiite 6510K B MecTe, B KOTOPOM BO3MO?KHa YTe€4Ka JIerKkoBOCrjlaMeHALWMNXCA ra3oB.
CkonneHve nerkoBoCnIaMeHALLEeroca rasa BOKpYyr 6/10Ka MOXeT NPUBECTU K NOXKapy.

@ He yCTaHaBﬂMBaVITe KOHAOMLNOHEP BO BJIa*KHbIX NOMeELLEHNAX, HaNPUMeP B BaHHbIX N NpaYvyeyHblX.
‘-Ipe3mepHo 60s1bLLIOE CKOMyieHne BOJbl MOXET NPUBECTUN K KOPOTKOMY 3aMbIKaHUIO SJTEKTPUYHECKNX
KOMMOHEHTOB.

1. I'Ile MOHTa»Ke KOHANLUOoHep HEO6XO,D,I/IMO COOTBETCTBYHOLNM o6pa30M 3a3eMNInNTb,

B NPOTUBHOM CJ1y4ae BO3MOKHO NopaxKeHne 3/1eKTPUYECKUM TOKOM.

2. MoHTax APEeHa*KHOro pr60ﬂpOBO,D,a [OOJTXKEH BbIMOMHATbCA B MO/THOM COOTBETCTBUN
C MHCTPYKUMAMUN, U3NNOKEHHBIMU B HACTOALLIEM PYKOBOACTBE. HenpaBVlanaﬂ OopraHn3aumna gpeHa<a
MOXET NPUBECTU K NOBpeXAEHUIO BbITEKLLEN BOAOW Ballero nvywecTtesa N KOHCTPYKUWW 30aHUA.

MpenynpexaeHre OTHOCMTENbHO GTOPCOAEPKALLMX ra30B

1. [aHHbIN KOHAULMOHEP COAEPXUT GpTopcoaepKaLuye rasbl. KOHKpeTHble CBeeHUA O TUMe
1 KOJIMYECTBE ra3a yKasaHbl Ha COOTBETCTBYIOLLEN TabNNYKE, MPUKPEMSIEHHON K BII0KY.

2. MoHTaX, TeEXHUYECKOe 0BCITYKMBAHVE I PEMOHT KOHAULMOHEPA AOJIKEH BbIMOIHATD TOSIbKO
CepTUGMUMPOBAHHDIV CNELIMASIUCT.

3. [leMOHTaX KOHAULMOHEPA 1 ero YTUAN3ALMIO JOMKEH BbIMOHATL CEPTUGULIMPOBAHHbIV CNELMANIUCT.

4. Ecnuv B cicTeme yCTaHOBJIEHO 060pYya0BaHE Al OGHAPYKEHUA YTeUeK, MPOBEPKY HEOOXOANMO
MPOBOAMUTL HE PEXKE OQHOTO pa3a B rog.

5. TMpuv npoBepke 6510Ka Ha OTCYTCTBME YyTEUEK HACTOATENIbHO PEKOMEHAYETCA BECTM 3amcK
pe3ynbTaToB BCEX MPOBEPOK.
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D,OI'IOJ'IHVITeJ'I bHbl€ NMPNHaAONEXHOCTU

B KOMMMEKT NOCTaBKM KOHAMLMOHEPa BXOAAT ClieaytoLme NpuHagnexXHOCTU. 1A MOHTaxa KoOHAMUMOoHepa
UCMOoNb3yiiTe BCE YCTaHOBOYHbIE JEeTaNN 1 AOMNOSIHUTESNbHbIE NPUHAANEXHOCTW. HenpaBubHbIN MOHTaX
MOET NMPUBECTYU K yTeYKaM BOZibl, MOPAKEHIO SNEKTPUYECKMM TOKOM 1 BOCTIIAMEHEHWIO, @ TaK»Ke K OTKa3sy
obopypoBaHus.

HanmeHoBaHue BHewHuin Bupg, Konuuectso
==

[ H |

MoHTa)Haa nnacTnHa

E

Hobenb

BuHTbI ANnA Kpennenus
MOHTa>KHOW nnacTuHbl ST3.9 x 25

MynbT ANCTaHUMOHHOO
ynpasnenus (MA4Y)

00000
b | ) [ | 1

MoHTaXHble BUHTbI >
ana pepxatena M4y ST2.9 x 10
JononHnTenbHble
NPUHAANEXHOCTI
Jlep»aTtenb nynsta ' 1
ANCTaHUMOHHOTO yrnpaBfieHnsA ‘
L
Cyxue anemeHTbl NuTaHna AAA 2

mnnm LRO3

Bo3aywHbin GunbTp
TOHKOW punbTpaumm

YnnoTHUTENbHOE KoMbLo
1

(Tonbko ana mopenel ¢ GyHKUMAMU
% OXNaXKAEHMA N HarpeBa)

JpeHaxHblii naTpyboK
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HaumeHoBaHue

BHewHui Bupg

KonunuectBo

MHCTpyKumMA no akcnnyataumm

VIHCTPYKLMA MO MOHTaXy

WHcTpykuma K MAY

o (I

KoMnnekT coevHNTENbHbIX TPY6

KupgkocTHan
Tpy6a

@ 6,35 mm (1/4")

@9,52 mm (3/8")

Tpy6a rasosoii
NVHUN

39,52 mm (3/8")

@12,7 mm (1/2")

@16 mm (5/8")

T getanu HeobxoaMMo
nNpuo6pecT! AONONHUTENLHO.
OTHOCMTENbHO AnameTpa Tpy6
NMPOKOHCYNETUPYNATECH C AUEPOM.
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KpaTkoe n3noxeHne nopaaka MoHTaXa: 2
BHYTPEHHUI 610K

n He meHee 15 cm

— ﬁ
/

He meHee 12 cm

=,
= \ H =
He meHee 2,3 m > \

(|
He meHee 12 cm

OnpenennTb MECTOMOJIOXKeHNe
oTBepCTUA B cTeHe (cTp. 12)

i

Bbi6bop MecTa Ana ycTaHOBKU
(ctp. 11)

MpocBepnnTb OTBEPCTUE B CTEHE
(cTp. 12)

MNpurKpenuTb MOHTaXHY0
nnacTuHy (ctp. 12)
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CoeanHutb TpyboNnpoBoabl MopknwounTtb [MoprotoBuTtb
(cTp. 25) 3N1eKTPONpPoBOAKY (cTp. 17) OPEHAXHBbIN LWnaHr
(cTp. 14)
0O6BA3aTb TpyboNpoBOAbI

n kabenu (cTp. 18)

YcTaHOBWTb BHYTPEHHUI 610K
(cTp. 18)
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KOMMNOHEHTbI KOHONUNOHEPA

=
Sle)
=3
=]
X 0
QL X

HacteHHas
MOHTaXKHaA NiacTmMHa

Kabenb nutaHusa
(onA HeKoTopPbIX 6/IOKOB)

I'Iepep,Hﬂﬂ naHesnb

—— [peHaxkHas Tpyba

CneuvanbHbli GunbTp

(Ha nepeaHei NaHeny GUILTPa HEKOTOPbIX ; Kabenb ynpasneHus
mopenen)

Tpybonposop xnagareHTa

—=

Mynbt OY (y HEKoTOpbIX Mogenei)

P
i i W l“a
Wi-Fi mogynb ycTaHaBnuBaeTca &

noA nepeaHen naHenbio

BHYTPEHHEro 6/10Ka

T Aepxatenb nynsta Y

L LN L LN L N O O O O W N ¢

Kabenb nutaHua
HapyHoro 6noka
(y HekOTOpbIX MoZenel)

Puc. 2.1

MNMPUMEYAHUE

l/lnmocmau,vwl B JaHHOM PYKOBOACTBE MMEIOT NCKITIOYUTENIbHO NOACHUTENbHbIN XapaKTep. PeanbHbin
BHYTpeHHI/II7I 610K MOXKET HEMHOT'O OT/INYATbCA OT VI306pa)KEHHOI'O. anIHVIMaTb B pacyeTt cnegyet
PealbHbl€ KOHCTPYKTUBHbIE 0COBEHHOCTN yCTpOVICTBa.
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MOHTa)K BHYTPEHHero 6noka

NHCTPpYKUMM NO MOHTaXy: HapPY>KHbI 610K

MOArOTOBKA K MOHTAMY

Mepen MOHTaXKOM BHYTPEHHEro 6510ka cBepbTech
C TAabGNIMYKON Ha YNAKOBKE 3[enus 1 ybeanTech

B TOM, YTO HOMEpP MOZENUN BHYTPEHHEro 6/10Ka
COOTBETCTBYET HOMEPY MOZENUN HaPYHOro 6/10Ka.

LWar 1. BeibpaTb MecTo AnA yCTaHOBKM

Mepen MOHTaXKOM BHYTPeHHero 6/10Ka cnegyet
BbIOPaTb MECTO AJIA €ro YCTaHOBKU. Hixke
npuBeaeHbl YCIIOBUSA, BbINMOTHEHME KOTOPbIX
No3BOMNT NOA0OPaThb NOAXOAALLEE MECTO.

MecTo gna YCTaHOBKM 6noka [OJTKHO
YAOBJIETBOPATDL CieAyOLWNM Tp66OBaHVIﬂM.

[l Xopouasa upkynauma sosgyxa.
YRo6cTBO OpraHv3auum apeHaxa.
LWym npu paboTe 6noKa He foMKeH 6eCNOKOUTb
apyrux niogewn.
’KecTkoe 1 NnpoyHOe OCHOBaHWe, He
nepegatoLlee BU6paLuio.
JocTtaToyHas Hecylasa CnoCO6HOCTb CTEHDI,
no3BosisAtoLLas BblaepxaTb Bec 6r1oKa.
2l Mecto pa3meLleHuns 6110Ka AOMKHO
HaXoAMTbCA Ha PAacCTOAHNN He MeHee
OOHOro MeTpa OT APYrNX SNEKTPUYECKNX
nNprubopoB (TeneBn3opoB, PaanoNPUEMHINKOB,
KOMMbIOTEPOB).

3AMNPELLAETCA ycTaHaBnMBaTh 610K B ClepytoLmx
mecTax.

@ Bo3ne UCTOUYHIKOB Tenna, napa um ropoumx
rasos.

@ Bo3ne nerkoBoCrIaMeHsIIOLLMXC npeameToB,
HanpumMep, LUTOP VN Of4eXAbl.

@ B6n3n NPensaTCTBUI, CMOCOOHbIX MOMeLLaTb
LUMPKYnAUMK Bo3ayxa.
Boszne fBepHbIX NPOEeMOB.

@ B mecTax, noJBepPKeHHbIX BO3AeNCTBUIO
NPSIMOro CO/THEYHOTrO CBETa.

3AMEYAHV/E OTHOCUTEJIbHO OTBEPCTWA B CTEHE

(Mpwn oTCYTCTBMY BMOHTVPOBAHHOIO
TpybonpoBoga xnagareHTa)

Mpu ycTaHOBKe KOHAMLMOHepPa NoHazobuTcA
NPOCBEPNTL OTBEPCTUE B CTEHE ANA
CcUrHanbHoro Kabens n TpybonpoBoaa
XnagareHTa, Kotopble 6yayT coenHATb
BHYTPEHHUIA 1 HAaPY>KHbI 610K (CM.

pa3pen «MpocBepnnTb B CTEHE OTBEPCTUE
[NA CoefUHNTENbHOMO TPybonpoBoaay).

Mo ymonuaHuto Bce Tpyb6onpoBoabl
pacnonaratloTca C NpPaBoi CTOPOHbI BHYTPEHHErO
6noka (ecnu cmoTpeTb cnepeam). OgHako
KOHCTPYKLUA 61oKa No3BonAeT pacnonaratb
TpybonpoBoOAb! Kak CNpaBa, TaK 1 CrieBa.
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Ha caegyrwem pucyHke nokasaHbl HEO6XOL|,I/IMbIe PaCCTOAHNA OT CTEH 1 NOTOJIKa.

He meHee 15 cm

—
He meHee 12 cm

—
He meHee 12 cm

Puc. 3.1

He meHee 2,3 m

War 2. an/IerI'IVITb K CT€HE MOHTa>KHYI0 M1aCTUHY

MoHTa)KHadA nnacTMHa — 3TO feTalb, Ha KOTOpYHO
YyCTaHaB/INBaeTCA BHyTDEHHVIIZ 6n10K.

1. OTBepHWTE BUHTbI, KOTOPbIMU MOHTAHas
nnacTUHa KPenuTcA K 3aHein CTopoHe
BHYTpeHHero 6510kKa.

2. MpunoXunte MOHTaXKHYIO NIACTUHY K CTEHE B
MecTe, OTBeYaloLeM TPe6OBaHUAM, KOTOpbIe
YKasaHbl B pasgene «BbibpaTb mecTo ans

YCTaHOBKM» (CM. pa3aen «Pasmepbl MOHTaHOM

MAaCTUHDI»).
3. TlpocBepnute oTBEPCTMA A1A MOHTaXKHbIX
BMHTOB B C/leAyloLWmx MecTax:

+ TaMm, rae pacnosioXeHbl CTONKMY,
CNocobHble Bbiaep»kaTb Bec 611oKa;

+ B MeCTax, KOTopble HaXoAATCA HANPOTMB
KpeneXHbIX OTBEPCTMUI MOHTaXHOW
NAacTuHbI.

4. 3akpenute MOHTaKHYIO MIAaCTHY Ha CTeHe
C MOMOLLbIO NpUiaraembiX BUHTOB.

5. Y6eputecb B TOM, YTO MOHTa)KHas MylacTuHa
NJIOTHO NpueraeT K CTeHe.

3AMEYAHUE OTHOCUTEJIbHO BETOHHbIX

LWar 3. MpocBepnuTb B CTeHe 0TBEPCTUE AN1A
coeAvHUTENbHOrO Tpy6onposoaa

Bam Heob6xo4MMO NPOCBEPNTL OTBEPCTUE B CTEHE,
npeaHasHauyeHHoe AnA TPyOGoNnpoBoAa X/aAareHTa,
APeHaXKHOW TPY6bl 1 CUrHaNbHOIO Kabens,
COEAVHAOLLMX BHYTPEHHWIA 1 HAPYKHbI BI0KN.

1. OnpepennTte MeCTOMNONOXeHNe OTBEPCTUA B
CTeHe, CXOAA U3 PACNONOMKEHNA MOHTaKHOW
nnacTuHbl. Cm. pa3gen «Pa3mepbl MOHTaXKHOM
NNacTUHbI» Ha CneaytoLen cTpaHuLe,

KOTOPbI NOMOXET OnNpeaennTb ONTUManbHoe
mecTononoxeHvie otsepctua. OTeepctune

B CTEHe O/IKHO MEeTb AnaMeTp He MeHee

65 MM 11 HeBOMbLLIOI YKOH BHW3 AJ1A
obneryeHvsa oTBofa KOHAEHcaTa.

2. Cnomolpbio TpybUaToro cBepna npocsepnute
B CTEHe OTBepCTME AMAaMETPOM 65 MM.
OTBepcTre cnefyeT NPOCBEP/IUTDL C HEOONbLWIMM
HaKJTOHOM BHU3, UTOObI HAPY>KHbI Kpali
OTBEPCTMA OblN HUXKE BHYTPEHHETO Kpas
Npubnn3nTenbHO Ha 5-7 MM. 3To obecneunT
cBO6OAHbIN CNMB KOHAEHCaTa (cM. puc. 3.2).

3. lMomecTuTe B OTBEPCTUE 3ALYUTHYIO MAHXKETY.
OTO 3aWUTUT KpasA OTBEPCTUNA U MOMOXKET repme-

W KUPMAYHBIX CTEH TU3KPOBATb €ro Nocsie 3aBepPLIEHNA MOHTaXa.
Ecnu cteHa M3rotoBneHa 13 Kupnuya, 6etoHa nnm 0 BH/MAHWE!

noao6HbIX MaTepPManos, MpoCBepsuTe OTBEPCTUS

ANAMETPOM 5 MM 1 BCTaBbTE B HUX NpuaraemMble lMpwv cBepneHnn oTBepCTUA B CTeHe cobnopanTte
Atobenu. 3aTem 3aKpenuTe MOHTaXHYIO MIACTUHY OCTOPOXKHOCTb, YTO6bI HE MOBPEAVTL NPOBOAKY,
Ha CTeHe, BBEPHYB BVHTbI HEMOCPEACTBEHHO Tpy6onpoBoabl 1 ApYyrie yyBCTBUTESbHbIE

B Ato6enu. 3/1EMEHTbI.
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CreHa

MomeLueHne Hapy»xHasa yactb

38,5Mm

~— la6apuT BHyTpeHHero 6noka

293 Mm

5-7 MM
51 mm

A AN

730 mm
PMC. 3'2 OTBepcTye B cTeHe 65 MM \QTBepcTie B CTeHe

Cnesa c3anm MonenbA (07/09) 65Mm cnpaBa  @nu
PA3MEPbI MOHTAMXXHOW MJTACTVHbI

PaznunyHble mogenu nveiot Pa3Hbl€ MOHTa>KHbl€
NAacTyHbl. Y1066 NOMOYL yﬁe,D,VITbCFI B Hann4imnmn
AOCTAaTOYHOro MeCTa AnA MOHTa<a BHYTPeHHEero
6510Ka, Ha PUCYHKaX CrpaBa npencraB/eHbl
Pa3ninyHble TUMbl MOHTAKHbIX MJ1IaCTUH CO
caegyrowmnmm pasmepamim:
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46 MM

300 mm

e WKnpurHa MOHTa>XHOW NNIaCTUHbI; E
+  BblCOTa MOHTa>KHOW MNACTUHbI; =0 T
¢ WWMPWHa BHYTPEHHEro 6/10Ka OTHOCUTENBHO 810 MM
. OrsepcTie B cTeHe 65 MM \Qreepcrue b crere 65 i
MJ1aCTUHbI; pcnm MO,D,enb B (12) Ccnpasa cagn
¢ BbICOTa BHYTpPEHHEro 6510Ka OTHOCKTENIbHO
nNnacTUHbI;

+  peKoMeHAYEMOE PacroNoXKeHre OTBEPCTUA
B CTeHe (C/1eBa 1 CnpaBa OT MOHTaXHOM
MIacTUHDI);

+  OTHOCWTENbHbIE PACCTOAHUA MEXAY
OTBEPCTUSIMU /151 BUHTOB.

H
53,5 Mm

InAa yno6cTeBa TPaHCNOPTMPOBKM MOHTaXKHas
nnacTrHa 3aKpennaeHa BUHTaMu.
CHVYMUTE UX Nepeq NpoBeAeHNEM MOHTaXa.

59 Mm

iy

OTBEPCTMEBZ;ZI;: i;r:n: Mogenb C (18/19) OtBepcive 8 cTeHe 65 MM
cnpasa c3agn
219 Mm 581 mm
174 Mm
300 Mm s
_____________ H
[[
RS = = = U A
g =i ‘
® '?r! § 4l 151 Mm §
T e M Bl

47 Mm

1090 mm

] OtBepcTyie B CTeHe 65 Mi
cnesa cagn Monen b D (24) \ OTBepcTHe B CTeHe 65 MM

cnpaBa c3aau
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LWar 4. MogarotoBuTb TPy6ONPOBOAA XNajareHTa

Tpy60npoBoA XnagareHTa HaXoAMTCA BHYTPU Te-
NIOM30NINPYIOLLErO PYKaBa, MPUKPENIeHHOro c3aau
6noka. Mepepn Nnpoknaakon Tpybonposoga Yepes
OTBEPCTUE B CTEHE €10 HEOOXOAUMO NOArOTOBMTb.
Moapo6Hble MHCTPYKLUMI NO pa3BasbLoBKe Tpy6, Tpe-
60BaHNA K MOMEHTAM 3aTAXKI KOHYCHbIX raek, npue-
Mbl PaboTblI 1 T. M. U3N0XeHbl B pasaene «CoeanHeHne
Tpy6onpoBoaa X/afareHTa» JaHHOro PYKOBOACTEA.

1. Wcxoma 3 pacnonoXeHuna oTBEpPCTUA B CTEHE
OTHOCWTESIbHO MOHTaXHOW NNACTUHbI, BbibepuTe
CTOPOHY, C KOTOPOW TPY6ONPOBOA BYAET BbIXO-
JUTb 13 6OKa.

2. Ecnvn oTBepcTre B CTEHE PacronoXeHo 3a 6510KoMm,
OCTaBbTE CbeMHYIO MaHesb Ha mecTe. Eciin oTeep-
CTUE B CTEHE PACMONOXKEHO COOKY OT BHYTPEH-
Hero 6/10Ka, yAanunTe CbeMHYIO MIacTMAaCcCoBYIO
NaHesb C COOTBETCTBYIOLLEN CTOPOHbI 6/10Ka
(cm. puc. 3.3). Tpu 3ToM 06pasyeTca nas, uepes
KOTOpbIVi TPYO6OMPOBOA MOXHO BbIBECTY 13 B/IOKa.
Ecnm nnacTmaccoByto naHenb He YAAeTCa yaanuThb
pyKamMu, NCNosb3yATe UMMOBUHBIE KYCauKM.

— CbemHas KpblLlKa

2,..E

BblaaBuTe KpbILLKY 1, €ClM MoHagobuTca,
1 060[0K, UTOObI NPONYCTUTL TPYOY

KpbliLwka,
oTKpbiBaloLlas
oTBepCTME Ans TPyObl

3. HoXHuLaMy OTpeKbTe TENNOU30NNPYIOLLNNA PYKaB

TaK, YToObl 0CBOGOANTL NPUBAN3UTENBHO 15 CM
TpybonpoBopa xfafareHTa. 3To HeobXoarMO
+  ANA yNPOLeHNA CoenHEHNA
Tpy6onpoBoAa XnagareHTa;
+  ANA NPOBEPKU Ha OTCYTCTBYE YTEUKU ra3a
1 OTCYTCTBUE 3ayCEHLIEB.

4. Ecnu coevHATENbHbIA TPYGONPOBOA B CTEHY

y>Ke BCTPOeH, nepenaute K wary «MprcoefnHuTb
APEHAXHbIN LWaH», ECNv BCTPOEHHbI Tpy6onpo-
BOZ, OTCYTCTBYET, NPUCOeANHUTE TPy6ONpPOBOA
XNlafareHTa BHyTpeHHero 6510Ka K Tpy6onpoBogy,
COeAMHAIIOLLEMY BHYTPEHHMIA 1 HAPY>KHbII GIIOKN.
Monpo6Hble MHCTPYKLMM NpUBEAEHD! B pa3gene
«CoeavHeHvie Tpy6ONPOBOAa XafareHTa» aHHO-
ro PyKOBOACTBA.

5. B 3aBUCMMOCTU OT TOTO, rae HaxoanTCA oTBepcTne B

CTeHe OTHOCUTE/IbHO MOHTaKHOW NNACTVHbI, Onpe-
LenvTe HeobxoaMMbIN yron crmba Tpybonposoga.

6. BosbMmuTeCh 3a TPyOONPOBOA XNajareHTa Tam, rae

[OMKeH Ha4YnMHATbCA n3rub.

7. MepgneHHo, npuknagbiBas paBHOMeEpPHOE ycunne,

COrHWTe TPy6OoNpPOBOA B HAaMPaBIEHNN OTBEPCTUA.
He nonyckaiiTe 06pa3oBaHUA BMATUH 1 NOBPeXae-
HWI TpybonpoBoga Bo Bpems nrmba.

3AMEYAHUE OTHOCUTEJIbHO
YIT1A BbIXOAA TPYBOINPOBOJA

Tpy6onpoBoa xnafgareHTa MOXeT BbIXOANTb
13 BHYTPEHHETO 6J10Ka C YeTbIPEX CTOPOH:

« CfeBa;

+ CfleBa c3aay;

« Cnpasa;

-+ CrpaBa c3agun.

Cm. puc. 3.4.

@ BHYMAHVE!

CobntopaiiTe 0cobyI0 OCTOPOXKHOCTb, UTOObI HE AOMYCTUTb 06PA30BaHVISA BMATUH 1 MOBPEXAEHMUI TPYOGONPOBO-
[ BO BpeMs ero 13rnba 1 BbIBOAA OT 6/10Ka. BMATMHBI Ha TpybonpoBoge CHI3AT 3GGeKTUBHOCTb PaboTbl B10Ka.
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LWar 5. MNpucoeanHUTb APeHaKkHbIN WNaHr

Mo yMONUaHMIO ApEeHaMHbIN WaHT
NPUCOeAVHAETCSA C IEBOIN CTOPOHbI 6i10Ka (ecnu
CMOTpPETb Ha 61Ok c3aaK). OAHAKO OH TaKXKe MOXET
NPUCOEAVHATLCA U C MPABOW CTOPOHbI.

1. ns obecneyeHns NpaBUIIbHOTO ApeHaxa
NPUCOeANHANTE APEHAXHbIN LWAAHT C TON
e CTOPOHbI 6510Ka, C KOTOPOW BbIXOAUT
TpybonpoBog xafareHTa.

2. lMpwncoeguHnTe yonMHUTENb APEHAKHOTO
wnaHra (NpuobpeTaeTcs OTAENbHO) K KOHLY
JPEHa)KHOTO LWIaHra.

3. TnoTHo o6epHUTE MECTO COeANHEHUS
TedIOHOBOW NIEHTO, YTOObI 06ecneunTb
HaJeXXHoe YMIOTHEeHMEe 1 NPefoTBPaTUTb
yTeuKM.

4. [nanpepoTBpalleHna KOHAEeHC AL NoMecTUTe
YUYaCTOK APEHAXXHOTO LUIaHra, HaXo4ALWNIACA
B MOMELLEHM, B TEMION30/IMPYIOLLYIO TPYOKY
13 BCMEHEHHOro MaTepurana.

5. CHumKnTe BO3AYLUHBIN GUILTP, HanenTe
HebOosbLIOE KONIMYECTBO BOAbI B MOAAOH
ans cbopa KoHAeHcaTa v ybeamTechb B TOM,
uTO BoAa 6eCnpensATCTBEHHO CTEKaeT.

3AMEYAHWVE OTHOCUTEJIbHO
PACIOJIOMXEHWA OPEHAMKHOTO LLJTAHTA

[ peHaXkHblIl LWNaHT JOSXKeH 6blTb PacnonoMXeH,

KaK MokKasaHo Ha puc. 3.5.

@ HE nepervnbanTe ApeHaKHbIN LAAHT.

@ He Jonyckante o6pa3oBaHUA BOAAHOM
noBywKu (cndoHa).
He nomeluaiite KoHeL, ApeHaHOoro LaaHra
B BOAY U eMKOCTb, B KOTOpoW byaet
cobupaTbca Boga.

3AKPOWTE NMPOBKOW
HEWNCMNOJIb3YEMOE APEHAKHOE OTBEPCTUE

[na npepoTBpalleHna HexenaTesibHbIX yTeuek
3aKPONTE HENCMONb3yeMOE APEeHaXHOe
OTBEpPCTUE NpuiaraeMoi pe3mHOBO NPOOKON.

MNMPABUJTbHO

Ytobbl obecneunTb
CBOOOAHbIN CNUB,
ybeauTech B TOM,

YTO Ha APEHAYKHOM LLUMIAHTe
HeT NepervboB 1 BMATYH.
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HEMPABW/IbHO

Mepernbbl
Ha ApeHaKHOM LuJlaHre
Co3fapyT BoAsAHble
NIOBYLUKW.
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Puc. 3.6
HEMPABWIHO

Mepernobbl Ha
JOPEeHaXKHOM LuJIaHre
CO34aayT BOAsHbIE
NOBYLUKW.
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HEMPABWJTbHO

He nomeulaiiTe KoHel

JPEHaXKHOro LWaHra

B BOAY WJIM EMKOCTb,
B KOTOpPOW OyzeT

NANTANNNNNNN

cobupaTtbca Bofia. [ Y
370 CO3AACT NPEnATCTBUA Y
CVIBY BOAbI.
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o MPOYTUTE ST NMPABWJTA MNEPEL HAYAJIOM SJTIEKTPOMOHTAMHbIX PABOT

1. 3J'IEKTpOI'IpOBO,£|,Ka AOJ1’KHa BbINOJIHATbCA KBaJ'II/Id)I/ILI,I/IpOBaHHbIM SJIEKTPUKOM N COOTBETCTBOBATb
HaUuMOHaNbHbIM N MECTHBIM CTaHAapPTaM.

2. Bce aneKTpUYECKME COEANHEHVIA [OMKHbI ObITb BbINOHEHBI B COOTBETCTBMM CO CXEMO
3NEKTPUYECKMX COEANHEHNI, PACTIONOXKEHHOI Ha MaHeNAX BHYTPEHHETO 1 HapY»HOro GI0KOB.

3. B csiyyae BO3HUKHOBEHVA CEPbE3HbIX NMPobeM ¢ obecneyeHreM 6€30MacHOCTY NIEKTPONUTAHMS
HemepJiIeHHO npekpaTrTe paboTy. O6bACHUTE NPUYMHY 3aKa3uUKy 1 MpeKpaTnTe paboTbl MO MOHTaXy
6110Ka, MoKa NpobnieMbl C obecneyeHremM 6€30MacHOCTU He ByayT YCTPaHEHDI.

4. HanpsaeHue nuTaHna [OMKHO HaxoanTbeA B npegenax 90-100% ot HomuHanbHoOro. HegoctatouHas
MOLLHOCTb UCTOYHMKA NIEKTPONUTAHNA MOXKET NPUBECTN K HEMOJaZikaM, MOPaXKeHNIO NEKTPUYECKM
TOKOM W BOCMIAMEHEHUIO.

5. Ecnv anekTponuTaHvie NoaKioYaeTcsa Yepes CTalunoHapHYH0 SIEKTPONPOBOAKY, YCTaHOBUTE
YCTPOMCTBO 3aLLWTbl OT MEPEHANPSXKEHVIS U BbIK/IOYaTE b MUTaHUA, PacCUMTaHHbIe Ha TOK B 1,5 pasa
MPEBbILIAIOLLMIA MAKCUMASTbHbIN NOTPE6SISEMbI BIOKOM TOK.
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6. Ecnuv anekTponuTaHvie NOAKIIOUAETCA Yepes CTaLMOHAPHYIO SNIEKTPONPOBOAKY, YCTaHOBUTE B
LIeNb 3/1EKTPONUTAHNA Pa3MblKaTelb UM aBTOMATUUYECKMI BbIKIToUaTesb, OTKIoYaoLLmi Bce dasbl
MUTaHWSA, NPU 3TOM PacCTOAHNE MEXAY PAa30MKHYTbIMY KOHTaKTaMy JO/MKHO COCTABNATb HE MeHee
3 MM. KBanuéouLmpoBaHHbBI CNELManyCcT JOMKEH MCMOMNb30BaTh Pa3peLleHHbI K NPUMEHEHNIIO
aBTOMaTMYeCKNI BbIKJloYaTesb.

7. TopkntoyaiiTe BJ10K TOMBKO K PO3ETKE MHAVBUAYAJIbHOW NMHMW. 3aMpeLLaeTcs NMOoAKIYaTb K 3TON
pO3€eTKe Apyrue 3neKTpryeckme npubopsl.

8. Ob6s3aTenbHO AOMKHBIM 0OPa30M 3a3emMInTe KOHANULIMOHEP.

9. Bce coeiuHeHVA JOMKHbI BbINOMHATLCA HafeXKHO. HennoTHble coeArHEHUA MOTYT Bbl3BaTb Neperpes
KNnemMm, UYTo NpuBeaeT K c60io B paboTe U3[enusi  MOXKET CTaTb MPUUNHON BOCMIAMEHEHUS.

10. I'IpOBo,qa He OOJIXHbl KaCaTbCA NN NPUXNMaTbCA KTp)/6OI'IPOBO,D,y XJlafjareHTta, KoMmnpeccopy min K
ABXKYLLMMCA YaCTAM, PACNONOKEHHDIM BHYTPU 6n10Ka.

11. Ecnm 610K cHabkeH BCromoraTesibHbIM SJIEKTPUYECKUM HarpeBaTtenem, OH 4OJ1IKEH ObITb YCTaHOBJEH
Ha PaCcCTOAHUN HE MeHee 1 MeTpPa OT NErkoBOCryIaMeHAKLWNXCA MaTEPUAJIOB.

A\ ONACHO!

MEPEL HAYAJIOM SJIEKTPOMOHTAHbIX WJTN STTEKTPOTEXHUYECKIX PABOT
OTKJIIOYUTE CETEBOE MNMATAHWE.

<« Cp.16 P



LLar 6. MoakniounTb cCUrHanbHbIN Kabenb OBPATUTE BHUMAHME

CurHanbHbIi Kabenb obecneursaeT obMeH HA HOMUHAJTbI MPEOXPAHUTENS
AAHHBIMU MeX Y BHYTPEHHVIM U HapyXHbIM

6nokamu. MNepen NOArOTOBKOMN K NOAKOUYEHNIO
Heo6xo4MMO BbIOpaTb NPaBUbHBIN AMaMeTP
Kabens.

Ha neuaTHOI nnate KOHAMLMOHEPA NMEETCA
npenoxpaHuTesib A 3alMTbl CXEMbI OT
neperpysku no Toky. lNeyaTHble NnaTbl cogep<at
MapKUPOBKY HOMVHAJIOB MPEAOXPAHUTENSA,

Tunbi kabens Hanpumep: T3.15A/250VAC, T5A/250VAC 1 T.n.
«  CunoBoit kKabenb ANA NPOKNaAKM B MOMeLLEHUM
1. MogrotoBbTe Kabenb 418 NOAKOUYEHNA.

(ecnun npumeHnmo): HO5VV-F nnn HO5V2V2-F .
a. CnomoLLbo YCTPOWCTBA AJ1A 3a4UNCTKM

« CunoBoii kabesb Anst NPOKNAAKU BHE
NPOBOJOB CHUMMTE PE3NHOBYIO O60NOUKY
nomewenua: HO7RN-F
. C 060X KOHLIOB CUTrHaNbHOro Kabena n oT-
«  CurHanbHbIN Kabenb: HO7RN-F N
KpoWTe NpubnnsnTeNibHoO 15 CM HaxoaALWMX-
€A BHYTPU NPOBOAOB.
b. CHUMMTE N30NAUMIO C KOHLIOB NPOBOAOB.
c. CnomolLLbio 06XKMMHbIX LNMLOB 060XMUTE

MuHVManbHble nonepeyHble cevyeHnA CUI0BOro
W CUTHANbHOTrO Kabenen
CeBepHana Amepuka

Ha KoHLlax nposoaos U-o6pasHble
Tok notpe6netus (A) fposon ';\“)NCGTa"”apTy HaKOHEUYHVKM.
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10 18 OBPATUTE BHVIMAHWE HA ®A30BbIV MPOBOL,
13 16 Mpu o06KaTnK NPOBOJOB CIeAYET OTNNYATD
18 14 dazoBbIi NnpoBof («L») OT ocTanbHbIX MPOBOAOB.
25 12 2. OTKpoWTe NepefHIo0 NaHeb BHYTPEHHero 6/10Ka.
3. CnomoLblo OTBEPTKM OTKPOMTE KPbILLKY SneK-
30 10 TPUYECKOTO LUMTKA, PaCMONOXEHHOTO C NPaBOi
CTOPOHbI 6510Ka. ITO OTKPOET JOCTYN K KNEMMHOM
Apyrvie pernoHbl KonogKe.
. HomuHanbHoe
HomuHanbHbIN TOK ———
n0Tpe6neva (A) nonepevyHoe ceyeHne :‘ KnemmHasa konopaka
(Mm?)
>31n<6 0,75 — Kpbilka
] B SNIEKTPUYECKOTO LLWTKA
>61<10 1 ! . A
>10mn <16 15 AR ® —
>16 1 <25 25 | M
—
>251n <32 4 PuC. 39
>32 1 <40 6 JneKkTpUUecKan cxema pacronoxeHa
Ha BHYTPEHHEN CTOPOHE KPbILLKM
3NEKTPUUECKOTO LWMTKA BHYTPEHHEro br1oKa.
BbIEOP MPABW/IbHOTO IMAMETPA KABE/IS A OMNACHO!
[unameTp Kabena aneKTponuTaHWs, CUrHabHOro SIEKTPOMPOBOAKA AOIMHA BbITb
Kabens, HOMMHasbl NPefOXpaHUTENs BbIMOJSIHEHA B CTPOFOM COOTBETCTBUN
1 BbIKJIOYaTeNA onpeaensanTca MakCMMasbHbIM C DJNEKTPUYECKOW CXEMOW, PACTIONTIOMKEHHOM
TOKOM, NoTpebnseMbim 6n1okoM. MakcMmanbHbIi HA BHYTPEHHE CTOPOHE KPbILLKW
noTpebnsemblii TOK yka3aH Ha Tabnunuke, SJEKTPUYECKOTO LLINTKA BHYTPEHHETO BJTOKA.

PacnonoXxeHHo Ha 6OKOBOV NaHesnn 6MokKa.
[nA Bblbopa Hy>KHbIX Kabenen, NpeaoxpaHnuTens
1 BbIKNoYaTeNs BOCNOJb3yTeCb AaHHbIMM
TabNNuKM.

4. OTBepHUTe KabemnbHbIN 3aXK1M, PaCnoNOXeHHbI NOA
KNEeMMHOI KOJTO[KOW, 1 OTIIOXKMTE ero B CTOPOHY.

5. CHUMUTe NNaCTMaCcCOBYIO NaHeb,
pacnonoMeHHyo BHI3Y 6110Ka C IEBOV CTOPOHDI,
€C/In CMOTPETb C 3aAHelN CTOPOHbI 6110Ka.

< Cp. 17 >
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6. TponoxuTe CUrHasnbHbI NPOBOA Yepes nas,
C 3afiHei YacTu 6510Ka Bnepea.

7. Tnaga c nepegHen CTOpoHbl 6510Ka, COBMECTUTE
LBETa NPOBOAOB C COOTBETCTBYIOLMMY METKAMU
Ha KNIeMMHO KONogKe, npucoeguHute U-obpas-
Hble HAKOHEYHVIKW N HafeXHO 3aKpenuTe BUHTOM
KaXXAblil NPOBOJ K COOTBETCTBYIOLLEN KNeMMe,

@) BHYMAHVE!

HE MEHAWTE MECTAMW

®A30BbIV 1 HYNEBOW MPOBOA

TO OMACHO U MOKET NPUBECTU K HEUCTPABHOCTY
KOHAMLMOHepa.

8. [poBepbTe HageXHOCTb BCEX COeANHEHUN,
3aTeM NPUKPENnTe CUrHaJbHbIN Kabenb K 650Ky
KabenbHbIM 3aXnMom. HagexxHo 3akpenvTte
KabesbHbI 3aXKUM BUHTaMM.

9. YcTaHOBMTE HAa MECTO KPbILWKY SNEKTPUYECKOTO
LMTKa Ha NepeaHIolo CTOPOHY B510Ka 1
NNacTMacCoBYHO NaHesb Ha 3a4HIOK CTOPOHY.

3AMEYAHVE
OTHOCUTEJIbHO 3JIEKTPOINPOBOAKN

MOPAAOK MNOAKOYEHUA NEKTPOINPOBOAKIA MO-
*KET HECKOJTbKO OT/IMYATBCA ST PA3HDBIX BJIOKOB.

Lar 7. O6Bs3aTb TPy6ONPOBOALI U Kabenu

Mpexzae Yem NPONOXKNTb TPYOONPOBOA, APEHAKHbIN
LUNAHT 1 CUTHANbHbIN Kabesnb Yepes oTBepCTyE B CTe-
He, Heo6Xo4MMO CBA3aTb UX BMecTe. ITo Heobxoan-
MO /151 SKOHOMIM MECTa, 3aLLUTbI U TEMNOU30MALNN.

1. O6BAXUTE APEHAXKHbIN LWAAHT, TPY6bI XNlagareHTa
W CUTHaNbHbIN Kabesib, Kak MoKasaHo Ha puc. 3.12.

MNpomexyTok
3a 6510Kkom

Tpybonposog
XnajareHTa
M3onaumoHHas
neHTa

CurHanbHbIN

LpeHaxHbI
nposog, LunaHr

Puc.3.12
JPEHAMHbBIV LLIAHT JOMKEH HAXOOUTbCA BHA3Y

HE CNNTETAATE CUTHAJIbHBIV KABE/Tb
C APYTiIMM NMPOBOAAMU

Y6eauTecb B TOM, YTO APEHAXKHDIN LAHT HaX0-
AVTCA B HMXKHEN YacTn CBA3KN. Ecnun gpeHaXkHbIn
wnaHr 6yaeT HaxoAUTLCA B BEPXHEN YacTu CBA3KY,
3TO MOXET NPUBECTM K MEPENOSTHEHUNIO APEHaK-
HOro NoAAoHa, BOCNTAMEHEHWIO 1 MOBPEXKAEHMIO
3a CYET BO3AENCTBUSA BObI.

<4 Cp.18 »

lNpwn 06BA3Ke He cnneTanTe 1 He JonycKanTe
repeceyeHmnA CUrHanbHOro Kabens c Apyrumu
nposoAamu.

2. CnoMoLLblo NTMNKOW BUHUIOBOW NIEHTDI
NPUKPEeNUTe APEHAXKHbIN LWAAHT K H/MXHEN
CTOpOHe TPy6 XxnafareHTa.

3. Cnomouibio TENIOU30NMPYIOLLEN NEHTbI MAIOTHO
CBAXKUTE BMECTE CUTHaNbHbIV MPOBOA, TPYObI
XflafjareHTa u APEeHaXHbIN WwnaHr. [ToBTOpHO
NPOBEPLTE, UTO KOMMIEKT CBA3AH, Kak NOKa3aHo
Ha puc. 3.12.

HE OBBA3bIBATE KOHLIbl TPYBOMPOBOJA

O6MaTbIBaFI BeCb KOMMNEKT, OCTaBbTe KOHLibI
TpybonpoBoaa cBO60AHbIMU. [OCTYN K HUM
HeobxoauMm sl MPOBEPKU repMeTUYHOCTY NP
3aBepLUEHUN MOHTaXa (cM. pa3aen «[poBepka
3NeKTPoobOPYAOBaHNA 1 OTCYTCTBMA yTEUEK»
[JaHHOro pyKoBOACTBA).

LWar 8. MoHTax BHyTpeHHero 6/10Ka

Mpy MOHTa»e HOBOTO COEANHNTENBHOIO
TpybonpoBoAaa K Hapy>KHOMY 6/1OKY BbINONHUTE
cnepyollee.

1. Ecnu TpybonpoBoAbl XNlafareHTa y»ke NpoBeAeHbI
uepes OTBEPCTUE B CTEHE, NEperamnTe K wary 4.

2. BnpoTtuBHOM ciyyae elle pa3 ybegutechb B TOM,
YTO KOHLbI TPY6 XNlafareHTa repMeTMYHO 3a-
KpbITbl, UTOObI MPEA0TBPATUTb NPOHUKHOBEHWE
B TPYObI rpsA3v UM NOCTOPOHHUX NPEAMETOB.

3. AKKypaTHO npoBefmTe 06BA3aHHbI KOMMIEKT
13 TPy6 xnafareHTa, APEHa)KHOrO LWaHra 1 cur-
HaJIbHOrO MPOBO/IA Yepes OTBEPCTNE B CTEHE.

4. 3aKkpenuTe BEPXHIOIO YacTb BHYTPEHHErOo 6r10Ka
3a BEPXHUI KPIOK MOHTAXXHOW NNacTUHbI.

5. MpunoxuTe HeGOSbLLNE YCUNINA C NEBOW 1 Npa-
BOW CTOPOH 6510Ka 1 ybeanTech B TOM, UTO 610K
Ha[leXKHO 3aKpernsieH Ha MOHTaXHOW NnacTUHe.
Bnok He fonKeH KauyaTbCa UNn CABUraTbCs.

6. [NpwvKnagpbiBas paBHOMEPHOE ycuaune, NoTaHUTe
BH3 33 HUXKHIOIO MONOBUHY 6r1oKa. Npogonxan-
Te TAHYTb 6/TOK BHM3, MOKa OH He 3aKpenuTcs
3a KPIOKW, PaCrofoXKeHHble B HUXKHEN YacTu
MOHTAHOW MAACTUHbI.

7. Euwe pa3 npunoxuTe HebonbLume ycunms ¢ ne-
BOW 1 NPaBOW CTOPOH 6510Ka 1 ybeanTech B TOM,
YTO BNIOK HAAEXKHO 3aKpensieH Ha MOHTaXKHO
nnacTuHe.



Ecnn pr6OHpOBOﬂ, XJflafjareHTta y»ke BMOHTUPOBaH
B CTEHY, BbIMONHUTE chepyoLlee.

1. 3aKpenwuTe BEPXHIOIO YaCTb BHYTPEHHEro Hr1oKa
3a BEPXHUI KPIOK MOHTAXHOW NacTUHbI.

2. CnomoLpbio CKoObI MK KNrHa nogonpuTe 610K,
yTO6bI 0HECNeUnTb JOCTaTOYHO MEeCTa AnA
npucoeavHeHVsA TPy6onpoBoLa XnafareHTa,
CUTrHanbHOro Kabens 1 APeHaXXHOro LWnaHra
(cm. puc. 3.13).

Knux

£ I

Pnc.3.13

MOJIOMEHWE BJIOKA PEIYJTUPYETCA

MNpucoeanHuTe APEeHaKHbIN WNAHP

1 TpybonpoBog xnafjareHTa (CM. UHCTPYKLMK
B pasaene «CoefMHeHne Tpybonposoga
XnafjareHTa» JaHHOro PyKOBOACTBA).

MecTo coeguHeHnA TpyObl AOMKHO 6bITb
OTKPbITO A/1A NPOBefieHWA NPOBEPKM

Ha oTCyTCTBUMe yTeuek (cM. pasfen «[lposepka
3NeKTPoobopPyLOBaAHNA N OTCYTCTBUA yTEUEK»
ZaHHOro pykoBOACTBa).

MNocne NnpoBepKu Ha OTCyTCTBME

yTeuek obepHUTe MeCTO coeIHEeHNA
TennonsonmpytoLern neHTon.

Ypanvte KPOHLUTENH UK KITWH, Ha KOTOPbIN
onupanca 6510K.

MprKknagbiBas paBHOMEPHOE ycusnue,
NOTAHWTE BHU3 3@ HVXHIOK NONOBUHY 6510Ka.
MpoponkainTe TAHYTb 610K BHU3, NOKa

OH He 3aKpenunTCcA 3a KPIOKW, PacnonoXeHHble
B HUPKHEW YaCT MOHTaXKHOW NIacTWHbI.
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WNmewiTe B BUAY, YTO KPIOKM MOHTa>KHOW MIACTVHbI MEHbLUE, YeM OTBEPCTUS B 3aAHEN YacTu 6/10Ka.
Ecnu mecTa gna nprcoeHeHNA BCTPOEHHBIX TPYO K BHYTPEHHEMY 610Ky HE,OCTaTOUHO, 650K MOXKHO
CABWHYTb BJIEBO WM BMPABO NpUbnn3utenbHo Ha 30—-50 MM B 3aBUCUMOCTY OT Moaenu (cMm. puc. 3.14).

30-50 Mmm

30-50 mm

|

I'Iepemeu.l,eHvle MO ropn3oHTan

Puc.3.14

<4 Cp.19 »



I
Q

o

<
ES
S
o
=
o
o
=
o
P
Q

MoHTa)K Hapy>KHOro 6510Ka
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VHCTPYKUMM NO MOHTaXY: Hapy»Hblii 610K

LLar 1. BbibpaTb MECTO A4/ YCTAaHOBKM

Mepea MOHTaXOM Hapy»KHOro 6110Ka cnegyet
BbI6paTb NoaxoAsAlee MecTo. Huxke npuseaeHbi
YCNOBWS, BbIMOSIHEHWE KOTOPbIX MO3BOANT
nogo6paTb Noaxoasllee MecTo.

MecTto gna YCTaHOBKU 6510Ka AOOJIKHO
yAOBNETBOPATb Cnefyowmm Tp66OBaHI/IFIM.

il CooTsetcTBOBaTL Beem TpeboBaHMAM NO
3a30paMm, NOKa3aHHbIM Ha puc. 4.1.
Ob6ecneyrBaTb XOPOLUYHO LIMPKYNALMIO BO3yXa
1 BEHTUNALNIO.
[ O6nafaTb JOCTaTOUYHOW XECTKOCTbIO U
NPOYHOCTbIO, YTOObI BblAEPKM1BaTb BeC O1oKa 1
He BUbprpoBaTb
Lym npun paboTe 6noka He fonxeH 6ecnokontb
Apyrux niogen
BbITb 3aLMLLeHHbIM OT ANUTENbHOrO
BO3eMNCTBMA NPAMOrO COTHEYHOTO CBETa U
LOXAA.

< Cp.20 »
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3ANPELLIAETCA
yCTaHaB/IMBaTb OJIOK B CieAyoLMX MecTax.

@ Papom ¢ NpenATCTBUAMM, KOTOPbIE 6nokmpyiot
BXOZbl U BbIXOAbI BO3JyXa

@ C BbIXOAOM Ha TPOTYapbI, NOAHbIE MECTa AN
Tam, rae wym paboTatoLero yctponctaa oyaer
NPUYNHATD 6ECMOKONCTBO OKPYXKatoLLUMm

@ Papom ¢ MecTamm CofepAKaHISA KNBOTHBIX
WM PAAOM C PaCTEHUAMMU, KOTOPbIM BpeaeH
BbIXOAALLMI rOPAYNIA BO3JYX

@ Bo311e VCTOUHMKOB FOPIOYYIX Fa308.

@ B mecTax, NOABEPAKEHHBIX CUILHOMY 3aMblEHNIO

@ B mecTax C BbICOKIM CofiepKaHnem coneil
B BO3JyXxe.



Ecnu ppeHaxHbI naTpyboK noctaBnaeTcA
C Pe3MHOBbIM YMNOTHEHUEM (CM. puc. 4.4-A),
BbINOMHWTE Criefytolme AenCcTBIA.

Ecnu B MecTe ycTaHOBKM HAapy»XHOTo 6510Ka ayeTt 1.
CWIbHBIV BETEp, yCTaHABNUBaNTe GJIOK TaK, YTO6bI
BEHTUNATOP BO3[YXOBbINYCKHOrO OTBEPCTUSA

MPEAYNPEXOEHNA OTHOCUTEJIBHO
SKCTPEMAJIbHbIX MOTOAHbIX YCIIOBAW

YcTaHOBUTE PE3NHOBOE YMJIOTHEHME Ha
KOHeL| ipeHa)<HOro naTpyoKa, KoTopbli OyaeT
NPUCOEANHEH K HAPY>KHOMY GI10KY.

o
pacrnonarancs noa yriom 90 ”°6°TH°”JeHV"° 2. BcTaBbTe gpeHakHbIi NaTpyboK B 0TBEPCTHE
K HanpaBneHuo BeT6pa. Mpn Heo6xoAMMOCTM B NOAIOHE 610Ka.
yCTaHOBWTE Nepeq 6510KOM 3KpaH A1 3aWmTbl OT 3. ToBepHITE APEHaXHbIl MAaTPY6OK Ha 90°,

Ype3MepPHO CUJIbHbIX BETPOB.

yTOObI OH 3adUKCUPOBACA Ha MecTe Co
Cm. puc. 4.2 n 4.3 panee.

LLIENTYKOM B MOSIOMEHUW, KOTZla OH Hanpas/eH
K nepefHeii CTOpoHe 6/1oKa.
MpucoeanHyTe YANMHUTEND APEHAXKHOTO
/ ; LUNaHra (He BXOAUT B KOMMJIEKT) K APEHAXXHOMY
naTpyoKy, UToObl OTBOAWTL BOAY OT 6510Ka B
pexnme Harpesa.

CrnbHbIV BeTEp 4

Ecnu gpeHaxHbIn naTpybok noctaBnaeTca
6e3 pe3rHOBOro YMIOTHEHUs (CM. purc. 4.4-B),
BbINOSHWTE Crefytolme AencTBUA.

CunbHbI BETEP

1. BcTaBbTe gpeHa)HbI NaTpybOK B 0TBEPCTHE
3aLMTHBIRA SKPaH B noaoHe 610Ka. [JpeHaxHbIi naTpy6ok
3apUKCUPYETCA Ha MECTE CO LLESTUKOM.

2. lNpucoegnHuTe YyAANHNTENDb APEHAXHOIo
waHra (He BXOAUT B KOMIMJIEKT) K A PEHaXKHOMY
naTpyoKy, uTobbl OTBOANTL BOAY OT 610Ka
B peXXMMe Harpesa.
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Puc.4.3

OTtBepcTume
B nofoHe
Hapy»Horo 6110Ka

Ecnu 610K YacTo NoaBep»KeH BO3AENCTBUIO

CUNbHbIX AOXAEN N CHEFroMadoB..
YnnoTHuTenbHoe

YcTaHOBMTE Haf 6/TIOKOM HaBeC Al 3alUTbl () — konbio

OT foXnas 1 cHera. CobnioganTe 0CTOPOXKHOCTD, ‘ , __YnnotHuTensHoe
- %

YTOObI HE CO3[aTb NPenATCTBUA ABUXKEHUIO KoJibLIO E\Ei

BO3/lyXa BOKPYr 6/10Ka.
Ecnu 610K yacTo noaBep»keH BO3OeNCTBUIO )
—— [lpeHaxHbl NaTpy6oK

BO3[yXa C BbICOKUM COAiepKaHeM conen | | |
(y mopckoro nobepexbs). (A) (B)
Wcnonb3yiiTe Hapy»kHbI 650K C NOBbILIEHHON Puc.44

KOPPO3MOHHOW CTOMKOCTbIO.

Lar 2. YcTaHOBWTb ApeHaxHbll NaTpybok o B YC/IOBWAX XOJIOAHOTO KIIMMATA

[ins 610KOB C TENIOBBIM HACOCOM HEOGXOAMM Jipe- B ycnoBusix xonoAHoro Knumara gpeHakHblii
HaXXHbI NaTpy6oK. Mpexae Yem 3aKPenuTb HaPYXKHbIA  LIIAHT AOMKEH 6bITb PACMONOXKEH BEPTUKANBHO,
610K Ha MecTe 6oMTamm, HeOHXOAMMO YCTaHOBUTD HaCKOJIbKO 3TO BO3MOMHO, YTOObI 06ecneunTb
APeHaXHbIN NaTPy6oK Y AHMLWA 6/10Ka. 3aMeTbTe, UTo 6bICTPbIV CNKB BoAbl. ECnvi Bofja Byaet ctekatb

B 3aBUCMMOCTU OT TUMA HaPYXHOTO 6/10Ka NCNOMb3Y- CJILLIKOM MEAJIEHHO, OHa MOKET 3aMeP3HYTb
loTCA [peHaKHble NaTpyOKM ABYX TUMOB. B LUJIAHTe, UTO NPYBEAET K 3aTOMJIeHMIO 610Ka.
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LLar 3. 3akpenuTb HapyHbIN 610K
YCTAHOBOYHbIE PASMEPbI BJIOKA

Hapy»kHblli 610K MOXHO NMPUKPENUTb K OCHOBaHMIO

W K HACTEHHOMY KPOHLUTENHY. Hwu>xe npriBefieH nepeyeHb pa3MepoB PasfiNyHbIX
6/10KOB U PacCTOAHUE MEXY MOHTaXHbIMM
onopamu. NogrotosbTe MOHTaXKHOE OCHOBaHKe
[na 6noKa B COOTBETCTBUM C NPYBEEHHbIMU Janee
pa3smepamum.

Bxop Bo3pyxa

Bxon
BO3yXa
N m—r—_ )
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Fa6apuTbl Hapy»XHoro 6noka (Mm) YcTaHOBOYHbIE pasMmepbl
LxBxI' PacctosiHme A (Mmm) PaccrosaHue B (mm)
700x550x270 450 260
770x555x300 487 298
800x554x333 514 340
845x702x363 540 350
[lna yctaHOBKYM 610Ka Ha OCHOBaHUW UMW Ha 6. OTBepHMTE ralkm C aHKepHbIX 60NTOB
6ETOHHOI MOHTAXXHOW MaTopPMe, BbINMONHUTE 1 YCTaHOBWTE HapY»KHbI 610K Ha 6ONTbI.
cnepyoume AeicTBuA. 7. HapgeHbTe Wanbbl Ha BCe aHKePHble 6ONTbI,
1. OTMeTbTe NOJIoMKEHMNE YETbIPEX aHKEPHbIX 3aTeM HaBepHWTe raiku. 5
GONTOB Ha OCHOBE Pa3MePOB, NPUBEAEHHBIX 8. CnomoLblo KNntoya 3aTAHMTE raky Jo yrnopa.

B Tabsvue YCTaHOBOYHbIX Pa3mMepoB 610KOB.
2. TMpoceepnuTe OTBEPCTVA A8 aHKePHbIX GONTOB.

3. Ouuctute oTBEPCTUA OT GETOHHO MbIAN.
4 E |
4. HaBepHWTe ranky Ha KOHeL| KaKjoro aHkepHoro OMACHO!
bonra. PV CBEPJIEH/W BETOHA PEKOMEHAYETCA
5. 3abeinte dHKepPHble 60nTbl B NpoCBEPJIEHHDbIE MCMOJb30BATb 3ALLITHBIE QUK.
oTBEPCTUA.
<4 Cp.22 »



[lna ycTaHOBKM 6510Ka Ha HaCTEHHBI KPOHLUTENH
BbINOJSIHUTE ClepyloLme AencTBUA.

© sHYMAHVE!

Mepen MOHTa»XOM HacTEHHOrO 6510Ka ybeauTechb

B TOM, UTO CTEHA BbINOJIHEHA U3 KMPMIYa, 6eToHA
U @HANOTMYHOTO NMPOYHOro MaTepuana. CteHa
JOJTXKHa 6bITb CNIOCOOHA BblAepP>KaTb BEC, HE MEHee
yeMm B YeTbIpe pasa NPeBOCXOAALLMI BEC ONOKa.

1. OTMeTbTe NONOXEeHNe OTBEPCTUIN KPOHLUTENHA
Ha OCHOBe pa3MepoB, NPMBefEHHbIX B Tabnuue
YCTaHOBOUYHbIX pa3MepoB G/TOKOB.

2. TpocBepnuTte 0TBEPCTUA AA aHKEPHbIX OONTOB.

Ounctute 0TBEPCTUA OT NbIIN U MyCOpa.

4. HapeHbTe Wanby 1 HaBepHUTe raky Ha KOHel|
Ka»Koro aHKkepHoro 6onTa.

5. BBepHUTe aHKepHble 60NTbl B OTBEPCTUA
MOHTa>KHbIX KPOHLUTENHOB, YCTaHOBUTE
MOHTa<Hble KPOHLUTEHbI Ha MecTo 1 3abenTe
aHKepHble 60NTbl B CTEHY.

6. Yb6egutecb B TOM, YTO MOHTaKHbI€ KPOHLUTEHbI
pacnonoXKeHbl rOPU3OHTaNbHO.

7. OCTOpOXHO NOoAHMMUTE 60K 1 MoMecTnTe
MOHTa<Hble ornopbl 6/10Ka Ha KPOHLUTENHbI.

8. HapexHo npukpenuTte 610K K KPOHLUTeNHaM
6ontamu.

w

CHWMEHWE BUBPALIMW HACTEHHOT O BJIOKA

Ecnm 310 [onyctmmo, HaCTEHHbIN 6JIOK MOXXHO
CMOHTMPOBATb C PE3NHOBbIMU NPOKIaAKaMu 414
CHXeHNA BI/I6paL[VII/I n wyma.

LLar 4. MoaKniounTb CUrHaNbHbIA U CUTOBOV Kabenun

KnemmHas Konofika Hapy»Horo 6510Ka 3aLuyiieHa
KPbILLKOW 3N1eKTPNYECKOrO WNTKA, PacnofIoKeHHON
Ha 6oKoBOW cTeHKe 6n10Ka. Ha BHYyTpeHHel cTopoHe
KPbILIKYM 3N1eKTPUYECKOro LWMTKa HarnevyaTaHa
noapo6Has aneKkTpuyeckas cxema.

[MPOYTUTE STU NMPABUJTA

MEPE] HAYAJIOM
SJIEKTPOMOHTAKHbIX PABOT

ONeKTPONPOBOAKA A0MXKHA BbIMONHATLCA KBaNW-
dULMPOBAHHBIM 311EKTPUKOM 11 COOTBETCTBOBATb
HaUMOHANbHbIM M MECTHBIM CTaHAAPTaM.

Bce anekTpuueckime coeiuHeHVA JOMKHbI ObiTb
BbINOJIHEHbI B COOTBETCTBMUN CO CXEMOW NEKTPU-
YECKMX COeAUHEHNIA, PACMONOXEHHOI Ha GOKOBbIX
naHenAx BHYTPEHHErO 1 HAaPY>KHOrO 6NIOKOB.

B cniyyae BO3HMKHOBEHMSA Cepbe3HbIx Npobnem ¢
obecneyeHriem 6€30MacHOCTY ANEKTPONUTaHNA
HemefJ1IeHHO npekpaTuTe paboty. O6bAcHKTE
NPWYNHY 3aKa3urKy 1 NpekpaTmTe paboTbl No
MOHTaxy 6J10Ka, NoKa Npobnembl ¢ obecneyeHn-
eM 6e30MacHOCTY He ByayT YCTPaHEHb.
Hanps»eHune nutaHna JOMKHO HaXoANTbCA

B npegenax 90-100% oT HoM1HanbHoro. Hepo-
CTaTOYHAA MOLLHOCTb 3/1EKTPOMNMUTAHNA MOXET
NPUBECTUN K NOPAXKEHWIO SNEKTPUUYECKM TOKOM
WS BOCMIAMEHEHMIO.

Ecnu anekTponutaHue nogknoyaeTca yepes
CTaLUMOHapPHYI0 3NeKTPONPOBOAKY, YCTaHOBUTE
YCTPOWCTBO 3aLUUTbl OT MEPEHANPAKEHNA 1
BbIK/OYaTESIb MUTAHUA, PaCCUMTAHHbIE Ha TOK

B 1,5 pa3a npeBbIWaoLwmin MakCMMasbHbI NOTpe-
6519emMblii GIOKOM TOK.

Ecnu anekTponutaHue nogktoyaeTca yepes
CTaUMOHapPHYI0 3N1eKTPONPOBOAKY, YCTaHOBUTE B
Lienb NeKTPONUTaHNA pa3MblKaTenb WX aBTOMa-
TUYECKUIA BbIKJTHOUaTeSb, OTKJIHOUAOLLMIA BCe Ga3bl
NUTaHWUA, TPU STOM PACCTOAHNE MEXY Pa3oM-
KHYTbIMW KOHTaKTaMU JOSI)KHO COCTaBAATb He
MeHee 3 MM. KBannuLmpoBaHHbI cneymanmct
[OJIKEH UCMOJIb30BaTb CEPTUPULIMPOBAHHDIN aB-
TOMATUYECKUI BbIKNOYATENb U pa3mblKaTesb.
MogkntovaiiTe 610K TONbKO K PO3ETKe NHANBUAY-
aNnbHOW NUHMK. 3anpeLlaeTca NOAKIYaTb K 3TOM
po3eTKe Apyrve aneKTpuyeckune Nproopsbl.
065s3aTeNbHO JOMKHBIM 06Pa30M 3a3emIuTe
KOHAMLIMOHEP.

Bce coeanHeHns 0omKHbI BbINOMHATLCA HAAEMXHO.
HennoTHble coeanHeHNA MOTYT Bbi3BaTb Neperpes
KJIEMM, UTO MPUBEAET K 6010 B paboTe n3penvs n
MOET CTaTb NPUUHON BOCMTAMEHEHNS.
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10. MpoBoAa He JOMKHBI KAacaTbCA WU NPUKMMATbCA K

Tpyb6onpoBoay xnafareHTa, KOMIPeCcopy Uan K ABM-
XKYLUMMCA YacTAM, PacronoXeHHbIM BHYTpY 610Ka.

11. Ecnv 6noK cHabeH BCoMoraTtesibHbIM SJ1eK -

TPUYECKNM HarpesaTenem, OH [OXKeH 6bITb
YCTaHOBJIEH Ha PaCCTOAHNN HE MeHee 1 MeTpa oT
JIerkoBocCn1aMeHALWNXcAa matepunanos.
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A OMACHO! OBPATUTE BHUMAHWE HA GA30BbI POBO/L

MEPE ] HAYASIOM SMEKTPOMOHTAXHbIX NN Mpv 06xaTun NPOBOACE CNIeAYeT OTANYaTL
MEKTPOTEXHWUYECKMX PABOT OTKIIOUNTE ¢$a30Bbii NPOBOA («L») OT OCTANbHBIX MPOBOAOE.
CETEBOE MTAHVE.
|
1. MNopgroTtoBbTe Kabenb AnA NOAKIUYEHNS. OMACHO!
MEKTPOMPOBO/KA IOMKHA BbiTb
VICMOMb3YMTE COOTBETCTBYIOLLM KABESTb BbIMOHEHA B CTPOTOM COOTBETCTBUM
- C AMEKTPUYECKOW CXEMOW, PACTIONIOXKEHHOM
E CWIoECKEAOeHE A NPOKiagkMlE HA BHYTPEHHEN CTOPOHE KPbILLIKA
o (ecnm npumermo): HOSVV-Funu 3nEKTPYECKOTO LUMTKA HAPYXKHOTO BIOKA.
. CunoBol Kabenb 18 NPOKNaAKN BHE 2. OTBepHWTE BUHTbI Ha KPbILLKE 3N1EKTPUYECKOro
nomeleHuaA: HO7RN-F LWNTKa N CHUMUTE KPDbILLKY.
« CurHanbHbIN Kabenb: HO7RN-F 3. OTBepHUTE KabesbHbII 3aXKNM, PACMONIOXKEHHDIV NMog,

KJIEMMHOW KONOZKOW, W OT/IOXWTE €ro B CTOPOHY.
4. CoBMecCTUTE LIBETa NPOBOAOB / 3TUKETKN

] MuHMManbHbIE NomnepeyHble CeUEHs CUNTOBOTO g
3 U CUrHANbHOTO KaBenedi C METKaMV Ha KNIeMMHO KOTIOAKE 11 HaAleXHO
z CeepHas Amepuka npvikpenute BUHTOM U-06pasHblii HaKOHEUHNK
S - KaXk[oro npoBofa K COOTBETCTBYIOLLEN KIeMMe.
§ 5. TpoBepbTe HAAEXKHOCTb KaXK40ro coeanHe-
@ HUA, 3aTemM 06epPHUTE NPOBOA BOKPYT, UTOObI
10 18 npenoTBPaTUTL NoMnagaHve 40X 4eBON BoAbl
13 16 Ha KNEMMHYIO KOJTOAKY.

6. MpukpenuTe Kabenb K 650Ky KabenbHbIM 3aXKK-

18 14 N
MOM. HagiexkHo 3aKkpenuTe KabesnbHbI 3aX1m
25 12 BUHTaMW.
30 10 7. W3onupynTte Hencnosb3yemble NpoBoga no-
NIMBUHWUNXNTOPULHON N30NALMOHHOM NEHTON.
ﬂpyrme pervoHbl OHU He [OMXKHbI CONprKacaTbCA C MeTainye-
) T T BT e CKMMW WY TOKOMPOBOAALMMMN YaCTAMM.
H°M"""g"""'b""(TA°)K nonepeuHoe ceyeHme 8. YcTaHOBMUTE Ha MECTO KPbILLIKY SNEKTPUUECKOTro
noTpeosnieHnA
> (Mm?) LMTKa Ha 6OKOBYIO CTOPOHY 6/10Ka 1 3aKpenuTe
>3 1 <6 0,75 ee BUHTamWu.
>61n<10 1
>10un <16 1,5
>16 n <25 2,5
>251 <32 4 Kpbiwka | J
>32 1 <40 6
a. CnomoLblo YCTPONCTBA ANA 3a4MNCTKU
NPOBOAOB CHUMUTE PE3MHOBYIO 060MIOUKY L
C 060UX KOHLIOB Kabess 1 OTKpowTe

NPUGM3NTENBHO 15 CM HaXOAALMXCA BHYTPY
NpoBOAOB.

b. CHMMKTe U30nsALMIO C KOHLIOB MPOBO/OB.

¢. Cnomoulbio 0OXKMMHbIX LMMLOB 060KMUTE
Ha KoHUax npoBoaos U-ob6pasHble
HaKOHEYHMKM.

JneKTpuYecKas Cxema HapyxHoro 61oka
pacnonoXeHa Ha BHyTPEHHeI! CTOPOHE KPbILLKN
3N1EKTPUYECKOTO LMTKA HAPYXKHOrO boka. Puc. 4.6

A
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CoennHeHne TpybonpoBoaa xnajareHTa

M)
/

3ameyaHne OTHOCUTENBHO MVHbI TPYO6OMNpoBoAa

LnnHa TpybonpoBoAa xafareHTa BAUSET Ha XapaKTEPUCTUKUN U SHeProspdeKTMBHOCTL 6r1oKa.
HomuHanbHas 3¢ peKTrBHOCTb NpoBepeHa ¢ 611oKamu ¢ ASIMHON Tpy6bl 5 MeTpoB.

Cm. TabnunLy HUXe, rae yKasaHa MakcMmanbHas AfiviHa U nepenag BbicoT Tpybonposoaa
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EVEELTZ iClenli{o]]

MakcumanbHas gnvMHa v nepenag, BbicoT Tpy6onpoBoa xnagareHTa Ans pasfivyHbiX Moaerei

Mogenb MpounsBogutenbHocTb (BTE/u) Makc. gnuHa (M)  Makc. nepenag BbicoT (M)
< 15000 25 10
NusepTopHan > 15000 umn < 24 000 30 20
cCnunT-cncTemMa
¢ xnagareHTom R410A > 24000 1 < 36 000 50 25
> 36 000 n < 60 000 65 30
NHCTpyKumMmn no coeanHeHno 2. Cnowmoupto Tpy6opesa oTpexbTe Tpyoy
pr6onposo,qa XNajareHTa HeCKOJbKO 6onbluel ANVHbI, YeM U3MEPEHHOe
War 1.0 6 paccTosHue.
ar 1. LTpesatb Tpyoebl 3. Tpy6a gonkHa ObITb OTpe3aHa CTpPoro
Mpu noprotoske Tpy6 xnapareHTa ocoboe nog yrnom 90°. lNpumepbl HENPaBUIbHO
BHUMaHWE yaenanTe npaBnibHON peske oTpe3aHHbIX TPY6 NoKa3aHbl Ha puc. 5.1.

1 pa3BanbLoBKe. ITo 0becrneunt 3GpPHeKTUBHYIO
paboTy 1 cBefeT K MUHUMYMY HEOH6XOAUMOCTb
nocneayoLero TEXHNYECKOro 06CyKMBaHNA.

1. 3amepbTe paccTosiHMe Mexay BHYTPEHHUM
1 HapyHbIM 6NOKaMK.
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HE LE®OPMWPYWTE TPYBY
BO BPEMSA PE3KW!

Cobniopaiite 0cobyto OCTOPOXKHOCTb, UTOGDI

He noBpeanTb, He AepOPMUPOBATL 1 HE CMSATb
Tpy6Oy BO BpeMs pe3Ku. ITO 3HaUUTESIbHO CHU3NT
TEN/OBbIE XapaKTEPUCTUKI KOHAMLNOHEPA.

War 2. 3aunctntb Kpas

3ayceHLbl MOT'YT HAPYLUUTb YMJIOTHEHUE
coefuHeHNA TpybonpoBoAaa xlagareHTa.
Mx HeobxoarMO NONHOCTBIO YAANUTb.

1.

2.

effogoduogAdL
SUHIHNTS0OTOL |

YaepxumBanTe Tpyby HakKNIOHEHHON BHI3, YTOODI
npefoTBPaTUTL NoMajaHne 3ayceHueB B TPYOY.
C nomoLLblo pa3BepPTKU UM UHCTPYMEHTa A
CHATWA 3ayCceHLEB yAanuTe Bce 3ayCeHLbl C
MeCTa pa3pesa TpyObl.

Tpy6a

2

@

Pa3BepTKa

HaknoHuTb BHK3

Puc.5.2

Lar 3. Pa3BanbLeaTb KOHLbI TPY6

npaBI/IJ'IbHaﬂ Pa3BaJibLlOBKa MMeeT 6onbluoe
3HayeHune anAa repMeTuyHoOro ynaoTHeHus.

1.

MNocne ynaneHna 3ayceHLEeB C MecTa
pa3pe3a Tpy6bl repMeTUYHO 3aKpoKTe
KOHLIbl MONVIBUHUNXSTOPUOHOWN NTIEHTON,
4TO6bI NPEAOTBPATMTL NoNagaHue B TPyoy
NMOCTOPOHHMX MaTePUASIOB.

2. TMomectute TpyOYy B TEMION3OMALNOHHBIN

maTtepuarn.

3. HapeHbTe KOHYCHbIe raki Ha 06a KoHLja

TPYObl. [alKn [OMKHbI ObITb OPUEHTNPOBAHDI

B MPaBWJIbHOM HanpaBieHNK, MOCKOJIbKY Nocsie
pa3BasibLiOBKU raiku Henb3A OyaeT HafeTb Unu
M3MEHUTb NX opueHTaumto. Cm. puc. 5.3.
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KoHycHas raiika

MepgHas Tpy6a

/\‘Q

L/

Puc.5.3

. CHumunTe NONMNBUHNUNXNOPUAHYIO NEHTY

C KOHLL0B TpY6bl, Koraa bygeTe rotosbl
BbIMOJ/IHUTD PA3BasIbLIOBKY.

. 3axmuTe d)opmy ANnA pa3BajibLlOBKM Ha KOHLE

Tpy6bl. KoHeL, Tpy6bl AOMKEH BbICTYMNATb
3a Kpaii GopMmbl 415 pa3BasnbLOBKY COMMAcHO
pa3mepam, yKasaHHbIM B crieflytolein Tabnuue.

OJIMHA BbICTYTTAIOLLIETO 3A ®OPMY
ONA PA3BAJIbLIOBK/ KOHLIA TPYBb

Hapy»Hblii guameTp A (Mm)
TPY6bI (MMm) MwuH. Makc.
@ 6,35 (@ 0.25") 0,7 (0,0275") 1,3 (0,05")
©9,52 (2 0.25") 1,0 (0,04") 1,6 (0,063")
212,7(@0.5" 1,0 (0,04") 1,8 (0,07")
?16 (D 0.63") 2,0 (0,078") 2,2 (0,086")
Qopma gna
pPa3BanbLOBKN
A
Puc.5.5




6. YctaHoBuTe WNHCTPYMEHT A4J19 pa3BaJibLlOBKN MHCprKU,VlVl no anICOGp,VIHeHI/IIO

Ha dopmy.
. TPyObOMpOoBOAa K BHYTPEeHHeMy 610K
7. HOBOpaLII/IBaI/ITe PYKOATKY MHCTPYMEHTa ANA py p n y p y y
pa3BasnbLiOBKM NPOTMB YaCOBOW CTPESIKM, MOKa 1. CoBMecTUTe LieHTPbI ABYX COEAVHAEMbIX TPYO.
Tpyba He ByfeT NONHOCTbIO pa3BanblLiOBaHa. Cm. pnc.5.7.

8. CHumuTe NHCTPYMEHT AN1A pa3BalibLOBKN
n d)opmy ONA pa3BalibLlOBKKY, 3aTEM OCMOTPUTE

KoHeL| Tpy6bl 1 ybenuTech B OTCYTCTBUM ‘I))))) l
TPELLVH 1 POBHOCTM Pa3BasibLIOBKM. )

War 4. CoeguHnTb TPYObI

CobniopaiTe 0CTOPOXKHOCTL MPU COEANHEHNN Tpy6a B6HyTpeHHeF° KoHycHas Tpy6a
Tpy6 xnagareHTa, He NPYKNaabIBafiTe UpeamMepPHbIN nioka raka
KpyTALWMIA MOMEHT 1 He fonycKanTe fedbopmaumm Puc.5.7

Tpybonposoga. CHauana coeanHuTe Tpyby HU3KOro

[aBJieHuA, 3aTeM TPyOy BbICOKOrO AaBfEeHNA. .
2. 3aTAHWTe KOHYCHYIO raiiKy OT pyKu o yropa.

3axBaTuTe KOUYOM raliky Ha naTpyoke 6noka.
4. HapexHo yaepxunBad raiky Ha natpybke
MuHuManbHbIN paguyc n3rnba Tpybonposoaa 6n0Ka, AHAMOMETPUYECKMM K/TIOUYOM 3aTAHUTE
xnagareHTta coctasndAeT 10 cm (cm. puc. 5.6). KOHYCHY!I0 raniky C MOMEHTOM 3aTsXKKUY,
yKa3zaHHbIM B cneflytollei Tabnuue. Crnerka
ocnabbTe KOHYCHYIO raiiky, 3aTem 3aTAHuTe
CHOBA.

w

MUHUMATbHbI PAONYC U3TBA

elHalereux
effogoduogAdL

Paguyc 10 cm (47)

o |
(©]
p=]
A
o
o
p=]
=
ac
[0}
I
s
™

MOMEHTbI 3ATAXKN

[lononHNTEeNbHbIN MOMEHT 3aTAXKKMN

Hapy»Hbi1 anameTp Tpy6bI (MM) MomeHT 3aTaKKku (H-cm) @
@6,35 (2 0.25") 1500 1600

@9,52 (2 0.25") 2500 2 600

@127 (30.5") 3500 3600

?16 (2 0.63") 4500 4700

o HE MPUKNALBIBATE YPE3SMEPHbIX YCUITAW MNP 3ATAMKE

YpesmepHoe ycunme MOXKET NPUBECTY K Pa3pyLLEHMIO raiiku U MOBPEXIEHMIO TpybonpoBoaa
xnagareHTa. He npeBblliaiiTe MOMEHTbI 3aTAXKKW, YKa3aHHble B MPUBEEHHON BbiLLE TabnuLe.
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WHCTpyKLmn No npucoenHeHno 0 3AXBATUTE KJTKOYOM KOPTYC BEHTUINA

Tpy6onpoBoaa K Hapy>KHOMY 650Ky
ECnin KOHYCHy10 ranky 3atarmeaTb C/IMLLKOM

1. OTBepHWTE KPbILWKY BEHTUA, PACTIONOXKEHHYIO CUAIbHO, MOFYT OTNOMUTBCA APYTIe AeTani
cHbOKy Hapy»Horo 651okKa (cm. puc. 5.9). e

N

S
Puc.5.9

KprLIJKa BeHTUNA

2. CHMMUWTE 3aLUTHbIE KOMMAYKM C KOHLIOB
BEHTUNEN.

3. CoBMmecTuTE pa3BanbLioBaHHble TPYObI C
KaXKZbIM BEHTUEM M 3aTAHNTE KOHYCHYIO raiky
OT pyKu go yrnopa.

4. 3axBaTuTe K/IOYOM KOPMYyC BEHTUAA. Puc. 510
He 3axBaTbiBalnTe KOYOM rarky, Kotopas
YMNOTHAET CEPBUCHBIN BEHTUIb (CM. purc. 5.10).

5. Tonb3yntecb AUHaAMOMETPUYECKNM KIIOYOM.
Yoep»nBasa Kopnyc BeHTWUNA, 3aTAHUTE
KOHYCHYIO ranKy ¢ peKkOMeHAOBaHHbIM
MOMEHTOM.

6. Cnerka ocnabbTe KOHYCHYIO raiiky, 3aTem
3aTAHWTE CHOBaA.

7. lNoBTOpUTe gencTBMA NYHKTOB 3-6
NPUMEHUTESNBHO K OCTabHbIM TpyOam.
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YnaneHue so3fyxa

[MogroTtoBKa n Mepbl NpPeaoCTOPOKHOCTU

Hanunuue Bo3gyxa 1 apyrx NOCTOPOHHUX
BELLECTB B XOJIOANIbHOM KOHTYPE MOXET

BbI3BaTb PE3KMUI POCT AABNIEHUS, 3TO MOXKET
NPVBECTU K NMOBPEXAEHVII0 KOHANLIMOHEPA,
CHUXKeHWI0 9P HEKTUBHOCTY U CTaTb NPUYNHON
TpaBm. C MOMOLLbI0 BaKYYMHOIO Hacoca 1
pacnpegenuTena oTKavaiTe XONOAUbHbIN KOHTYP
W yganuTe U3 CUcTeMbl HEKOHAEHCHPYIOLMECA Fa3bl
W BRIary.

OTKauKy cregyeT BbIMOJIHATb Nocsie
nepBOHAYaIbHOro MOHTaKa U Npw NepeMeLLeHnm
6n0okKa.

MEPE HAYAJIOM OTKAYKUA

i Y6eputech, UTo TPYObl BbICOKOTO 1 HA3KOTO
[ABNEHUA MeXXAY BHYTPEHHUM U HAPYKHbIM
61oKamy IPUCOEAVHEHDBI MPaBUIIbHO —

B COOTBETCTBMU C pa3zgenom «CoefnHeHne
TPYy60ONpPOBOAOB XNafareHTa» AaHHOro
pYKOBOACTBA.

Y6eputechb B NPaBuibHOCTY BbINOJIHEHUA
371eKTPOMNPOBOAKMU.

oYt

MHCTpYKLl,I/II/I no yganeHno BO3ayxXa

ﬂepen MNCnoJib30BaHNEM pacnpenennTena

N BaAKYYMHOro HaCOCa npo4vTunTe COOTBeTCTBYOL e
MHCTPYKUUM NO 3KCrJ1yaTauunu, yTOObI
O3HAKOMUTbLCA C NPaBUJIbHbIM NOPALKOM

NX NMPUMEHEHNA.
Pacnpepenutens

<
=)
Q
=]
o
=
s
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BakyymmeTtp | MaHomeTp

—-760 MM pT. CT.

BeHTUnb BbiCOKOrO

BeHTunnb H13Koro naBneHns

[aBneHns

LLinaHr BbicOKOro gasnexHna /—
3anpaBOYHbIiA LWNAHT

3anpaBOYHbIN LWAHT

BakyyMmHbliA

/HaCOC

BeHTunb HN3KOro faBneHns

Pnc. 6.1

1. MNpucoeanHUTe 3aNpPaBOYHbIN WNAHT
pacnpegenuTens K CEpBUCHOMY NMOPTY BEHTUA
HM3KOro AaB/IeHNA HAapY»KHOTO 6yioKa.

2. CoepuHuTe elle OAHUM 3aMpPaBOYHbIM LWSIAHIOM
pacnpegenvTesib Y BaKyyMHbIiA HacoC.
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OTKpoWTe BEHTWSIb HN3KOrO AaBNeHWA Ha pac-
npegenutene. BeHTuIb BbICOKOro AaBneHns
DOMKeH ObITb 3aKPbIT.

BkntouunTe BaKyyMHbI1 HACOC 1 OTKauamTe cucTemy.
JarTe BakyyMHOMY Hacocy nopaboTaTtb He me-
Hee 15 MUHYT WUSIM [0 TeX Nop, Noka BaKyyMmeTp
He NoKaXeT 3HaueHne —760 Mm pT. cT. (-10°[a).
3aKpoviTe BEHTW/Ib HW3KOTO AaBNIEHNA pacrpe-
JenuTena v BbIKNloumTe BaKyyMHbI Hacoc.
MopoxanTe 5 MUHYT 1 ybeauTech B TOM, YTO
[aBJIeHNE B CCTEME He MeHAETCA.

Ecnu paBneHune B cucteme N3meHUNOCh, CM.
nH$OpMaLMio MO NPOBepPKe OTCYTCTBUA
yTeuek B pa3gene «[lpoBepka oTCyTCTBUA

KoHycHas raiika

@/ Konnayok

Kopnyc BeHTUNA
Py LLTok BeHTUNA

11. OTcoeanHWTE 3aNpPaBOYHbIN LLAAHT OT CePBUC-
HOro nopra.

Puc.6.2

yTeuek rasa». Ecnv gasneHue B cucteme He 12. C NOMOLLbIO LLECTUIPAHHOIO KNtoua MNOSIHOCTbIO
N3MEHWIOCb, OTBEPHUTE KONMAYOK BEHTUNA OTKPOWITE KNamnaHbl BbICOKOTO 1 HI3KOTO [aBNeHu.
BbICOKOrO AaBNeHus. 13. 3aTAHUTE KONMauKmM BCeX TPEX BEHTINEN (cepBUC-

9. BcTaBbTe WeCTUrpaHHbIi Koy B BEHTWSIb
BbICOKOrO [JaB/IeHMs, 3aTeM OTKPOWTE BEHTUSIb,
NoBepHyYB Koy Ha 1/4 060poTa NPOTUB YaCOBOW
cTpenku. CywaiiTe, Kak ra3 BbIXOAUT U3 CUCTe-
Mbl, 3aTeM Yepes 5 ceKyHf 3aKponTe BEHTUSIb.

10. CneguTe 3a NoKa3aHUAMU MaHOMETpa B Teue-
HVie O4HOWM MUHYTbI 1 YOeauTech B TOM, UTO
JaBlneHne B cucTeme He MeHseTcs. MaHomeTp
[OJIXKEH MOKa3blBaTb AaB/IeHNE HECKONBbKO
BblLLE aTMOCHEPHOTO.

3ameyaHna OTHOCUTENbHO 3arnpaBku OOMNONMHUTENIbHOIo KOJIMYeCTBa XJlagareHTa

B 3aBMCMMOCTY OT ANMHBI TPY6, HEKOTOPbIE CMCTEMbI TPEBYIOT JOMONHUTENbHO 3aNpPaBKM XlajareHTa.
CranpgapTHas AnunHa Tpy6 BapbupyeTca B 3aBUCMMOCTM OT MeCTHbIX HopM. Hanpumep, ana CeBepHoii
AmMepuKn cTaHAapTHasA ANvHa AIMHA TPyObl cocTaBnAeT 7,5 m.

B ppyrux pervioHax cTaHAapTHasA AnvHa TpyObl NprHATa paBHON 5 M. PacueT AONOAHUTENBHOMO KONMYECTBO
XnafareHTa BbINoJIHAETCA No cnegyiowen popmyne.OTKauKy ciefyeT BbINOMHATb MOC/e NepBOHaYanbHOro
MOHTa»ka 1 Npwu nepemeLleHnmn 6noka.

JONOJTHUTE/IbHOE KOJIMYECTBO XJTAOATEHTA B 3ABUCMOCTW OT AJIIHbI TPYBbl

OnuvHa
coefHUTENbHOI

HOro NopTa, BbICOKOrO AABEHNA 1 HU3KOTO flaBe-
HWA) OT pyKu. Mpn HEOBXOJUMOCTI 3aTEM MOXHO
3aTAHYTb UX AMHAMOMETPUYECKMM KIHOUYOM.

o LITOKM BEHTUIEA OTKPBIBAVTE OCTOPOXHO

Mpwn OTKPbITMY LUTOKOB BEHTUIEN NOBOPaYnBanTe
LIeCTUrPaHHbIN KITloY, MOKa LUTOK He fgonaet

[0 ynopa. He nbiTaiiTech € ycunmem oTKpbIBaTb
BEHTW/b Janblue.

Y
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==
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Cnoco6
BaKyyMUPOBaHUA

[lononHuTenbHoe KOIMYECTBO X1afareHTa

< CTaHJapTHOWM

AnHbl Toy6b1 | D2KYYMHBIA Hacoc e

MupkoctHas Tpyba @ 6,35 (@ 0.25") MupkoctHas Tpyba: @ 9,52 (@ 0.25")
XnapareHt R410A ana mogenen XnapareHT R410A ansa mogenen
C MIHBEPTOPHOW TEXHONOIUEiA: C IHBEPTOPHOW TEXHOMOrUeit:

> CTanaapTHon BakyyMHbIln Hacoc |(gnuHa Tpybbl — CTaHAAPTHasA AarHa) X 15 r/m|(annHa Tpy6bl — CTaHgapTHas AnnHa) X 30 r/m

OnNuHBI TPYOGbI

XnapareHT R410A ana mogenen XnapareHT R410A ans mogenen
C QUKCUPOBAHHO YacToTON: C GUKCMPOBAHHOW YacToTON:
(BnuHa Tpy6bI - cTaHAapTHaA AnnHa) X 20 r/m|(garHa Tpy6bl — CTaHAapTHasA AnuvHa) X 40 r/m

© sHMAHVE!

HE CMELUVBAWITE pa3nunuHble xiagareHTbi.
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[poBepKa 351eKTPoobopynoBaHMA

N OTCYTCTBUA YTEYEK lNa3a

@)

O
og
oo

MpoBepKa 371eKTpo6e30nacHOCTY

MNMocne moHTaxa y6ep,|/|Ter B TOM, 4YTO
SJIEKTPONPOBOAKa BbINMOJIHEHA B COOTBETCTBUN
C MeCTHbIMIN 1 rocyaapCcTBEHHbIMA HOPMaMU

1 COMNacHO AaHHOM NHCTPYKLUMX NO MOHTa>y.

MEPE/ TECTOBbIM 3AMNYCKOM

lNpoBepbTe HafEeKHOCTb 3a3eMeHnA
OcmoTpuTe uenu 3a3emMneHns n nsmepbre
CONPOTUBNEHNME 3a3eM/IEHNA COOTBETCTBYIOWUM
npubopom. ConpoTBNEHNE 3a3eMiIeHNA

He JOMKHO npeBbiwaTb 4 Om.

MNpumeyaHme: B HekoTopbix pernoHax CLUA

3T0 TpeboBaHMe He ABNAETCA HEOOXOAMMBIM.

BO BPEMA TECTUPOBAHWMA

MpoBepbTe crcTemMy Ha OTCYTCTBUE YTEUKM TOKA
Bo Bpems TecTnpoBaHuWsA NpoBeanTe TILaTeNbHYI0
NPOBEPKY Ha OTCYTCTBME yTeueK C MOMOLLbIO
MyNbTUMETPA U SNEKTPUYECKOro 30HAa Un
aHanornyHoro npubopa.

Mpy 06HapyXeHWMN YyTeuKn HemeaNeHHO
BbIKNIOUMTE 6NOK 1 06paTUTECH

K KBannduUMpoBaHHOMY 31eKTPUKY AfA
HaXOoXAEeHUA U YyCTPaHEeHNA NPUYNHBI YTEUKN.
MNpumeyaHune: B HekoTopbix pervoHax CLUA

3T0 TpeboBaHMe He ABNAETCA HEOOXOANMBIM.

OINMNACHO!
PUCK NMOPAMEHWA
SJEKTPUYECKM TOKOM

A

SJIEKTPOMNPOBOAKA AOTKHA BbINMOMHATLCA
KBAJTMOULIMPOBAHHBIM SJIEKTPUKOM U
COOTBETCTBOBATb HALIMOHAJIbHbIM U
MECTHbIM CTAHOAPTAM.

I'IpOBepKa OTCYTCTBUA YTEYKU ra3a

[inAa npoBepKu yTeukn rasa Mcnonb3yoTca ABa
meToga.

C npyMeHeHnem Mbina 1 BOAbI.

C NomMoLLbIO MATKOW KUCTN HaHecKTe pacTBop
MblS1a UM XNAKOrO MOIOLLIEro CPeACcTBa Ha
BCe coeiMHeHMA TPybonpoBoga HapyKHOro

1 BHYTpeHHero 6510KoB. Hannune ny3bipbkos
yKa3blBaeT Ha yTeuky.

C nomoLbio TevenckaTens

NHCTpyKLUMM MO NpaBriIibHOMY UCMOSb30BaHMIO
TeuenckaTens nprBeAeHbl B MHCTPYKLUK MO
3KcnnyaTaumm npubopa.

JAEVCTBWA MOCIIE MPOBEPKM OTCYTCTBWA
YTEYEKTA3A

MMocne 3aBepLUeHVIsi MPOBEPKM OTCYTCTBUA yTeueK

BO BCEX COEAMHEHNAX TPYO yCTaHOBKTE HAa MECTO
KPbILLKY BEHTU/IA HapyHOro 6noKa.
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TectoBom 3anyck

JencTBuA nepen TeCTOBbIM 3aMyCcKoM

TecToBOW 3anycK crnegyeT NPOBOAUTb TONbKO
nocJsie BbINOMHEHUA CriedylowWwmnx 4eNCTBUN.

MpoBepka anekTpobe3onacHOCTH.

Y6eguTecb B 6€30MacHOCTN U MPaBUIbHOCTY
bYHKUMOHVMPOBaHMA SNEKTPUYECKON CUCTEMBI.
[poBepka oTcyTCTBUA YTeuek rasa. [posepbre
BCe COeANHEHNA C KOHYCHbIMW raikamm u
y6eamTech B OTCYTCTBMU yTEYEK B CUCTEME.
Y6ennTech B TOM, YTO BEHTWIIM ra3a

M XKNAKOCTY (BbICOKOIO 1 HU3KOrO AaBJIEHNS)
NONMHOCTbIO OTKPbITbI.

NHCTpyKUmm No TeCTOBOMY 3anycKy

TecToBoOW 3anyck HeobXoANMO NMPOBOANTD
B TeueHue He meHee 30 MUHYT.

1.
2.

MoakntounTte anekTponuTaHme K 6110Ky.
Haxxmute kHonKy «ON/OFF» Ha MY

LNA BKNIOUYEHNA KoHAMLMOHepa.

Haxwumaiite kHonky MODE [Pexum], utobbl
nocnefoBaTesibHO BbIOpaTh cnepyolyne
byHKUMM:

COOL [OxnaxpaeHwe]. Bolbeprte MUHUMAaNbHO
BO3MOXKHYIO TemrnepaTypy;

HEAT [Harpes]. BbibepurTe MakcmanbHO
BO3MOXKHYIO TemrnepaTypy.

[Nante KoHanLMoHepy nopaboTaTh B KaxaoM
pexrme B TeUeHWe 5 MUHYT U NpoBepbTe
cnenytoulee.
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MepeuyeHb HeO6XOANMBIX
npoBepokK

dneKkTprYecKme yTeykm
OTCYTCTBYIOT

MNpoBepka nporigeHa/
He npongeHa

BrioK 3a3emneH [OMKHbIM
obpazom

Bce anektpuueckne
KJIEMMbI 3aKpbITbl
LOMKHBIM 06pa3om

BHYTpPeHHWI 1 Hapy>KHbIN
610K/ HaZIEXKHO
3aKpensieHbl

YTeuku B cOefMHEHNAX
Tpy6 OTCYTCTBYIOT

HapyHbii

6nokK

(2):

BHyTpeHHUI

6noK
(2):

Bopga 13 fipeHaxxHoro
LUNIaHra CTeKaeT AOSIKHbIM
obpazom

Bce Tpy6bl JOMKHBIM
06pa3omM U30MPOBaHbI

bnok B pexxmme COOL
[OxnaxnaeHve] pabotaeT
ZOJIXXHbIM 06pa3om

bnok B pexxmume HEAT
[Harpes] paboTaet
ZOJIXKHbIM 06pa3om

»Kanio3un BHyTpeHHero
6noka nepemelyatorca
[OMKHbIM 06pa3om

BHyTpeHHMI 6ok
oTBeyaeT Ha KOMaHAbl
nynota 1y




MOBTOPHASA MPOBEPKA COEAVIHEHWY TPYB

Bo Bpems paboTbl JaBNeHVE B XONOAUNBHOM
KOHTYpe BO3pacTaeT. DTO MOXET NprBeCTM

K MOSIB/IEHMIO TeUEel, KOTOPbIX He Oblsio Npu
NepBUYHON NPOBEPKE repMETUYHOCTU. Bo Bpems
TECTOBOrO 3arycKa elle pas NnpoBepbTe
OTCYTCTBME YTeUeK BO BCEX COEANHEHUAX
TpybonpoBoaa xagareHTa. CM. IHCTPYKLMK

B pa3gesie «[poBepKa Ha OTCYTCTBUE yTEeUEK.

5. MNocne ycnewHoro 3aBepLieHna TeCTOBOro
3anycka 1 yCrewwHoro NpoxXoXKAeHUs BCex
NPOBEPOK, yKa3aHHbIX B [epeyHe HeoOXoaNMbIX
NPOBEPOK, BbIMOSHWTE CrieaytoLLee.

a.  Cnomouwbto nynbra [IY BoccTtaHOBUTE
HopMaJsibHyto pabouylo TemnepaTypy
ans bnoka.

b. O6epHuUTe TENNON30NNPYIOLLENA NEHTON
coefVHEHUA TPYObI XJlafareHTa, KoTopble
ObINN OCTaBJIEHbI OTKPbITHIMY MPU
MOHTa<e BHYTPEHHEro 6/10Ka.

EC/IV TEMIMEPATYPA OKPYXAIOLLIEV CPE[DbI
HWME 17 °C

Ecnu TemnepaTtypa HapyHOro BO3gyxa MeHee

17 °C, pexxuim COOL [Oxnax<geHune] Henb3A

BKJIOUNTb C NomoLLbto nynbta Y. B atom cnyvae

ANA NPoBepKM GYHKLMOHNPOBAHUA PEXMMA

COOL [OxnaxpeHune] cnegyeT BOCMOSIb30BaTbCA

kHonko MANUAL CONTROL [PyuHoe

ynpasJieHue].

1. TMogHuMmarTe nepeaHIolo NaHesnb BHYTPEHHEro
6110Ka, MOKa OHa He 3apUKCUpyeTcA Ha MecTe
CO LLESTYKOM.

2. KHonka MANUAL CONTROL [PyuHoe
yrnpaBneHne] pacnonoxeHa C NPaBoW CTOPOHbI
6noka. Ytobbl nepeiitn B pexmm COOL
Ha)KMUTE KHOMKY 2 pa3a (cMm. puc. 8.1).

3. BbinosnHuTe TECTOBOW 3aMyCK 06bIYHbIM
ob6pazom.
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YKasaHua rno ytunmsauum Ha tepputopun EC 1 O

[laHHOE YCTPOWCTBO COAEPKMT XJTaZlareHT 1 Apyrve NoTeHLMANbHO onacHble MaTtepuansl. Mpu ytunmsayum
[aHHOTO YCTPOICTBA COMacHO 3aKOHOAATENbCTBY AOMXKHbI MPUMEHSTLCA CrelmanbHble MeTofbl cbopa

1 nepepaboTku. He yTUnnsupyiTe jaHHoe n3aenvie BMecTe ¢ GbITOBbIMU OTXOAAMU 1 HECOPTUPOBAHHBIMM
ropoACKNMM OTXOAaMM.

MpenycMoTpEHbI CeayoLie BapuaHTbl yTUAM3aLuUM NOJoOHbIX YCTPOWCTB:

«  Cfaya B NpeanuncaHHbIN MyHKT cbopa 31eKTPOHHOro 060pyA0BaHNSA, OTC/YKMBLUETO CBOW CPOK;

« 6ecnnatHasa caada CTaporo yCTPONCTBa NPeANPUATUIO PO3HUYHON TOProBAW NPU MOKYMKE HOBOTO;
« 6ecnnaTHasA caada CTaporo yCTPONCTBa MPON3BOAUTENIO;

« cpava B cepTndULMPOBAHHBIV MYHKT cOopa MeTasionomMa.

CMEUNANBHOE YBEOOMJIEHME

OcTaBneHne gaHHOro yCTpOVICTBa Bnecy nnm B VIHOW eCTECTBEHHOM cpene nogBepraeT onacHOCTU
300poBbe NOAEN 1 cocToaHme aKonoruu. OnacHble BelecTsa MOTyT NONacTb B rPyHTOBbIE BO/bl,
a BMeCTe C HUMN — B NPOn3BOANMDIE NPOAYKTbI MATAHUA.

<4 Cp.34 »



/irwell

CLIMATISATION ET CHAUFFAGE

Installation Manual

HKD High Wall
R32 - Version 6
Manual de Instalacion
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IMPORTANT NOTE:

Read this manual carefully before installing or operating your new air conditioning unit. Make sure to
save this manual for future reference.

HKD6-20180816-Rev1
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Precauciones de seguridad

Leer precauciones de seguridad antes de instalacién
La instalacion incorrecta por ignorar estas instrucciones puede causar graves danos o lesiones.
La gravedad del dafio potencial o lesiones es clasificado como una advertencia o precaucion.

Este simbolo indica que ignorar las instrucciones pueden causar la muerte
olesiones graves.

ADVERTENCIA
Este simbolo indica que ignorar las instrucciones puede causar lesiones
moderadas a su persona, o dafios en la unidad o en otros objetos.
PRECAUCION
Este simbolo indica que nunca se debe realizar la accién indicada.
A\ ADVERTENCIA

@ No modifique la longitud del cable de alimentacion o utilizar un cable de extension para
alimentar la unidad. No comparta el tomacorriente con otros aparatos. fuente de alimentacion
inadecuada o insuficiente puede provocar un incendio o una descarga eléctrica.

@ Al conectar la tuberia de refrigerante, no deje que sustancias o gases distintos del
refrigerante especificado entren en la unidad. La presencia de otros gases o sustancias
reducira el rendimiento de la unidad, y puede causar una presion anormalmente alta en el
ciclo de refrigeracion. Esto puede provocar explosiones y lesiones.

@ No permita que los nifios jueguen con el aparato de aire acondicionado. Los nifios deben
estar controlados alrededor de la unidad en todo momento.

1. La instalacion debe ser realizada por un técnico autorizado o especialista. Una instalacion

defectuosa puede causar fugas de agua, descargas eléctricas o un incendio.
2. Lainstalacion debe realizarse de acuerdo con las instrucciones de este manual. La
instalacion incorrecta puede causar fugas de agua, descargas eléctricas o incendio.

3. Péngase en contacto con un servicio técnico autorizado para la reparacion o mantenimiento
de esta unidad

4. Utilice sélo los accesorios incluidos, partes y piezas especificadas para la instalacion. El
uso de piezas no estandar puede causar fugas de agua, descargas eléctricas, incendios,
y puede provocar fallos en el equipo.

5. Instalar la unidad en un lugar firme que pueda soportar el peso de la unidad. Si la ubicacion
elegida no puede soportar el peso de la unidad, o la instalaciéon no se realiza correctamente,
la unidad puede caer y causar lesiones graves o dafios materiales.

I ——
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A\ ADVERTENCIA

6. Para todos los trabajos eléctricos, siga todas las normas locales y nacionales sobre
cableado, reglamentos y el manual de instalacion. Debe utilizar un circuito independiente y
solo una salida para suministrar tension. No conecte otros aparatos a la misma toma de
corriente. Una instalacion eléctrica insuficiente o defectuosa puede causar una descarga
eléctrica o incendio

7. Para todos los trabajos eléctricos use los cables especificados. Conecte los cables de
forma firme y segura para evitar que elementos externos dafen los terminales. Las
conexiones eléctricas defectuosas pueden sobrecalentarse y provocar incendio y descargas.

8. Todo el cableado debe colocarse adecuadamente para garantizar que la tapaa de la placa
de control pueda cerrar correctamente. En caso contrario, puede conducir a la corrosion y
que los terminales lleguen a calentarse, incendiarse o provocar una descarga eléctrica.

9. En ciertos ambientes funcionales, tales como cocinas, salas de servidores, etc., se
recomienda el uso de aparatos de aire acondicionado disefiadas especialmente para ellos.

@ PrecaucioN

@ Para las unidades que tienen un calentador eléctrico auxiliar, no instale la unidad a menos
de 1 metro de cualquier material combustible.

@ No instale la unidad en un lugar que puedan estar expuestos a fugas de gas combustible. Si
se acumula gas inflamable alrededor de la unidad, puede provocar un incendio

@ No use equipos de aire acondicionado en habitaciones himedas, tales como cuartos de bario
o lavaderos. La exposicién al agua puede provocar cortocircuito en componentes eléctricos.

1. El equipo tiene que conectarse a tierra en el momento de la instalacién, o puede producir
descargas eléctricas.

2. Instalar el desagiie de condensados segun las instrucciones de este manual. El drenaje
inadecuado puede causar dafio del agua a su casa y propiedad.

Aviso sobre los gases fluorados

1. Esta unidad de aire acondicionado contiene gases fluorados. Para obtener informacion
especificasobre el tipo de gas y la cantidad, por favor consulte a la etiqueta correspondiente
en la propia unidad.

2. Lainstalacion, reparacion y mantenimiento de esta unidad deben ser realizados por un
técnico cualificado

3. La desinstalacion y reciclado de esta unidad debe ser realizado por un técnico cualificado.

4. Si el sistema tiene instalado un sistema de deteccion de fugas, se debe verificar que no
haya fugas, al menos cada 12 meses.

5. Cuando la unidad se comprueba que no haya fugas, se recomienda
encarecidamenteadecuado mantenimiento de registros de todos los controles.

I ——
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Accesorios

El sistema de aire acondicionado viene con los siauientes accesorios. Use todos los accesorios
de instalacién para instalar el aparato de aire acondicionado. Una instalacién incorrecta puede
provocar fugas de agua, descargas eléctricas y fuego, o hacer que el equipo falle.

Nombre Forma Cantidad

Placa de montaje

Clip de anclaje % 5
Tornillo ST3.9X 25 para 5
Placa de montaje
Mando de Control ! ;
Tornillo ST2.9 x 10 para 2
Soporte de mando .
Accesorios
opcionales
Soporte mando de control 1
AAA.LRO3 pila seca 2

Junta 1

(Para unidades de
frio y calor)

Pipeta de drenaje %}D
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Nombre

Disefio Cantidad
Airwell
(Lc:::':x"" LE
Manual de Usuario 1
Manual de Instalacion
1
Manual del maiido de
control
1
Linea de ©6.35( 1/4 i n)
Tuberias de G LG 9.52( 3/8in) Se adquieren por separado.
interconexion Consultar con el distribuidor
©9.52( 3/8in) sobre las medidas de tuberias
'-”;‘:as"e ®12.7( 1 /2in)
® 16( 5/8in)

_________________________________________________________________________________________________|
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Instalacion de la Unidad interior 2

o 15cm (5.9in)
Q

I

— — ]
12cm 12cm ‘ /
(4.75in) 7~ (4.75in) = 1A
_ \ W= L
2.3m (90.55in) \

Seleccionar ubicacion de la instalacion

Seialar el agujero en la pared

(Pagina 11) (Pagina 12)
e GIIIIIIWIIII
o O =
o A 0
L
Q o | ”0_ "
—
©
Colocar la placa de montaje Perforar la pared
(Pagina 12) (Pagina 12)
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Conectar Tuberia Conectar Cableado Preparar Desague
(Page 25) (Page 17) (Pagina 14)

8

Envolver Tuberia y Cables
(Pagina 18)

Montar Unidad Interior
(Pagina 18)
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Partes del Equipo

=3
]
-
=
o
o
[}
3

Cable de alimentacién
(en algunos modelos)

—Tubo de drenaje

Lama deflectora

Cable de Sefial
Lineas de refrigerante

Control remoto

Il‘ iy

%= Soporte Control Remoto
= (en algunos modelos)

L N N O O O OO OO L W L W ¢

—— Cable de alimentacion
en unidad exterior
(en algunos modelos)

Fig. 2.1

NOTA SOBRE LAS ILUSTRACIONES

Las ilustraciones de este manual son para fines ilustrativos. La forma real de la unidad
interior puede ser ligeramente diferente. La forma real prevalecera.

.|
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Instalacion de la unidad interior

Instrucciones de instalacion
Unidad Interior

ANTES DE LA INSTALACION

Antes de instalar la unidad interior, consulte la
etiqueta de la caja del equipo para confirmar
que el modelo de la unidad interior coincide
con el modelo de la unidad exterior.

Paso 1: Seleccionar el lugar de instalacion

Antes de instalar la unidad interior, se debe
elegir un lugar adecuado. Las siguientes
normas le ayudara a elegir una ubicacion
adecuada para la unidad.

Lugares adecuados para la instalacién
deben cumplir las siguientes normas:

A Buena circulacién de aire

7 Buenas condiciones de desague

& El ruido del equipo no debe molestar a
otras personas

B Firme y estable - sin vibraciones

& Solido que soporte el peso del equipo.

i Con una separacion de al menos un metro

de elementos eléctricos (TV, Radio, PC)

NO instalar el equipo en los siguientes
lugares:

@ Cerca de cualquier fuente de calor, vapor
o gas inflamable

@ Cerca de productos inflamables como
cortinas o ropa

@ Cerca de cualquier obstaculo que pueda
bloquear la circulacién del aire

@ Cerca de la puerta
@En un lugar expuesto a la luz solar directa

Aviso sobre el agujero en la pared:

Si no esta instalada la tuberia de refrigerante:

Antes de elegir el lugar, tenga en cuenta que
debe dejar un amplio espacio para el agujero
de la pared (véase el taladro del agujero en
la pared para el paso del conjunto de
tuberias) Para las conexiones del cable de
sefal y el refrigerante que conectan las
unidades interior y exterior. La posicion por
defecto para todas las tuberias es el lado
derecho de la unidad interior (mirando de
frente la unidad). Sin embargo, la unidad
puede conducir las tuberias tanto a la
izquierda ya la derecha.

< Pagina 11 »
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Consulte el diagrama siguiente para asegurar una distancia adecuada de las paredes y el techo:

15cm o mas

—

12cm o mas

—

12cm o mas

A\

//

2.3m o mas

Fig. 3.1

Paso 2: Montar soporte en la pared
La placa de montaje es el dispositivo en el
que va a montar la unidad interior.

1. Quitar el tornillo que sujeta la placa de
montaje de la unidad interior.

2. Coloque la placa de montaje en la pared, en
una ubicacién que cumpla los requisitos
sobre medidas y distancias. (Ver
Dimensiones de montaje de placas para
obtener informacion detallada )

3. Taladrar agujeros para tornillos de fijacion

» Montar tacos que puedan soportar el
peso del equipo

» Los agujerons corresponden con la
placa de instalacion.

4. Fije la placa de montaje a la pared con
los tornillos suministrados.

5. Aseglrese de que la placa de montaje
esta plana contra la pared.

PAREDES DE LADRILLO O CEMENTO

Si la pared es de ladrillo, hormigdn o
material similar, hacer taladros de 5 mm
de diametro en la pared e inserte los
anclajes previstos. A continuacion, fije la
placa de montaje a la pared apretando los
tornillos directamente al anclaje.

<4 Pagina12 »

Paso 3: Pasamuros para interconexion

Usted debe perforar un agujero en la pared
para la tuberia de refrigerante, el tubo de
drenaje y el cable de sefial que conectara en
las unidades interior y exterior.

1. Determinar la ubicacion del agujero de la
pared sobre la placa de montaje. Consulte
las dimensiones en la pagina siguiente
para ayudarle a determinar la posicion
optima. El agujero de la pared debe tener
un diametro de 65 mm al menos, y en un
angulo ligeramente inferior para facilitar el
drenaje.

2. Usar una broca de 65-mm para hacer el

agujero en la pared. Asegurese de que el
agujero se hace en un angulo ligeramente
hacia abajo, de modo que el extremo
exterior del agujero es mas bajo que el
extremo interior de aproximadamente 5
mm a7 mm. (Ver Fig. 3.2)

3. Cologue el manguito protector de la pared
en el agujero. Esto protege los bordes del
agujero y ayudara a sellar que cuando
termine el proceso de instalacion.

© Precaucion

Al perforar el agujero de la pared,
aseglrese de evitar los cables, tuberias y
otros componentes sensibles.



Pared

Interior Exterior s T Zsimneam)
ER
= E :gj' J 3=
S8 <
& |_Indoor unit
/ T outline
£ .
/ Blez E §
Y YlEE )
o :
T Left rear wall - g ; Right rear wall
__A hole 65mm (2.5in) g womi.~ 715mm(ogin)  H56mmEsom) oA hale 65mm (2.5i)
£
e®
= Modelo A
R
(=
/ 28589 Mm@ o =35
/ Eg =
{0 n
clEE g - O
Sl3e nd it L 9
H =7 £ 1! ndoor uni o —
Flg' 3.2 el | outline [z} a
HEL P - oo
8 S5 g8 ==
fl = o
bt Earne .5 T i Right rear wall =
hole 65mm (2.5in) /* fawlii il 805mm(31.7in) R ] ~\_hole 65mm 2.5in

DIMENSIONES DEL SOPORTE

Hay diferentes tipos de placas de montaje
unidad interior, los diagramas de la
derecha muestran los diferentes tipos de
placas con sus dimensiones de montaje:

Modelo B

224.2mm(8.82in)

304.Amm(11.9in E=
) ._(_1__] HE
* Anchura de la placa de montaje = [FERS
. gl 1 Indoor unit
* Altura de la placa de montaje gl | [~ outine
* Ancho de la unidad interior Lot rear wall ~ 1] o <
hole 65mm (2.5in) / [Fal_ i 958.3mm(37.7in) TR ﬁl') Qte?r?v:nwaZI!Sin

* Altura de la unidad interior

* Posicién recomendada del agujero en
la pared
« Distancias entre orificios de los tornillos

Modelo C

316.7mm(12.4n) . 29tmm(1145in Eg
La orientacion correcta de la placa de montaje W 5
la pared trasera izquigfdd Rl?m rear wall
hole 85mm (2.5in bole 65mm (2.5in

1037.6mm(40.85in)

Modelo D
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Paso 4: Preparar las tuberias de refrigerante 3. Use unas tijeras para cortar a lo largo la
funda aislante para revelar unos 15 cm.
de la tuberia de refrigerante. Esto tiene

dos propositos:

« Para facilitar el proceso de conexiéon de
las tuberias de refrigerante

La tuberia de refrigerante esta dentro de un
manguito aislante en la parte posterior del
equipo. Debe preparar la tuberia antes de
pasarlo a través del agujero en la pared. En
la seccion Conexion de tuberias de
refrigerante de este manual puede obtener

instrucciones mas detalladas. « Para comprobar la ausencia de fugas de

1. Segun donde se encuentre el agujero en refrigerante Yy abolladuran en la tuberia.

relacion con la placa de montaje, elegira el 4. Silatuberia ya esta instalada, vaya

5
)
—*
D
o
2,
O~
3

1ous3u| peplun

lado por el que salga la tuberia.

2. Si el agujero de la pared esta detras de la

unidad, mantener el panel troquelabre en
su lugar. Si el agujero de la pared esta en
un lado de la unidad interior, quitar el
panel de plastico de ese lado de la unidad.
(Véase la Fig. 3.3). Esto creara una ranura
a través de la cual su tuberia puede salir
de la unidad. Utilice pinzas de punta de
aguja si el panel de plastico es demasiado
dificil de quitar con la mano.

directamente al paso de conectar la tuberia
de drenaje. Si no hay tuberia empotrada,
conecte la unidad interior a la tuberia de
interconexioén que se uniran las unidades
interior y exterior. Consulte la seccion
Conexion de las tuberias de refrigerante de
este manual para obtener mas informacion.

. Segun la posicién del agujero de la pared

con relacién a la placa de montaje, debera

aplicar el angulo necesario de la tuberia.

6. Agarre la tuberia de refrigerante en la
base de la curva.

7. Poco a poco, con una presion uniforme,
doblar la tuberia hacia el agujero. No mellar
o dafar la tuberia durante el proceso.

NOTA SOBRE EL ANGULO DE TUBERIAS

La tuberia de refrigerante puede salir de la
unidad interior en cuatro angulos diferentes:
» Lado izquierdo
» Trasero izquierdo
» Lado derecho
Fig. 3.3 + Trasero derecho

Panel troquelable

Ver Fig. 3.4 para detalles.

A Fig. 3.4

@ rrecauciOn

Tenga mucho cuidado de no mellar o dafar la tuberia mientras se dobla para su instalacion.
Las abolladuras en la tuberia afectara el rendimiento de la unidad.
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Paso 5: Conectar el tubo de drenaje TAPAR EL AGUJERO SOBRANTE

Por defecto, la tuberia de drenaje esta Para evitar fugas no deseadas debe tapar el
colocada en el lateral izquierdo de la unidad

(de frente a la parte posterior de la unidad), agujero de drenaje no utilizado con el tapon
pero se puede conectar a la parte derecha. de goma suministrado.
1. Para asegurar un drenaje adecuado,

conectar la manguera de drenaje en el
mismo lado que la tuberia de

CORREC

refrigerante que sale de la unidad. Asegurese d€ que
2. Cologue la manguera de drenaje de la no hay torce@luras o
instalacion (se adquiere por separado) al extrangulamientos
extremo de la manguera de drenaje. en drenaje c
o =5
3. Envolver el punto de conexion firmemente para urar un ,3, g
con cinta de teflon para asegurar un buen vaciadaitorrecto. Sa
sellado y para evitar fugas. 2. 5
"~ D
. . =]
4. La parte de la tuberia de drenaje que / 3
quede en el interior, se envuelve con
aislamiento de tuberias o espuma para Fig.3.5

evitar la condensacion.

5. Retire el filiro de aire y vierta una pequefia
cantidad de agua en la bandeja de drenaje
para asegurarse de que el agua fluye
desde la unidad sin problemas.

SOBRE LA COLOCACION
DE LA MANGUERA

Asegurese de organizar la manguera de
drenaje de acuerdo con la Fig. 3.5.

Fig. 3.

(o)}

@ No doblar la manguera de drenaje.
@ No crear una trampa de agua

@ NO coloque el extremo del tubo
de drenaje de agua en un
recipiente que recoja el agua.

NN

Fig.3.7

N RN

adecuado.

I
o

w

©
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@ LEER ANTES DE REALIZAR TRABAJOS ELECTRICOS

1. Todo el cableado cumplira con los cédigos eléctricos locales y nacionales y debe
ser instalado por un electricista autorizado.

2. Las conexiones eléctricas se realizaran segun el diagrama de conexién eléctrica que se
encuentra en los paneles laterales de las unidades interior y exterior.

3. Ante un problema de seguridad grave con la fuente de alimentacién, dejar de trabajar
inmediatamente. Explicar su razonamiento al cliente, y negarse a instalar la unidad hasta
que el problema sea resuelto.

4. Latension de alimentacion estara entre el 90-100% del voltaje nominal. Un valor inferior
puede causar descarga eléctrica o un incendio.

5. Instalar un protector contra sobretensiones y el interruptor de alimentacion
principal con una capacidad de 1,5 veces la intensidad maxima de la unidad.

6. Instalar un interruptor o disyuntor que desconecte todos los polos, con una separacion
entre contactos de al menos 3mm. El técnico cualificado debe utilizar un interruptor de
circuito homologado.

7. Conectar el aparato a una toma de circuito individual. No conecte ninguin otro
aparato a la toma de corriente.

8. Asegurar una toma de tierra apropiada para el aire acondicionado.

9. Los cables estaran conectado firmemente. Los cables sueltos pueden
causar sobrecalentamiento del terminal, provocando un mal funcionamiento
del equipo y la posibilidad de incendio.

10. Impedir que los cables toquen el circuito de refrigeracion, el compresor o cualquier
pieza movil dentro de la unidad.

11. Si el equipo tiene un calentador eléctrico auxiliar, debe ser instalado al menos a 1
metro (40 pulgadas) de distancia de cualquier material combustible.

A\ ADVERTENCIA

APAGUE LA ALIMENTACION PRINCIPAL AL SISTEMA ANTES DE REALIZAR
CUALQUIER TRABAJO ELECTRICO.

I ——
4 Pagina17 »



Paso 6: Conectar el cable de sefial ESPECIFICACIONES DEL FUSIBLE

El cable de senal permite la comunicacion La placa electonica del aire acondicionado
entre las unidades interior y exterior. Primero (PCB) esta disefiada con un fusible para
debe seleccionar el tamafio del cable justo proporcionar la proteccion por sobrecorriente.
antes de prepararlo para la conexion. Los datos del fusibles estan en la placa de
Tipos de cable circuito; T3.15A / 250VAC, T5A / 250VAC, etc.
+ Cable alimentacion unidad interior 1. Preparar cable de conexion:
(segun modelo): HO5VV-F or HOSV2V2-F a. Con un pelacables, corte en ambos
« Cable unidad exterior: HO7RN-F extremos el revestimiento del cable para
. S c
. Cable de sefial: HO7RN-F descubr|r.15 ch1 de cable en el interior. =5
b. Pelar el aislamiento de los extremos de & 8
o . los cables. o=
Minima seccién para cables 22
de Alimentacion y Sefal c. Coloque terminales en la punta de los s =
cables B

Norte America

Modelo Amps (A) AWG PRESTA ATENCION AL CABLE DE LINEA
Cuando ponga los terminales, asegurese de

10 18 distinguir el cable de linea ("L") del resto.
13 16 2. Abra el panel frontal de la unidad interior.
18 14 3. Con un destornillador, abra la tapa de la
25 12 caja de conexiones en el lado derecho de
30 0 la unidad.

Otras Regiones

Intensidad de corriente Seccién nominal
Modelos (A) Diametro (mm?)

))quue de terminales

—I-' cubierta de los filamentos

>3y <6 0.75
20 3 =10 L ’"\Screw
>10y <16 1.5 — Abrazadera decable
>16 y <25 2.5 jFJ
>25y <32 4 Fig. 3.9
>32 y <40 6 )
El diagrama de cableado se

encuentra en el interior de
la unidad interior.

Elegir el tamafo adecuado CABLE
El tamario del cable de alimentacion, el cable AWARNING

e ool ol ieruplor eceserc"EL GABLEADO DEBE SER REALIZADO
del equipo. La corriente maxima se indica en SEGUN EL ESQUEMA ELECTRICO QUE
SE ENCUENTRA EN LA TAPA DE

la placa situada en el panel lateral de la
unidad. Consulte esta placa de identificacion CABLES DE LA UNIDAD INTERIOR

para elegir el cable, fusible o interruptor 4. Desatornillar la abrazadera de cables bajo
adecuado el bloque de terminales y separarlo

5. Retire el panel de plastico en la parte
inferior izquierda.

I ——
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6. Pase el cable de sefal a través de esta NO ENTRELAZAR CABLE DE SENAL
ranura, de la parte posterior a la delantera. CON EL RESTO

7. Frente a Ia_pgrte delantera de la unidad, Aungque se puede agrupar estos elementos,
haga coincidir los colores de los cables no se deben entrelazan o cruzar la linea de
con las etiquetas en el bloque de sefial con cualquier otro cableado.

terminales, conecte el terminal y atornillar

firmemente cada cable a su terminal 2. Use cinta adhesiva de vinilo para juntar el

tubo de desague con los de refrigerante.

o PRECAUCION 3. Use cinta aislante para envolver el cable
de sefial, tubos de refrigerante y drenaje

NO MEZCLAR CABLES ACTIVOS Y NULL firmemente y juntos. Comprobar que los

Es peligroso y puede hacer que el equipo de elementos se agrupan segun la Fig. 3.12.

aire acondicionado no funcione correctamente.
NO ENVOLVER LOS EXTREMOS DE LINEA

Al envolver el conjunto, mantener los
extremos de la tuberia libres. Es necesario

5
7]
-
)
o
()
O
]

8. Después de comprobar que cada conexion
es correcta, utilice la abrazadera de cables

para sujetar el cable de sefal a la unidad. tener acceso a ellos para probar si hay fugas
Fije la abrazadera con su tornillo. al final del proceso de instalacion (ver

9. Vuelva a colocar la tapa del cable en la Verificaciones Eléctricas y fugas).
parte frontal de la unidad, y el panel de
plastico en la parte posterior.

Jouaju| pepiun

Paso 8: Montar unidad interior

Si ha instalado nueva tuberia de conexién a la
A NOTA SOBRE CABLEADO unidad exterior, haga lo siguiente:
LA CONEXION ELECTRICA PUEDE SER 1. Siya ha pasado la tuberia de refrigerante a
DIFERENTE ENTRE EQUIPOS. través del agujero en la pared, vaya al
paso 4.

Paso 7: Envolver tuberias y cables . )
2. Verificar que los extremos de las tuberias

Antes de pasar la tuberia, tubo de drenaje y el de refrigerante estan sellados para evitar
cable de sefial a través del agujero de la la entrada de suciedad o humedad.
pared, debe agruparlos juntos para ahorrar

espacio, protegerlos, y aislarlos. 3. Pasar por el agujero de la pared el bulto

) . envuelto de tuberias de refrigerante, el tubo
1. Agrupar el tubo de drenaje, cable de sefal de desague el cable de senal.

tuberias de refrigerante segun Fig. 3.12. ) )
4. Enganche la parte superior de la unidad

Unidad interior interior en el gancho superior de la placa.

5. Comprobar que la unidad esta firmemente
fijada ejerciendo una ligera presion en los
_'Zlee;pjﬁggadde“és lados izquierdo y derecho de la unidad.
) El equipo no debe moverse.
} La tluberla de ) N ] )
refrigerante 6. Mediante una presién uniforme, empuije
[— Cinta aislante hacia abajo en la mitad inferior del equipo.

Mantenga empujando hacia abajo hasta
que encaje en los ganchos a lo largo de la
parte inferior de la placa de montaje.

Cable de senal Manguera de drenaje Fig. 3.12

EL TUBO DE DESAGUE ABAJO 7. Una vez mas, comprobar que la unidad
Aseglrese de que el tubo de desague esta esta montada firmemente aplicando una
en la parte inferior del haz. Poner el tubo de ligera presion al los lados derechos e
drenaje en la parte superior del haz puede izquierdo de la unidad .

causar que la bandeja de drenaje se
desborde, provocando dafios por agua.

I ——
<4 Pagina18 »



Si la tuberia de refrigerante ya esta 3. Conectar la tuberia de refrigerante y la de

incrustada en la pared, haga lo siguiente: drenaje (ver la seccion Conexién de las

1. Enganche la unidad interior en la parte tuberias de refrigerante de este manual).

superior de la placa de montaje. 4. Mantener la conexién de tuberias
expuestas para llevar a cabo la prueba de
fugas (ver Verificaciones Eléctricas y fuga
de este manual).

2. Use un soporte o cufia para apuntalar la
unidad, que deje suficiente espacio para
conectar la tuberia de refrigerante, cable
de sefial, y la tuberia de drenaje. 5. Después de la prueba de fugas, envolver
Consulte la Fig. 3.13 para un ejemplo. el punto de conexion con cinta aislante.

6. Retire el soporte o cufia que esta
apuntalando la unidad.

7. Mediante una presion uniforme, empuje
hacia abajo en la mitad inferior de la
unidad. Mantenga empujando hacia abajo
hasta que la unidad encaje en los
ganchos a lo largo de la parte inferior de
la placa de montaje.

5
@
-
1
o
o,
O
=

JoL19)u| peplun

Fig. 3.13

LA UNIDAD ES AJUSTABLE

Tenga en cuenta que los ganchos de la placa de montaje son mas pequefios que los
agujeros en la parte posterior de la unidad. Si encuentra que no tiene espacio para conectar
las tuberias incrustadas a la unidad interior, la unidad se puede ajustar hacia la izquierda o
la derecha alrededor de 30-50 mm, dependiendo del modelo. (Ver Fig. 3.14).

30-50mm

Mover a izquierda o a derecha

Fig. 3.14

I ——
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Instalacion de unidad exterior
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Instrucciones de instalacion -
Unidad Exterior

superior

Paso 1: Seleccionar ubicacion

Antes de instalar la unidad exterior, se debe
elegir un lugar adecuado. Las siguientes
normas le ayudara a elegir una ubicacion
adecuada para la unidad.

TTTCCCRTTTTUTT U RN

Los lugares adecuados de instalacion
cumplen con las siguientes normas:

e Cumplir las medidas espaciales minimas g )
para su funcionamiento (Fig. 4.1) = Fig. 4.1

& La buena circulacién de aire y ventilacion NO instale la unidad en los siguientes lugares:

@ Cerca de un obstaculo que pudiera

® Una ubicacién firme y sélida para apoyar bloquear las entradas y salidas de aire

la unidad y evitar vibraciones. ] .
@ Donde el ruido de la unidad moleste a

& El ruido del equipo no moleste a los demas los demas, zonas muy pobladas, calles.
i Protegido de periodos prolongados de @ Cerca de animales o plantas que estaran
la luz directa del sol. afectados por la descarga de aire caliente

@ Cerca de una fuente de gas combustible

@ En un lugar expuesto a grandes
cantidades de polvo

@ En un lugar expuesto a un exceso de
aire salado

<4 Pagina20 »



CONSIDERACIONES ESPECIALES Si la junta de drenaje viene con un sello de

PARA CLIMAS EXTREMOS goma (ver Fig 4.4 - Un.), Haga lo siguiente:

1. Coloque la junta de goma en el extremo de
la pipa de drenaje de la unidad exterior.

Si la unidad esta expuesta a fuertes vientos:

Instalar el equipo para que el ventilador envie
el aire en un angulo de 90 ° a la direccién del
viento. Puede construir una barrera delante

2. Insertar el conjunto de drenaje en el orificio
de la bandeja de base de la unidad.

del equipo para protegerla de los vientos 3. Rotar el conjunto de drenaje 90° hasta que
extremadamente fuertes. encaje en la parte frontal de la unidad.
Ver Fig. 4.2 y Fig. 4.3 siguientes. 4. Conectar una extension manguera de
drenaje (no incluido) para redirigir el agua

Viento fuerte de la unidad durante el modo de calor.

& Si la junta de drenaje no viene con un sello de

goma (ver Fig 4.4 - B.), Haga lo siguiente:

1. Insertar el conjunto de drenaje en el orificio
de la bandeja en la base del equipo. El
conjunto de drenaje hara clic al enacajar.

Viento fuerte

Fig. 4.2

2. Conectar una extensién manguera de
drenaje (no incluido) para redirigir el agua
de la unidad durante el modo de calor.

Deflector de viento

| ]

Ay <

Viento fuerte

agujero de la bandeja
de base de la unidad
exterior

Fig. 4.3 ? — Sello
—— Sello
oml
Si el equipo esta frecuentemente expuesto la —) @Ml

lluvia intensa o nieve: _ _
—— conjunto de drenaje

Construir un tejado encima de la unidad para \ |

protegerla de la lluvia o la nieve. Cuidado de (A) (B)
no obstruir el flujo de aire alrededor del equipo. Fig. 4.4

Si el equipo esta frecuentemente expuesto al

aire salado (en el mar): o = e e

Utilice la unidad exterior especialmente

En climas frios, asegurese de que la
manguera de drenaje esta lo mas vertical
posible para asegurar el drenaje del agua

disefiada para resistir la corrosion.

Paso 2: Instalar el conjunto de drenaje

Las unidades de bomba de calor requieren un rapidamente. Si el agua drena muy
conjunto de drenaje. Antes de atornillar la lentamente, se puede congelar en la
unidad exterior en su lugar, debe instalar la manguera e inundaria el equipo.

junta de drenaje en la parte inferior de la
unidad. Observe que hay dos tipos diferentes
de juntas de drenaje en funcién del tipo de la
unidad exterior.

I ——
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Paso 3: Fijar unidad exterior

La unidad exterior puede estar
anclada al suelo o en un soporte
montado en la pared.

DIMENSIONES

Entrada

aire U

La siguiente es una lista de los

diferentes tamafios de las
unidades exteriores y la distancia

Entrada F
Q aireE> - * - [aa]
entre sus patas de montaje. — _

Preparar la base de instalacion
de la unidad de acuerdo con las
dimensiones siguientes.

Dimensiones Unidad Exterior (mm)
WxHxD

AL ]
||la|ll|ﬂl$!

Salida
aire

Fig. 4.5

Dimensiones de montaje
Distancia B (mm)

Distancia A (mm)

685x430x260 (27"x17x10.25") 460 (18.10") 276 (10.85")
700x540x240 (27.5"x21.25'x9.45) 458 (18") 250 (9.85")
780x540x250 (30.7"x21.25°x9.85") 549 (21.6") 276 (10.85”)
760x590x285 (29.9'x23.2'x11.2”) 530 (20.85") 290 (11.4")
845x700x320 (33.25"x27.5"x12.6”) 560 (22”) 335 (13.2")
810x558x310 (31.9'x22"x12.2") 549 (21.6") 325 (12.8")
709x550x270 (27.9'x21.65'x10.63") 450 (17.77) 260 (10.24”)
770x555x300 (30.3'x21.85'x11.81”) 487 (19.2) 298 (11.73")
800x554x333 (31.5"x21.8'x13.1) 514 (20.24") 340 (13.39")
845x700x340 (33.25'x27.5"x13.38") 540 (21.26") 350 (13.8")
900x860x315 (35.4"x33.85"x12.4") 590 (23.2") 333 (13.1")
945x810x395 (37.2'x31.9°x15.55) 640 (25.2") 405 (15.95”)
946x810x420 (37.21°x31.9'x16.53") 673 (26.5") 403 (15.87")

Si va a instalar la unidad sobre el suelo o
en una base de cemento, haga lo siguiente:

1. Marque las posiciones de los cuatro
pernos de expansion en base al grafico

de dimensiones de la unidad exterior.
Perfore los agujeros para los tornillos.
Limpiar el polvo y residuos de los agujeros
Poner tuerca en los extremos de los pernos.

o M enN

Martillear los pernos de expansiéon de en
los agujeros previamente perforados.

6. Retirar las tuercas de los pernos y colocar
la unidad exterior en los pernos.

7. Poner la arandela en cada tornillo de
expansion, vuelva a colocar las tuercas.

8. Con una llave, apriete cada tuerca hasta
que quede apretado.

A\ ADVERTENCIA

AL PERFORAR HORMIGON, SE
RECOMIENDA PROTEGER LOS
0OJOS EN TODO MOMENTO.
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Si va a instalar la unidad en un soporte
montado en la pared, haga lo siguiente:

@ PrRECAUCION

Antes de instalar una unidad en la pared,
asegurese de que la pared es de ladrillo,
hormigén o de material igualmente fuerte.
La pared debe ser capaz de soportar al
menos cuatro veces el peso de la unidad.

1. Marque la posicién de los orificios del
soporte segun las dimensiones de la
unidad .

2. Taladrar los agujeros en la pared
3. Limpiar el polvo y residuos de los agujeros.

4. Colocar una arandela y una tuerca en el
extremo de cada perno de expansién.

5. Introducir los pernos de expansién en los
soportes de montaje, colocarlos los soportes
e introducir los pernos en los agujeros,
martillear y fijar a la pared.

6. Comprobar que los soportes estan nivelados.

7. Con cuidado, levante la unidad y coloque
sus pies en los soportes de montaje.

8. Fijar firmemente la unidad a los soportes

PARA REDUCIR LAS VIBRACIONES EN
EL EQUIPO MONTADO EN PARED

Si se permite, se puede instalar la unidad en
una pared con juntas de goma para reducir
las vibraciones y el ruido.

Paso 4: Conectar los cables de seial y
de alimentacién

El bloque de terminales de la unidad exterior
esta protegido por una tapa en el lado del
cableado eléctrico. Un esquema eléctrico
esta impreso en el interior de la tapa del
cableado.

. _______________________________________________________________________________________________________________________________|
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ANTES DE REALIZAR
TRABAJOS ELECTRICOS,
LEA ESTE REGLAMENTO

10.

1.

. Todo el cableado cumplira con los cédigos

eléctricos locales y nacionales y debe ser
instalado por un electricista autorizado.

Las conexiones eléctricas se realizaran
segun el diagrama de conexion eléctrica
que se encuentra en los paneles laterales
de las unidades interior y exterior.

Ante un problema de seguridad grave con
la fuente de alimentacién, dejar de trabajar
inmediatamente. Explicar su razonamiento
al cliente, y negarse a instalar la unidad
hasta que el problema sea resuelto.

La tension de alimentacion estara entre el
90-100% del voltaje nominal. Un valor
inferior puede causar descarga eléctrica o
un incendio.

Instalar un protector contra sobretensiones
y el interruptor de alimentacién principal
con una capacidad de 1,5 veces la
intensidad maxima de la unidad.

Instalar un interruptor o desayuntor que
desconecte todos los polos, con una
separacioén entre contactos de al menos
3mm. El técnico cualificado debe utilizar un
interruptor de circuito homologado.

Conectar el aparato a una toma de circuito
individual. No conecte ningun otro aparato
a la toma de corriente.

Asegurar una toma de tierra apropiada
para el aire acondicionado.

Los cables estaran conectado firmemente.
Los cables sueltos pueden causar
sobrecalentamiento del terminal,
provocando un mal funcionamiento del
equipo Yy la posibilidad de incendio.

Impedir que los cables toquen el circuito de
refrigeracion, el compresor o cualquier
pieza movil dentro de la unidad.

Si el equipo tiene un calentador eléctrico
auxiliar, debe ser instalado al menos a 1
metro (40 pulgadas) de distancia de
cualquier material combustible.
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A\ ADVERTENCIA

PRESTA ATENCION AL CABLE DE LINEA

ANTES DE REALIZAR CUALQUIER
TRABAJO ELECTRICO, APAGUE LA
ALIMENTACION PRINCIPAL AL SISTEMA.

1. Prepare el cable de conexion:

USE EL CABLE CORRECTO

* Cable de alimentacion de unidad interior
(en su caso): HO5VV-F o F-HO5V2V2

» Cable para unidad exterior: HO7RN-F
* Cable de sefial: HO7RN-F

Seccion minima de cables para
Alimentacién y Seiial

Norteamérica

Cuando ponga los terminales, asegtirese de
distinguir el cable de linea ("L") del resto.

A\ ADVERTENCIA

EL CABLEADO DEBE SER REALIZADO
SEGUN EL ESQUEMA ELECTRICO QUE SE
ENCUENTRA EN LA TAPA DE CABLES
DE LA UNIDAD EXTERIOR.

2.

Desenroscar el tornillo de la tapa del
cableado eléctrico y retirarlo.

Desatornillar la abrazadera de cables bajo
el bloque de terminales y separarlo.

Hacer coincidir los cables con las etiquetas

en el bloque de terminales y atornillar

AWG firmemente a su correspondiente terminal.

Equipo (A)
5

. Comprobar que cada conexién es correcta

uoloeeIsu|
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10 18 aislar los cables para evitar que el agua de
16 lluvia entre dentro de la terminal.
18 14 6. Montar la abrazadera de cables para

12 sujetar los cables a la unidad.

7. Enrolle los cables no utilizados con cinta
aislante de PVC. Colocarlos para que no
toquen componentes eléctricos o de metal.

30 10

Otras regiones

., . 8. Colocar la tapa de nuevo y el tornillo en su
Seccion nominal

Corriente nominal

. lugar.
Equipo (A) transversal (mm?) .
>3y <6 0.75
>6y <10 1
>10y <16 15
>16y <20 25 Cubrir-i o
>20y <32 4
> 32 and 6
<40 1
a. Con un pelacables, corte el revestimiento |
de ambos extremos del cable para revelar D
unos 15 cm de los cables en el interior.
b. Pelar el aislamiento de los extremos de los

cables.

¢. Coloque terminales en la punta de los

cables El diagrama del cableado

eléctrico esta dentro de la J

tapa en la unidad exterior

Fig. 4.6
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Conexion de la tuberia frigorifica 6

Nota sobre longitud de tuberia

La longitud de tuberia de refrigerante afectara el rendimiento y la eficiencia del equipo. La
eficiencia nominal se prueba en las unidades con una longitud de tubo de 5 metros (16.5ft).
Consulte la tabla siguiente para conocer las especificaciones sobre la longitud y altura maxima
de la tuberia frigorifica.

=
a
)
=
=
0
0
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Longitud y altura maxima de la tuberia de refrigerante segin capacidad

Modelo Capacidad (BTU/h)  Max. Distancia (m) Max. Altura (m)
< 15,000 25 (82ft) 10 (33ft)
SRR > 15,000 y < 24,000 30 (98.5ft) 20 (66ft)
> 24,000 y < 36,000 50 (164ft) 25 (82ft)

>36,000y < 60,000 65 (213ft) 30 (98.5ft)

2. Usando un cortador de tubo, cortar el tubo

Instrucciones de conexion - . . . ;
un poco mas largo que la distancia medida.

Tuberia de refrigerante
3. Cortar el tubo en un perfecto angulo de 90°.

Paso 1: Corte de tubos Ver la Fig. 5.1 para ejemplos mal corte.

Al preparar la tuberia de refrigerante, tener v x x X
cuidado especial en cortarlo correctamtente.
Esto asegurara un funcionamiento eficaz y
reducira la necesidad de mantenimiento en el
futuro.

Oblicuo Aspero Deformado

1. Medir la distancia entre las unidades
interior y exterior.
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NO DEFORME EL TUBO
EN EL CORTE Tuerca abocardada

Tenga mucho cuidado de no dafiar,
abollar, o deformar el tubo durante el corte.
Esto reducira drasticamente la eficiencia
del equipo de aire acondicionado.

Paso 2: Eliminar las rebabas Tubo de cobre

Las rebabas pueden afectar al ajuste y sellado

hermético en las tuberias de refrigerante.

Deben ser eliminadas completamente. Fig. 5.3

4. Retire la cinta de PVC de los extremos
de la tuberia para abocardar las puntas

1. Mantenga el tubo en un angulo hacia abajo
para evitar rebabas caigan en la tuberia

2. Con un escariador, eliminar las rebabas de 5. Abocardar el tubo. El extremo del tubo
la seccion de corte de la tuberia. sobrepasara de la pinza abocardadora

segun las dimensiones que se muestran
en la siguiente tabla.

Escariador

apuntar hacia
abajo

uoIXauoo
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Fig. 5.2

Paso 3: Abocardado de tubos
El abocardado es esencial para lograr un
cierre hermético.

) Saliente de tubo en pinza abocardadora (mm)
1. Después de quitar las rebabas del tubo

cortado, tapar los extremos con cinta de VL5 Min. Max.
PVC para evitar que materiales extrafios @ 6.35 (0 0.25") 0.7 (0.0275") | 1.3 (0.05")
penetren en la tuberia. @9.52(@0.375")| 1.0(0.04”) | 1.6 (0.063")
2. Envolver la tuberia con material aislante ©12.7(205) 1.0(0.047) | 1.8(0.07")
@ 16 (@ 0.63") 2.0 (0.078") | 2.2(0.086")

3. Colocar las tuercas abocardas en ambas .
tas del tubo. Verifi t | pinza del
puntas del tubo. Verificar que estan en e abocardador
sentido correcto porque no se puede A
cambiar su direccibn después del —_—
abocardado. Ver Fig. 5.3.

()

Tubo
Fig. 5.5
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6. Coloque el abocardador en la pinza. Instrucciones para conectar

7. Girar el mango del abocardador en sentido la tuberia en la unidad interior

de las agujas del reloj hasta que el tubo este

completamente abocardado. 1. Alinear el centro de las dos tuberias que
8. Retire el abocardador y comprobar que el se conectara. Ver Fig. 5.7.

extremo del tubo

no tiene grietas o defectos « m N
W ( \—@\ \\;,
Paso 4: Conectar las tuberias / ) \ ) /1 ),

Al conectar las tuberias, debe evitar apretarlas /
excesivamente y evitar deformarlas. Primero tubo de ‘ la La tuerca /
debe conectar el tubo de baja presion y luego el nidad interior abocardada Tubo
de alta presion. Fig. 5.7

Radio minimo de curvatura 2. Ajustar la tuerca, lo mas fuerte posible

Al doblar el conjunto de los tubos de con la mano.

refrigerante, el radio de curvatura minimo 3. Con una llave, agarre la tuerca de la

es de 10 cm. Véase la figura 5.6. tuberia de la unidad.

4. Mientras sujeta firmemente la tuerca de la
tuberia de la unidad, utilice una llave de
torsién para ajustar la tuerca, segun los
valores del par que figuran en la tabla
Aflojar la tuerca abocardada un poco y a
continuacion, apriete de nuevo.

-
=h
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REQUISITOS DE PAR

Diametro del Tubo (mm) Par de apriete (N*cm) Par de apriete adicional (N*cm)
@ 6.35 (0 0.25%) 1,500 (11lb - ft) 1,600 (11.8lb -« ft)
3 9.52 (2 0.375") 2,500 (18.4Ib - ft) 2,600 (19.18Ib - ft)
3127 ( 0.5 3,500 (25.8Ib-ft) 3,600 (26.55lbeft)
@16 (D 0.63") 4,500 (33.19Ibsft) 4,700 (34.67Ibsft)

@ NO USE UN PAR EXCESIVO

Una fuerza excesiva puede romper la tuerca o danar las tuberias de refrigerante.
No debe exceder los requerimientos de par mostrados en la tabla anterior.

< Pagina 27 »



Instrucciones para conectar la o Sujetar el cuerpo de la valula
tuberia a la unidad exterior con llave inglesa

Un par de apriete excesivo puede provocar la
rotura de otras partes de la valvula.

1. Desatornillar la tapa de las valvulas del la
unidad exterior. (Ver Fig. 5.9)

J Tapa de
J valvulas

Fig. 5.9

2. Retire los tapones protectores de los
extremos de las valvulas.

3. Alinear el extremo del tubo abocardado con
cada valvula, y apretar la tuerca
abocardada tan fuerte como sea posible

con la mano.
Fig. 5.10
4. Con una llave agarre el cuerpo de la 9
véalvula. No agarre la tuerca que cierra la 5. Mientras sujeta firmemente el cuerpo de
valvula de servicio. (Ver Fig. 5.10) la valvula, utilice una llave de torsién

para ajustar la tuerca, de acuerdo con
los valores de par correctos.

6. Aflojar ligeramente la tuerca un poco y
a continuacion, apriete de nuevo.

7. Repita los pasos 3 a 6 para la tuberia
restante.
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Evacuacion de aire

Preparativos y precauciones

El aire y elementos extrafios en el circuito
frigorifico pueden causar aumentos anormales
de presion, que pueden reducir su eficacia y
dafiar el equipo. Utilice una bomba de vacio y
manometros para evacuar del circuito de
refrigerante, la eliminacién de cualquier gas no
condensable y la humedad del sistema.

La evacuacién debe realizarse despues de la
instalacion inicial o cuando se reinstala.

ANTES DE REALIZAR LA EVACUACION

o Verificar que las lineas de alta y baja
presion entre las unidades interior y
exterior estan conectados correctamente,
de acuerdo con la seccién de conexion
de las tuberias de refrigerante de este
manual.

M Verificar que todo el cableado esta
conectado correctamente

®
0 =0

Instrucciones de evacuacion

Antes de utilizar la bomba de vacio y los
manometros, leer sus manuales de operaciéon
para utilizarlos de manera adecuada.

Medidor de Presion

Manovacuémetro | Manémetro

Llave de ~_Llave de
Baja presion Alta presion o i
_ o5
manguera de /Manguera de carga [
3

Bomba de
-~ Vacio

Valvulaﬁe Baja Presion
Fig. 6.1

1. Conectar la manguera de carga del

medidor de presién al la toma de la valvula
de baja presion de la unidad exterior.

2. Conectar otra manguera de carga del

medidor de presién a la bomba de vacio.
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3. En el manémetro abrir la llave de baja
presion, mantener el de alta cerrado.

4. Encienda la bomba de vacio para vaciar
el sistema.

5. Realizar el vacio durante al menos 15
minutos, o hasta que el vacuometro
alcance -76cmHg  (-10°Pa).

6. Cierre la llave de baja presion del
manometro, y apagar la bomba de vacio.

7. Esperar 5 minutos y comprobar que el
circuito no ha tenido cambio de presion.

8. Si hay cambio en la presion del circuito,
consulte la seccion de escape de gas e
informarse como comprobar si hay fugas.
Si no hay cambio en la presién, quitar la
tapa de la valvula de alta presién.

9. Insertar la llave hexagonal en la valvula de
paso (valvula de alta presion) y abrir la
valvula girando la llave 1/4 de vuelta hacia
la izquierda. Sentira salir gas del equipo,
cierre la valvula después de 5 segundos.

10. Observe el manometro durante un minuto
para asegurarse de que no hay ningun
cambio en la presién. El manémetro debe
mostrar un valor ligeramente superior a la
presién atmosférica.

Nota sobre Anadir Refrigerante

Tuerca abocardada

Vastago de la valvula
Fig. 6.2
11. Quitar la manguera de la toma de servicio.

12. Con la llave hexagonal, abra totalmente
las valvulas de alta y baja presion.

13. Apriete los tapones de las valvulas en las
tres valvulas (toma de servicio, alta y baja
presion) con la mano. Puede usar una
llave de torsién si es necesario.

o ABRIR VALVULAS CON CUIDADO

Al abrir los vastagos de las valvulas, gire la
llave hexagonal hasta el tope. No trate de
forzar para que la valvula se abra mas.

Algunos sistemas requieren una carga adicional en funcién de las longitud de tuberia. La
longitud estandar varia segun las regulaciones locales. Por ejemplo, en América del Norte, la
longitud estandar es de 7,5 m . En otras areas, la longitud del tubo estandar es de 5 m .

El refrigerante adicional que se cargara puede calcularse utilizando la siguiente formula:

CARGA ADICIONAL DE REFRIGERANTE POR DISTANCIA DE INSTALACION

Longl.t e Meto.do E3 Refrigerante adicional
tuberia (m) vaciado
< Distancia estandar | Bomba vacio N/A
Linea liquido: @ 6.35 (2 0.25") Linea liquido: @ 9.52 (2 0.375”)
R32: R32:
(instalacion - distancia estandar) x 12g/m | (instalacion - distancia estandar) x 24g/m
> distancia estandar Bomba
vacio Inverter R410A: Inverter R410A:

(instalacion - distancia estandar) x 15g/m

Fixed-frequency R410A:
(instalacion - distancia estandar) x 20g/m

(instalacién - distancia estandar) x 30g/m

Fixed-frequency R410A:
(instalacion - distancia estandar) x 40g/m

@ rrecaucion

No mezcle diferentes tipos de refrigerantes.
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Controles eléctricos y fuga de gas

L — 4
@)
|
ooO
Controles de seguridad eléctrica ADVERTENCIA - RIESGO DE
Después de la instalacion, confirme que todo DESCARGA ELECTRICA
el cableado eléctrico esta instalado de acuerdo Todo el cableado debe cumplir con los
con las regulaciones locales y nacionales, y de codigos eléctricos locales y nacionales,
acuerdo con el manual de instalacion. y debe ser instalado por un electricista
autorizado.
ANTES DE REALIZAR EL CONTROL
Comprobar toma de tierra Control de fugas de gas
Medida de la resistencia de puesta a tierra por Hay dos métodos diferentes para comprobar
revision visual y con un comprobador de si hay fugas de gas.
resistencia. El método de jabony agua

La conexion a tierra debe tener una

resistencia inferior a 4. Con un cepillo suave, aplicar agua jabonosa o

detergente liquido en todas las conexiones de
DURANTE EL CONTROL la tuberia de la unidad interior y la exterior. La
presencia de burbujas indica una fuga.

(2
o
3
.
b
=3
(]
(7]

Compruebe si hay fugas eléctricas

Durante la prueba de funcionamiento, utilice
una sonda electro y el multimetro para realizar ~ Para usar el detector de fugas, consulte el

Método de deteccion de fugas

un ensayo completo fugas eléctricas. manual de funcionamiento del dispositivo

Si se detecta una fuga eléctrica, apague el FINALIZADO EL CONTROL DE FUGAS

e:qup _mtmedlatament(? y llame al un | Después de confirmar que los todos los

gef r:cms a para encontrar y resolver fa causa puntos de conexién de la tuberia no tienen
€ laluga. fuga, vuelva a colocar la tapa de las

valvulas de la unidad exterior.

I ——
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Prueba de funcionamiento

Antes de realizar la prueba Puntos a comprobar BIEN / MAL

Antes de realizar la prueba de funcionamiento Sin derivaciones eléctricas
ha debido de hacer los siguientes pasos:

. . " Toma de tierra conectada
* Controles de seguridad eléctrica - Verificar

que el sistema eléctrico de la unidad es
seguro y funciona correctamente

Los terminales eléctricos
estan correctos

+ Controles de fugas de gas - Verificar todas

las conexiones con tuerca abocardada y Estan bien fijadas las
confirman que el sistema no tiene fugas. unidades interior y exterior
+ Verificar que las valvulas de gas y liquido .
(alta y baja presion) estan completamente Ausencia de fugas en la
abiertas tuberia frigorifica
Modo de realizacion El agua circula en la

] ] ] tuberia de desague
Debe realizar la prueba de funcionamiento

durante al menos 30 minutos. Todas las tuberias estan
aisladas correctamente

1. Conecte la alimentacién a la unidad.

2. Pulse el botén ON / OFF del control remoto
para encenderlo.

El equipo realiza la funcion
de frio correctamente

3. Pulse el botén MODE para desplazarse por El equipo realiza la funcién
las siguientes funciones, una cada vez: de calor correctamente

+ COOL - Baje la temperatura al minimo

. las lamas en unidad interior
* CALOR - Suba la temperatura al maximo funcionan correctamente

4. Despues de 5 minutos funcionando en
cada funcién, haga las siguientes La unidad interior responde
comprobaciones: al mando a distancia

Exterior Interior

=
5
o
o
o c
=3
DO
39
=
o
2o
=
o
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Conexiones de tuberia vuelva a verificar

Durante el funcionamiento, la presion del
circuito de refrigerante incrementara. Esto
puede producir fugas que no habia durante el
examen inicial de fugas. Dedique un tiempo
durante la puesta en marcha para comprobar
que los puntos de conexion de la tuberia de
refrigerante no tienen fugas. Consulte la
seccion de escape del gas para instrucciones.

5. Después de completar la prueba de Botén de control manual

funcionamiento y confirmar que todos los
puntos de la lista estan correctos, hacer lo
siguiente:

Usando el control remoto, configure la
temperatura normal de funcionamiento

b. Usando cinta aislante, envolver las
conexiones de las tuberias de
refrigerante de interior que dejo sin
cubrir durante el proceso de instalacién
de la unidad interior.

Cuando la temperatura ambiente esta por
debajode 17 ° C

No se puede utilizar el mando a distancia
para activar la funcion de frio cuando la
temperatura ambiente es inferior a 17°C. En
este caso, puede utilizar el botén de control
manual para probar la funcién de frio.

1. Levante el panel frontal de la unidad
interior, hasta que encaje en su lugar.

2. El boton de control manual se encuentra
en el lado derecho de la unidad. Presione
2 veces para seleccionar la funcién de
frio. Véase la figura 8.1.

3. Realizar prueba con normalidad.

-
[
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Directiva Europea sobre reciclaje 1 O

Este equipo contiene refrigerante y otros materiales potencialmente peligrosos. Al deshacerse de
este equipo, la ley exige la recogida y un tratamiento especial. No se deshaga de este producto
como residuo doméstico o residuos urbano no seleccionado.
Para deshacerse de este equipo, tiene las siguientes opciones:
- Dejar el equipo en las instalaciones de recogida de residuos electrénicos en su municipio.
+ Al comprar de un nuevo equipo, el vendedor puede recuperar el equipo viejo sin cargo.
+ El fabricante admitira de nuevo el equipo viejo sin cargo.
+  Vender el equipo a los distribuidores de chatarra certificados.

Aviso especial

Si desecha el aparato en el bosque o en otros entornos naturales pone en peligro su salud y
es malo para el medio ambiente. Las sustancias peligrosas pueden filtrarse a las aguas
subterraneas y entrar en la cadena alimentaria.
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BELANGRIJKE OPMERKING:

Lees deze handleiding aandachtig door alvorens uw nieuwe airconditioning unit te installeren of te
gebruiken. Bewaar deze handleiding voor latere raadpleging.
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Veiligheidsinstructies

Voor het installeren de Veiligheidsinstructies goed doorlezen

Om ongevallen met de gebruiker of met derden en materiéle schade te voorkomen, moeten de
volgende instructies altijd gerespecteerd worden.

Een verkeerde werking als gevolg van het niet respecteren van de handleiding kan tot incidenten
of onherstelbare schade leiden. De ernst wordt bepaald aan de hand van de volgende indicaties:

A Dit symbool wijst op een risico van ernstig letsel indien de instructies niet

gerespecteerd worden.
WAARSCHUWING

Dit symbool wijst op een risico van min of meer ernstig letsel voor de
gebruiker en derden of op een risico van schade aan uw materiaal of
VOORZICHTIG andere goederen indien de instructies niet gerespecteerd worden.

Dit symbool wijst op een verboden handeling. U dient de aangegeven
handelingen niet uit te voeren

A WAARSCHUWING

@& De lengte van de voedingskabel niet wijzigen en geen verlengsnoer gebruiken om
het apparaat van stroom te voorzien.
Het stopcontact niet delen met andere apparaten. Een ongeschikte of onvoldoende
stroomvoorziening kan brand of elektrische ontlading veroorzaken.

@ Tijdens het aansluiten van de koudemiddelleidingen geen andere stoffen of gassen dan het
aangegeven koudemiddel in het apparaat toestaan. Door de aanwezigheid van andere
gassen of stoffen zou het vermogen van de unit verminderen en kan er een abnormaal hoge
druk ontstaan in de koelcyclus. Dit kan tot explosies en letsel leiden.

@ Nooit kinderen met de airconditioner laten spelen. Kinderen die zich in de buurt van het
apparaat bevinden, dienen constant onder toezicht te staan.

1. De installatie moet worden uitgevoerd door een dealer of een erkende specialist. Een defecte
installatie kan leiden tot waterlekkage, elektrische ontlading of brand.

2. De installatie moet worden uitgevoerd volgens de installatie-instructies. Een verkeerde
installatie kan leiden tot waterlekkage, elektrische ontlading of brand. (In Noord-Amerika
moet de installatie worden uitgevoerd overeenkomstig de normen NEC en CCE en
uitsluitend door erkend personeel.)

3. Voor reparaties en onderhoud aan dit apparaat dient contact opgenomen te worden met een erkende
monteur.

4. Uitsluitend de inbegrepen accessoires en aangegeven onderdelen gebruiken voor
de installatie. Het installeren van niet-originele onderdelen kan waterlekkage,
elektrische ontlading of brand tot gevolg hebben en pech veroorzaken.

5. Het apparaat installeren op een solide plek die het gewicht hiervan kan dragen. Als de
gekozen plek het gewicht van de unit niet kan dragen of als de installatie niet goed is
uitgevoerd, kan het apparaat vallen en ernstig letsel en ernstige schade veroorzaken.
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A WAARSCHUWING

6. Voor alle elektriciteitswerkzaamheden moeten de plaatselijke en nationale normen
voor bekabeling, de reglementen en de installatiehandleiding gevolgd worden. U moet
een onafhankelijk circuit en een enkele uitgang voor de stroomvoorziening gebruiken.

Geen andere apparaten op hetzelfde stopcontact aansluiten. Een stroombron met
onvoldoende vermogen of een ongeschikte elektrische installatie kunnen elektrische
ontlading of brand veroorzaken.

7. Voor alle elektriciteitswerkzaamheden moeten de aanbevolen kabels gebruikt worden. Deze
moeten strak aangesloten en stevig vastgezet worden om te voorkomen dat door externe
handelingen het uiteinde beschadigd wordt. Onjuiste elektrische aansluitingen kunnen
oververhitting, brand en elektrische ontlading veroorzaken.

8. Alle kabels moeten op de juiste wijze gelegd worden om de klep van het
bedieningspaneel goed te kunnen sluiten. Als de klep van het bedieningspaneel niet
goed sluit, kan dit corrosie of oververhitting van de aansluitingen van de terminal tot
gevolg hebben of brand of elektrische ontlading veroorzaken.

9. Op bepaalde functionele plekken, zoals keukens, computerruimtes, enz. wordt het gebruik
van speciaal voor dit gebruik ontworpen airconditioners van harte aanbevolen.

@) voorzORGSMAATREGEL

) Voor de units met een extra elektrische verwarming mag deze piet op minder dan een
meter van brandbare materialen geinstalleerd worden.

Het apparaat niet installeren in een ruimte waar brandbare gassen zouden kunnen lekken.
Als dit brandbare gas zich rond de unit ophoopt, zou dit brand kunnen veroorzaken.

@

De airconditioner pjet laten werken in een vochtig vertrek, zoals een badkamer of
@ een washok. Bij een te grote blootstelling aan water kan er kortsluiting ontstaan.
1

. Tijdens het installeren moet het product op de juiste wijze geaard worden, om elektrocutie te
vermijden.

2. De afvoerleidingen moeten volgens de instructies in deze handleiding geinstalleerd worden.
Een verkeerde afvoer kan tot waterschade in uw huis en aan uw bezittingen leiden.

Opmerking over gefluoreerde gassen

1. Deze airconditioner bevat gefluoreerde gassen. Zie voor alle informatie over het type en
de hoeveelheid gas het bijbehorende etiket op het apparaat.

2. De installatie van en het onderhoud, de servicebeurt en de reparaties aan dit
apparaat moeten uitgevoerd worden door een erkende monteur.

3. Het verwijderen en recycleren van het product moet worden uitgevoerd door een erkende
monteur.

4. Als het apparaat een ingebouwd lekdetectiesysteem bevat, moet dit minstens een keer
per jaar op lekkage gecontroleerd worden.

5. Wanneer het apparaat op lekkage gecontroleerd is, is het aan te raden de uitgevoerde
verificaties bij te houden in een logboek.
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Accessoires

Het airconditioningsysteem wordt geleverd met de hieronder aangegeven accessoires.
Deze onderdelen gebruiken voor de installatie van de airconditioner. Een verkeerde installatie kan
leiden tot waterlekkage, elektrische ontlading of brand en pech veroorzaken.

Naam Aantal
Bevestigingsplaat 1
Pen 5
Schroef voor 5
bevestigingsplaat ST3.9 X 25
Afstandsbediening 1
Schroef voor houder 2
afstandsbediening ST2.9 x 10
Optioneel
verkrijgbare
‘ onderdelen
Houder voor " p i 1
afstandsbediening
AAA batterij (LR03) ﬁ 2
Pakking o 1
(uitsluitend voor de
omkeerbare modellen
koelen / verwarmen)
Afvoerkoppelstuk
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Naam Vorm Aantal

Airwell
r e

Gebruikershandleiding 1
Airwell
/E:_I:Iiimumul

Installatiehandleiding . 1

<D6,35mm

Zijde vloeistof

<D9,52 mm Zelf aan te schaffen onderdelen,
Gl TG deze worden niet meegeleverd
aansluitleidingen -
Voor de maat van de leidingen,
Zijde gas <D12,7 mm uw detailhandelaar raadplegen.
DAG Mm.
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Samenvatting installatie - Binnenunit 2

a 15 cm
i

12 cm 12 cm I m
/

£ 3 N 2,
\ pa— \“\_:j

2,30 m B
\

De plaats voor de installatie kiezen De plaats van het gat in de muur bepalen
(Pagina 12)

(Pagina 11)

o o

—

Het gat in de muur boren
(Pagina 12)

De bevestigingsplaat installeren
(Pagina 12)
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De leidingen De kabels De afvoerleiding
aansluiten aansluiten voorbereiden
(Pagina 25) (Pagina 17) (Pagina 14)

De leidingen en de
kabel beschermen

(Pagina 18)

@ STAP8

/\\
\//'\

De binnenunit monteren
(Pagina 18)
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Onderdelen van de unit 3

Plaat voor muurbevestiging

Voedingskabel
(sommige units)

Frontpaneel
Keerplaat
— Afvoerleiding
Luchtfilter
(sommige z
units) Verbindingskabel

Koelleiding

Afstandsbediening (sommige units)
2y
&

Houder voor afstandsbediening

S Buitenunit
Voedingskabel
(sommige units)

Fig.2.1

OPMERKINGEN OVER DE ILLUSTRATIES
De illustraties in deze handleiding dienen als uitleg. De werkelijke vorm van uw binnenunit kan

enigszins verschillen. De werkelijke vorm is doorslaggevend.
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Installatie van de binnenunit

Installatie-instructies — Binnenunit

\/ R HET INSTALLEREN

@ Voor het installeren van de binnenunit het
etiket op de verpakking van het product
raadplegen, om er zeker van te zijn dat het
modelnummer van de binnenunit overeenkomt
met dat van de buitenunit.

Stap 1: Keuze van de plaats van de installatie

Alvorens de binnenunit te installeren, moet
u een geschikte plaats kiezen. De volgende
normen zullen u helpen bij het kiezen van een
geschikte plaats voor het apparaat.

Om geschikt te zijn, moet de plaats van de
installatie aan de volgende normen
beantwoorden:

B Goede luchtcirculatie
B Juiste afvoer van de condens

& Het geluid van de unit mag andere
personen niet storen

[l Stevig en solide - de plaats mag niet trillen

B Voldoende solide om het gewicht
van het apparaat te dragen
A Een plaatsing op minstens een meter van

alle andere elektrische apparatuur
(televisie, radio, computer, enz.)

De unit NIET op de volgende
plekken installeren:

In de bu%t een warmtebron,
stoom of bra baar gas

@ In de buurt van brandbare elementen, zoals
gordijnen of kleding

@ In de buurt van een obstakel dat de
luchtcirculatie zou kunnen blokkeren

& In de buurt van de deur
) Op een plek met zonlicht

OPMERKING OVER HET GAT IN DE MUUR:

Als er geen vaste koudemiddelleiding is: Bij het
kiezen van een plek moet u zorgen dat er
voldoende plaats overblijft voor een gat in de
muur (zie de stap Een gat in de muur boren om
de leidingen aan te sluiten) voor de
signaalkabel en de koudemiddelleidingen die de
binnenunit met de buitenunit verbinden.
Standaard is de positie voor alle leidingen aan de
rechterzijde van de binnenunit (wanneer men
voor de unit staat). Het is echter ook mogelijk om
de leidingen links te plaatsen.
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Het volgende schema raadplegen om zeker te zijn van de juiste afstand tot de muren en het plafond:

15cm Q|Lmeer

12 cm of meer f 1 12 cm of meer
L ]

2,3 m of meer

Fig. 3.1
Stap 2: De montageplaat aan de muur Stap 3: Het gat in de muur boren om de leidingen
bevestigen aan te sluiten
De montageplaat dient voor het monteren U moet een gat in de muur boren voor de
van de binnenunit. koudemiddelleidingen, de afvoerleidingen en de
1. De schroef verwijderen die de signaalkgbel waarmee de binnenunit met de
montageplaat op de achterzijde van de buitenunit verbonden kan worden.
binnenunit bevestigt. 1. De plaats van het gat in de muur
2. De montageplaat tegen de muur bepalen op basis van de positie van de
plaatsen in een ruimte die beantwoordt montageplaat. De afmetingen van de
aan de normen van “Stap 1: Keuze montageplaat raadplegen op de volgende
van de plaats van de installatie”. (Zie pagina, hiermee kunt u de optimale positie
voor de gedetailleerde informatie de bepalen. Het gat in de muur moet een
afmetingen van de platen op het diameter van minstens 65 mm hebben en
montageschema.) enigszins naar beneden gericht zijn, om
3. De gaten boren voor de het draineren te vergemakkelijken.
montageschroeven op plekken die: 2. Met een boortje van 65 mm een gat in
« pennen bezitten en in staat zijn het de muur boren. Er voor zorgen dat het gat
gewicht van het apparaat te dragen enigszins naar beneden gericht is, zodat
+ overeenkomen met de schroefgaten het externe gedeelte.van het gat _zicht ca.
in de montageplaat 5tot 7 mm I'ager be'vmdt dan het interne
gedeelte. Hierdoor is een goede afvoer
4. De montageplaat aan de muur mogelijk. (Zie Fig. 4.2)
bevestigen met de meegeleverde
schroeven. 3. De beschermkap van de wand in het gat

5. Controleren of de montageplaat
goed tegen de muur gedrukt is.

OPMERKING VOOR MUREN VAN

BETON OF BAKSTEEN !
In geval van een muur van baksteen, beton of

gelijkwaardig materiaal moet men gaten met

plaatsen. Hiermee worden de randen
van het gat beschermd en zal het
metselen eenvoudiger zijn na het
voltooien van de installatie.

0 LET OP

een diameter van 5 mm boren in de muur en
hier de meegeleverde pluggen in doen.
Vervolgens de montageplaat aan de muur
bevestigen door de schroeven rechtstreeks in
de pluggen vast te draaien.
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men ervoor te zorgen dat men bedrading,
waterleidingen en andere gevoelige
componenten vermijdt.



Muur

27m

T7mm

Binnen Buiten T

Schema van de
binnenunit

7o

T

N
-1 o
\ 2 LQ & R °
ﬁ:jﬁ Muur Linksachter ! Muur rechtsachter 65 mm
Gat 65 mm E ¢
107 mm 137 mm117 mm
\ 39 mm
MODEL A
IS
1S
~ _ 805 mm
1 T 427.9 mm
o N 163 mm 224.6 mm
T
Schema van de binner]
Fig. 3.2
[
Gat linksachter 65 H Gat rechtsachter 65 mm
m 128 mm 112mm 113 mm
Afmetingen van de montageplaat somm
MODEL B
De verschillende modellen hebben niet allemaal dezelfde
montageplaat. Om er zeker van te zijn dat u voldoende
ruimte heeft om de binnenunit te monteren, tonen de 964 mm
schema’s rechts de verschillende soorten montageplaten
en de volgende afmetingen:
* Breedte van de montageplaat
* Hoogte van de montageplaat
+ Breedte van de binnenunit ten opzichte wemm(
van de plaat | R
- 5 a Sch d R
*+ Hoogte van de binnenunit ten opzichte van Binnenunt
de plaat |
g . E
* Aanbevolen positie van het gat in de muur l N
(zowel links als rechts van de montageplaat) . !
Ceil

+ Afstanden tussen de schroefgaten

65 mm

Juiste plaatsing van de montageplaat

Schema van
de binnenunit

Gat linksachter 65 mm

Gat linksachtes mm Lsf&

1106MODEL C

teat Testgsachter 65 mm

598.4

MODEL D

Fig. 4.3
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Stap 4: Voorbereiding van de
koudemiddelleidingen De
koudemiddelleidingen bevinden zich in een
isolerende huls die op de achterzijde van het
apparaat bevestigd is. U moet de leidingen
voorbereiden alvorens deze in het gat in de
muur te steken. De paragraaf Aansluiting
van de koudemiddelleiding van deze
handleiding raadplegen voor de
gedetailleerde instructies over de verwijde
leiding en de eisen betreffende het koppel,

de techniek...

1. Op basis van de positie van het gat ten
opzichte van de montageplaat aan de muur de
Zijde van de afvoerleidingen van de unit
kiezen.

2. Als het gat in de muur zich achter het
apparaat bevindt, de breekpoort laten zitten.
Als het gat in de muur zich naast de
binnenunit bevindt, de plastic breekpoort aan
deze zijde van de unit verwijderen. (Zie Fig.
3.3). Hierdoor ontstaat een spleet via welke de
leidingen uit de unit verwijderd kunnen
worden. Een punttang gebruiken als de plastic
breekpoort niet met de hand verwijderd kan
worden.

3. Een schaar gebruiken om de isolatiekous
over ca. 15 cm van de koudemiddelleidingen
af te knippen. Dit dient om:

* Het aansluiten van de koudemiddelleiding
te vergemakkelijken

* Het controleren van gaslekken te
vergemakkelijken en u in staat te stellen
deuken te detecteren.

4. Als er al een verbindingsleiding in de
muur aanwezig is, doorgaan met de stap
voor het aansluiten van de draineerleiding.
Als er geen leidingen ingebouwd zijn, de
koudemiddelleiding van de binnenunit
aansluiten op de leiding die de binnenunit
met de buitenunit verbindt. De paragraaf
Aansluiting van de koudemiddelleiding van
de handleiding raadplegen voor
gedetailleerde instructies.

5.0p basis van de positie van het gat ten
opzichte van de montageplaat aan de

muur de voor uw leidingen benodigde

hoek bepalen.

6.De koudemiddelleiding vastnemen aan de
onderkant van de knik.

7. De leidingen voorzichtig met enige druk
in de richting van het gat buigen. Tijdens
deze handeling deuken in, of
beschadigingen aan de leidingen
voorkomen.

| OPMERKING over de hoek van de leidingen

De koudemiddelleidingen kunnen de binnenunit
onder vier verschillende hoeken verlaten:

e Links
. e Linksachter
Q ¢ Rechts
— ¢ Rechtsachter

Voor meer details, zie Fig.3.4

o LET OP

Zeer voorzichtig zijn om de leidingen niet in te deuken of te beschadigen tijdens het van de unit weg
buigen hiervan. Deuken in de leidingen zullen de prestaties van de unit negatief beinvioeden.
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Stap 5: De afvoerleiding aansluiten
Standaard is de afvoerleiding bevestigd
aan de linkerkant van de unit (wanneer u
achter de unit staat). Deze kan echter ook
aan de rechterkant bevestigd worden.

1. Voor een goede afvoer moet de
afvoerleiding aan dezelfde kant als de
koudemiddelleiding bevestigd worden.

2. Het verlengstuk van de afvoerleiding
(apart verkocht) wordt aan het uiteinde
hiervan bevestigd.

3. De aansluiting stevig met isolatieband
omwikkelen voor een goede afdichting
en om lekkage te vermijden.

4. Om condens te vermijden, het
gedeelte van de afvoerleiding dat
binnen blijft, omwikkelen met
isolatieschuim.

Het luchtfilter verwijderen en een
kleine hoeveelheid water in de
afvoerbak schenken en controleren of
het water langzaam vanuit de unit
wegloopt.

OPMERKING OVER DE POSITIE
VAN DE AFVOERLEIDING

HET ONGEBRUIKTE AFVOERGAT AFSLUITEN

Om ongewenste lekkage te voorkomen, moet
u het ongebruikte afvoergat afsluiten met de
meegeleverde rubber dop.

Controleren of er geen

Z
]  GOED
7

K._ knikken of verdikkingen

= zijn in de afvoerleiding
/ om een goede afvoer
4 te garanderen

Fig. 3.5

~
]

Controleren of de afvoerleiding geplaatst is
zoals aangegeven in Fig. 3.5.

) NIET de afvoerleiding knikken.

) GEEN punten creéren waar het
water wordt vastgehouden.
Q@

Het uiteinde van de afvoerleiding
NIET in water plaatsen of in een
bak waar dit zou kunnen ophopen.

/,

a

7

B

NIET GOED %
Z

In geval van knikken in de afvoerleiding
zal het water slecht weglopen
% NIET GOED
/ Een verdraaide
/ afvoerleiding zal
_é problemen met het
wegstromen geven
7
Fig. 3.7
L 3
NIET GOED 7
Het uiteinde van de /
afvoerleiding niet in water /
plaatsen of in bakken /
waarin water opgevangen c /
wordt. Dit zou een goede 3
afvoer verhinderen. /E7_“
/'_l Ir
7 =1
Fig. 3.8
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OALVORENS ELEKTRICITEITS-
WERKZAAMHEDEN UIT TE
VOEREN, DEZE INSTRUCTIES LEZEN

1. Alle kabels moeten voldoen aan de
plaatselijke en nationale elektriciteitsnormen
en door een erkende elektricien geinstalleerd
worden.

2. Alle elektriciteitsverbindingen moeten
uitgevoerd worden volgens het
elektriciteitsverbindingsschema op de
panelen van de binnen- en de buitenunit.

3. In geval van ernstige veiligheidsproblemen
betreffende de stroomvoorziening moet het

werk onmiddellijk worden stilgelegd. De reden
uitleggen aan de klant en weigeren de unit te
installeren, totdat het veiligheidsprobleem
volledig is opgelost.

4. De voedingsspanning moet tussen 90 en
100% van de nominale spanning bedragen.
Een onvoldoende stroomvoorziening kan tot
een slechte werking, elektrische ontlading of
brand leiden.

5. In geval van aansluiting van de
stroomvoorziening op een vaste bekabeling
moeten er een overspanningsbegrenzer en
een hoofdstroomschakelaar geinstalleerd
worden met een vermogen van 1,5 maal de
maximale stroom van de unit.

6. In geval van aansluiting van de
stroomvoorziening op een vaste bekabeling,
moet er een stroomverbreker of een
werkschakelaar in de vaste bekabeling
ingebouwd
worden die alle kabels losmaakt en een
contactscheider van minstens 3 mm heeft. De
monteur moet een goedgekeurde
werkschakelaar gebruiken.

7. Het apparaat uitsluitend aansluiten op een los
stopcontact van het vertakte circuit. Geen
andere apparatuur op dit stopcontact aansluiten.

8. Controleren of de aansluiting van de
airconditioning geaard is.

9. ledere draad moet stevig aangesloten zijn.
Losse kabels kunnen de klem oververhitten en
tot storingen leiden en zelfs brand veroorzaken.

10. De draden niet in contact laten komen met de
koudemiddelleidingen, de compressor of de
bewegende onderdelen van de unit en deze hier
niet op laten rusten.

11. Als de unit gebruik maakt van een extra
elektrische verwarming, moet deze op
minstens een meter van brandbare
materialen geinstalleerd worden.

Andere zones
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Stap 6: De verbindingskabel aansluiten

Met de verbindingskabel kan er verbinding gemaakt
worden tussen de binnen- en buitenunit. Beginnen met
het kiezen van de juiste maat kabel alvorens deze voor
te bereiden op de verbinding.

Kabelsoorten

+ Externe voedingskabel: HO7RN-F of R2V
+ Verbindingskabel: HO7RN-F of R2V

Minimum diameter van de voedings- en
verbindingskabels in de Zone Noord-Amerika

Stroomsterkte van Norm American
het apparaat in amp (A) Wire Gauge (AWG)

10 | 18
13 16
T8 | 12
25 12
30 T0
het apparaat (A)
>3 en <6 0.75
>6 en <10 1
>10 en <16 1.5
>16 en <20 25
>20 en <32 4
>32 en <40 6

DE JUISTE KABELDOORSNEDE KIEZEN

De doorsnede van de benodigde voedingskabel,
verbindingskabel, zekering en werkschakelaar
wordt bepaald door de maximum bedrijfsstroom
van de unit. Deze staat vermeld op het plaatje
op het zijpaneel van de unit.

Dit plaatje raadplegen om de juiste kabel,
zekering of werkschakelaar te kiezen.

WAARSCHUWING

ALVORENS WERKZAAMHEDEN UIT TE VOEREN AAN DE
ELEKTRICITEIT OF DE BEKABELING, EERST DE
HOOFDSTROOMVOORZIENING VAN HET SYSTEEM UITSCHAKELEN.




DE SPECIFICATIES VAN DE ZEKERING IN
AANMERKING NEMEN ﬁ

WAARSCHUWING

Voor het moederbord van de airconditioner is er HET BEKABELEN MOET PLAATSVINDEN

een zekering die tegen overspanning beschermt. CONFORM HET BEKABELINGSSCHEMA DAT
De specificaties van de zekering staan op het bord ZICH IN DE UNIT BEVINDT.

geprint. Voorbeeld: T3.15A / 250VAC, T5A /
250VAC, enz...

1. De te verbinden kabel voorbereiden:
a. Een striptang gebruiken en de huls strippen aan de 4. De klemring onder de klemmenstrook losschroeven

beide uiteinden van de verbindingskabel om ca. en deze op de zijkant plaatsen.

15 cm van de interne draden zichtbaar te maken. 5. Aan de achterkant van de unit het plastic

b. De uiteinden van de draden strippen. paneel linksonder verwijderen.

c. Een tang gebruiken en de kabelschoenen (voor
soepele draad) in een U vastklemmen op de
uiteinden van de draden. Op de stijve kabel, als er
maar een draad is, een oogje maken.

UITKIJKEN VOOR DE DRADEN DIE ONDER

Tijdens het vastklemmen van de draden er voor zorgen
dat de fasedraad (L) goed te onderscheiden is van de
andere draden.

2.Het voorpaneel van de binnenunit openen door dit los te
schroeven volgens het schema Fig.4.7. Hierdoor is er
meer plaats voor het verbinden van de kabels.

3. Het deksel van het kastje openen voor het aansluiten van de kabel.

e Klemmenstrook

Deksel van de kabels

| |
|~ Schroef

Kabelklem

et bekabelingsschema bevind
zich onder het deksel van de
kabels van de unit
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6. De verbindingskabel in deze gleuf steken,
van de achterkant van de unit naar de
voorkant.

7. Wanneer u voor het apparaat staat, de kleuren
van de draden overeen laten komen met de
etiketten op de klemmenstrook en de
kabelschoenen in U-vorm aansluiten. ledere
draad stevig vastschroeven op de
bijpehorende klem.

o LET OP

DE WEL EN NIET ONDER STROOM STAANDE
DRADEN NIET DOOR ELKAAR HALEN

Dit is gevaarlijk en zou tot storing in de
airconditioner kunnen leiden.

8. Na gecontroleerd te hebben of alle
verbindingen beveiligd zijn, de kabelklem
gebruiken om de verbindingskabel aan de unit
te bevestigen. De kabelklem goed
vastschroeven.

9. Het metalen deksel terugplaatsen op de
voorzijde van het apparaat en het plastic
paneel aan de achterzijde.

A OPMERKING OVER DE BEKABELING

DE VERBINDINGSKABEL NIET MET
DE ANDERE VERSTRENGELEN

Tijdens het samenbundelen van deze
elementen, de verbindingskabel niet met
andere kabels verstrengelen of kruisen.

2. Met vinyl tape de afvoerleiding op de
onderkant van de koudemiddelleidingen
bevestigen.

3. Met isolatietape de verbindingskabel, de
koudemiddelleidingen en de afvoerleiding
samen strak omwikkelen. Tweemaal
verifiéren of alle elementen gebundeld zijn
zoals aangegeven op Fig. 3,12.

NIET DE UITEINDEN VAN DE LEIDINGEN
OMWIKKELEN

HET VERBINDEN VAN DE
KABELS KAN ENIGSZINS VARIEREN
TUSSEN DE VERSCHILLENDE UNITS.

STAP 7: De leidingen en de kabels beschermen

Alvorens de leidingen, de afvoerleiding en de
verbindingskabel in het gat in de muur te
steken, deze samenbundelen om ruimte te
besparen, ze te beschermen en ze te isoleren.

1. De afvoer- en koudemiddelleiding en de
verbindingskabel samenbundelen zoals
in Fig. 3.12.

Binnenunit

Ruimte achter

| deunit
Koudemiddell

eidingen

Isolatietape

Verbindingskabel Afvoerieiding Fig. 3.12

DE AFVOERLEIDING MOET ZICH ONDEROP BEVINDEN
Controleren of de afvoerleiding zich aan de onderkant van de bundel
bevindt. Als deze zich aan de bovenkant zou bevinden, zou de
afvoerbak kunnen overlopen, waardoor brand of waterschade zou
kunnen ontstaan.
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Tijdens het omwikkelen van het geheel de
uiteinden van de leidingen vrij houden. Deze
moeten bereikbaar blijven voor het testen op
lekken aan het einde van de
installatieprocedure (zie paragraaf Controle
op lekken van stroom en gas in deze
handleiding).

STAP 8: De binnenunit monteren

Als u een nieuwe leiding voor aansluiting op de
buitenunit heeft geinstalleerd, ga dan als volgt te
werk: 1 Als u de koudemiddelleidingen al in het gat in
de muur heeft gestoken, ga dan verder met Stap 4.

2. Zo niet, verifieren of de uiteinden van de
koudemiddelleidingen hermetisch afgesloten zijn,
om te voorkomen dat vuiltjes of vreemde deeltjes in
de leidingen komen.

3. De samen omwikkelde koudemiddelleidingen,
afvoerleiding en verbindingskabel langzaam in het
gat in de muur steken.

4. Het bovenste gedeelte van de binnenunit aan de
bovenste haak van de montageplaat ophangen.

5. Verifiéren of de unit stevig op de plaat bevestigd
is door de unit licht naar links en naar rechts te
duwen. De eenheid mag niet bewegen.

6. Daarna de onderkant van de unit naar beneden duwen.
Blijven duwen totdat het apparaat aan de haken aan de
onderkant van de montageplaat blijft hangen.

7. Nogmaals verifiéren of het apparaat stevig
gemonteerd is door licht tegen de rechter- en
linkerkant van de unit te duwen.



Installatie van de buitenunit

Installatie-instructies - Buitenunit

Stap 1: De plaats voor installatie kiezen
Alvorens de buitenunit te installeren, een
geschikte plaats kiezen. De volgende
aanwijzingen zijn criteria die u behulpzaam
zijn bij het zoeken van een geschikte plaats.

Een geschikte plaats moet aan de
volgende normen beantwoorden:

Iﬂ/Aan alle hiernaast beschreven criteria
betreffende de afstand beantwoorden (Fig. 4.1)

© Over een goede luchtcirculatie en een goede
ventilatie beschikken

H De plaats moet stabiel en solide zijn en de
unit kunnen dragen zonder trillingen

@ Het geluid mag de omgeving niet hinderen

M Beschut zijn tegen langdurige
blootstelling aan direct zonlicht of regen

30cm
Achterpaneel

30cm
Links |
1
60 cm
rechts
— 200 cmaan
de voorkant Fig. 4.1

De unit NIET installeren op de volgende plaatsen:

@ In de buurt van een obstakel dat de
luchtingangen en -uitgangen blokkeert

@ In de buurt van een straat, drukbezochte
plaatsen en op plekken waar het geluid zou
kunnen hinderen

@ In de buurt van dieren of planten die last
zouden kunnen hebben van de uitgestoten
warme lucht

@ In de buurt van brandbare gassen

Q@ Op een plek met veel stof
@ Op een aan te veel zilte lucht blootgestelde plek
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OPMERKING SPECIAAL VOOR
EXTREME KLIMATEN

Bij blootstelling van het apparaat aan
harde wind:

De unit zodanig installeren, dat de
ventilator in een hoek van 90° ten opzichte
van de windrichting geplaatst is. Indien
nodig, een barriére bouwen voor het
apparaat, om dit te beschermen tegen
uiterst harde wind.

Zie Fig. 4.2 en Fig. 4.3 hieronder.

L=

vent fort

’ Sterke wind

Vent fort

Sterke wind

Fig. 4.2

Keerplaat

=péflecteur

Yent fort
Sterke wind

Als de unit vaak wordt blootgesteld aan veel regen
of sneeuw:

Fig. 4.3

Een afdak bouwen boven het apparaat om dit te
beschermen tegen de slechte weersomstandigheden
en om tocht te voorkomen.
Als de unit veel wordt blootgesteld aan zilte lucht
(zeekust):

Een speciaal hiervoor ontworpen buitenunit
gebruiken om corrosie te vermijden.
Stap 2: Het afvoerkoppelstuk installeren

De warmtepompen hebben een afvoerkoppelstuk nodig.
Alvorens de buitenunit vast te schroeven op zijn
voetstuk, het afvoerkoppelstuk op de bodem van het
apparaat installeren.

N.B.: er bestaan verschillende soorten
afvoerkoppelstukken, afthankelijk van het type buitenunit.
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Als het afvoerkoppelstuk geleverd is met
een rubberen pakking (zie figuur 4.4 - A)),
ga dan als volgt te werk:

1.

De rubberen pakking op het uiteinde
plaatsen van het afvoerkoppelstuk dat op de
buitenunit wordt aangesloten.

Het afvoerkoppelstuk in het gat aan de
onderkant van de plaat van de unit
plaatsen.

Het afvoerkoppelstuk 90 ° draaien
totdat dit op zijn plaats zit (u moet een
klik horen), tegenover de voorkant van
de unit.

Een verlengstuk (niet meegeleverd)
aansluiten op het afvoerkoppelstuk om het
water uit de unit af te voeren wanneer deze
in de verwarmingsmodus staat.

Als het afvoerkoppelstuk niet geleverd is met
een rubberen pakking (zie figuur 4.4 - B), ga
dan als volgt te werk:

1.

o_

Het afvoerkoppelstuk in het gat aan de
onderkant van de plaat van de unit
plaatsen. Het afvoerkoppelstuk laat een
klik horen wanneer het op zijn plaats zit.

Een verlengstuk (niet meegeleverd) aansluiten
op het afvoerkoppelstuk om het water uit de
unit af te voeren wanneer deze in de

verwarmingsmodus staat.
1]

1K

IE 1
L ]
T

Gat aan de onderkant van
de plaat van de buitenunit

-

Pakking

Pakk

()
= -Afvoerkoppelstuk

(A) |

o

Fig. 4.4

Bij koud weer

Bij koud weer er voor zorgen dat de afvoerleiding
zo verticaal mogelijk geplaatst is om een snelle
afvoer van het water te garanderen. Als het
water te langzaam wordt afgevoerd, kan dit in de
leiding bevriezen en de unit doen onderlopen.



Stap 3: De buitenunit bevestigen

De buitenunit kan op de grond of op een
houder aan de muur bevestigd worden.

AFMETINGEN VOOR MONTAGE

Hieronder vindt u een lijst met de verschillende maten

van de buitenunits en de afstand tussen
A

A
Luchtinlaat

B |o = =

van het apparaat voorbereiden volgens ol

de montagevoetjes. De installatiehouder Luchti[laat|:>
de in de tabel aangegeven afmetingen.

| . W

Afmetingen buitenunit (mm) Breedte x

=T
0 Luchtuitlaat

B

Fig. 4.5

Montageafmetingen

Hoogte x Diepte Afstand A (mm) Afstand B (mm)
685x430x260 460 276
700x540x240 458 250
780x540x250 549 276
760x590x285 530 290
845x700x320 560 335
810x558x310 549 325
709x550x270 450 260
770x555x300 487 298
800x554x333 514 340
845x700x340 540 350
900x860x315 590 333
945x810x395 640 405
946x810x420 673 403

Voor het installeren van het apparaat op
de grond of op een betonnen
montageplatform als volgt te werk gaan:

1. De plaats voor de vier expansiebouten
aftekenen volgens de afmetingen
aangegeven in de tabel Afmetingen voor
montage.

2. De gaten voor de bouten boren.
3. Het betonstof uit de gaten verwijderen.

4. Aan het uiteinde van iedere expansiebout een
moer plaatsen.

5. De expansiebouten in de gaten duwen.

6. De moeren van de expansiebouten
verwijderen en de buitenunit op de bouten
plaatsen.

7. Op iedere expansiebout een ringetje, en
daarna een moer plaatsen.

8. Met een sleutel alle moeren aandraaien
totdat deze volledig geborgd zijn.

A Waarschuwing

HET WORDT AANBEVOLEN OM ALTIJD
OOGBESCHERMERS TE DRAGEN WANNEER U
IN BETON BOORT.
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Voor het installeren van het apparaat op een
muurhouder als volgt te werk gaan:

o VOORZORGSMAATREGEL

A

ALVORENS ELEKTRICITEITS-
WERKZAAMHEDEN UIT TE
VOEREN, DEZE INSTRUCTIES
LEZEN

Alvorens een unit op een muur te installeren,
controleren of de muur van volle baksteen,
beton of een ander gelijkwaardig en even stevig
materiaal is. De muur moet minstens vier keer
het gewicht van het apparaat kunnen dragen.

1. De plaats voor de gaten van de houder aftekenen
volgens de afmetingen aangegeven in de tabel
Afmetingen voor montage.

2. De gaten voor de expansiebouten boren.
3. Het betonstof uit de gaten verwijderen.

4. Aan het uiteinde van iedere expansiebout een
ringetje en een moer plaatsen.

5. De expansiebouten in de gaten van de
montagesteun steken, de montagesteun
plaatsen en met een hamer de expansiebouten
in de muur slaan.

6. Verifieren of de montagesteunen waterpas zijn.

7. De unit voorzichtig optillen en de
montagevoetjes op de steunen plaatsen.

8. Het apparaat stevig vastschroeven op de steunen.

OM HET TRILLEN VAN HET APPARAAT
AAN DE MUUR TE VERMINDEREN

Indien mogelijk de wandunit installeren met
de rubberen pakkingen (silentbloc) om het
geluid en de trillingen te verminderen.

Stap 4: De verbindings- en voedingskabels
aansluiten
De klemmenstrook van de buitenunit,
aan de zijkant van het apparaat, wordt
beschermd door een kap. Aan de
binnenkant van de kap is een compleet
schema van de bekabeling afgedrukt.
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. Alle kabels moeten voldoen aan de plaatselijke

en nationale elektriciteitsnormen en door een
erkende elektricien geinstalleerd worden.

. Alle elektriciteitsverbindingen moeten

uitgevoerd worden volgens het
elektriciteitsverbindingsschema op de panelen
van de binnen- en de buitenunit.

In geval van ernstige veiligheidsproblemen
betreffende de stroomvoorziening moet het
werk onmiddellijk worden stilgelegd. De reden
uitleggen aan de klant en weigeren de unit te
installeren, totdat het veiligheidsprobleem
volledig is opgelost.

. De voedingsspanning moet tussen 90 en 100%

van de nominale spanning bedragen. Een
onvoldoende stroomvoorziening kan tot een
slechte werking, elektrische ontlading of brand
leiden.

In geval van aansluiting van de
stroomvoorziening op een vaste bekabeling
moeten er een overspanningsbegrenzer en
een hoofdstroomschakelaar geinstalleerd
worden met een vermogen van 5 maal de
maximale stroom van de unit.

In geval van aansluiting van de
stroomvoorziening op een vaste bekabeling,
moet er een stroomverbreker of een
werkschakelaar in de vaste bekabeling
ingebouwd worden die alle kabels losmaakt en
een contactscheider van minstens 3 mm heeft
in de vaste bekabeling. De monteur moet een
goedgekeurde werkschakelaar gebruiken.

Het apparaat uitsluitend aansluiten op een los

stopcontact van het vertakte circuit. Geen
andere apparatuur op dit stopcontact
aansluiten.

8. Controleren of de airconditioner geaard is.

9. ledere draad moet stevig aangesloten zijn.

10.

1.

Losse kabels kunnen de klem oververhitten en
tot storingen leiden en zelfs brand
veroorzaken.

De draden niet in contact laten komen met de
koudemiddelleidingen, de compressor of de
bewegende onderdelen van de unit en deze hier
niet op laten rusten.

Als de unit gebruik maakt van een extra
elektrische verwarming, moet deze op
minstens een meter van brandbare materialen
geinstalleerd worden.



A\ WAARSCHUWING

ALVORENS WERKZAAMHEDEN UIT TE
VOEREN AAN DE ELEKTRICITEIT OF DE
BEKABELING, EERST DE

1. De kabel voorbereiden op het aansluiten:

DE JUISTE KABEL GEBRUIKEN

* Interne voedingskabel (in het voorkomende
geval): HO5VV-F of HO5V2V2-F

* Externe voedingskabel: HO7RN-F
* Verbindingskabel: HO7RN-F

Minimum diameter van de
voedings- en verbindingskabels

Zone Noord-Amerika

Stroomsterkte van het Norm American

apparaat in amp (A) Wire Gauge
13 16
18 14
25 12
30 10

Andere zones

Nominale stroom
van het apparaat

Nominale
kabeldoorsnede

>6 en <10 1
>10 en <16 1.5
>16 en <20 2.5
>20 en <32 4
>32 en <40 6

Een striptang gebruiken en de huls strippen aan
beide uiteinden van de verbindingskabel om ca.
15 cm van de interne draden zichtbaar te maken.

De uiteinden van de draden strippen.

Een tang gebruiken en de kabelschoenen in een
U vastklemmen op de uiteinden van de draden.

LET OP DE DRAAD, HIER STAAT SPANNING OP

Tijdens het vastklemmen van de draden
controleren of de fasedraad (“L”) goed te
onderscheiden is van de andere draden.

A WAARSCHUWING

DE HELE BEKABELING MOET UITGEVOERD
WORDEN VOLGENS HET BEKABELINGSSCHEMA
DAT ZICH IN HET DEKSEL VAN DE BUITENUNIT
BEVINDT.

. Het deksel van de bekabeling losschroeven en

verwijderen.

. De klemring onder de klemmenstrook losschroeven

en wegleggen.

. De kleuren van de draden overeen laten komen met

de etiketten op de klemmenstrook en de
kabelschoenen in U-vorm aansluiten. ledere draad
stevig vastschroeven op de bijbehorende klem.

. Na gecontroleerd te hebben of alle verbindingen

beveiligd zijn, de draden omwikkelen om te voorkomen
dat er regenwater in de klemmenstrook komt.

. Met de kabelklem de kabel aan de unit bevestigen.

De kabelklemmen stevig aan de onderkant
vastschroeven.

. De niet-gebruikte kabels isoleren met elektriciteitstape

van PVC. Deze zodanig plaatsen, dat zij de
elektrische of metalen onderdelen niet aanraken.

. Het metalen deksel terugplaatsen op de zijkant van

het apparaat en dit vastschroeven.

Het bekabeling&chema bevindt zich
onder het dekse}|van de kabels vaj] de
unit.
Fig] 4.6
=
"
Deksel
D

Het bekabelingsschema bevindt
zich onder het deksel van de
kabels van de unit.

ig. 4.6
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Aansluiting van de koudemiddelleidingen

N

)

/

V)

Opmerking over de lengte van de leiding

De lengte van de koudemiddelleidingen is van invloed op de prestaties en de energie-efficiéntie
van het apparaat. Het nominale rendement is getest op de units met een leidinglengte van 5 meter.

Onderstaande tabel raadplegen voor de specificaties betreffende de max. lengte en hoogte van de

leidingen.
Max. lengte en hoogte van de koudemiddelleidingen per type model
Model Koelvermogen (BTU/h) Max. lengte (m) Max. hoogte (m)
kWh
<15,000 25 10
R32 Monosplit > 15,000 (> 4,39) en <24,000 30 20
> 24,000 (> 7) en <36,000 50 25
> 36,000 (> 10,54) en <60,000 65 30

Instructies voor de verbinding -
Koudemiddelleidingen

Stap 1: De leidingen op maat snijden

Tijdens het  voorbereiden  van de
koudemiddelleidingen alle
voorzorgsmaatregelen nemen om deze op de
juiste wijze op maat te snijden en te verwijden.
Dit garandeert u van een efficiénte werking en
vermindert de behoefte aan later onderhoud.

1. De afstand meten tussen de binnen- en
buitenunit.

<4Pagina 24 »

2. Een pijpensnijder gebruiken en de leiding

iets langer laten dan de gemeten afstand.

3.Controleren of de leiding op een perfecte
hoek van 90 ° is doorgesneden. Zie de
figuur. 5.1 voor de voorbeelden van verkeerd

doorsnijden schuin  Grof Verdraaid

' S

o N
QSKJ_ ________ Obligque Raugh Warped
Fig. 5.1



DE LEIDING NIET
VERVORMEN TIJDENS HET

Zeer voorzichtig zijn om de leiding tijdens
het doorsnijden niet te beschadigen, in te
deuken of te vervormen. Hierdoor zou de
unit aanzienlijk minder efficiént kunnen

Stap 2: Afbramen

Bramen kunnen van invloed zijn op de
afdichting van de verbinding van de
koudemiddelleidingen. Alle bramen moeten
volledig verwijderd worden.

1. De leiding naar beneden houden om te
voorkomen dat hier bramen in terecht
komen.

2. Een boor of afbramer gebruiken, alle
bramen uit de doorsnede van de leiding
verwijderen.

Leiding

Naar beneden
houden

Fig. 5.2

Stap 3: De uiteinden van de leidingen
verwijden

Een goede verwijding is van essentieel
belang voor een goede afdichting.

1. Na de leiding afgebraamd te hebben,
moeten de uiteinden afgeplakt worden
met PVC tape om te voorkomen dat er
vreemde deeltjes in de leiding komen.

2. De leiding bekleden met isolatiemateriaal.

3. De flensmoeren plaatsen op de twee
uiteinden van de leiding. Controleren of
deze in de goede richting geplaatst zijn,
want na het verwijden kunnen zij niet
meer verplaatst worden. Zie Fig. 5.3.

Flensmoer

Koperen leiding

Fig. 5.3

4. De PVC tape van de uiteinden verwijderen
alvorens te verwijden.

5. De matrix van het flare-apparaat op het
uiteinde van de leiding bevestigen.

Het uiteinde van de leiding moet buiten de rand van
de matrix steken, volgens de afmetingen in
onderstaande tabel.

Flare-apparaat

Handgreep
Drevel

Conus

Matrix (pijpklem)

VERLENGING VAN DE LEIDING
BUITEN DE MATRIX

6,35 0,7 1,3
9,52 1,0 1,6
@127 1,0 1,8

16 2,0 2,2

Matrix van het flare-apparaat

| T

OO0

Fig. 5.5

Leiding

<Pagina 25»



6. Het flare-apparaat plaatsen.

7. De handgreep van het gereedschap met
de klok meedraaien totdat de leiding
volledig verwijd is.

8. Het gereedschap volledig uithemen om
het uiteinde van de buis te inspecteren,
om eventuele scheurtjes te detecteren
en de verwijding te verifiéren.

Stap 4: De slangen aansluiten

Tijdens het aansluiten van de
koudemiddelleidingen er goed voor zorgen
dat er geen excessief koppel gebruikt wordt
en de leidingen niet vervormd worden. Eerst
de lagedrukleiding en pas daarna de
hogedrukleiding aansluiten.

MINIMALE BUIGINGSSTRAAL

Wanneer de koudemiddelleidingen
gebogen zijn, moeten deze een

buigingsstraal van minimaal 10 cm
hebben. Zie Fig 5.6.

Instructies voor het aansluiten van

de leidingen op de binnenunit

1

. Van de twee aan te sluiten leidingen moet het
midden op dezelfde lijn staan. Zie Fig. 5.7.

— o, o B

\_y./ i rf

Leidingen binnenunit Flensmoer Leiding

Fig. 5.7

2. De flensmoer zo stevig mogelijk met de hand

vastdraaien.

3. Met een sleutel de moer op de buis van de

binnenunit vastdraaien.

4. De moer op de buis van de binnenunit stevig

vasthouden en tegelijkertijd met een
momentsleutel de flensmoer vastdraaien
volgens de aanhaalwaarden van onderstaande
tabel. De flensmoer enigszins losdraaien en
vervolgens weer vastdraaien.

AANBEVOLEN AANHAALWAARDEN

Buitendiameter van de buis

Aanhaalmoment (Necm)

Extra aanhaalmoment

(mm) (Nem)
26.35 1 500 1600
29.52 2 500 2 600
@212.7 3500 3600

216 4 500 4700

g GEEN EXCESSIEF AANHAALMOMENT

Door te veel kracht kan de moer breken of de koudemiddelleiding beschadigen.
De aanbevolen aanhaalmomenten uit bovenstaande tabel niet overschrijden.
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Instructies voor het aansluiten van OEen sleutel gebruiken om
het klephuis vast te nemen

de leidingen op de buitenunit
Torsie op het moment van het vastdraaien

1. De kap van de afsluiter op de zijkant van de van de flensmoer kan tot breuk van de
buitenunit losschroeven. (Zie Fig. 5.9) andere onderdelen van de afsluiter leiden.

SN

Q__ klepdeksel

Fig. 5.9

s

AT

2. De beschermdoppen van de
klepaansluitingen halen.

3. De verwijde leiding uitlijnen met alle
afsluiters en de flensmoer zo stevig
mogelijk met de hand vastdraaien.

4. Een sleutel gebruiken om het klephuis

vast te nemen. Fia. 5.10
Niet de flensmoer vastnemen die de 9.3
bedieningsklep vastzet. (Zie Fig. 5.10) 5. Het klephuis stevig vastnemen en met

een momentsleutel de flensmoer
vastdraaien volgens de aangegeven
aanhaalwaarden.

6. De flensmoer losdraaien en vervolgens
weer vastdraaien.

7. Stap 3 t/m 6 herhalen voor het
leidingkoppelstuk.
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Luchtafvoer

o ® o

Voorbereiding en Aftapinstructies

Voorzorgsmaatregelen Alvorens de meter van de hogedrukleiding en

L de vacuuimpomp te gebruiken, eerst hun
LUCht, en'vreemde deeltjes in het gebruikshandleidingen lezen om bekend te
koeIC|r(?U|t kunnen tot een abnormale raken met de juiste manier om deze te
verhoging van de druk leiden, die de gebruiken.

airconditioner kan beschadigen, de
doelmatigheid hiervan kan verminderen en Drukmeter
.. Meter Manometer

letsel kan veroorzaken. Een vacuimpomp 76

. -76 cmHg
en de manometer gebruiken om de
koudemiddelleiding af te tappen en zo alle
niet-condenseerbare gassen en al het vocht te
verwijderen. Het aftappen vindt plaats op de
originele installatie zodra het apparaat van
plaats veranderd is.

v

/
ﬂ Hogedrukklep

O Verifiéren of de hoge en lage druk in de Lagedrukklep ‘

leidingen tussen de binnen- en de Druk leiding
buitenunit goed zijn aangesloten zoals Drukslang Vacutimpomp
aangegeven in deze handleiding in de *
betreffende paragraaf. . Lagedrukklep
Fig. 6.1

o Verifiéren of alle elektrische installaties

goed zijn uitgevoerd.
1. De drukslang van de manometer aansluiten op

de meter van de uitlaatpoort van de
lagedrukklep van de buitenunit.

2. Een andere drukslang van de manometer
aansluiten op de vacuimpomp.
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3. De lagedrukmeter openen. De hogedrukzijde
gesloten houden.

4. De vacuimpomp openen om het systeem af te
tappen.

5. De vacuimpomp minstens 15 minuten laten
werken of totdat de teller -76cmHg
(-10 5 Pa) aangeeft.

6. De meter van de lagedrukzijde sluiten en
de vaculm uitschakelen.

7. 5 minuten wachten en daarna verifiéren of de
druk in het systeem niet veranderd is.

8. Als de druk in het systeem veranderd is, de
paragraaf Controle op lekken van stroom en Klephuis
gas raadplegen voor meer informatie. Als de

druk in het systeem niet veranderd is, de dop K!epstang
van de afsluiter (hogedrukklep) losdraaien. Fig. 6.2
9. De inbussleutel in de afsluiter (hogedrukklep) 11. De drukslang van de uitlaatpoort verwijderen.

steken en de klep openen door de sleutel een 12. De hoge- en lagedrukkleppen volledig openen
kwartslag naar links te draaien, tegen de klok in.

. . met behulp van de inbussleutel.
Luisteren of er gas uit het systeem ontsnapt en . .
de afsluiter na 5 seconden sluiten. 13. De deksels van de drie kleppen (uitlaatpoort,
hoge druk, lage druk) met de hand vastdraaien. U

10. De manometer gedurende een minuut in de kunt, indien nodig, een momentsleutel gebruiken.

gaten houden om zeker te zijn dat de druk niet
verandert. De drukwaarde op de manometer

moet iets hoger zijn dan de luchtdruk. DE KLEPSTANGEN VOORZICHTIG OPENEN

Tijdens het openen van de klepstangen de
inbussleutel draaien tot aan de dop. De klep niet
forceren door te proberen deze verder te openen.

OPMERKING OVER HET TOEVOEGEN VAN KOUDEMIDDEL

Sommige systemen hebben extra druk nodig, afhankelijk van de lengte van de leidingen. De norm voor
de lengte van de leiding varieert aan de hand van de plaatselijke regelgeving. Zo is in Noord-Amerika de
standaard leidinglengte 7,5 m. In andere zones is de standaard leidinglengte 5 m. Het extra benodigde
koudemiddel kan berekend worden met de volgende formule:

EXTRA KOUDEMIDDEL AAN DE HAND VAN DE LEIDINGLENGTE

Lengte van de Ontluchtingsmethode
verbindingsleiding Extra koudemiddel
“<Standaard lengte Vaculimpomp N/A
van de leiding
Vloeistofzijde: @ 6.35 (2 0.25") Vioeistofzijde: @ 9.52 (2 0.375")
R32: R32
(Lengte Leiding — Standaard lengte) x 12g/m (Lengte Leiding — Standaard lengte)) x 24g/m
(Lengte Lieding — Standaard lengte) x 0.130Z/ft (Lengte Leiding — Standaard lengte) x 0.260Z/ft
>Standaard Vaculimpomp (A Inverter R410A:
Iengte van de (Lengte Leiding — Standaard lengte) x 15g/m (Lengte Leiding — Standaard lengte) x 30g/m
Ieldlng (Lengte Leiding — Standaard lengte) x 0.160Z/ft (Lengte Leiding — Standaard lengte) x 0.320Z/ft
A R410A:
(Lengte Leiding — Standaard lengte) x 20g/m (Lengte Leiding — Standaard lengte) x 40g/m
(Lengte Leiding — Standaard lengte) x 0.210Z/ft (Lengte Leiding — Standaard lengte) x 0.320Z/ft

€@ VOORZICHTIG
—Versehillende koudemiddelen NIET met elkaar mengen.
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Controle op lekken van stroom en gas

Controle van elektrische veiligheid

Na het installeren verifiéren of alle
elektriciteitskabels geinstalleerd zijn volgens
de plaatselijke en nationale reglementen en
volgens de installatiehandleiding.

VOOR DE TEST
Aarden

Aardingsweerstand meten door visuele
detectie en met een aardingsweerstandtester.

De aardingsweerstand moet minder dan 4 zijn.

OPMERKING: In sommige delen van de
Verenigde Staten geldt deze eis niet.

TIJDENS DE TEST
Controle op lekken van stroom

Tijdens de test een elektrosonde en een
multimeter gebruiken om een complete
stroomlektest uit te voeren.

Als er een stroomlek gedetecteerd wordt,
onmiddellijk de unit uitschakelen en
onmiddellijk contact opnemen met een
erkende elektricien om de oorzaak van het
lek op te lossen.

OPMERKING: In sommige delen van de
Verenigde Staten geldt deze eis niet.
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LET OP RISICO OP
A ELEKTROCUTIE

ALLE KABELS MOETEN VOLDOEN AAN
DE PLAATSELIJKE EN NATIONALE
ELEKTRICITEITSNORMEN EN DOOR EEN
ERKENDE ELEKTRICIEN
GEINSTALLEERD WORDEN.

Controle op lekken van gas

Er bestaan twee methodes om gaslekken te
verifiéren.

De zeepwatermethode

Een zachte borstel gebruiken, een
reinigingsmiddel met water of vloeibare zeep
aanbrengen op alle aansluitkoppelpunten
van de leidingen van de binnen- en
buitenunit. Luchtbelletjes wijzen op een lek.

De lekdetectiemethode

Als u de methode van de lekdetector wilt
gebruiken, raadpleeg dan de
gebruikshandleiding van de voorziening voor de
juiste gebruiksinstructies.

NA DE CONTROLE OP GASLEKKEN

Na geverifieerd te hebben of er geen lekken zijn
op de aansluitkoppelpunten van de leidingen,
moet het klepdeksel teruggeplaatst worden in
de buitenunit.



Werkingstest

Lijst met uit te voeren controles GOED/VERKEERD

Werkingstest

De test uitvoeren na de volgende stappen
gevolgd te hebben: Het systeem is correct geaard

Alle elektrische terminals

Geen elektriciteitsverlies

+ Controle elektrische veiligheid —
Controleren of het elektriciteitssysteem tlo elekirische terminals zjn goed
van de unit veilig is en goed werkt.

+ Controle op gaslekken — Alle , O —
. De binnen- en buitenunit zijn stevig
aansluitingen van de flensmoeren geinstalleerd
controleren en nagaan of het SySteem Geen lekkage op de aansluitkoppelpunten| Buiten Binnen
nergens een lek heeft. van de leidingen. @
+ Controleren of alle gas- en
vloeistofkleppen (hoge en lage druk)

Het water stroomt goed door de

volledig geopend zijn. afvoerleiding
InStrUCtieS VvOOor de test Alle leidingen zijn goed geisoleerd
De werkingstest moet minstens 30 minuten duren.
1. Apparaat inschakelen. Unitin modus KOELEN
werkt goed

2. Op de knop ON/OFF van de
afstandsbediening drukken om het apparaat in te sch

Unit in modus VERWARMEN werkt goed
3. Op de knop MODE drukken om een voor een

door de volgende opties te bladeren:

*+ COOL (KOELEN) — De laagst mogelijke
temperatuur selecteren.

* HEAT (VERWARMEN) —De hOOgSt De binnenunit reageert op de
mogelijke temperatuur selecteren. afstandsbediening

Lamel binnenunit roteert goed

4. Alle functies 5 minuten laten functioneren
en overgaan tot de volgende verificaties.
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LEIDINGAANSLUITINGEN
DUBBELCHECKEN

Tijdens de operatie zal de druk van het
koudemiddelcircuit stijgen. Dit kan op lekken
wijzen die niet aanwezig waren tijdens de eerste
controle.

De tijd nemen om de test nogmaals uit te voeren.
Niet aarzelen om de aansluitkoppelpunten twee
keer te testen om zeker te zijn dat er geen lekken
zijn. De instructies raadplegen van de paragaaf
“Controle op gaslekken”.

5. Wanneer u de test met succes heeft voltooid
en alle controlepunten een goed resultaat
hebben, kunt u doorgaan:

a. De afstandsbediening gebruiken
om de unit naar de normale
bedrijfstemperatuur terug te
brengen.

b. Isolatietape gebruiken om de
aansluitkoppelpunten van de
binnenunit te omwikkelen die u niet
omwikkeld heeft tijdens de installatie
van de binnenunit.

ALS DE KAMERTEMPERATUUR
LAGER IS DAN 17°C

U kunt de afstandsbediening niet gebruiken
voor het inschakelen van de functie COOL
(KOELEN) wanneer de kamertemperatuur tot
onder de 17°C daalt. In dat geval kunt u gebruik
maken van de knop HANDMATIGE
CONTROLE om de functie COOL (KOELEN) te
testen.

1.De knop HANDMATIGE CONTROLE
bevindt zich rechts op het paneel van de
unit.Fig.8.1.

2. Eenmaal op de knop HANDMATIGE
CONTROLE drukken om de modus AUTO
VERPLICHT.

3. Nogmaals op de knop HANDMATIGE
CONTROLE drukken om de modus
VERPLICHT KOELEN te activeren.

4. De werkingstest normaal uitvoeren.
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Controleknop
met de hand



Informatie betreffende recycling 1

AFVALVERWERKING: Altijd de voorschriften van de Algemene Richtlijnen van de Europese
Commissie volgen.

Dit apparaat bevat een koudemiddel en andere stoffen die gevaarlijk kunnen zijn. Dit afval moet
apart ingezameld en verwerkt worden. Het is verboden dit apparaat weg te werpen met
huishoudelijk afval.
Voor de afvalverwerklng heeft u meerdere mogelijkheden:
De gemeente heeft inzamelingssystemen opgezet waar elektronisch
afval zonder kosten voor de gebruiker verwerkt kan worden.
¢ Bij de aankoop van een nieuw apparaat zal de winkelier het oude

apparaat gratis aannemen.

De fabrikant zal het oude apparaat gratis terugnemen.

Erkende schroothandelaren kunnen eveneens uw apparaat aannemen.

Bijzondere kennisgeving

Sluikstorten van afval in bossen en natuurgebieden brengt gevaar mee voor de natuur en uw
gezondheid, indien gevaarlijke stoffen in het grondwater, en vervolgens in de voedingsketen
terecht komen.
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A WARNING PAY ATTENTION TO LIVE WIRE

While crimping wires, make sure you clearly
distinguish the Live (“L”) Wire from other

BEFORE PERFORMING ANY
ELECTRICAL OR WIRING WORK,
TURN OFF THE MAIN POWER TO

, A\ WARNING
1. Prepare the cable for connection:
_ . ALL WIRING MUST PERFORMED
* Indoor Power Cable (if applicable): STRICTLY IN ACCORDANCE WITH
HOSVV-F of HOSV2V2-F THE WIRING DIRGRAM LOCATED
« Qutdoor Power Cable: HO7RN-F INSIDE THE OUTDOOR UNIT S’ WIRE
+  Signal Cable: HO7RN-F Unscrew the electrical wiring cover and remove it.

2. Unscrew the cable clamp below the

. . terminal block and place it to the side.
Minimum Cross-Sectional Area

of Power and Signal Cables 3. Match the wire colours/labels with the labels
. on the terminal block, and firmly screw the u-
North America lug of each wire to its corresponding terminal.
Appliance Amps 4. After checking to make sure every
A connection is secure, loop the wires
10 18 around to prevent rain water from flowing
= = into the terminal.
5. Using the cable clamp, fasten the cable to
18 14 the unit. Screw the cable clamp down tightly.
25 12

6. Insulate unused wires with PVC electrical
30 10 tape. Arrange them so that they do not
touch any electrical or metal parts.

Other Regions

7. Replace the wire cover on the side of the
unit, and screw it in place.

Rated Current Nominal Cross-
of Appliance Sectional Area NN
(A) (mm?)
>3 and <6 0.75
>6 and <10 1 .
Cover
>10 and <16 1.5
>16 and <25 2.5
>25 and <32 4 ||
i o
>32 and <40 6
jacket from both ends of cable to reveal \
about 15cm (6in) of the wires inside.
b. Strip the insulation from the ends of the
wires.

c. Using a wire crimper, crimp u-lugs on the

ends of the wires. Outdoor Unit Wiring Diagram is located on the
inside of the wire cover on the outdoor unit

Fig. 4.6
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CLIMATISATION ET CHAUFFAGE

WARNING :

The design and specifications are subject to change without prior notice for product
improvement. Consult with the sales agency or manufacturer for details.

ATTENTION :

Le design et les données techniques sont donnés a titre indicatif et peuvent étre modifiés
sans préavis.

AIRWELL RESIDENTIAL SAS

3 Avenue du Centre - Les Quadrants - Batiment A
78280 Guyancourt - France
www.airwell-pro.com

HKD6-20181102-rev2
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